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ΜΠΑΛΚΟΝΙ 
ΚΑΙ ΛΑΤΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

ΔΕΝ ανήκουμε σε εκείνους που θα κατατάξουν και μάλιστα 
προκαταβολικά τη συγκέντρωση του ΠΑΣΟΚ στο Σύνταγμα στην κατηγορία 
μιας θεαματικής «φιέστας« χωρίς πολιτικό περιεχόμενο. Ούτε πάλι θα 
συμμεριστούμε το συλλογισμό ότι τυχόν μεγάλο πλήθος εξισώνεται 
αυτόματα με μηδενικό πολιτικό αντίκρυσμα ουσίας. Ούτε νομίζουμε πως 
οι μεγάλες λαϊκές εκδηλώσεις καταγράφονται μόνο ως θέαμα και ως 
πράξεις εκτόνωσης, χωρίς αντίκρυσμα Kat βάθος στη λαϊκή συνείδηση.

ΑΝΤΙΘΕΤΑ, θεωρούμε ότι και στις πιο κορυφαίες, συνειδητές και 
φωτεινές στιγμές ενός λαϊκού κινήματος, οι μεγάλες συγκεντρώσεις 
έχουν τη νομιμότητά τους και τη λειτουργία τους, καθώς η δύναμη και η 
ενότητα του πλήθους δρα καταλυτικά και επικυρωτικά στις ατομικές 
στρατεύσεις και στις συλλογικές επεξεργασίες.

ΠΙΟ συγκεκριμένα τώρα, δεν βλέπουμε κανένα ατόπημα στην 
πρωτοβουλία του ΠΑΣΟΚ να γιορτάσει τα δυο χρόνια από την ανάληψη 
των κυβερνητικών ευθυνών με μια λαϊκή συγκέντρωση στο Σύνταγμα. Αν 
αυτό μάλιστα είναι «πρωτοφανές» στα πολιτικά χρονικά ορθώς καινοτομεί 
το ΠΑΣΟΚ ως προς μια συμβατική συνήθεια, που θέλει την κυβέρνηση σαν 
μια απρόσωπη κρατική μηχανή η οποία επικοινωνεί με το λαό μέσω νόμων, 
διαταγμάτων, και υπουργικών ρυθμίσεων.

ΑΛΛΩΣΤΕ είναι και πολύ θετικό δείγμα αν ο πρωθυπουργός της χώρας 
θέλει να πραγματοποιήσει τον απολογισμό της κυβερνητικής πολιτικής όχι 
με ένα μήνυμα από την τηλεόραση αλλά σε μια ευθεία σχέση μ ’ αυτό που 
δείχνει να αναγνωρίζει ως πηγή της κυβερνητικής εξουσίας του, δηλαδή 
τον λαό.

ΩΣΤΟΣΟ, όλα αυτά δεν μπορούν να συγκαλύψουν την προβληματική 
σχέση του μπαλκονιού με την πλατεία, την μοναξιά του ρήτορα και το κενό 
μιας επικοινωνίας, όπου ο λόγος επιστρέφεται μόνο ως σύνθημα.

ΘΕΛΟΥΜΕ να πούμε, με άλλα λόγια, πως οι μεγάλες λαϊκές 
συγκεντρώσεις στην πολιτική πραγματικότητα, όπως διαμορφώθηκε στη 
χώρα μας, δεν αποτελούν την κορύφωση μιας στέρεα δομημένης 
πολιτικής σχέσης, αλλά εξαντλούν και ολοκληρώνουν τη συνάφεια πομπού 
και δέκτη στην περιορισμένη διάρκειά τους.

ΑΝ δηλαδή υποθέσουμε πως το ζητούμενο τέτοιων προκλήσεων είναι 
— σε τελευταία ανάλυση—  μια ενεργοποίηση ή έμπρακτη πιστοποίηση της 
λαϊκής συμμετοχής τότε, αυτή η συμμετοχή, αντιμετωπίζεται στη 
χαμηλότερη βαθμίδα απαιτήσεών της.

ΔΙΟΤΙ πράγματι, τα δύο χρόνια διακυβέρνησης της χώρας από το 
ΠΑΣΟΚ δεν κατάφεραν ιδιαίτερα να μεταλλάξουν τις βασικές σχέσεις 
εξουσίας, την παγερή μονολιθικότητα του κράτους την αδύναμη και 
μοναχική σχέση του πολίτη με τους θεσμούς.

ΑΚΟΜΑ και μέτρα καταρχήν «συμμετοχικά» όπως οι κοινωνικοποιήσεις, 
συνοδεύτηκαν με επιμέλεια από τα αντίβαρά τους, του τύπου «άρθρο 4».
Οι Δήμοι υπόκεινται μεν σε νομικές αναδιαρθρώσεις, αλλά δεν 
αποτέλεσαν στην πράξη ενδιάμεσες βαθμίδες εξουσίας με κύριο 
γνώρισμα τη λαϊκή συμμετοχή.

ΚΑΙ αν η ευθύνη για ορισμένα, επιμερίζεται σε περισσότερους από έναν 
παράγοντες, είναι αποκλειστικά ευθύνη του ΠΑΣΟΚ, η αποστέρηση από το 
λαό ενός βασικού διαύλου για τη συμμετοχή, που είναι τα ελεύθερα και 
πλουραλιστικά μέσα μαζικής ενημέρωσης.

ΚΑΙ βέβαια, είναι δύσκολο να μιλάμε πειστικά για λαϊκή συμμετοχή 
όταν αυτή η συμμετοχή είναι ζητούμενο μέσα στο κόμμα από το οποίο 
όμως εκπορεύεται σαν κατεύθυνση και ευχή στην κοινωνία και την 
πολιτική.

ΘΑ ήταν λοιπόν πολύ χρήσιμο και σημαντικό τα προβλήματα να 
τοποθετηθούν στο πραγματικό τους μέτρο και οι συγκεντρώσεις στις 
πλατείες περισσότερο να θυμίζουν τα κενά της συμμετοχής, παρά να 
γεφυρώνουν στιγμιαία το αίσθημα της επικοινωνίας...

ΕΞΩΦΥΛΛΟ: του Γ.Σ. Αστεγου αντί
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Σύννεφα ανησυχιών 
σκεπάζουν τη φιέστα

«ΔΕ Ν  πρόκειται περί τυχαίου λάθους» σημείωνε με έμφαση 
ο κ. Καψής στον Αμερικανό επιτετραμμένο κ. Μπερλίντ το 
βράδυ της Τρίτης όταν του επέδιδε την «εντονότατη διαμαρτυ
ρία » του για τις παραβιάσεις του ελληνικού εναέριου χώρου α
πό τα αμερικανικά αεοπλάνα. Και πράγματι δεν φαίνεται να 
πρόκειται «περί λάθους» διότι από το βράδυ της Παρασκευής 
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος κ. Μαρούδας με δήλωσή του είχε 
επιστήσει την προσοχή των Αμερικάνων για τις πρώτες παρα
βιάσεις και είχε προειδοποιήσει ότι θα επακολουθήσουν «οι 
προβλεπόμενες διπλωματικές ενέργειες». Ακολούθησαν νέες 
παραβιάσεις και αναχαιτήσεις. Όλα πλέον βεβαιώνουν ότι οι 
Αμερικανοί αεροπόροι ακολούθησαν τις εντολές των ανωτέ- 
ρων τους.

του free-play. Όπου πλέον με δεδομένη την ελληνική συμμετο
χή —χωρίς τη Λήμνο— αυτό που θα νομιμοποιούνταν de facto 
θα ήταν η τουρκική άποψη. Γι’ αυτό η κυβέρνηση προτίμησε 
να θέσει εξαρχής ανοικτά το ζήτημα.

ΣΥΜΦΩΝΑ με μια δεύτερη εκδοχή, το πραγματικό πρόβλη
μα, δεν ήταν η Λήμνος αυτή καθ’ αυτή αλλά η —σχετιζόμενη 
βέβαια και με τη Λήμνο— διαφωνία για τον επιχειρησιακό έ
λεγχο του χώρου που για τις ελληνικές δυνάμεις είχε ανατεθεί 
στο στρατηγείο της Λάρισσας. Πράγμα που, κατά τις εκτιμή
σεις κυβερνητικών παραγόντων, θα σήμαινε την ενεργοποίηση 
της συμφωνίας Ρότζερς προς κατεύθυνση που συμφωνεί με την 
αμερικανική ερμηνεία της.

ΕΙΤΕ στην μια, είτε στην άλλη περίπτωση, η υπόθεση της ά
σκησης καλύφθηκε πολιτικά με την δήλωση του Έλληνα πρω
θυπουργού ότι «έχει ουσιαστικά ατονίσει η συμμετοχή της Ελ
λάδας στο στρατιωτικό σκέλος του ΝΑ ΤΟ».

«Αρνητική» η ελληνική κυβέρνηση

Εν αρχή η Λήμνος

ΕΝΩ λοιπόν όλα δείχνουν πως οι αμερικανικές προκλήσεις 
ήταν μια δυναμική απάντηση στην αποχώρηση της Ελλάδας 
από την άσκηση, κανείς δεν είναι απόλυτα βέβαιος για το 
πραγματικό παρασκήνιο που οδήγησε την ελληνική κυβέρνη
ση σ ’ αυτή την απόφαση. Ο πρωθυπουργός μιλώντας στο υ
πουργικό συμβούλιο της Παρασκευής 30 Σεπτεμβρίου αναφέρ
θηκε στο λεγόμενο «free-play». Ένα διήμερο ελεύθερης άσκη
σης κατά την οποία κάθε χώρα θα είχε το δικαίωμα να επιλέξει 
μόνη τους στόχους της «Ε ίχε σαφώς συμφωνηθεί ότι η Λήμνος 
θα ήταν στους δικούς μας στόχους», είπε ο κ. Παπανδρέου. Η 
ελληνική πλευρά δεν αρκέστηκε όμως σ ’ αυτή την σιωπηλή α
ναγνώριση και το υπουργείο εξωτερικών («πολύ ορθώς»,  θα 
τονίσει ο κ. Παπανδρέου) έθεσε ανοικτά το πρόβλημα, με τα 
γνωστά επακόλουθα.

Ο ΤΥΠΟΣ της Δεξιάς κατηγόρησε τον πρωθυπουργό για «α 
δέξιο χειρισμό»  που εμπόδισε μια de facto συμμετοχή της Λή
μνου στην άσκηση. Υπάρχουν όμως και πληροφορίες που συγ
κροτούν δυο διαφορετικές εκδοχές για την κυβερνητική στά
ση.

ΣΥΜΦΩΝΑ με την πρώτη εκδοχή, η διεξαγωγή του free-play 
είχε αποτεθεί στην διακριτική ευχέρεια του ανώτατου διοικητή 
της άσκησης. Και η ελληνική πλευρά είχε λόγους να πιστεύει 
πως στην διάρκεια της άσκησης θα ματαιωνόταν το διήμερο

Μ ΙΑ δήλωση τέτοιου είδους, όσο κι αν έμεινε ασχολίαστη 
στην Ελλάδα, δεν πέρασε απαρατήρητη στην Ουάσιγκτον. 
Πολύ περισσότερο όταν οι «σύμμαχοί» μας φαίνεται να ανα
καλύπτουν κάποια συνέχεια ανάμεσα σε παρόμοιες δηλώσεις 
και στην γενική πλεύση της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής.

ΕΤΣΙ, σύμφωνα με κάποιες πληροφορίες, κατέταξαν την ελ
ληνική κυβέρνηση στις « αρνητικές»  ως προς τα αμερικάνικα 
συμφέροντα. Πράγμα που σημαίνει πως τερματίστηκε η περίο
δος που οι Αμερικανοί είχαν αντιμετωπίσει το ΠΑΣΟΚ με σχε
τική ανεκτικότητα και πως οι παραβιάσεις του εναέριου χώρου 
είναι το λιγότερο που πρέπει να περιμένουμε από αυτούς.

ΙΣΩΣ αυτές τις ανησυχίες να προσπάθησε να διασκεδάσει ο 
κ. Δροσογιάννης, δηλώνοντας το Σάββατο 8 Οκτωβρίου, ότι 
«ο ι  Αμερικάνοι δεν αρνήθηκαν ποτέ ότι η Λήμνος μπορεί στο ε
ξής να χρησιμοποιείται στις διάφορες ασκήσεις του ΝΑ ΤΟ. Η  υ
παναχώρηση του ΝΑ ΤΟ, οφείλεται σε πιέσεις των Τούρκων και 
δεν αφορά στον επιχειρησιακό έλεγχο της Λήμνου, αλλά στο 
free-play».

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ πληροφορίες συνέδεαν τη νέα αυτή 
όξυνση στις σχέσεις Ελλάδας—ΝΑΤΟ, με κάποια ένταση της 
«ανησυχίας» σε στρατιωτικούς κύκλους. Αυτό που είναι βέ
βαιο είναι ότι απευθυνόμενη προφανώς σε ανάλογες «ανησυ
χίες», η «Απογευματινή» δημοσίευσε έρευνα με τίτλο «Μειώ
θηκε η δύναμη του στρατού μας», ενώ το «Βήμα της Κυριακής» 
απαντούσε προκαταβολικά με ένα καθησυχαστικό ρεπορτάζ
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για την ενίσχυση της γραμμής του Έβρου με «τα  πρώτα 25 από 
τα εκατό συνολικά υπερσύγχρονα άρματα μάχης τύπου Λέοπαρ- 
ντ». Παρεμβαίνοντας στον ίδιο ευαίσθητο χώρο, ο κ. Θ. Κα- 
νελλόπουλος έθεσε « θέμα παραιτήσεως» του αρχηγού του ΓΕΑ 
πτέραρχου κ. Κουρή, επειδή «επ ί αρχηγίας του αυξήθηκαν τα α
εροπορικά ατυχήματα κατά 300Φο». Είναι βέβαια γνωστό πως η 
Αεροπορία είναι το σώμα στο οποίο έχει προχωρήσει περισσό
τερο από τα άλλα δυο ο εκδημοκρατισμός στον χώρο των α
ξιωματικών και αυτό είναι βέβαια που πονά τον Θανασάκη Κα- 
νελλόπουλο.

ελπίδες του λαού μας για Αλλαγή και σοσιαλιστικό μετασχημα
τισμό και αντίθετα διαχειρίζεται την κρίση του συστήματος». Κα
τέληξαν σ ’ αυτή την απόφαση, αφού διαπίστωσαν με τις ανα
λύσεις τους ότι «η  μάχη μέσα στο ΓΊΑΣΟΚ για αλλαγή γραμμής 
αποδείχτηκε μάταιη». Αρκετοί είναι αυτοί (μέσα και έξω από 
το ΠΑΣΟΚ) που προβληματίζονται για τις προοπτικές και τις 
μελλοντικές ενέργειες αυτής της κίνησης. Τα στελέχη της το
νίζουν ότι « είναι νωρίς ακόμα»  για να προδιαγράφουν το μέλ
λον, διευκρινίζουν όμως ότι δεν επιθυμούν « πολώσεις με τα άλ
λα κόμματα της Αριστερός, ούτε και με το ΠΑΣΟΚ ».

Εκρηκτικές διεργασίες στα κόμματα

ΣΕ ΣΥΝΑΡΤΗΣΑ με αυτές τις... διεθνείς, αλλά και τις εγ
χώριες ανησυχίες* ένα τμήμα της Δεξιάς ξαναβάζει με πολύ έν
τονο και αγωνιώδη τρόπο το πρόβλημα «τη ς  πορείας αυτού του 
τόπου». Είναι μάλιστα χαρακτηριστικό ότι τα βέλη δεν στρέ
φονται μόνο προς το ΠΑΣΟΚ, αλλά θίγουν άμεσα και ένα πρό
βλημα κατευθύνσεων και προσώπων στην ίδια την Δεξιά. Βα
σικό άχυρό αυτών των αναζητήσεων η «Ακρόπολις» του Γ. Λε- 
βίδη, που την Κυριακή 9 Οκτωβρίου με κύριο άρθρο του εκδό
τη της ξαναδημιούργησε πολιτικό θέμα, προκαλώντας τον κ. 
Καραμανλή να ηγηθεί μιας αντιμαρξιστικής « σταυροφορίας».

Η ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ  του προέδρου της Δημοκρατίας ήταν άμε
ση. « Λόγω της θέσεώς μου —δήλωσε— ευρίσκομαι έξω από 
την μαχόμενη πολιτική». Πολλοί είναι όμως αυτοί που πιστεύ
ουν πως ο πραγματικός στόχος του Γ. Λεβίδη ήταν ακριβώς η 
απόσπαση μιας τέτοιας δήλωσης. Με απώτερο σκοπό την α
ποκάλυψη της αφλογιστίας του κ. Καραμανλή και των ανθρώ
πων που επηρεάζει, έτσι ώστε οι αγωνιούντες Δεξιοί να αναγ
καστούν να αναζητήσουν αλλού τον ηγέτη τους.

ΑΠΟ ΤΗΝ άλλη μεριά, τα σημερινά ηγετικά κυκλώματα 
της Δεξιάς κάνουν ό,τι μπορούν για να επιβεβαιώσουν την ανε- 
πάρκειά τους.

ΠΡΙΝ δυο Κυριακές, η ιέρεια της «εγκυρότητας» κ. Ελένη 
Βλάχου, αναγορεύοντας το σαλόνι της σε εθνική σκηνή, ανα
ζητούσε μια νέα εθνική ηγεσία, κεντρώας κατευθύνσεως, ανά
μεσα στον κ. Γιάγκο Πεσματζόγλου, τον κ. Λεωνίδα Κύρκο, 
και την... κ. Γλύκατζη-Αρβελέρ. Την ίδια στιγμή, ο χώρος της 
«Νέας Δημοκρατίας» βρισκόταν, σύμφωνα με αποκαλύψεις 
του φιλοκυβερνητικού Τύπου, σε κατάσταση «αλληλοσπαραγ
μού». Γεγονός είναι πως στη «Ν . Δημοκρατία» εμφανίστηκε έ
νας νέος παράγοντας: οι οπαδοί της λεγάμενης «τρ ίτης λύσης» 
που αρνούνται να αποθέσουν την διαχείριση του θέματος της η
γεσίας «σ ε  ένα κύκλο δύο τριών ατόμων», κυρίως όμως η προ- 
σπάθειά τους αποσκοπεί στο να « πολιτικοποιήσει»  τις διαμά
χες γύρω απ’ αυτό το θέμα τονίζοντας ότι «αν αλλάξουμε στο 
μέλλον μόνο το όνομα του αρχηγού σε έξη μήνες θα έχουμε πάλι 
τα ίδια προβλήματα». Η διαμάχη στη «Ν . Δημοκρατία» ση
μείωσε νέα όξυνση μετά την αναβολή της συνεδρίασης του πο
λιτικού της Επιτελείου την Τρίτη, στις 11 Οκτωβρίου.

ΟΣΟ όμως κι αν είναι αλήθεια ότι οι διαμάχες στη «Νέα Δη
μοκρατία» πηγάζουν από ένα έδαφος αδιέξοδων αντιφάσεων 
που αργά ή γρήγορα θα οδηγήσουν σε ανοιχτές αναμετρήσεις, 
η δραματική έμφαση με την οποία προβλήθηκαν αυτές οι δια
μάχες το περασμένο Σαββατοκύριακο από τον φιλοκυβερνητι- 
κό Τύπο αποτελεί έναν κυβερνητικό «αντιπερισπασμό» προς 
την ίδρυση της Νέας Κίνησης στελεχών του ΠΑΣΟΚ γύρω από 
τον Ν. Καργόπουλο.

ΤΟ ΣΑΒΒΑΤΟ 8 Οκτωβρίου, 150 στελέχη (ενεργά ή δια
γραμμένα) του ΠΑΣΟΚ απ’ όλη την Ελλάδα συμφώνησαν πως 
«η  μόνη λύση στο πολιτικό πρόβλημα της Ελλάδας, είναι δη
μιουργία ενός νέου πολιτικού φορέα που θα εκφράσει γνήσια το 
λαϊκό κίνημα»,  διαπιστώνοντας ότι « τ ο  Π ΑΣΟΚ διαψεύδει τις

Νέα εμπλοκή στο Κυπριακό

ΤΗΝ ΣΤΙΓΜΗ όμως που στην Ελλάδα η πολιτική επικαιρό- 
τητα χρωματίζονταν από τις εσωτερικές εξελίξεις στα κόμμα
τα, η πρωτοβουλία Κουεγιάρ προσέκρουε σε μια —μη 
αναμενόμενη— έκρηξη αγανάκτησης του Ντενκτάς.

Η ΠΡΩΤΗ δήλωση του Ντενκτάς για «συμπαιγνία Κουεγιάρ- 
Κυπριανού πίσω από τις πλάτες των Τουρκοκυπρίων»  δημιούρ
γησε απορίες, που ήρθε να τις λύσει ο ίδιος την Τρίτη 11 Οκτω
βρίου δηλώνοντας ότι αν ο Κυπριανού δεν δεχθεί μια συνάντη
ση μαζί του «μέσα σε τρεις εβδομάδες»  για την επανέναρξη των 
διακοινοτικών, τότε θα προχωρήσει σε ουσιαστικές αποφά
σεις, υπονοώντας προφανώς την ίδρυση τουρκοκυπριακού 
κράτους.

ΤΟ ΑΝΗΣΥΧΗΤΙΚΟ στην περίπτωση είναι ότι οι δηλώσεις 
Ντενκτάς έρχονται σε πλήρη αρμονία με δηλώσεις του υπουρ
γού εξωτερικών της Τουρκίας Τουρκμέν ότι «αν η ελληνοκυ
πριακή κοινότητα απορρίψει τον συνεταιρισμό, η τουρκοκυ- 
πριακή κοινότητα θα εξαναγκαστεί να χρησιμοποιήσει μόνη το 
δικαίωμα αυτοδιαθέσεως».

ΕΙΝΑΙ η εποχή που η ελληνική πλευρά θα πρέπει να προχω
ρήσει σε ενέργειες αφού πρώτα συνυπολογήσει όλα τα δεδομέ
να και τις δυσχέρειες. Οι σχέσεις με τους υπερατλαντικούς αλ
λά και τους ευρωπαίους συμμάχους δεν είναι αυτή τη στιγμή οι 
καλύτερες δυνατές. Η Δεξιά, στο εσωτερικό προσπαθεί να α- 
νασυνταχθεί. Είναι πολλές οι ενδείξεις ότι το δεκαπενθήμερο 
της φιέστας δεν θα είναι και τόσο γιορτινό.

ΑΝΤΙΛΟΓΟΣ

#  Κοντά στό σπίτι σας καί δίπλα στό Λυκαβηττό 
λειτουργεί τό νηπιαγωγείο. «Τό άσιεράκι».

#  Μιά μικρή όαση μέσα στό τσιμέντο.
#  Πρόγραμμα μελετημένο — Διδασκαλία καί έπίβλεψη 

άπό έμπειρο προσωπικό.
#  Παιχνίδι καί μάθηση σ’ ένα περιβάλλον φροντίδας καί 

άγάπης γιά τό παιδί.
#  ’Ελάτε νά γνωριστούμε καί νά συζητήσουμε γιά τό 

παιδί σας.

Γκόλφω Π. Ευθυμίου
Βαλσαμώνσς 4 καί ’Ασκληπιού τηλ. 6447830 — 3635419.
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ΕΝΑ ΚΑΙ ΕΝΑ ΠΟΣΟ ΚΑΝΟΥΝ;
Κάτι παράξενο «σέρνεται» στην άλλοτε «πυριτιδαποθήκη της 

Ευρώπης», τα Βαλκάνια. Μια σειρά από θέματα που ο Πρώτος 
Παγκόσμιος Πόλεμος φαινόταν να έχει δώσει την οριστική τους 
λύση, όπως τα πολυποίκιλα «μειονοτικά» επανέρχονται στην επι
φάνεια.

Τη μουσουλμανική μειονότητα της Δυτ. Θράκης την καλλιερ
γεί ως «πρόβλημα» επί διεθνούς επιπέδου και για ευνόητους λό
γους η Τουρκία. Άλλα όμως μειονοτικά θέματα δεν έχουν τέτοια 
διαύγεια στις αφετηρίες τους. Για παράδειγμα το «Μακεδονικό», 
θέμα αντικειμενικά κλειστό για την Ελλάδα — έξω από κάθε σω
βινισμό και προκατάληψη—  το έχουν αναλάβει «εργολαβικά» 
πέρα από τα Σκόπια πολυποίκιλες «Μακεδονικές» οργανώσεις 
στις ΗΠΑ και τον Καναδά.

Με τεράστιους και αφανείς πόρους, με ηγεσίες που προέρχο
νται κυρίως από τον χώρο των γιουγκοσλάβων ταγματασφαλι
τών, τους «ουστάσι», με στενές και σαφείς σχέσεις με τη CIA, οι 
οργανώσεις αυτές διεισδύουν με έντυπη προπαγάνδα σε όλα τα 
Βαλκάνια — και την Ελλάδα—  και ενισχύουν τους κυβερνητι
κούς σωβινισμούς για προφανείς δικούς τους σκοπούς.

Είναι άλλωστε τόσο τυχαίο που η άσκηση του NATO WINDEX 
CIMEX που αποκάλυψε το ΑΝΤΙ την άνοιξη του ’81, πρόβλεπε ως 
εστία του Γ  Παγκοσμίου Πολέμου το γειτονικό μας Κοσσυφοπέ
διο;

Είναι λοιπόν σαφές ότι το μειονοτικό στα Βαλκάνια, ως «Μακε
δονικό» αποσκοπεί στην ένταση μεταξύ Γιουγκοσλαβίας και 
Βουλγαρίας, Γιουγκοσλαυίας και Ελλάδας και σε όποια τρίγωνα 
και συνδυασμούς μπορούν αυτές οι εντάσεις να συνεπιφέρουν.

Καμιά κυβέρνηση λοιπόν και καμιά πολιτική δύναμη που θέλει 
σταθερότητα και ειρηνικές σχέσεις στα Βαλκάνια, δεν μπορεί να 
παίζει το «χαρτί» των μειονοτικών προβλημάτων.

Απ’ αυτή τη σκοπιά η ομιλία του κ. Τσολάκη στα Γιάννενα ήταν 
πολλαπλά άτυχη και ανεξήγητη, μια και είναι παγκοίνως γνω
στό, ότι η Σοβιετική Ένωση αποτρέπει σθεναρά κάθε ανακίνηση 
τέτοιων θεμάτων είτε από πεποίθηση, είτε από συμπαράταξη στη 
Βουλγαρία, είτε — και πιθανότερο—  γιατί καλά γνωρίζει ποιος 
καραδοκεί πίσω από τα «μειονοτικά».

Επιπλέον καμία «διεθνιστική υποχρέωση» δεν θα έκανε το 
ΚΚΕ να αναλάβει το πολιτικό κόστος που συνεπάγεται η ανακίνη
ση ενός ζητήματος που έχει πάψει να υφίσταται από το τέλος 
του πρώτου παγκοσμίου πολέμου.

Δεν είναι ανάμεσα στους ...νεκρούς
Η «Μαρξιστική Επιθεώρηση» «Θεωρητικό πολιτικό όρ

γανο της ΚΕ της ΕΔΕ» τα έβαλε στο τελευταίο της τεύ
χος με τον Μ. Ράπτη, εξαιτίας της συνέντευξής του στην 
ΕΡΤ. Θα είχε βέβαια εξαιρετική ...πλάκα η αναδημοσίευ-

^ ... '  '

ση όλων των «κατηγοριών» που αραδιάζονται σε ένδε
κα!!! συναπτές σελίδες εναντίον ενός ανθρώπου, που α
νεξάρτητα από τις πολιτικοϊδεολογικές του επιλογές, έ
χει να επιδείξει ήθος δυσεύρετο για την εποχή μας, μια 
πλούσια αγωνιστική ιστορία, ενώ σε δημοσιογραφικό ε
πίπεδο, αποτελεί μια σπάνια εξαίρεση μεταξύ των με
τριοτήτων. Αρκεί όμως να δει κανείς τη λεζάντα της φω
τογραφίας που αναδημοσιεύουμε από την «Μαρξιστική 
Επιθεώρηση». «Μια ομάδα φυλακισμένων τροτσκιστών 
στην Ακροναυπλία το 1937. Ανάμεσά τους δεν υπάρχει ο 
Μ. Ράπτης»!

Το επόμενο βήμα της παράνοιας θα ήταν μια φωτο
γραφία ...νεκρών τροτσκιστών με αντίστοιχα ερωτημα
τικά. Τι λιποταξία Τρότσκι μου!!

ΠΛΟΥΡΑΛΙΣΜΟΙ
Έχει και κάποιο «γούστο» μια διαρκής επαναλαμβανόμενη 

αρχή σε δεσποτικά συστήματα ιεραρχίας: η αρχή αυτή περιλαμ
βάνει την πλήρη απαγόρευση πρωτοβουλιών στους υφισταμέ
νους ως προς ουσιαστικά θέματα και το «λάσκο» επιλογών σε ό
σα θεωρούνται δευτερεύοντα.

Έτσι, για παράδειγμα, οι συντάκτες ειδήσεων της κρατικής τη
λεόρασης γνωρίζουν πολύ καλά ότι είναι εντεταλμένοι ρεπόρ- 
τερς όσον αφορά τις πολιτικές ειδήσεις. Ποιο συνεργείο ή ομο
χειρία όπως λέγεται δημοσιογράφων της τηλεόρασης έμαθε ότι

ΕΙΚΟΝΕΣ ΑΠΟΣΥΝΘΕΣΗΣ
Ένα από τα πιο δημοφιλή άρματα των πα

λιά»» Αθηναϊκών Καρναβαλιών ήταν αυτό 
που σατίριζε το νέο ιδρυμένο τότε «Καποδΐ- 
στρειον Πανεπιστήμιον» αναπαριστώντας έ
να φρούριο όπου ευσυνείδητοι εργάτες έβα
ζαν για ψήσιμο τούβλα και έβγαιναν μετα
σχηματισμένα σε... κούτσουρα. Φαίνεται ότι 
το χιούμορ των παρωχημένων αυτών επο
χών; βρίσκεται και σήμερα πολύ κοντά στην 
πραγματικότητα. Αν η πολύπαθη Μέση Παι
δεία μας, εφοδιάζει τις Ανώτατες Σχολές με 
«τούβλα», εκείνες προσφέρουν στο αδηφάγο 
θηρίο της ανεργίας «Κούτσουρα».

Αισιοδοξία όμως. Ας απαλλαγούμε από 
τον «στείρο» τεχνοκρατισμό: Ο απόφοιτος 
μιας ελληνικής πανεπιστημιακής σχολής 
(διάβαζε ΕΠΟΧΙΑΚΟΥ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ 
ΚΕΝΤΡΟΥ) μπορεί να μην έχει μάθει ακρι
βώς ότι αναφέρεται στον πάπυρο του πτυχίου 
του ΑΛΛΑ κατέχει γνώσεις εξίσου σημαντι

κές, ιδιαίτερα υπολογίσιμες. Ας πάρουμε 
π.χ. ένα πτυχιούχο της Νομικής Σχολής και 
μάλιστα του Οικονομικού Τμήματος. Δεν 
χρειάζεται καμιά εξονυχιστική έρευνα, ούτε 
αναλύσεις σε «βάθος». Μια απλή ματιά σε 
μερικά από τα εξωτερικά συμπτώματα αρ
κεί, για να διαπιστώσει κανείς ότι ο «Επιστή
μων» αυτός διαθέτει:
• Αλάθητη διαίσθηση (οξυμένη από το συχνό 
σαφάρι για ανακάλυψη ανακοινώσεων, προ
γραμμάτων, αποτελεσμάτων από όροφο σε 
όροφο).
• Ατσάλινο νευρικό σύστημα (εγγυημένο α
πό το θετικό ξεπέρασμα της εμπειρίας «Στή
σιμο στην ουρά μπροστά από τη θυρίδα της 
Γραμματείας και προσπάθεια συνεννόησης 
με τον υπάλληλο»).
• Υπομονή, ανάμικτη με δόσεις μαζοχισμού 
και άκρατη... αισιοδοξία. Η ιστορία είναι α
ληθινή: Φοιτητής αναζητά για νιοστή φορά 
καυτά αποτελέσματα Β' περιόδου 1983, και
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έκανε μια δήλωση ο κ. Φλωράκης ας πούμε, και πήγε να του ζη
τήσει διευκρινίσεις και μετά να ζητήσει την απάντηση της κυβέρ
νησης κτλ.;

Τέτοια ως γνωστόν γίνονται μόνο στο BBC  και θα τα δούμε 
στην Ελλάδα όταν γίνουμε αντάξιοι των Άγγλων... Πώς λοιπόν 
αντιδρά η κρατική τηλεόραση σ’ αυτή την ασφυκτική αίσθηση πε
ριορισμού και ανελευθερίας; Αντιδρά σπασμωδικά, χωρίς κριτή
ρια και αρχές, προσπαθώντας να διασώσει την αμεσότητα της ει
κόνας και τη δύναμη της κάμερας.

Δεν μπορεί λοιπόν να «παίξει» η τηλεόραση με τον πρωθυ
πουργό και να ζωντανέψει το πρόγραμμά της; Υπάρχει έτοιμη η 
λύση: πότε οι ληστείες, πότε ο «δράκος» φορτίζουν την οθόνη με 
τη δύναμη του γεγονότος.

Ο δράκος σε αναπαράσταση, ο δράκος κοιτώντας προφίλ, ο 
δράκος καθιστάς, ο δράκος τσουβαλιαστός εν μέσω αστυνομι
κών, ο δράκος - θέαμα, ο δράκος πρότυπο τελικά για όσους τρα
γικούς συνδέουν την δημοτικότητα με τον εξαγιασμό των πράξε
ων που την προκάλεσαν.

Έτσι, με τον πρόσφατο δράκο με το σχοινάκι, ζήσαμε το παρά
ξενο, εφημερίδες όπως τα «ΝΕΑ», να επιδείξουν μια αξιοπρόσε
κτα ευπρεπή και κοινωνικά υπεύθυνη στάση, ενώ η τηλεόραση 
ξεπέρασε την ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ και τον ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΤΥΠΟ στις 
καλύτερες στιγμές τους.

Να είμαστε σαφείς. Δεν μεμφόμαστε τόσο τους δημοσιογρά
φους της ΕΡΤ, που κάπου θέλουν να νιώσουν και αυτοί ότι βρί
σκονται «μέσα στα γεγονόταη. Μεμφόμαστε την μίζερη λειτουρ
γία των καναλιών όπου η έλλειψη ελευθερίας γίνεται πράγματι 
πηγή κάθε κακίας — τουλάχιστον...

ΠΕΡΙ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΩΝ...
Κανείς δεν αμφέβαλε ποτέ για την σκοπιμότητα που υποκρύ

πτουν στις περισσότερες περιπτώσεις τα «διεθνή» βραβεία τύ: 
που Νόμπελ ή Λένιν. Όσον αφορά το Ανατολικό μπλοκ, οι επιλο
γές είναι αυστηρές και προσεγμένες, ώστε τα βραβεία να απευ
θύνονται πάντοτε σε άτομα που έχουν εναρμονιστεί κατάλληλό 
με τις σκοπιμότητες της σοβιετικής πολιτικής.

Τα βραβεία τύπου Νόμπελ, είτε της Σόυηδικής Ακαδημίας είτε 
το Νορβηγικό της Ειρήνης έχουν συνήθως μια  πιο φιλελεύθερη 
συμπεριφορά, αν και καταλήγουν συχνά στην εξυπηρέτηση αντί
στοιχων σκοπιμοτήτων.

Έτσι, το βραβείο Νόμπελ Ειρήνης έφτασε να απονεμηθεί στον 
χασάπη Μπέγκιν και τον θλιβερό Σαντάτ ακόμα και στον κ. Κίσι- 
γκερ τον θεωρητικό και πρακτικό λειτουργό του ιμπεριαλιστικού 
πολέμου. Αν όμως υποθέσουμε ότι τα βραβεία αυτά είναι αφε
ρέγγυα, δεν σημαίνει καθόλου κατ’ επέκταση ότι είναι ή γίνονται 
αφερέγγυα τα πρόσωπα ή οι υποθέσεις οι οποίες βραβεύονται.

Τη διάκριση αυτή, που θα την έκανε ο στοιχειώδης μέσος νους 
ενός καλοπροαίρετου ανθρώπου δεν μπόρεσαν να την κάνουν 
παρ’ όλα αυτά, διάφοροι επώνυμοι σχολιαστές των παγκόσμιων 
εξελίξεων.
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Έτσι, μια θλιβερά φτωχή, κακόπιστη, Kat ορισμένες φορές ε
ντεταλμένα εμπαθής αρθρογραφία πλημμύρισε τον ελληνικό Τύ
πο απ’ αφορμή το Βραβείο Ειρήνης που απονεμήθηκε στον Λεχ 
Βαλέσα.

Κατά έναν απρόσμενο τρόπο, όλες σχεδόν οι «δημοκρατικές» 
εφημερίδες χάρισαν την υπόθεση της δημοκρατίας και των αν
θρώπινων δικαιωμάτων στη Δεξιά, λες και οι αγώνες του Βαλέ
σα, της «Αλληλεγγύης» και του πολωνικού λαού δεν έχουν τη 
σφραγίδα εκείνων των γνωρισμάτων που χαρακτηρίζουν και 
τους ευγενέστερους δικούς μας αγώνες.

Γελοιότητες του τύπου ότι «ο Βαλέσα θα μπορούσε να πάρει 
και το Νόμπελ χημείας γιατί όσο συνεισέφερε στη Χημεία τόσο

μετά από περιπλανήσεις τα βρίσκει, με μια 
διαφορά: Η σελίδα με το όνομά του λείπει. 
Στη θέση της ανεμίζουν υπολείμματα μηχα
νογραφημένου χαρτιού και διαφήμιση γνω
στού φροντιστηρίου. (Προφανώς ο υπεύθυνος 
της Γραμματείας βαρέθηκε να ξεκλειδώσει 
τις ειδικές γυάλινες προθήκες και προτίμησε 
να τα κολλήσει με λίγο σελοτέιπ στον τοίχο). 
Ο φοιτητής δεν οργίζεται, δεν παραφέρεται. 
Συνεχίζει απτόητος να ψάχνει με μεγαλύτερο 
ακόμα ζήλο κάτω από τη σκάλα. Εύγε του!
• Μια εντελώς ιδιαίτερη αισθητική αντίληψη 
(Μια ματιά στο ερείπιο της οδού Σόλωνος 
πείθει χωρίς δεύτερη κουβέντα)
• Γνώσεις Ανώτερων Μαθηματικών (Θεώρη
μα: Το να σου δίνουν τα συγγράμματα στην 
αρχή ή στο τέλος της ακαδημαϊκής χρονιάς, 
είναι ένα και το αυτό, δηλ. 4 1/2 μήνες = 9 μή
νες. Αποδείξτε το!)
• Ικανότητες Μαντικής και Παραψυχολο- 

. και να κόψει το βήχα στους επίδοξους μνη-

γίας (Έτσι όσοι φέτος πρόβλεψαν ότι η Γ' Ε
ξεταστική Περίοδος θα οριστεί το Νοέμβρη 
παίρνουν το πτυχίο τους χωρίς εξετάσεις).
• Ο σύντομος αυτός κατάλογος θα μπορού
σε να συμπληρωθεί με αφθονία παρεμφερών 
εξειδικευμένων και πρωτότυπων γνώσεων. 
Οι «ιεροί Ναοί της ΓΝΩΣΗΣ» θυμίζουν έντο
να, εγκατελειμμένες φάμπρικες. Μακαριό
τητα έχει επικρατήσει σ* όλους τους χώρους. 
Η μεγάλη οικογένεια των καθηγητών —στην 
κυριολεξία «οικογένεια»— εμφανίζεται όλο 
και λιγότερο στις Σχολές. Ορισμένοι μάλι
στα προτιμούν την επικοινωνία με τους φοι
τητές τους μέσω τηλεόρασης. Τελευταία μά
λιστα παρατηρείται το φαινόμενο να μην πα
τούν το πόδι τους ούτε ακόμη και για να δώ
σουν τα θέματα. Τα στέλνουν μέσω... δορυ
φόρων.

Το περίφημο «επιστημονικό διδακτικό 
Προσωπικό» συντεχνιάζεται στην προσπά- 
θειά του να κατοχυρώσει μια θέση στον ήλιο

ο ιήρες της Πανεπιστημιακής καριέρας. Ο
σο για τους φοιτητές έχουν οριστικά εγκατα
λείψει τις σχολές μετά το αδιέξοδο και αυτής 
της «μαζικής πάλης», που, τουλάχιστον, 
τους έφερνε στα αμφιθέατρα πότε πότε.

Βρισκόμαστε άραγε πολύ μπροστά ή πίσω;
Πώς να εξηγήσουμε με όλη την καλοπρο

αίρετη διάθεση που μας «διακρίνει» το φαι
νόμενο, με «τέτοιο» φοιτητικό «κίνημα» κα
θοδηγούμενο από «σοβαρές» παρατάξεις και 
με «τέτοιο» ανήσυχο, δυναμικό, και προπάν
των «προοδευτικό» διδακτικό προσωπικό να 
μην μπορεί να δοθεί λύση και στο πιο ασή
μαντο πρόβλημα;

Όσο για την κυβέρνηση της Αλλαγής είναι 
γνωστό πλέον το χόμπι της να θεραπεύει κα
ταστάσεις κατασκευάζοντας Νόμους που 
αλλάζουν όνομα στα κακώς κείμενα, προ- 
σφέροντας έτσι στους οπαδούς της ακόμα 
μια «Σπέσιαλ» ευκαιρία πανηγυρισμών για 
τα βαφτίσια.
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συνεισέφερε και στην Ειρήνη» είδαν ανερυθρίαστα —και ασχο
λίαστα— το φως της δημοσιότητας από εμβριθείς σχολιαστές 
—ακριβώς γιατί ο κυβερνητικός —και άλλος— σφουγκοκολαρι- 
σμός διεκδικεί πια ένα Νόμπελ σχετικών επιδόσεων.

Όσο για το Νόμπελ Ειρήνης, που δεν το ’χε φυσικά ανάγκη ού
τε ο Βαλέσα ούτε οι αγωνιζόμενοι Πολωνοί, βρήκε στα λόγια του 
βραβευμένου ένα μέτρο πέρα από τις προφανείς σκοπιμότητες: 
«ο αγώνας για ανθρώπινα δικαιώματα είναι αγώνας για την Ει
ρήνη».

Και είναι αυτό βέβαια, που κυρίως ενόχλησε...

Η Σύγχυση για τα ΤΕΙ
Κατατέθηκε ήδη στη Βουλή το νομοσχέδιο που καταργεί τα 

ΚΑΤΕΕ και ιδρύει στη θέση τους τα Τεχνολογικά Ιδρύματα τα 
ΤΕΙ, μέσα σ ’ ένα καταιγισμό από αντεγκλήσεις με τον Υπουρ
γό Παιδείας κ. Κακλαμάνη σταθερό και αμετακίνητο υποστη- 
ρικτή του νομοσχεδίου του υποστηριζόμενο κύρια από τους υ
πομηχανικούς και τους αποφοίτους των ΚΑΤΕΕ από τη μια 
και το Τεχνικό Επιμελητήριο και τους συλλόγους των μηχανι
κών από την άλλη. Στη διαμάχη αυτή συσκοτίστηκαν τα πραγ
ματικά ζητήματα με υπονοούμενα περί επηρεασμού του Υ
πουργού Παιδείας από τον συνδικαλιστή υπομηχανικό αδελφό 
του από τη μια και με κατηγορίες συντεχνιασμού του ΤΕΕ από 
την άλλη έτσι ώστε στο πλατύ κοινό η ουσία της διαμάχης να 
παραμένει άγνωστη. Για παράδειγμα δεν διευκρινίστηκε αν η 
«αναβάθμιση» των ΚΑΤΕΕ σημαίνει «ανωτατοποίηση» πράγ
μα που είναι η ελπίδα των μεν και ο φόβος των δε. Ο όρος τρι
τοβάθμια εκπαίδευση χωρίς τη διάκριση σε ανώτερη και ανώ
τατη αναρριπίζει ελπίδες των μεν και φοβίες των δε εφόσον δεν 
διευκρινίζεται ρητά η πρόθεση του νομοθέτη. Το ίδιο και η πι
θανότητα (;) τετραετούς φοίτησης στα ΤΕΙ καθώς και η ανάθε

ση στους αποφοίτους τους του σχεδιασμού και της εφαρμογής 
της επιστήμης στην πράξη, που ορθά υποστηρίζει το ΤΕΕ οτι 
είναι ακριβώς η δουλειά του μηχανικού.

Το περίεργο είναι ότι στη διαμάχη αυτή η υπόλοιπη κυβέρνη
ση μοιάζει να παίζει ρόλο διαιτητή με τον υπουργό Δημοσίων 
Έργων να φέρεται ότι «αντιμετωπίζει θετικά» τις προτάσεις 
του ΤΕΕ και με τον πρωθυπουργό να διασκεδάζει τους φόβους 
των ΤΕΕ, ενώ παράλληλα κυκλοφορούν φήμες για έντονους 
διαξιφισμούς του υπουργού Παιδείας με τον υπουργό Ενέρ
γειας (και πρώην πρόεδρο του ΤΕΕ).

Ένα παρεπόμενο αυτής της σύγχυσης ήταν και η αμηχανία 
της ΠΑΣΚ μηχανικών της οποίας οι μοναδικοί δύο παρόντες 
(από τους πέντε εκπροσώπους της) στη συνεδρίαση της διοίκη
σης του ΤΕΕ διαφοροποιήθηκαν από την τοποθέτηση του ΤΕΕ 
αλλά ανέθεσαν σε «κομματικό» —και όχι συνδικαλιστικό— 
στέλεχος την έκφραση της διαφοροποίησης της ΠΑΣΚ στη 
συγκέντρωση διαμαρτυρίας του ΤΕΕ. Η έλλειψη σαφούς τοπο
θέτησης και η προφανής πολιτική αδεξιότητα, βοηθούντος και 
του κειμένου που διαβάστηκε που ήταν γραμμένο σαν να επρό- 
κειτο για επιθεωρησιακή καρικατούρα θέσεων του ΠΑΣΟΚ, το 
μόνο που απέφερε ήταν την απογοήτευση των μηχανικών φί
λων της ΠΑΣΚ και την αγανάκτηση ή το γέλιο των υπόλοιπων 
παρισταμένων.

Παραμένει λοιπόν ζητούμενο να εξηγήσει το ΠΑΣΟΚ μέσα 
σε ποια συνολική εκπαιδευτική σύλληψη εντάσσει και το νο
μοσχέδιο για τα ΤΕΙ. Πώς συνδέεται τελικά ο νόμος για την Α- 
νωτάτη Εκπαίδευση και τα ΤΕΙ με την Γενική Εκπαίδευση και 
όλα αυτά μαζί με μια προοπτική αυτοδύναμης ανάπτυξης ττκ 
ελληνικής κοινωνίας; ^

Να κάποια ερωτήματα που περιμένουν οπωσδήποτε την α
πάντησή τους —και είναι αυτά που έχουν σημασία...

ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ

ΝΙΚΟΣ ΜΑΡΓΑΡΗΣ

vAvxeta Φραντζή

Μεταποίηση υλικών

Μπαρμπουνάκης

Εξόρμηση
*  EÊ Μ  ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ
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ΔΑΚΤΥΛΙΟΥ
πουλιούνται, με τον παρά, συνήθως τοις ΣΥΝΟΙΚΕΣΙΑ. Συνοικέσια
μετρητοίς. Στις θεωρίες όμως θα

β-^ρΦΕΣΤΙΒΑΛ πολιτικών νεολαιών 
και εντύπων. Φεστιβάλ ΚΝΕ-Οδηγητή 
—φέτος— στο Βόλο. Η κεντρική 
ομιλήτρια Δούλα Λογαρά —γράφει στην 
«Ελευθεροτυπία» ο Γιώργος Βότσης— 
τα μούσκεψε με τους ποιητές της 
ελευθερίας του γένους των Ελλήνων. Με 
τον Ρήγα Φερραίο και τον Διονύσιο 
Σολωμό. Τους στίχους —λέει— του 
πρώτου: « Καλύτερα μιας ώρας ελεύθερη 
ζωή παρά σαράντα χρόνια σκλαβιά και 
φυλακή» τους απέδωσε —η Δούλα— 
στον δεύτερο.

Χαράς το πράμα. Είναι κριτήριο αυτό 
για τη Δούλα; Μπορεί η συντρόφισσα 
να υπολείπεται κομμάτι στην ποίηση 
είναι όμως μανούλα στα οργανωτικά. 
Ισως δεν έχει υπόψη της την «Σχολήν  

τον περιωνύμου φιλοσόφου»  ή τον 
«Μπαταριά». Μπορεί όμως να προτείνει 
στην προσυνεδριακή παναθηναϊκή 
συνδιάσκεψη όλους —από τον πρώτο 
μέχρι τον τελευταίο— τους 
ενδεδειγμένους αντιπροσώπους για το 
συνέδριο του κόμματος. Και στο κάτω 
κάτω της γραφής ο στρατηγός Γεώργιος 
Κονδύλης —αυτός όχι βέβαια μέλος του 
Π.Γ. της Κ.Ε. του ΚΚΕ αλλά κοτζάμ 
αντιβασιλεύς— μπέρδευε, επί μονίμου 
βάσεως, το σεξ απήλ με το γουΐκ-εντ...

f~ jg fS ÏA0H M ATA . Αιφνίδιο αλλά 
υπέροχο μάθημα ηθικού πατριωτισμού 
έδωσε η τηλεόραση της ΕΡΤ-1 το 
περασμένο Σαββατόβραδο. Μέσα σε 
λίγα λεπτά της ώρας πρόβαλε και 
ανέδειξε σε Ηρακλή της εντιμότητας 
και του καθήκοντος ένα άγνωστο μέχρι 
τότε συνέλληνα. Τον Αντώνη Λεβέντη.

Πεντακόσιες —ολόκληρες— χιλιάδες 
δραχμές είχε προσφέρει νωρίτερα στον 
υπέροχο Αντώνη —σύμβουλο του 
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας— ένας 
εκμαυλιστής επιχειρηματίας για να 
παρανομήσει ευνοϊκά —ο Αντώνης— 
ώστε να περιέλθουν στα χέρια του —του 
εκμαυλιστή— κάποιες χιλιάδες τόνοι 
χάλυβα δεσμευμένοι, με προηγούμενη 
απόφαση του υπουργείου. Στο σημείο 
αυτό είναι σκόπιμο ν’ αναφερθεί ότι οι 
απόψεις περί ηθικής αντοχής των 
δημοσίων υπαλλήλων είναι πολωμένες. 
Αλλοι μεν —μεταξύ των οποίων είναι η 
μητέρα μου, η θεία μου η Αναστασία, 
άλλοτε υπάλληλος της ΑΤΕ και η φίλη 
μου η Βαγγελίτσα, δικηγόρος— φρονούν 
ότι εξυπακούεται πως οι δημόσιοι 
υπάλληλοι δεν χρηματίζονται. Αλλοι 
όμως είναι βαθύτατα —φαίνεται— 
πεπεισμένοι πως σ ’ αυτό τον τόπο 
γενικά — και στους δημοσίους 
υπαλλήλους επομένως— όλα και η 
συνείδηση ακόμη αγοράζονται και

επανέλθομε.
Για την ώρα ας ξαναγυρίσουμε στον 

Αντώνη. Ο Αντώνης λοιπόν βρέθηκε 
στα δυο στενά. Από τη μια οι 
πεντακόσιες χιλιάδες. Από την άλλη το 
χρέος. Αμφιβουλησία που λένε και 
«τρικυμία εν κρανίω». Κάποια στιγμή 
όμως ο Αντώνης πήρε τη μεγάλη 
απόφαση. Χωρίς να διακόψει την επαφή 
με τον εκμαυλιστή, ενημέρωσε σχετικά 
τον προϊστάμενό του Μπενετάτο. Από 
τη στιγμή αυτή άρχισε ο δεύτερος γύρος 
της έξοχης δοκιμασίας του Αντώνη. 
Όπως θα δηλώσει αργότερα —δηλαδή 
το Σαββατόβραδο που λέγαμε— στην 
τηλεόραση ο κ. Μπενετάτος?ο Αντώνης 
Λεβέντης «μας ενημέρωνε συνεχώς και 
μεις του δίναμε οδηγίες και κουράγιο». 
Χάρη στην καλή πάστα του Αντώνη 
λοιπόν, αλλά —πρέπει να το 
αναγνωρίσουμε— και χάρη στις 
εμπνευσμένες οδηγίες και στην σταθερή 
ενθάρρυνση του κ. Μπενετάτου, ο 
ήρωάς μας στάθηκε στα πόδια του και 
η συνείδησή του στο ύψος του 
καθήκοντος. Η επιχείρηση τελείωσε με 
την σύλληψη του άθλιου εκμαυλιστή και 
την τηλεοπτική αποθέωση του Αντώνη, 
με την συμμετοχή του κ. Μπενετάτου 
και την έκτατη εμφάνιση του 
υφυπουργού τους κ. Δημοσθένη 
Δημοσθενόπουλου που θριαμβικός και 
κατάπληκτος εμένα τουλάχιστον με 
έπεισε πως μάλλον δεν συντάσσεται με 
τις απόψεις της μητέρας μου. 
Εσχατόγραφον. Εκπληκτικόν και 
διδακτικόν. Το αυτόφορον τριμελές 
πλημμελειοδικείο αθώωσε τον 
εκμαυλιστή. Σύμφωνα με νομολογία του 
Αρείου Πάγου για να υπάρξει το 
αδίκημα της δωροδοκίας, ο 
δωροδοκούμενος θα πρέπει να είναι 
δημόσιος υπάλληλος. Ο υπέροχος 
Αντώνης όμως, είναι ακόμη έκτακτος. 
Έκτακτα!

ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΑ. Ραδιοφωνικές 
συνεντεύξεις. Συνέντευξη του συγγραφέα 
και αγωνιστή Ασημάκη Πανσέληνου 
στη Μαρία Ρεζάν. Απόσπασμα από τη 
συνέντευξη:
Ρεζάν: Πόσων ετών είσθε;
Πανσέληνος: Είμαι ογδόντα. Λέω να 
σταματήσω εκεί για πέντε χρόνια και 
μετά να συνεχίσω.

Ρεζάν: Ποιο είναι το μεγάλο σας 
παράπονο από τη ζωή;
Πανσέληνος: Κανένα παράπονο. Της 
είμαι ευγνώμων γιατί γεννήθηκα και 
υπήρξα.

από τις
«Μικρές Αγγελίες». Έντυπα βοηθήματα 
προσέγγισης ανθρώπινων χαρακτήρων. 
Προθήκες ανθρώπινης ερημιάς. 
Περιβόλια ανθρώπινης πανουργίας. 
Πινακοθήκες ανθρώπινης θρασύτητας. 
Συνοικέσια. Τέσσερις «τύποι» από τα 
αλιεύματα ενός μηνός, από την ίδια 
εφημερίδα:
Τύπος 1: « Εσείς που είστε 45-50 χρυνων 
περίπου, μορφωμένος πνευματικά και 
ψυχικά καλλιεργημένος και θέλετε την 
γυναίκα φίλη, συνεργάτιδα, νοικοκυρά, 
για ένα σωστό σπιτικό, γράψτε μου...». 
Τύπος 2: «Δεσποινίς εμφανίσημη, 
μορφωμένη, εργαζόμενη, ετών 37, έχων 
μία ελαφρά βαρυκοΐα ζητεί γνοριιιία ιιι: 
σκοπό το γάμο. Γράψατε στην .. . »
Τύπος 3: «Συνταξιούχος 50, πολύ 
ευκατάστατος ζητά σύζυγο υψηλή ωραία 
έως 30. Όταν βαρεθεί θα αποκατασταθεί 
να ξαναπαντρευτεί όποιον θέλει. 
Γραμματοθυρίς... ».
Τύπος 4: « Είμαι 37 ετών. Εχω ταβέρνα 
ψησταριά στην ανατολική Αττική, 
στρωμένη δουλειά και άριστες 
προοπτικές. Ζητώ γυναίκα συνεταίρο με 
προπτική γάμου. Απαραίτητο συν τα 
άλλα κεφάλαιο 800.000. Γράψατε...».

Jß j^X TAN . Ό ταν γράφουν οι 
εφημερίδες ότι η Φρειδερίκη ετών 33, 
που φαίνεται να μεγάλωσε σε 
«παιδούπολη της Βασιλίσσης» θυγατέρα 
ίσως οπλίτη των «Μονάδων 
Αυτοαμύνης Υπαίθρου», ο Αποστολής 
ετών 33 κι ο Θόδωρος ετών 27 που 
μεγάλωσαν στην Τασκένδη, γιοι 
ανταρτών του «Δημοκρατικού Στρατού 
Ελλάδας» συλλαμβάνονται μαζί —το 
καλοκαίρι του 1983— σαν συνεταίροι σε 
κύκλωμα εμπορίας ναρκωτικών, εγώ, 
εσείς, οι άλλοι μπορούμε να λέμε ό,τι 
θέλομε. Ο εμφύλιος όμως, εθνικό 
«πτώμα οδωδός και τυμπανιαίον» επί 34 
συναπτά έτη έχει ενταφιαστεί οριστικά. 
Ά λλο ζήτημα τώρα αν μερικοί από μας 
θα προτιμούσαμε άλλο τύπο 
ταφόπλακας.

δακτυλιδοστομιες
• Βολιδοσκοπήσεις έγιναν —σύμφωνα 
με τις πληροφορίες μας— (...) και στον 
καθηγητή κ. Σάκη Καράγιωργα (παρ’ 
όλο που οι σχέσεις του τελευταίου με το 
ΠΑΣΟΚ διέρχονταν τελευταία περίοδο 
ψυχρότητας).
Ό ,τι από το πολιτικό ρεπορτάζ της 
«Μεσημβρινής» —ύστερα από την 
παραίτηση του Υπουργού Οικονομικών 
Δ. Κουλουριάνου —αφορά το Σάκη 
Καράγιωργα που εξώστηκε από το 
ΠΑΣΟΚ το... 1975 σαν ομαδιστής.
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Φασιανοί 
στην εξορία

Όταν οι ξεπεσμένοι Άγγλοι ευγενείς 
στην Αυστραλία σκέφτηκαν ν’ αρχίσουν 
το κυνήγι της Αλεπούς τους έλειπαν και 
οι αλεπούδες και τα κουνέλια, που είναι 
η τροφή τους. Έτσι, έκαναν εισαγωγή 
κουνελιών στην Αυστραλία που εξαπλώ- 
θηκαν τρομερά, υπερβόσκησαν το περι
βάλλον αλλά, ευτυχώς, τους ήρθε μια 
αρρώστια, η μυξομάτωση κι έτσι τα 
πράγματα κάπως ξανα-ισορρόπησαν. 
Αυτά, βέβαια, έγιναν τον περασμένο 
αιώνα.

Οι Έλληνες κυνηγοί και το αρμόδιο 
Υπουργείο (... δεν γράφω ποιο είναι για 
να μη θυμώσουν!) προχώρησαν περισ
σότερο. Έχοντας υπόψη τις λουκούλιες 
συνήθειες των Ευρωπαίων και ιδιαίτερα 
όσα συνέβαιναν στην αυλή των Λουδο
βίκων, αποφάσισαν ν’ αρχίσουν κυνή
γι... φασιανού. Μια και τίποτε άλλο δεν 
τους κρατούσε, αποφάσισαν το ρίξιμο 
των φασιανών σε πολλές περιοχές της 
χώρας. Σκέφτηκαν ότι, αντί να πηγαί
νουν στο super-market και ν’ αγοράζουν 
κατεψυγμένους φασιανούς, θα ήταν 
προτιμότερο να τους αμολούσαν στη φύ
ση (... το Υπουργείο χρησιμοποιεί, φυσι
κά, χρήματα φορολογουμένων) απ’ ό
που θα μπορούσαν να τους παίρνουν 
φρέσκους φρέσκους!

Πρέπει, πριν συνεχίσω, να διευκρινί
σω ότι οι φασιανοί είναι πουλιά που ανα
πτύσσονται σε ανοικτές εκτάσεις και 
θαμνώνες. Εδώ, συχνά τους βάζουν σε 
πυκνά δάση. Βέβαια, όταν ο φασιανός 
ανοίξει τα φτερά του δεν μπορεί να πε- 
τάξει προς τα πάνω γιατί, απλούστατα, 
δεν χωρά. Ή  πρέπει να... σκαρφαλώσει 
στην κορφή του δένδρου (... πώς όμως 
να γυρίσει πίσω;) ή είναι καταδικασμέ
νοι να κυκλοφορούν, στον υπόροφο. Ί 
σως είναι σκόπιμο ν’ ανοίξουμε... δια
δρόμους απογείωσης στα δάση, που 
τους βάλαμε. Όπως ήταν φυσικό οι φα
σιανοί, μη έχοντας άλλη διέξοδο, κυ
κλοφορούσαν ανήμποροι μέσα στα δά
ση (... τα οποία εμπλουτίσαμε!) και εί
ναι άριστη τροφή στις αλεπούδες καθώς 
και στα πιτσιρίκια των διπλανών χω
ριών, που τους ταράζουν με τις σφενδό
νες. Κατά τη γνώμη μου το κυνήγι τους 
μπορεί να γίνει πανεύκολα, ακόμη και 
με... κλωτσιές, μια και δεν έχουν καμιά 
διαφορά από τις κότες. Αν σας τύχει, ό
πως σ ’ ένα γνωστό μου, άθελά σας να... 
πατήσετε φασιανό σε δάσος κι αρχίσει 
τις φωνές μην τρομάξετε. Είναι τελείως 
ακίνδυνος.

Το παράδειγμα των φασιανών δεν εί

ναι το μοναδικό στην πατρίδα μας. Πα
ρόλο που δεν υπάρχει ούτε μία περίπτω
ση οικολογικής ή έστω οικονομικής επι
τυχίας συνεχώς ξοδεύουμε χρήματα για 
εμπλουτισμούς, τόσο στα χερσαία όσο 
και στα υδατικά οικοσυστήματα. Κάθε 
χρόνο με δοξολογίες και τηλεοπτική 
κάλυψη ρίχνουμε γόνους ψαριών στις 
λίμνες και στα ποτάμια καθώς και ζώα 
όπως οι φασιανοί και οι πέρδικες στη 
χέρσο. Δεν υπάρχει περίπτωση που τ ’ α
ποτελέσματα να μην είναι κωμικοτραγι
κά. Ό ταν σ ’ όλες τις λίμνες μειώνονται 
τ ’ αλιεύματα για λόγους ρύπανσης και 
ευτροφισμού πώς θ* αναπτυχθούν τα νέα 
ψάρια που βάζουμε; Τι θα τρώνε εκεί;

Α ς εξετάσουμε με λεπτομέρειες μερι
κά παραδείγματα. Στη λίμνη των Ιωαν- 
νίνων έριξαν ένα είδος ψαριού που, ό
πως αποδείχθηκε στη συνέχεια, έτρωγε 
το γόνο του γριβαδιού που το ελάττωσε 
σοβαρά. Σ’ άλλη λίμνη έριξαν ένα σαρ
κοφάγο ψάρι που έφαγε όλα τα φυτοφά- 
γα, που στη συνέχεια μειώθηκαν, οπότε 
αυξήθηκαν τα φυτά και την κατακυρίευ
σαν. Στην Πρέσπα διαπιστώθηκε μια α
σθένεια στα γριβάδια οπότε, αντί να 
δουν τι πραγματικά φταίει, έριξαν νέο 
γόνο με απογοητευτικά αποτελέσματα. 
Είναι σαν να έχουμε επιδημία χολέρας 
στην Αθήνα και επειδή οι κάτοικοι πε
θαίνουν και ο πληθυσμός λιγοστεύει να 
εισάγουμε παιδιά σα λύση.

Η τραγελαφική κατάσταση που ισχύει 
είναι πέρα από κάθε περιγραφή. Σ’ ένα 
νησί έριξαν πέρδικες οι οποίες επειδή λι
γόστεψαν, μια και τις έτρωγαν αλεπού
δες και κουνάβια, σκέφτηκαν να τα δη
λητηριάσουν βάζοντας δολώματα με 
στρυχνίνη. Παρόλα αυτά κάθε χρόνο α- 
μολάμε πουλιά και ψάρια στο γάμο του 
Καραγκιόζη, μια και αγνοούμε πεισμα
τικά το ρόλο που κάθε οργανισμός παί
ζει στο οικοσύστημα. Δεν μπορούμε να 
βάζουμε ζώα που τρώνε κούμαρα σε 
πευκοδάση! Είναι βλακώδες να ρίχνου
με... τσιντσιλά στην Πρέσπα που είναι 
και Εθνικός Δρυμός! Ευτυχώς ένα χει
μώνα που η λίμνη πάγωσε το... έσκα
σαν, τρέχοντος, προς Γιουγκοσλαβία.

Έχω ξαναγράψει για τη γελοία υπερ- 
χρησιμοποίηση ευκαλύπτων, φερμένων 
από την Αυστραλία, που σαν αποτέλε
σμα είχε την εξαφάνιση της ντόπιας 
χλωρίδας και πανίδας. Απορώ πως οι 
αρμόδιοι δεν έκαναν ακόμη εισαγωγή... 
καγκουρό και κοάλα, μια και είναι ζώα 
προσαρμοσμένα στο περιβάλλον, που οι 
ευκάλυπτοι δημιουργούν. Ίσω ς ν’ απο- 
τελέσουν και... πόλο τουριστικής έλξης 
για οικονομική ανάπτυξη. Ιδίως στον 
αρχαιολογικό χώρο της Ολυμπίας!

Στους κυνηγετικούς συλλόγους προ
τείνω ν’ αγοράσουν εκτοξευτήρες, όπως

αυτοί που χρησιμοποιούνται στη σκοπο
βολή με πήλινους δίσκους. Είναι δυνατό 
να εκτοξεύουν στον αέρα... κοτόπουλα. 
Αν μάλιστα είναι ήδη... ψημένα, σε ταψί 
με πατάτες, ακόμη καλύτερα. Άλλω
στε οι κυνηγοί θα μπορούν εύκολα να 
διαπιστώνουν την επιτυχία τους, από τα 
σημάδια που θα κάνουν τα σκάγια στο 
ταψί. Είναι περισσότερο διασκεδαστικό 
από το να βάζουν στο σημάδι τις ταμπέ
λες της τροχαίας ή τους μονωτήρες της 
ΔΕΗ και του ΟΤΕ. Μπορούν επίσης να 
νοικιάσουν μερικά... πτηνοτροφεία και 
να κυνηγούν μέσα σ ’ αυτά. Έ τσι θα λι
γοστέψουν και οι χωματερές με τα κο
τόπουλα.

Ο Αίσωπος περιγράφει την αλεπού 
που κάλεσε σε γεύμα με σούπα τον Πε
λαργό και του πρόσφερε την τροφή σε 
πιάτο. Ο Πελαργός, για εκδίκηση, κά
λεσε στη συνέχεια την αλεπού και της 
πρόσφερε τη σούπα σε μπουκάλι. Η ι
στορία αυτή είναι γραμμένη και εικονο
γραφημένη στο βιβλίο της πρώτης Δη
μοτικού. Μήπως πρέπει να μοιράσουμε, 
μια και έχουμε δωρεάν παιδεία, το ανα
γνωστικό και στους αρμόδιους που κά
νουν τους εμπλουτισμούς;

Ν. Σ. Μάργαρης

«Τ ο  δηλώσεις, 
δεν το δηλώσεις 
μπορείς
να το σώσεις»
• Τώρα που τα πρωτοσέλιδα κόπασαν, 
τώρα που οι πιθανότατα δανεικές νο
μαρχιακές μπουλντόζες αποσύρθηκαν 
από τις κατεδαφίσεις και έχουν επι- 
στραφεί στους εργολάβους-ιδιοκτήτες 
τους —που επιδίδονται στο επικερδές 
όργιο της θεμελιώσεως αυθαιρέτων— 
τώρα που οι προβολείς στράφηκαν σε 
συναρπαστικότερα θέματα, τώρα πια 
μπορεί να γίνει ο απολογισμός του δρά
ματος, που ήδη συντελέστηκε σε τρεις 
πράξεις και που μια τέταρτη —παράλ
ληλη και συμπληρωματική— τελεί εν 
διαδικασία.
• Τ ο  τρίπραχτο έργο παίχτηκε με δύο 
κέντρα. Το ένα στην περιοχή των Αμπε
λοκήπων, εκεί όπου στεγάζεται «προ
σωρινά» το Υπουργείο ΧΟΠ και το άλλο 
στο σταθμό της Αγίας Παρασκευής (το 
’χουμε ακούσει πολλάκις από το ράδιο 
και την τηλεόραση: «και τώρα σας συν
δέουμε με την... Αγία Παρασκευή»).
• Πράξη πρώτη: Έλληνες «άστεγοι» σε 
όποια εισοδηματική κατηγορία κι αν α
νήκετε, ό,τι είδους στέγη κι αν στερεί
στε —μόνιμη ή παραθεριστική— συνεχί
στε να πλουτίζετε τη μαφία των εργολά-
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βων, για να αποχτήσετε το αγαθό κατοι
κία. Εμείς —η κυβέρνηση— θα σας χτί
σουμε αδριάντα. Εννοείται ότι βρισκό
μαστε σε οικονομική στενωπό, αλλιώς 
θα σας χτίζαμε σπίτι.
• Πράξη δεύτερη: Έλληνες «άστεγοι» 
σπεύσατε να παρανομείσετε εγκαίρως, 
ώστε να αεροφωτογραφηθείται— το αυ
θαίρετό σας, όχι εσείς οι ίδιοι, δεν χρειά
ζεται. Αδιάφορο, σε δικό σας ή σε κατα
πατημένο —κατά προτίμηση του Δημο
σίου— οικόπεδο. Μετά δηλώστε το και 
θα το σώσουμε. Προσοχή όμως στις αυ
στηρά καθορισμένες και εξίσου αυστη
ρά μετατιθέμενες ημερομηνίες.
• Πράξη τρίτη: Έλληνες πρώην «άστε
γοι» μπορεί και να χάσατε. Η αποτελε
σματικότατη χωροφυλακή, πραστείων, 
με... συνοδεία τα συνεργεία πολεοδο
μίας, από δω και εμπρός δεν σηκώνει α
στεία. Θα κατεδαφίζει ό,τι βρει μπρο
στά της.

Τα σκηνικά στήθηκαν. Στο φόντο των 
δύο πρώτων πράξεων τα νέα αυθαίρετα 
—ίσως διπλάσια απ’ αυτά που υπήρ
χαν— κυριαρχούσαν, ενώ, εδώ κι εκεί, 
στο έδαφος, στρώθηκαν κυματιστές 
πλάκες ελλενίτ, που, από τους ψηλούς 
εξώστες και τα αεροπλάνα, φαίνονται 
ως σπίτια.

Στην παράσταση, στο τέλος της δεύ
τερης πράξης, αιτήσεις για νομιμοποίη
ση πετάχτηκαν —από τους θεατές στο 
πάλκο, για δεύτερη φορά, οι άλλες είχαν 
πεταχτεί το 1977, επί θεάματος Δε
ξιάς— όχι βέβαια όσες περιμέναμε, 
πάντως όχι και λίγες. Οι δυο θεατές 
στους πέντε συμμορφώθηκαν με το παι
γνίδι της συμμετοχής.

Όμως εκεί που φούντωσε πραγματι
κά η συμμετοχή και η λαϊκή αγανάκτη
ση δεν είχε τέλος, εκεί όπου οι θεατές 
μεταβλήθηκαν σε δρώντες ηθοποιούς 
—όχι χωρίς αιτία— ήταν στην τρίτη 
πράξη, που κράτησε ολόκληρη εβδομά
δα. Γυναίκες προέβαλαν τα στήθη τους 
μπρος στις μπουλντόζες, παιδιά κάθε η
λικίας χρησιμοποιήθηκαν ως προπέτα
σμα, πουλήθηκαν χιλιάδες γουόκι-τόκι 
για τις συνεννοήσεις εργολάβων και ι
διοκτητών, τέλος πάντων, οργίασε η 
«αυτοδικία». Βοήθησαν και οι εφημερί
δες, ενώ η επιτέλους πανταχού παρούσα 
κρατική τηλεόραση κάλυπτε τα συνερ
γεία με συνεχή ρεπορτάζ.

Και βέβαια, μετά την εξουθένωση ε
κείνης της εβδομάδας, το ξεφούσκωμα. 
Όλοι αποκαμωμένοι επέστρεψαν στην 
ταπεινή τους εργασία και τον ελεύθερο 
χρόνο του διαθέτουν αυθαίρετα, όπως 
και πρώτα. Τι χρειάζονται τα θέατρα; 
Σε θέαμα μεταβλήθηκε ο χώρος της πό
λης «εκτός των τειχών».

Σε προηγούμενη όμως φάση και πα-

ΓΥΝΑΙΚΛΑΑ... 
ΤΟΥΣ ΠΙΑΣΑΝΕ

ΟΛΟΥΣ Γ
Τ’ΑΚΟΥΓ ΡΕ 

ΓΥΝΑΙΚΑ )

'ΘΑΝΑΣΗ ΤΡΕΧΑΑΑ α ^, 
ΗΡΘΑΝ ΑΠΟ ΤΟ Υ.ΧΟ .Π  
Ν Α  ΓΚΡΕΜ ΙΣΟ ΥΝ  ΤΟ

ΑΥΘΑΙΡΕΤΟ ΠΟΥ^
ÛEN ΔΗΛ2ΣΑΜΕ

ράλληλα με το τρίπρακτο —πολύ πριν 
το θέαμα κατέβει και κατακλύσει τον 
περιαστικό χώρο— σε άλλο σημείο της 
πόλης, εκεί κοντά στο Σύνταγμα, στο 
κτίριο της Βουλής, παιζόταν κι άλλο 
δράμα.

Δράμα ορατό από το 1979, αφού για 
δεύτερη φορά από τότε, με τον νέο οικι
στικό νόμο, νομολογήθηκε —δίχως πο
τέ να εφαρμοστεί— η υποχρέωση των 
κατεχόντων γη να συνεισφέρουν τμήμα 
της για το κοινό καλό, προκειμένου να 
«ενταχθούν —όπως λέγεται— στο σχέ
διο πόλεως».

Με καινοτομίες όμως. Βουβά πρόσω
πα και αυτή τη φορά ήταν οι μη έχοντες 
που την κεφαλήν κλίναι, αφού οι μι- 
κροοικοπεδούχοι —σε «εντός» είτε «ε 
κτός σχεδίου» περιοχές— θεωρήθηκαν 
λιγότερο προνομιακό στρώμα από τους 
πρώτους. Έτσι στους «εντός» παραχω- 
ρήθηκε το δικαίωμα αν έχουν λίγη γη 
και παιδιά, να αυξήσουν την παραγωγή 
των τελευταίων, ώστε νομίμως να διεκ- 
δικούν πανωσηκώματα. Οι «εκτός», με 
τη σειρά τους, εξαιρέθηκαν από την υ
ποχρέωση της εισφοράς σε γη, στο βαθ
μό που, τα οικόπεδά τους ή τα σπίτια 
τους ή και τα δυο, βρίσκονται στις πυ- 
κνοδομημένες περιοχές αυθαιρέτων, τις 
πλέον προβληματικές δηλαδή.

Το λαϊκό εργολαβικό σύνθημα έπεσε. 
Πυκνώστε σε αυθαίρετα τις αραιοδομη- 
μένες περιοχές και θα εξαιρεθείτε από 
το βραχνά της εισφοράς. Η αξιοπιστία 
του κράτους αποδείχτηκε περίτρανα, α
κόμη μια φορά, με τη βοήθεια των δήθεν 
αμετάθετων ημερομηνιών και παρατά
σεων.

Κι όπως καθυστερούν επικίνδυνα οι 
μελέτες της Επιχείρησης «Πολεοδομική 
Ανασυγκρότηση» και οι εκλογές επέρ
χονται με τη δική τους λογική, δεν θ’ αρ
γήσει —φοβούμαστε— να παιχτεί και η 
τελευταία πράξη του δράματος.

Ολα τα έχουμε προβλέψει. Θα ενερ
γοποιηθεί το άρθρο 43 του νόμου, που 
προβλέπει συνοπτικές διαδικασίες μό
νον για την «ένταξη» των πυκνοδομημέ- 
νων περιοχών. Και θα είναι καιρός. Οι 
μεταδικτατορικές κυβερνήσεις της Δε
ξιάς το προσπάθησαν δύο φορές —με 
παρεμφερείς όρους: μια φορά επί υπουρ
γίας Κ. Μπίρη και άλλη μια επί Γ. Πλυ- 
τά. Αυτή η κυβέρνηση «πρέπει και μπο
ρεί» να πετύχει. Δεν αρκεί μόνον η προ
σπάθεια...

Και θα πάνε περίπατο οι λεκτικές α
ναφορές στις γειτονιές,στις λειτουργικές 
ενότητες της πόλης, στα κοινωφελή και 
τα κοινόχρηστα και όλα τα σχετικά. 
Αυτά θα μείνουν για την επόμενη τετρα
ετία. Για να επανεκλεγούμε και να είμα
στε ισχυροί. Προς το παρόν όλοι ευχαρι
στημένοι: οι μικροϊδιοκτήτες γιατί δεν 
συνεισέφεραν και βρίσκονται «εντός», 
οι μεγαλοϊδιοκτήτες με την ελπίδα ότι 
ποτέ δεν θα συνεισφέρουν, κι ας βρί
σκονται «εκτός». Ούτε η γάτα, ούτε η
ζημιά της. Ράνια Κλουτσινιώτη
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Το ενοχλητικό προσχέδιο 
της έκθεσης του ΟΟΣΑ

του Πέτρου Λυνάρδου - Ρυλμόν

Το προσχέδιο της έκθεσης για την Ελλάδα του Οργανισμού Οικονομικής 
Συνεργασίας και Αναπτύξεως (ΟΟΣΑ) που δόθηκε στον Τύπο από τον κοινο
βουλευτικό εκπρόσωπο της «Νέας Δημοκρατίας» Κωνσταντίνο Μητσοτάκη, 
αποτελεί μία αποκαλυπτική ανάλυση: δείχνει ότι η ελληνική οικονομία συνε
χίζει να βυθίζεται στην κρίση ενώ η διακριτικότητα με την οποία έγινε η πα
ρουσίαση και η κριτική της έδειξαν ότι για όλες τις πολιτικές παρατάξεις η α
ναζήτηση εναλλακτικών προσανατολισμών δεν αποτελεί ιδιαίτερα προσφι
λές θέμα.

Οι εκτιμήσεις του ΟΟΣΑ καταρρίπτουν 
αφενός τις αστήρικτες θριαμβολογίες της 
κυβέρνησης σε σχέση με την επερχόμενη 
ανάκαμψη της οικονομίας και τη βελτίωση 
άρα των βασικών οικονομικών μεγεθών: 
όχι μόνο επειδή αμφισβητούν την ελαφρά 
αύξηση του ακαθάριστου εγχώριου 
προϊόντος κατά 0,5% το 1983 που έδωσε ο

υπουργός Εθνικής Οικονομίας Γεράσιμος 
Αρσένης, και προβλέπουν στην καλύτερη 
περίπτωση στασιμότητα του εγχώριου 
προϊόντος και πτώση του Ακαθάριστου Ε
θνικού Προϊόντος (δηλαδή μετά την πρό
σθεση του καθαρού εισοδήματος από το 
εξωτερικό), αλλά και επειδή γίνεται μία 
συστηματική παρουσίαση της δυσμενούς

εξέλιξης βασικών παραγόντων (ανεργί 
επενδύσεις, εξαγωγές, αποταμίευση), τι 
οποία είναι αδύνατο να βρει κανείς στ 
μονόπλευρες, κουτσουρεμένες και καλ 
ζυγισμένες επίσημες ανακοινώσεις.

Από την άλλη μεριά οι δρακόντιες π 
ριοριστικές προτάσεις που κάνει το πρι 
σχέδιο σ ’ ό,τι αφορά τους μισθούς, την κι 
τανάλωση και τις δημόσιες δαπάνες, συν 
στώντας τη μετακίνηση ενός 8-10% το 
ΑΕΠ από την κατανάλωση (ιδιωτική kc 
δημόσια) στις επενδύσεις μέσω τις μεΐα 
σης των μισθών, προσφέρουν την ατκ 
κρουστική εικόνα μιας δυναμικής καπιτο 
λιστικής διαχείρισης της κρίσης που κο 
νείς —ούτε και η Δεξιά ή ο δεξιός Τύ 
πος— δεν επιθυμεί να επωμιστεί. Παρόλ( 
που γνωρίζουν ότι ο σεβασμός των «νό 
μων της αγοράς» και των καπιταλιστικών 
παραγωγικών σχέσεων δεν μπορεί nape 
να υιοθετήσει τη λογική αυτών των προ
τάσεων, ανεξάρτητα από τον τρόπο ή το 
χρόνο επιβολής τους.

Η κρίση σε νούμερα
Η ανάλυση των εξελίξεων της ελληνι

κής οικονομίας από τους μελετητές του 
ΟΟΣΑ, επαληθεύει στην πραγματικότητα 
τις εκτιμήσεις που ήταν δυνατό να γίνουν 
με βάση τα διαθέσιμα στοιχεία, σχετικά 
με τον απατηλό χαρακτήρα της πολυδια
φημισμένης «σταθεροποίησης» της οικο
νομίας και σχετικά με την επιδείνωση βα
σικών «διαρθρωτικών» μεγεθών όπως κυ
ρίως η ανεργία και οι επενδύσεις. Δεν εί
ναι πράγματι δύσκολο να διαπιστωθεί ότι 
η ελαφρά αύξηση του ΑΕΠ το 1983 ή η 
στασιμότητά του, αποτελεί αμφισβητήσι- 
μη επιτυχία όταν η ανεργία εκτιμάται στο 
7,8% από τον κ. Αρσένη και προβλέπεται 
κατά τον ΟΟΣΑ να φτάσει το 10% στις α
στικές περιοχές ως το τέλος του έτους. 
Και όταν επίσης αναμένεται από το ίδιο το 
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας μία πτώση 
των ιδιωτικών επενδύσεων (-5,7%) και μία 
πτώση επίσης των επενδύσεων σε μηχα
νολογικό εξοπλισμό (-5,5%).

Από τη στιγμή που προβλέπεται και από 
τον ΟΟΣΑ η συνέχιση κατά το 1983 της 
πτώσης των εξαγωγών, η «σταθεροποίη
ση» σημαίνει απλώς ότι η αύξηση της δη
μόσιας κατανάλωσης ( + 2,5%) και των δη
μοσίων επενδύσεων ( +16% —κυρίως σε 
κατασκευές) απέφυγαν προσωρινά μία 
νέα μείωση του εγχώριου προϊόντος.

Πρόκειται βέβαια για κάποια αλλαγή 
του αναπτυξιακού σχήματος που είχε 
προβληθεί με την συγκράτηση των μι
σθών και την υποτίμηση της δραχμής, και 
που στηριζόταν στην ανάπτυξη μέσω της 
τόνωσης των εξαγωγών.

Αυτή η πολιτική δεν απέτυχε μόνο επει
δή καθυστέρησε η ανάκαμψη στις δυτικές 
χώρες και ιδιαίτερα στην ΕΟΚ, αλλά και 
για δύο πρόσθετους λόγους: Πρώτο γιατί 
οποιαδήποτε πολιτική υποτίμησης είναι 
καταδικασμένη να «ξεφουσκώσει» όταν ο 
πληθωρισμός είναι 20% στην Ελλάδα και 
5-6% στις άλλες χώρες του ΟΟΣΑ. Και 
δεύτερο γιατί τα βασικά εμπόδια που συ
ναντούν οι ελληνικές εξαγωγές αφορούν 
τα είδη και την ποιότητα των προϊόντων
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και όχι τόσο τις τιμές τους.
Η κυβερνητική πολιτική επιδιώκει την 

τόνωση των εξαγωγών που θα οδηγήσει 
στην αύξηση της παραγωγής και των ε
πενδύσεων, ενώ με τη λογική της διε
θνούς ανταγωνιστικότητας που έχει επι- 
λέξει θα έπρεπε να έχει πρώτα μια πολιτι
κή επενδύσεων, η οποία θα μπορούσε 
—θεωρητικά— να βελτιώσει τη θέση των 
εξαγωγών.

Η πραγματικότητα όμως είναι ότι η 
μείωση των παραγωγικών επενδύσεων 
συνεχίζεται, και κινδυνεύει —σύμφωνα με 
την εκτίμηση του ΟΟΣΑ— να οδηγήσει σε 
μερικά χρόνια στη «μείωση του καθαρού 
αποθέματος κεφαλαίου στους παραγωγι
κούς τομείς» πράγμα που σημαίνει ότι η 
διαδικασία αποβιομηχάνισης έχει στην 
ουσία αρχίσει. Και όταν το παραγωγικό 
δυναμικό μιας χώρας μειώνεται δεν έχει 
να διαλέξει παρά ανάμεσα στην αύξηση 
του εισοδήματος με το δανεισμό, ή τη 
μείωση του εισοδήματος. Μία από τις πιο 
ανησυχητικές ενδείξεις απ’ αυτή την άπο
ψη είναι το γεγονός ότι το 1983 —όπως ε
πίσης εκτιμά ο ΟΟΣΑ— η ιδιωτική κατανά
λωση δε θα μειωθεί σχεδόν καθόλου, χά
ρη στη μείωση των καταθέσεων: πράγμα 
που σημαίνει ότι το συνολικό διαθέσιμο 
εισόδημα θα γνωρίσει μία πτώση, και επι
πλέον ότι η πτώση αυτή δεν αφορά μόνο 
τα χαμηλά εισοδήματα αλλά και τα μεσαία 
που προσφέρουν το μεγαλύτερο ποσοστό 
των αποταμιεύσεων. Πρέπει να προστεθεί 
ότι η μείωση της αποταμίευσης έχει αρχί
σει να ασκεί περιοριστικές πιέσεις και στη 
χρηματοδότηση, μειώνοντας δηλαδή 
τους πόρους που έχει στη διάθεσή του το 
τραπεζικό σύστημα για να στηρίζει τις ό
ποιες προσπάθειες γίνονται για την αύξη
ση του παραγωγικού δυναμικού.

Σκληρές προτάσεις
Οι προτάσεις οικονομικής πολιτικής 

που κάνει το προσχέδιο της έκθεσης του 
ΟΟΣΑ στρέφονται γύρω από τη ριζική με
ταφορά πόρων από τους μισθούς στα κέρ

δη και από την κατανάλωση στις επενδύ
σεις. Προτείνεται «η μείωση των πραγμα
τικών μισθών, για τη διατήρηση της απα
σχόλησης, για τη βελτίωση της εξωτερι
κής ανταγωνιστικότητας και για να γίνει 
δυνατή η μεταφορά πόρων από την κατα
νάλωση στις επενδύσεις και τις εξαγω
γές», και διευκρινίζεται ότι «η συνολική 
μεταφορά πόρων από την κατανάλωση (ι
διωτική και δημόσια) μπορεί να είναι της 
τάξεως του 8 ή 10% του ΑΕΠ». Θα πρέπει 
βέβαια να υπογραμμισθεί ότι τέτοια μέ
τρα δεν θα είχαν ευνοϊκότερα συνολικά α
ποτελέσματα από το σημερινό προοδευτι
κό γλύστρημα με μικρές προσαρμογές: 
πρώτο, μία δραστική μείωση της κατανά
λωσης θα επιδρούσε άμεσα σαν μείωση 
της ζήτησης και άρα θα προκαλούσε μία 
εντονότερη κρίση της επιχειρηματικής 
δραστηριότητας, επιτρέποντας την τόνω
ση κερδών και επενδύσεων για ένα μέρος 
μόνο των επιχειρήσεων, και δεύτερο τα 
χαμηλότερα επίπεδα μισθών θα επέτρε
παν και στους εξαγωγικούς κλάδους ακό
μα τη διατήρηση βιομηχανιών ελαφράς 
τεχνολογίας, και επιπλέον τη διατήρηση 
μη παραγωγικών τομέων. Τα αποτελέσμα
τα θα ήταν επομένως τα αντίθετα απ’ αυ
τά που υπόσχεται η συνταγή.

Η λογική της πρότασης του ΟΟΣΑ δεν 
είναι στην πραγματικότητα η μετάθεση 
πόρων από την κατανάλωση σε επενδύ
σεις, αλλά η αύξηση των κερδών σε βάρος 
των άμεσων και έμμεσων μισθών: η πρώτη 
διαπίστωση φαντάζει ορθολογική και ανα
πτυξιακή, αλλά η ουσία της πρότασης δεν 
είναι παρά η διατήρηση και αναπαραγωγή 
των καπιταλιστικών σχέσεων, σε βάρος 
των μισθών, του παραγωγικού δυναμικού 
και των επενδύσεων ακόμα. Αλλά αυτή η 
«λογική της κρίσης» δεν υπάρχει μόνο 
στις απόψεις του ΟΟΣΑ: η σημερινή δια
χείριση στηρίζεται στη συγκράτηση των 
μισθών για τη διατήρηση των κερδών στις 
μεγάλες βιομηχανίες αλλά και στις μικρο- 
μεσαίες, και δεν αποφεύγει τη στασιμότη
τα του παραγωγικού δυναμικού και των ε

πενδύσεων, όπως και την αύξηση της α
νεργίας, ενώ, με πιο αργούς ρυθμούς ί
σως, διαμορφώνεται και κάποια μερίδα 
της βιομηχανίας που επιζεί αν δεν ευημε- 
ρεί.

Στις σημερινές συνθήκες η υποταγή 
στην ιδιωτική πρωτοβουλία, δηλαδή στο 
κέρδος, έχει πάρει διαστάσεις ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικές: ενώ πολλές βιομηχα
νίες είναι υπερχρεωμένες και τα κέρδη 
συνολικά έχουν μειωθεί σε σημαντικό 
βαθμό, ενώ δηλαδή τα ίδια κεφάλαια που 
έχει στα χέρια της η βιομηχανία για να πά
ρει επενδυτικές πρωτοβουλίες είναι ελά
χιστα, το (δημόσιο) τραπεζικό σύστημα 
που κατέχει τη συντριπτική πλειοψηφία 
των κεφαλαίων, περιμένει από αυτή τη 
βιομηχανία να αποτελέσει την κινητήρια 
δύναμη των μεταβολών στην παραγωγική 
δομή. Είναι σωστό ότι οι τράπεζες είναι 
«όμηροι των επιχειρήσεων», αλλά αυτό 
συμβαίνει επειδή η κυβέρνηση έχει απο
φασίσει να είναι «όμηρος της ιδιωτικής 
πρωτοβουλίας». Και το σκάνδαλο δεν βρί
σκεται στο ότι έχουν «δημοσιοποιηθεί» ο
ρισμένες επιχειρήσεις με τη μετοχοποίη
ση των υποχρεώσεών τους προς τις τρά
πεζες, αλλά στο ότι το τεράστιο δυναμικό 
σε κεφάλαια του τραπεζικού συστήματος 
διοχετεύεται προς την προβληματική βιο
μηχανία, ή προς τις δήθεν αναπτυξιακές 
μικρο-μεσαίες επιχειρήσεις, και δεν χρη
σιμοποιείται για παραγωγικές πρωτοβου
λίες με βάση τις υπάρχουσες κοινωνικές 
ανάγκες.

Αυτή η αντίθεση και αυτή η αδράνεια 
βρίσκονται στη βάση της κωμικής διαλε
κτικής αγάπης - μίσους που χαρακτηρίζει 
τις σχέσεις κυβέρνησης - βιομηχάνων, τό
σο στις επίσημες ανακοινώσεις, όσο και 
στα σχόλια του φιλοκυβερνητικού Τύπου.

Λιγότερο αστείο, όμως, είναι το γεγο
νός ότι η οικονομική κρίση συνεχίζει ανε
νόχλητη την πορεία της μαζί με τις εντει- 
νόμενες δυσμενείς επιπτώσεις στο κοινω
νικό επίπεδο.
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Εκλογικά
σενάρια

και
λογικές

προβλέψεις
του Πέτρου Εκλογικού

Μ ΙΑ ΕΝΤΟΝΗ «εκλογολογία» κυριαρχεί και πάλι στο 
προσκήνιο της πολιτικής μας ζωής. Πρωτοσέλιδα με 
«έγκυρες πληροφορίες», νύξεις και ακριτομύθιες παραγόντων 

της δημόσιας ζωής, οι συγκεντρώσεις του ΠΑΣΟΚ καί της 
«Ν Δ », συμβάλλουν στη διαμόρφωση μιας ορισμένης εκλογι
κής «ατμόσφαιρας».

ΠΑΡΟΛ’ ΑΥΤΑ, η Ελλάδα δεν βρίσκεται σε καθεστώς ε
κλογικού κλίματος. Τίποτα στις «μικρές βουλές» του καφε
νείου, του χώρου δουλειάς ή των κοινωνικών συναθροίσεων ό
που ασκούν οι νεοέλληνες την πολιτική δεν φανερώνει μια λαϊ
κή απήχηση ή προέλευση της εκλογολογίας.

ΤΑ ΠΕΡΙ εκλογών προέρχονται σαφέστατα από επιτελι
κούς μηχανισμούς των κομμάτων και άλλων κέντρων εξου
σίας και αποτελούν ένα τμήμα των συνολικών μέσων και τα
κτικών που επιστρατεύουν για την επιτυχία των σκοπών τους.

ΠΟΙΟΙ μπορεί να είναι αυτοί οι σκοποί και τι μπορεί να 
αντιπροσωπεύει σήμερα η εκλογική προοπτική για τα κόμμα
τα και άλλους παράγοντες της πολιτικής ζωής; Να ένα ερώτη
μα που πρέπει να αντιμετωπιστεί σαν βάση για κάθε συζήτηση 
περί εκλογών.

ΤΟ ΠΑΣΟΚ ΚΑΙ ΟΙ ΕΚΛΟΓΕΣ
ΤΟ ΠΑΣΟΚ κατηγορηματικά δηλώνει πως οι εκλογές θα 

γίνουν με την εκπνοή της τετραετίας, τον Οκτώβριο του 1985. 
Ταυτόχρονα όμως, είτε σε σχετικές προκλήσεις της «Ν Δ »  είτε 
με την εν γένει τακτική του, το ΠΑΣΟΚ μοιάζει να είναι έτοιμο 
να προχωρήσει σε εκλογές ανά πάσα στιγμή. Αυτή η δισήμα
ντη στάση του αποτελεί αντικειμενικά έναν από τους κύριους 
λόγους που ευημερεί η «εκλογολογία» μια και το κυβερνητικό 
κόμμα έχει διαρκώς ανοιχτή την «πόρτα» των εκλογών.

ΕΙΝΑΙ έτσι όμως; Δηλαδή το ΠΑΣΟΚ δεν έχει διαμορφω
μένες προτεραιότητες πολιτικής, που να καταλήγουν και σε ιε
ραρχήσεις στο θέμα των εκλογών; Νομίζουμε πως δεν είναι ι
διαίτερα δύσκολη μια διερεύνηση των πραγματικών προθέσε
ων του ΠΑΣΟΚ.

ΠΙΣΤΕΥΟΥΜΕ δηλαδή καταρχήν πως το συμφέρον του 
ΠΑΣΟΚ βρίσκεται πράγματι στη διεξαγωγή των εκλογών τον 
Οκτώβρη του ’85. Κι αυτό γιατί έχει μια σειρά στόχους που 
πρέπει ενδιάμεσα να εκπληρωθούν, και μια σειρά από κενά 
που πρέπει οπωσδήποτε να καλυφθούν.

Α Π ’ Ο,ΤΙ ήδη αποδείχτηκε, το ΠΑΣΟΚ δεν είναι μια απλή 
μεταβολή πολιτικού προσωπικού στη διακυβέρνηση της χώ
ρας. Είναι ένα κόμμα που επιχειρεί μέσω της Κυβέρνησης να 
αλλάξει τους συσχετισμούς εξουσίας προς όφελος των κοινω
νικών δυνάμεων που εκπροσωπεί και του πολιτικού προσωπι
κού που επιστρατεύει.

ΑΚΟΜΑ κι αν δεχτούμε πως στην άκρη του κυβερνητικού 
έργου του ΠΑΣΟΚ δεν θα προκόψει ποτέ κανένας σοσιαλισμός 
πρέπει να παραδεχτούμε πως το ΠΑΣΟΚ δεν είναι το «ρεβαν- 
σιστικό κέντρο» του *61-’67, αλλά ένας ιδιότυπος πολιτικός 
οργανισμός, που η κοινωνική και πολιτική δυναμική του βρί
σκονται πολύ πιο πέρα από τα όρια ανοχής του καπιταλιστι
κού συστήματος και του θεσμικού του πλαίσιου, όπως αυτό 
καθιερώθηκε κυρίως στη μετεμφυλιακή του διάρθρωση, ακόμα 
και με τις «βελτιώσεις» του της περιόδου ’74-’81.

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ αντικείμενο αυτού του άρθρου η ανάλυση ε
κείνων των στοιχείων και των σχέσεων του ελληνικού κοινωνι
κού σχηματισμού που γέννησαν και ενδυναμώνουν το φαινόμε
νο του ΠΑΣΟΚ. Ούτε η ανάλυση του ίδιου του ΠΑΣΟΚ μπορεί 
να επιχειρηθεί με σχηματικό τρόπο στο πλαίσιο της εξέτασης 
μιας ορισμένης πλευράς της συγκυρίας.

ΑΥΤΟ που θα υποστηρίξουμε με το μειονέκτημα μιας α
φαίρεσης είναι πως ανεξάρτητα από τις όποιες αναλύσεις ότι 
«εντέλει» το ΠΑΣΟΚ θα εκσυγχρονίσει τον καπιταλισμό κτλ. 
το σίγουρο είναι ότι αυτό δεν το έχουν πληροφορηθεί οι καπι
ταλιστές —ούτε το ίδιο το ΠΑΣΟΚ.

ΕΤΣΙ, έστω και ως μεταρρυθμιστική δύναμη, έστω και 
σαν λυσσασμένη για εξουσία νομενκλατούρα, έστω και σαν α
ναδιάταξη εξουσίας μεταξύ μερίδων της άρχουσας τάξης, το 
ΠΑΣΟΚ βρίσκεται σε τροχιά ρήξης, τόσο με το πλέγμα της ιμ
περιαλιστικής εξάρτησης, όσο και με τις ντόπιες εκπροσωπή
σεις του, την παραδοσιακή ηγεμονική μέρίδα του ελληνικού α
στισμού τόσο σε πολιτικό όσο σε κοινωνικό επίπεδο.

ΑΠΟ Μ ΙΑ άλλη σκοπιά μάλιστα, αυτή η ρήξη έχει επι
πτώσεις συνέπειας στο ίδιο το ΠΑΣΟΚ. Κατά κάποιο τρόπο το 
ΠΑΣΟΚ για να διατηρήσει την εξουσία είναι υποχρεωμένο να 
εφαρμόσει το πρόγραμμά του, γιατί σταδιακά ανακαλύπτει 
πως το μόνο πραγματικό του έρεισμα είναι η λαϊκή συναίνεση, 
η οποία αποτελεί και τη δύναμη που του επιτρέπει να διεισδύει 
αποτελεσματικά στους κρατικούς μοχλούς και να τους «εκπα- 
σοκίζει».

ΟΤΙ ΤΟ ΠΑΣΟΚ βρίσκεται σε τροχιά ρήξης με το πλέγμα 
της εξάρτησης δεν αναιρείται από γεγονότα όπως η υπογραφή 
της συμφωνίας για τις βάσεις ή η πορεία των σχέσεων με την 
ΕΟΚ.

ΓΙΑΤΙ στη λογική του ΠΑΣΟΚ αλλά και στη λογική των ί
διων των πραγμάτων, αυτό που προέχει είναι η σταθεροποίηση 
των νέων σχέσεων εξουσίας. Ο έλεγχος ή η αδρανοποίηση των 
δυναμικών ερεισμάτων της εξουσίας, όπως ο στρατός ή τα σώ
ματα ασφαλείας, ο έλεγχος των Τραπεζών και των μεγάλων 
δημόσιων επιχειρήσεων, ο  έλεγχος της κρατικής μηχανής γενι
κότερα είναι προϋποθέσεις επιβίωσης του ΠΑΣΟΚ στην κυβέρ
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νηση και εδραΐωσης του στην εξουσία. Υπάρχει λοιπόν μια 
«μάχη με το χρόνο» που δίνει το ΠΑΣΟΚ ώστε να μην μπορεί 
να βρεθεί προ εκπλήξεων τύπου ’65-’67 και που εξηγεί τη συμ
φωνία ή παρόμοιες σχέσεις.

ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΑ, αφού έχασε επί δυό χρόνια τη δυνατότη
τα του να χαράζει και να υπηρετεί ένα πρόγραμμα κυβερνητι
κό, είναι τώρα μόλις που το ΠΑΣΟΚ αρχίζει να υλοποιεί κά
ποιες από τις βασικές του υποσχέσεις στο κοινωνικό πεδίο ό
πως στην Υγεία, και προσπαθεί να ολοκληρώσει μια μεταρρύθ
μιση στην εκπαίδευση ή την διοικητική μεταρρύθμιση με την α
ποκέντρωση κτλ.

ΕΠΟΜΕΝΩΣ το ΠΑΣΟΚ αποβλέπει σε μια ακόμα διετία
κυβερνητικού έργου γιατί τώρα βρίσκεται στην κυριολεξία στο
«μέσον» της πορείας εδραίωσής του στην εξουσία.

>
ΑΛΛΩΣΤΕ οι εκλογές το ’85 ευνοούν το ΠΑΣΟΚ και από 

άλλη σκοπιά, εκείνη δηλαδή του «χαρτιού» της Προεδρίας, 
καθώς οι 166 βουλευτές που διαθέτει αυτή τη στιγμή μαζί με 
τους δύο συνεργαζόμενους και τους βουλευτές του ΚΚΕ δια
μορφώνουν ένα απαγορευτικό μέτρο για μια αυτοδύναμη επα
νεκλογή του κ. Καραμανλή. Αντίθετα, τυχόν περιορισμός του 
ποσοστού του και της κοινοβουλευτικής του δύναμης, ακόμα 
και εάν του επέτρεπε να σχηματίσει κυβέρνηση θα εξασθενού
σε σημαντικά τη θέση του έναντι του σημερινού Προέδρου της 
Δημοκρατίας.

ΓΙΑΤΙ όμως, αν και όλες οι λογικές προβλέψεις και εκτι
μήσεις οδηγούν στο συμπέρασμα πως το ΠΑΣΟΚ εξυπηρετεί
ται από τη συμπλήρωση της τετραετίας, το ίδιο το ΠΑΣΟΚ 
συντηρεί από μεριάς του την εκλογική δυνατότητα ως άμεση 
και πιθανή; Νομίζουμε πως η απάντηση είναι απλή: Το ΠΑ
ΣΟΚ δεν θέλει ούτε προς στιγμήν να χάσει την άνεση και το 
πλεονέκτημα του «ετοιμοπόλεμου». Δεν θέλει να φανεί ότι σύ
ρεται ή εξαναγκάζεται σε μια εκλογική μάχη που την αποφεύ
γει γιατί την φοβάται.

ΕΚΤΙΜΗΣΗ μας είναι πως αυτή η «ψυχολογία μάχης» ε
πικρατεί στο ΠΑΣΟΚ όχι τόσο γιατί εκτιμά ότι η ΝΔ ή το ΚΚΕ 
θέλουν άμεσα εκλογές ή ότι μπορούν να τις προκαλέσουν με 
κάποιες ενέργειες τους αλλά διότι πιστεύει η ηγεσία του ΠΑ
ΣΟΚ ότι «χαρτί» πρόωρων εκλογών μπορεί να παίξει εναντίον 
του ΠΑΣΟΚ ο ίδιος ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

ΕΤΣΙ, με τη συγκέντρωση στο Σύνταγμα και την κομματι
κή ανασυγκρότηση ενόψει Συνεδρίου, τη διαρκή κινητοποίηση 
των κυβερνητικών στελεχών σε περιοδείες «διαφώτισης» του 
λαού και με το γενικότερο κλίμα έντασης που συντηρεί το ΠΑ
ΣΟΚ, διατηρεί πάντα μια ετοιμότητα, αποτροπής απ’ τη μια 
μεριά, επίθεσης από την άλλη. Διατηρεί δηλαδή τη θέση ισχύ
ος.

ΑΛΛΩΣΤΕ, όλοι οι δείκτες φανερώνουν πως το ΠΑΣΟΚ 
δεν έχει να φοβηθεί αυτή τη στιγμή από κάποιες εκλογές, ως 
προς τη δυνατότητα σχηματισμού αυτοδύναμης κυβέρνησης 
τουλάχιστον. Οι εκθέσεις ξένων υπηρεσιών και ερευνητικών ιν
στιτούτων, οι δημοσκοπήσεις αλλά και κλαδικές εκλογές δεί
χνουν πως το ΠΑΣΟΚ κρατά σταθερά την πρώτη θέση προτί
μησης και διακινδυνεύει ενδεχομένως κάποια ποσοστά της 
πλειοψηφίας του ’81.

ΠΡΟΣΘΕΤΙΚΑ ως προς τα πλεονεκτήματα του ΠΑΣΟΚ, 
πρέπει να συνυπολογιστούν η ευχέρεια κατάρτισης ενός «συμ
φέροντος» εκλογικού νόμου, το πλεονέκτημα ενός σχετικού 
αιφνιδιασμού με την κατάθεσή του, αλλά και η κρίση αξιοπι
στίας του κυριότερου εκλογικού αντιπάλου του, της «Ν Δ », δη
λαδή. Κρίση αξιοπιστίας που θα οξυνθεί πρακτικά τους τελευ
ταίους μήνες πριν την εκλογική αναμέτρηση με το πρόβλημα 
της κατάργησης του σταυρού. Σε ένα κόμμα δηλαδή σαν τη 
«Νέα Δημοκρατία» όσοι δεν μπουν στις πρώτες θέσεις της λί

16

στας είναι πιο πιθανό να κατέβουν σαν ανεξάρτητοι υποψήφιοι 
παρά να υποκύψουν στο «γενικό συμφέρον» της παράταξης...

ΟΙ ΕΚΛΟΓΕΣ ΚΑΙ Η «Ν Δ »
Η «Ν Δ »  είναι εξαιρετικά αμήχανη προ των εκλογών, ό

πως σε τελευταία ανάλυση απορεί για την όλη της παρουσία. 
Είναι κοινή πεποίθηση όλων των πτερύγων και μερίδων της 
πως ούτε το ΠΑΣΟΚ έχει ακόμα φθαρεί αισθητά, ούτε κυρίως 
η «Ν Δ »  έχει την ακτινοβολία εκείνη που θα την μεταβάλλει εκ 
νέου σε κόμμα πλειοψηφίας.

ΚΟΙΝΗ πεποίθηση, συνειδητή ή υποσυνείδητη αποτελεί ε
πίσης πως η παρούσα μορφή του κόμματος και ειδικότερα η η
γετική παρουσία του κ. Αβέρωφ είναι άκρως απωθητικά για 
την «συσπείρωση νίκης» που διαλαλούν στις «λαϊκές» εκδη
λώσεις οι ρήτορες.

ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ της «Ν Δ »  είναι λοιπόν πολλά: εκλο
γές τώρα με τον Αβέρωφ αρχηγό σημαίνουν βέβαιη ήττα και 
συνεπακόλουθη πολυδιάσπαση. Εκλογές αργότερα ώστε εν
διάμεσα να λυθεί το πρόβλημα φυσιογνωμίας και το θέμα της 
αρχηγίας σημαίνει παραχώρηση χρόνου και πρωτοβουλίας κι
νήσεων στο ΠΑΣΟΚ. Αν πάλι, παρά την αλλαγή ηγεσίας η ΝΔ 
ηττηθεί στις εκλογές, και τότε δεν θα αποφευχθεί η διάσπαση, 
που ήδη κυοφορείται στις γραμμές της.

ΠΡΟΣ τι λοιπόν ο θόρυβος για εκλογές από τη «Ν Δ »; Κα- 
• ταρχήν, μια προσεκτική παρατήρηση θα δείξει ότι τα περί ε
κλογών της «Ν Δ »  είναι οι τυπικοί λεονταρισμοί που ακολου
θούν τις προτάσεις και προκλήσεις του κ. Παπανδρέου. Οι εγ
κυρότεροι ιδεολογικοί και πολιτικοί εκφραστές της παράτα
ξης έχουν προειδοποιήσει σε άρθρα τους για το λάθος που είναι 
η επιδίωξη πρόωρων εκλογών, όπου το «πρόωρες» βέβαια δεν 
αναφέρεται σε κάποια θεσμική ευλάβεια της τετραετίας, αλλά 
στο «ανέτοιμο» της παράταξης.

Η «Ν Δ »  λοιπόν δεν θέλει τις εκλογές και αντιμετωπίζει με 
τρόμο το ενδεχόμενό τους.

ΤΟΤΕ που παίζεται το παιχίδι των εκλογών;
ΚΑΤΑ τη γνώμη μας, τα περί εκλογών τείνουν σιγά σιγά 

να αφορούν δυο μόνον πόλους εξουσίας, τον κ. Παπανδρέου 
και τον κ. Καραμανλή.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ
ΚΑΝΕΙΣ ποτέ δεν βρέθηκε σε πιο άχαρη και δύσκολη θέ

ση απ’ ό,τι ο κ. Καραμανλής στη σημερινή συγκυρία. Το προε
δρικό αξίωμα όσα πλεονεκτήματα φαίνεται να παρέχει, με τό
σα μειονεκτήματα εφοδιάζει τον κάτοχό του.

ΟΙ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ του Συντάγματος του *75 δεν έχουν α
κόμα δοκιμαστεί ως προς το εύρος των εξουσιών και την ευχέ
ρεια χειρισμών του Ανωτάτου Άρχοντος. Το σίγουρο είναι 
πως ο Ανώτατος Αρχών έχει πολιτειακό αλλά όχι πολιτικό 
ρόλο. Είναι ο τηρητής των θεσμών, αλλά τήρηση των θεσμών 
σημαίνει κατεξοχήν αποχή και ουδετερότητα ως προς τις πολι
τικές συγκρούσεις.

Ο ΑΝΩΤΑΤΟΣ άρχων κατά τις συνταγματικές προβλέ
ψεις και κατά την πρόσφατη ιστορική εμπειρία δεν μπορεί να 
κυβερνά ούτε καν επιτρέπεται να προσπαθεί να επηρεάσει την 
κυβέρνηση στην άσκηση της εξουσίας της.

ΚΑΙ ΑΥΤΗ τη στιγμή, γίνεται όλο και σαφέστερο πως το 
ΠΑΣΟΚ, θα επιχειρήσει, με τον ένα ή άλλο τρόπο να εφαρμό
σει το πρόγραμμά του, δηλαδή να διαρρήξει τα όρια ανοχής 
της μεταπολιτευτικής πραγματικότητας. Με λίγα , λόγια το 
ΠΑΣΟΚ και ο κ. Καραμανλής αναδεικνύονται σε δυο διαφορε
τικές εκδοχές της κοινωνικής οργάνωσης, των πολιτικών θε* 
σμών και των εξωτερικών προσανατολισμών της χώρας, με 
μια βασική διαφορά: ότι το ΠΑΣΟΚ έχει την ψήφο;, και την εν
τολή του ελληνικού λαού για να εφαρμόσει το πρόγραμμά του, 
ενώ ο κ. Καραμανλής εντέλλεται συνταγματικά να διευκολύνει
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το ΠΑΣΟΚ στην επιτέλεση του έργου του, διαφυλάσσοντας 
την πολιτική σταθερότητα και την πολιτειακή τάξη.

Ο κ. ΚΑΡΑΜ ΑΝΛΗ Σ δηλαδή οφείλει για να είναι συνεπής 
στον προεδρικό του ρόλο να υψωθεί πραγματικά σε εθνική φυ
σιογνωμία, εγκαταλείποντας τις απόψεις και τις αντιλήψεις 
που διέθετε πριν αναλάβει τον υπερκομματικό ρόλο του ρυθμι
στή του πολιτεύματος.

ΕΔΩ ΟΜΩΣ βρίσκονται και οι μεγάλες δυσκολίες. Δυ
σκολίες υποθέτουμε καταρχήν προσωπικές. Διότι μια ισχυρή 
προσωπικότητα σαν τον κ. Καραμανλή, ένας πολιτικός που α
ποδείχτηκε η στρατηγικότερη σκέψη του ελληνικού αστισμού, 
δεν μπορεί εύκολα να θυσιαστεί σ ’ αυτό που αντιλαμβάνεται 
ως τον τύπο του θεσμικού του αξιώματος, παραιτούμενος από 
τον πολιτικό του ρόλο.

ΑΠΟ ΤΗΝ άλλη μεριά όμως, είναι δύσκολο να παίξει έναν 
πολιτικό ρόλο χωρίς να ενταχθεί σε κάποιες από τις αντιμαχό- 
μενες πτέρυγες. Γιατί η παράταξη από τους κόλπους της ο
ποίας προέρχεται ζει ήδη στα πρόθυρα ενός πανικού μπροστά 
στον «ολοκληρωτισμό». Όλο το φάσμα του δεξιού Τύπου, προ
σπαθεί να μετατρέψει την κρίση της παράταξης σε κρίση των ί
διων των θεσμών.

ΚΑΙ Η απελπισία ή ο ψυχρός πολιτικός σχεδιασμός των 
εμφανών αλλά και αφανών επιτελείων της Δεξιάς συγκλίνουν 
στην προσπάθεια να μετατρέψουν τον κ. Καραμανλή εκ νέου 
στον μαχόμενο ηγέτη του αστικού μετώπου ενάντια στον «σο - 
σιαλκομμουνισμό»  του Π ΑΣΟΚ—ΚΚΕ.

ΤΑ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ σενάρια είναι πολλά και ποικίλα. 
Οι πιο πρωτόγονοι από τους κεκράκτες ζητάνε από τον κ. Κα
ραμανλή να κάνει χρήση των προνομίων του αξιώματος του 
και να έλθει σε ευθεία σύγκρουση «α πό  το μπαλκόνι» με τον κ. 
Παπανδρέου. Οι πιο μετριοπαθείς συζητούν το ενδεχόμενο να 
παραιτηθεί ο κ. Καραμανλής της Προεδρίας και να επανέλθει 
στη μάχιμη πολιτική επικεφαλής ενός πολιτικού σχηματισμού 
που θα ενώσει τις δυνάμεις της Δεξιάς και του κέντρου (ποιου 
κέντρου άραγε;) σε μια σύγκρουση με το ΠΑΣΟΚ.

ΘΑ ΗΤΑΝ μεγάλο λάθος αν πίσω απ’ όλες αυτές τις προ
τάσεις, τις μεθοδεύσεις και τα ενδεχόμενα βλέπαμε μόνο έναν 
πολιτικό σχεδίασμά που περνάει εν τέλει μέσα από τα πλαίσια 
της νομιμότητας.

ΕΙΝΑΙ αρκετά πια φανερό ότι ξαναστήνονται μηχανισμοί 
γνωστοί από το παρελθόν και επιβεβαιωμένοι ήδη στη Χιλή. 
Μια από τις εφημερίδες της Δεξιάς έχει ξηλώσει ρόλο αντίστοι
χο με την EL MERCURIO της Χιλής και φιλοδοξεί να αναπλη
ρώσει το κενό του «Ελεύθερου Κόσμου». Ταυτόχρονα τα δημο
σιεύματα στον δεξιό Τύπο αρχίζουν να έχουν μια παράξενη ο
μοιότητα, ενώ υπάρχει ένα αρχόμενο κλίμα πανικού. Αν διά
βαζε κανείς μόνο αυτές τις εφημερίδες θα πίστευε ότι η Ελλάδα 
έχει ήδη ένα δικτατορικό καθεστώς της Αριστεράς, από το ο
ποίο πρέπει να απαλλαγούμε με κάθε μέσο. Και ο νοών 
νοείτω...

ΔΕΝ ΒΛΕΠΕΙ όμως πως η «ρεαλιστική προσαρμογή» που 
απαιτεί από τον κ. Παπανδρέου είναι ο όρος ακύρωσης του κ. 
Παπανδρέου. Είναι αμφίβολο λοιπόν ότι ο πρόεδρος του ΠΑ
ΣΟΚ θα δεχτεί να αυτοκτονήσει πολιτικά εν ονόματι ενός ρεα
λισμού τον οποίο αρνήθηκε σαν αντιπολίτευση και δεν υπάρ
χουν στην πραγματικότητα πολλοί λόγοι για να τον ενστερνι
στεί σαν κυβέρνηση.

ΕΤΣΙ ΛΟΙΠΟΝ, ο κ. Καραμανλής προσανατολίζεται στη 
λογική όχι της σύγκρουσης αλλά της φθοράς του ΠΑΣΟΚ. Πιο 
απλά: δεν θέλει να ρίξει το ΠΑΣΟΚ αλλά να το αφήσει να πέσει 
μόνο του.

ΕΠΟΜΕΝΩΣ, η καλύτερη μέθοδος είναι εκείνη της περι
στολής της κοινοβουλευτικής αυτοδυναμίας του ΠΑΣΟΚ, με 
εκλογές που θα κηρυχτούν την «κατάλληλη» στιγμή.

Ενα εκδοτικό γεγονός...

ΧΟΣΕ ΔΟΝΟΣΟ

Οι Βαθύπλουτοι Βεντούρα 
και οι ανθρωποφάγοι

Ο ΧΟΣΕ ΔΟΝΟΣΟ, ο κορυφαίος χιλιανός συγγρα
φέας, ο γνωστός σ’ όλον τον κόσμο από τις απειρά
ριθμες μεταφράσεις των έργων του, παρουσιάζεται 
τώρα και στο ελληνικό κοινό με το βραβευμένο βιβλίο 
του: 01 ΒΑΘΥΠΛΟΥΤΟΙ ΒΕΝΤΟΥΡΑ ΚΑΙ 01 ΑΝΘΡΩ- 
ΠΟΦΑΓΟΙ. Βιβλίο που είναι πρώτ’ απ’ όλα ένα μυθι- 
στόρημα-μύθος, μια ιστορία τέλεια δοσμένη που συ
ναρπάζει τον αναγνώστη κι όταν απλώς τη διαβάζει 
δίχως ν’ αποκρυπτογραφεί τους συμβολισμούς της.

Πέρα όμως από την την καθαρά λογοτεχνική ομορ
φιά του έργου όλο το ηθελημένα μη - ρεαλιστικό 
σύμπαν του και τα πλάσματα που το κατοικούν άυτοί 
οι αφέντες που αποφεύγουν να δουν μια ανυπόφορη 
πραγματικότητα- αυτοί οι υπηρέτες που είναι εντε
ταλμένοι να καταπνίγουν, μ’ επικεφαλής έναν αμείλι
κτο Αρχιθαλαμηπόλο, δίδυμο αδελφό του Πινοσέτ, 
κάθε εξέγερση· αυτός ο τρελός κι ιδεαλιστής γιατρός 
που μιλάει σαν τον Σαλβαδόρ Αγιέντε- αυτά τα παιδιά 
τα τόσα λόγια που εκπροσωπούν όλη την γκάμα των 
διανοούμενων κι αυτοί οι ιθαγενείς που με τις ευλο
γίες των κυρίων εξοντώνονται αλύπητα από τους υπη
ρέτες - μας φέρνουν στο νου τη Χιλή της τελευταίας 
δεκαετίας.

ΑΣΤΑΡΤΗ
πρώην «ΑΣΤΕΡΙ»

' -*>'f Υ·:

ΣΟΛΩΝΟΣ 121 ·  ΤΗΛ. 36.19.802 -  36.06.597
___
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ΣΑΝ ΤΕΤΟΙΑ στιγμή κρίνεται ότι θα μπορούσαν να είναι 
οι βουλευτικές εκλογές ταυτόχρονα με τις ευρωεκλογές τον 
Ιούνη του ’84 όπου το ΠΑΣΟΚ θα κερδίσει μεν την πλειοψηφία 
αλλά, «τραυματισμένο» καθώς θα είναι από τη μείωση του πο
σοστού του, και μετά από ένα χειμώνα φθοράς το ’84-’85, θα γί
νει πιο «προσαρμοστικό» σε κανόνες παιχνιδιού που δεν θα 
τους ορίζει μόνο του. Και οπωσδήποτε βέβαια, θα είναι υποχρε
ωμένο, με την μειωμένη του κοινοβουλευτική δύναμη, να ψηφί
σει τον κ. Καραμανλή στις προεδρικές εκλογές του Μαΐου του 
’85, καθώς δεν θα διαθέτει καμιά πειστική εναλλακτική πρότα
ση.

Α ΛΛ Α  και αν ακόμα δεν γίνουν οι βουλευτικές εκλογές 
ταυτόχρονα με τις ευρωεκλογές, πολλά προσδοκώνται από 
μια ενδεχόμενη παραπέρα μείωση του ποσοστού του ΠΑΣΟΚ 
από το 40% των ευρωεκλογών του *81. Τυχόν υποχώρηση του 
ποσοστού, έστω και κατά 2-3 μονάδες, θά θεωρηθεί ως ένδειξη 
δυσπιστίας του εκλογικού σώματος και θα αξιοποιηθεί σε ένα 
διαρκές «πριόνισμα» της νομιμότητας του ΠΑΣΟΚ να κυβερ
νά με βάση το 48% των εκλογών του *81.

ΟΛΑ ΑΥΤΑ  τα σενάρια βέβαια φανερώνουν ότι μέριμνά 
τους δεν είναι τόσο η ανάδειξη ενός διάδοχου σχήματος του 
ΠΑΣΟΚ όσο η φθορά του ίδιου του ΠΑΣΟΚ, ανεξάρτητα αν 
αυτό μεταφραστεί σε κλασική πολιτική κρίση, με αδυναμία 
σχηματισμού αμιγών κυβερνήσεων.

ΟΛΕΣ δηλαδή οι εκδοχές αυτές κρύβουν τον κίνδυνο της 
αποσταθεροποίησης, όπου είναι άδηλο ποιος ακριβώς θα ει- 
σπράξει τα αποτελέσματά της. Γι’ αυτό όλα αυτά τα σενάρια 
πρέπει καταρχήν να αποκλειστούν από όσες δυνάμεις συνειδη
τοποιούν ότι η εμπέδωση της πολιτικής δημοκρατίας και της 
σταθερότητας των θεσμών είναι η προϋπόθεση για να συζητη
θούν τα οποιαδήποτε θέματα από κει και πέρα.

Η ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΚΑΙ ΟΙ ΕΚΛΟΓΕΣ
ΠΟΙΑ ακριβώς Αριστερά; Ό σον αφορά το ΚΚΕ οδηγείται 

σταθερά σε ένα είδος πολιτικής σχιζοφρένειας μια και η «Α λ 
λαγή» του ΠΑΣΟΚ το υποχρεώνει σε αντιφατικές πολιτικές ε
πιλογές.

ΕΤΣΙ οι θέσεις του ΠΑΣΟΚ στα θέματα εξωτερικής πολι
τικής που είναι σταθερά και θαρραλέα εναντίον κάθε ψυχροπο
λεμικής κλιμάκωσης, συμπίπτουν με βασικά καθήκοντα της 
πολιτικής του ΚΚΕ στη λογική στήριξης των θέσεων της ΕΣΣΔ 
ως προς τα διεθνή προβλήματα.

ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΑ, στο εσωτερικό μέτωπο, μέτρα όπως οι 
κοινωνικοποιήσεις ή ο νόμος περί Εθνικού Συστήματος Υγείαν 
υποχρεώνουν το ΚΚΕ σε μια επιμεριστική κριτική που δεν μπο
ρεί να γενικευτεί σε συνολικό αντιπολιτευτικό λόγο.

ΠΑΡΑΛΛΗ ΛΑ εκλογές σε εργατικά κέντρα όπως της 
Θεσσαλονίκης ή στα γνωμοδοτικά έδειξαν πως το ΠΑΣΟΚ 
διατηρεί παντού τις δυνάμεις του χωρίς να αυξάνουν ιδιαίτερα 
αυτές του ΚΚΕ.

ΒΕΒΑΙΑ, είναι πολύ δύσκολο ένας έμπειρος πολιτικός ό
πως ο κ. Καραμανλής να δεχτεί να παίξει κατ’ αναλογίαν ένα 
ρόλο αντίστοιχο με εκείνον του Κωνσταντίνου το ’65. Να έλθει 
δηλαδή σε ευθεία σύγκρουση με την λαοπρόβλητη κυβέρνηση 
επειδή δεν του αρέσει η πολιτική της, δηλαδή επειδή δεν του α
ρέσει ο λαός και η αρχή της λαϊκής κυριαρχίας. Ο κ. Καρα
μανλής άλλωστε, από την όλη μέχρι τώρα τακτική του, εμφα
νίζεται να επιχειρεί μια προσπάθεια ενσωμάτωσης του ΠΑ
ΣΟΚ, στο δικό του ανεκπλήρωτο όραμα του «εκσυγχρονι
σμού» του αστικού συστήματος στη χώρα μας. Έχει δώσει πί
στωση χρόνου στον κ. Παπανδρέου, πιστεύοντας ότι θα διδα
χτεί από τα πράγματα, και θα προσγειωθεί στις «ρεαλιστικές 
επιλογές» στις οποίες και ο ίδιος, κάτω από τις ίδιες συνθήκες, 
είχε οδηγηθεί.

ΕΤΣΙ το ΚΚΕ δεν έχει λόγους να θέλει πρόωρες εκλογές 
μια και αυτό ποντάρει στο «χρόνο φθοράς» του ΠΑΣΟΚ. Αντί
θετα, έχει κάθε λόγο να φοβάται ότι πρόωρες εκλογές σε κλίμα 
έντασης και πόλωσης θα κρατήσουν καθηλωμένα τα ποσοστά 
του μια και ο κόσμος θα προσανατολιστεί και πάλι σε ψήφο 
δημοκρατικής σταθερότητας και όχι ψήφο καταγραφής κομ
ματικών δυνάμεων.

ΑΛΛΩΣΤΕ το ΚΚΕ δείχνει να αντιλαμβάνεται πού τελικά 
παίζεται το παιχνίδι, γι’ αυτό ήταν και το μόνο κόμμα που απο
δοκίμασε την «πολιτική ανάμειξη» του κ. Καραμανλή σε θέμα
τα αποκλειστικά κυβερνητικής αρμοδιότητας με τον λόγο του 
στο Στρασβούργο.

ΜΕ ΛΙΓΑ λόγια το ΚΚΕ πορεύεται χωρίς γραμμή ή πρωτο
βουλία με βάση τη γνωστή λενινιστική τακτική του «βλέπο
ντας και κάνοντας» που αποτελεί και τη μόνη αυτόχθονη κλη
ρονομιά του από τη ζαχαριαδική περίοδο.

ΣΕ ΠΟΛΥ πιο σύνθετα διλήμματα φαίνεται εμπεπλεγμένο 
το ΚΚΕ εσ. που βρίσκεται «όμηρο» των κυβερνητικών επιλο
γών, ιδιαίτερα στο θέμα του εκλογικού νόμου.

ΕΤΣΙ, παρά την επίκληση αρχών, το ΚΚΕ εσ. αντιμετωπί
ζει την πρόκληση είτε να στηριχθεί στις δικές του δυνάμεις α
ναπτύσσοντας έναν κοινωνικό και πολιτικό λόγο που θα χαρά
ζει μια ιδεολογική και πολιτική προοπτική «τρίτου δρόμου» 
προς τον σοσιαλισμό ή να υποταχθεί στα γενικά δημοκρατικά 
του καθήκοντα και σε τρέχουσες εκλογικές σκοπιμότητες ώ
στε από τα πράγματα να βρεθεί σε ρόλο αντίστοιχο της ΕΔΑ 
το ’81.

ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ στο ΚΚΕ εσ. αυτά τα θέματα ισχύουν ως 
«πάλη γραμμών» και «πόλεμος πατήρ πάντων» όπως είπε και 
ο Ηράκλειτος. Ισως και εκπλήξεων...

ΚΑΤΑ τα άλλα το ΚΚΕ εσ., ταλαιπωρείται εσωτερικά με 
την αιώνια αγωνία του για πολιτική σταθερότητα (που μετα
φράζεται σε εκτίμηση του «θετικού ρόλου» του κ. Καραμαν
λή), αλλά και την συμπερίληψή του στις «δυνάμεις της Αλλα
γής» (που «δεν πρέπει να πισωγυρίσει») πράγμα που συνεπάγε
ται τη στήριξη της κυβέρνησης ακόμα και σε εκείνα τα σημεία 
που μοιάζει να απειλούν αυτή την «σταθερότητα».

ΜΙΚΡΟΣ ΕΠΙΛΟΓΟΣ
ΟΛΑ ΑΥΤΑ τα περί εκλογών σενάρια δεν πρέπει να κατα

γραφούν παρά σαν μια μικρή ένδειξη της διαρκούς κοινωνικής 
και πολιτικής κρίσης της χώρας αποτέλεσμα είτε της έλλειψης 
σταθερότητας του αστικού συστήματος είτε της έλλειψης συ
νοχής των προτάσεων «Αλλαγής» του.

ΠΟΙΑ έκβαση θα έχουν τα όποια σενάρια δεν μπορεί να 
προεξοφλήσει κανείς. Αλλά βέβαια δεν είναι τα εκλογικά σε
νάρια που θα καθορίσουν την μορφή των πολιτικών εξελίξεων, 
που φαίνεται ότι ήδη παίζονται αλλού, χωρίς όμως να υπάρχει 
συνείδηση της σοβαρότητάς τους από το σύνολο των πολιτι
κών δυνάμεων που ωστόσο φέρονται ότι τις προσδιορίζουν.

Και αυτό είναι το αδιέξοδο. □



ΜΕΘΟΔΕΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΝΑ ΑΝΩΔΥΝΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ
Στο βαθμό που η ασάφεια γύρω από τα πολιτικά πράγματα 
συνεχιστεί, το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ Θα παραμεινει ένα 

ερωτηματικό. Το πρόβλημα είναι ότι πριν διαφανεί η πορεία 
της οικονομίας και αποκρυσταλωθεί η κατάσταση στη 

«Ν .Δ .», πολιτικές αποφάσεις είναι δύσκολο να ληφθούν.

Το μυστήριο του πρώτου
Συνέδριου

του Στέλιου Κούλογλου
Χωρίς αμφιβολία, η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ δικαιούται να προπα

γανδίζει ότι τέτοιο Συνέδριο γίνεται « για πρώτη φορά» στην ι
στορία του τόπου, αν δεν διεκδικεί κιόλας μία παγκόσμια μονα
δικότητα: σε όλα τα Συνέδρια, δεξιών, αριστερών, κεντρώων κομ
μάτων, συνδικάτων, ομίλων ή φιλοπρόοδων σωματείων είθισται 
αμέσως μετά την ανακοίνωση της διεξαγωγής τους, να αποφασί- 
ζεται εκτός από την ημερομηνία διεξαγωγής, η ημερήσια διάτα
ξη, ο τρόπος εκλογής των αντιπροσώπων, να κυκλοφορούν ειση
γήσεις πάνω στα προηγούμενα θέματα και να εκλέγεται μία ορ
γανωτική επιτροπή η οποία να διασφαλίζει τις δημοκρατικές 
διαδικασίες και την ομαλή πορεία προς το Συνέδριο. Στην περί
πτωσή μας, κι ενώ τίποτα από τα παραπάνω δεν έχει διατυπωθεί 
ούτε καν σαν σκέψη, από ηγετικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ υποστηρί
ζεται ότι η προσυνεδριακή δουλειά έχει ήδη αρχίσει!!!

Γία το μοναδικό αυτό φαινόμενο δύο εκδοχές μπορούν να δια
τυπωθούν: είτε η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ —και για να γίνουμε σαφέ
στεροι ο Πρόεδρός του— δεν έχει αποφασίσει τι είδους Συνέ
δριο θέλει, ποιοι συσχετισμοί θα προκόψουν απ’ αυτό και ποιες 
θα είναι οι πολιτικές συνθήκες τη στιγμή της πραγματοποίησής 
του' ή τα πράγματα βαδίζουν προς ένα ανώδυνο Συνέδριο, που 
από κει και μετά θα μπορεί να τελειώνει στα γρήγορα ή να ανα
βληθεί ανά πάσα στιγμή, «μπροστά στα κρίσιμα πολιτικά καθή
κοντα και την επίθεση της αντίδρασης». Σε κάθε περίπτωση, αυτό 
που γίνεται σήμερα είναι το ξεκαθάρισμα των εστιών διαφωνίας, 
ώστε η όποια πορεία προς το Συνέδριο να είναι σπαρμένη μόνο 
με άνθη, και παράλληλα μια « σφυγμομέτρηση» των αντιδράσεων 
της οργάνωσης, ένα γκάλοπ των εσωκομματικών συσχετισμών...

« Το Συνέδριο;», μας έλεγε απορημένα βασικό στέλεχος του 
ΠΑΣΟΚ που συνήθως γνωρίζει καλά πρόσωπα και πράγματα. 
«Δεν ξέρω ούτε πώς, ούτε αν θα γίνει τον Μάρτιο του 1984. Μή
πως εσείς έχετε καμία πληροφορία;»

Πράγματι, αρκετούς μήνες μετά την επίσημη εξαγγελία του 
και λίγους μήνες πριν από τον καθορισμένο (;) χρόνο της πραγ
ματοποίησής του, το πρώτο Συνέδριο του ΠΑΣΟΚ, εξακολουθεί 
να αποτελεί ένα από τα «μυστήρια» της πολιτικής μας ζωής.

Φαίνεται ότι τη σφυγμομέτρηση αυτή, 
την ζήτησε ο ίδιος ο πρωθυπουργός. Σύμ
φωνα με εξακριβωμένες πληροφορίες, με
τά την Πανελλαδική σύσκεψη του INTER
CONTINENTAL, στη διάρκεια της όποιας 
«οι 48 από τις 50 Νομαρχιακές Επιτροπές 
έκφρασαν κριτικές απόψεις», ο κ. Παπαν- 
δρέου ζήτησε, από τα μέλη του Εκτελεστι
κού Γ ραφείου και της Εκτελεστικής Γ ραμ- 
ματείας, εξηγήσεις επειδή δεν τον είχαν 
ενημερώσει για την κατάσταση της οργά
νωσης και τόνισε ότι πρέπει, πριν από οτι
δήποτε άλλο, να υπάρξει μια ακριβής 
«χαρτογράφηση» του κόμματος.

Αυτή η τακτική, ακολουθήθηκε στις Πε
ριφερειακές Οργανωτικές Συνδιασκέψεις 
και στις άλλες παρόμοιες διαδικασίες που 
πραγματοποιήθηκαν πρόσφατα στο εσω
τερικό του κινήματος. Από κει και πέρα, ε- 
ξειδικεύθηκε ανάλογα με τους συσχετι
σμούς σε τοπικό επίπεδο: στις περιοχές ό
που υπήρξε έντονη κριτική διάθεση, όπως 
στην Καβάλλα, την Κατερίνη ή τα Ιωάννι
να, οι απεσταλμένοι της Εκτελεστικής 
Γραμματείας, δεν έκαναν καν εισηγήσεις, 
αλλά ζήτησαν από τους συμμετέχοντες

να εκφράσουν τις απόψεις τους. Όπου υ
πήρξε ισχυρότατη αντίδραση, χρησιμο
ποιήθηκαν αμιγώς κατασταλτικά μέτρα. 
Και τέλος σε άλλες περιοχές και κλαδικές 
οργανώσεις, με «λιγότερα προβλήματα» 
διακηρύχθηκε ότι η προσυνεδριακή δου
λειά αρχίζει, με τη συζήτηση πάνω στις α
ποφάσεις της 10ης Συνόδου.

Φυσικά, και στις τρεις περιπτώσεις δεν 
έχουμε να κάνουμε με προσυνεδριακή 
διαδικασία. Η έννοια της καθοδήγησης, ό
ταν δεν σχετίζεται με επιβολές γραμμών 
ή Πειθαρχικά Συμβούλια, συνίσταται ακρι
βώς στη μεθοδική συζήτηση πάνω σε μια 
ή περισσότερες συγκεκριμένες εισηγή
σεις για το Συνέδριο κι όχι φυσικά σε μια 
ανώδυνη «παραπονολογία». Όσο για την 
10η Σύνοδο, αυτή δεν αποτελεί έτσι κι αλ
λιώς προσυνεδριακό υλικό. Μετά τις κριτι
κές δεκάδων στελεχών στο INTERCONTI
NENTAL, που τόνιζαν ότι η 10η Σύνοδος 
«δεν έλεγε τίποτα», ένα μέλος της τριμε
λούς Γραμματείας, αναγκάστηκε να πει 
στο κλείσιμό του: «Μα γιατί τα βάζετε με 
την 10η Σύνοδο; Πρέπει δηλαδή όλες οι 
Σύνοδοι της Κεντρικής Επιτροπήν ε«-

πονούν και κάτι καινούργο;».

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΚΛΑΔΙΚΕΣ
Υπάρχουν όμως και οργανώσεις, όπου 

δεν πίπτει λόγος (έστω και επί της 10ης), 
αλλά... ράβδος. Έτσι πριν από δέκα μέ
ρες, στην κλαδική Δημοσιογράφων του 
ΠΑΣΟΚ, η οποία αριθμεί περί τα 110 περί
που μέλη (πριν τις εκλογές του 1981 είχε 
γύρω στα 40), ανακοινώθηκε η απόφαση 
του Εκτελεστικού Γ ραφείου για την... απο
ψίλωσή της.

Όπως εξήγησαν ο γραμματέας της 
κλαδικής Μάκης Γιομπαζολιάς και μια τρι
μελής επιτροπή (ένα απ’ αυτά είναι μέλος 
της ΚΕ) από την κλαδική των ηθοποιών 
(δημοσιογράφοι και ηθοποιοί έχουν κοινή 
καθοδήγηση), από τα 110 μέλη έπρεπε να 
παραμείνουν στην κλαδική γύρω στα 50 
με 60. Χαρακτηριστικό της δημοκρατικό- 
τητας της απόφασης, είναι το γεγονός ότι 
για «αυτούς που μένουν και αυτούς που 
φεύγουν» δεν θα αποφάσιζε η ίδια η κλα
δική, αλλά το Εκτελεστικό Γ ραφείο, χωρίς 
μάλιστα να ανακοινωθούν τα κριτήρια για
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μια τέτοια επιλογή. Ένα ακόμη χαρακτη
ριστικό στοιχείο (αυτή τη φορά για τη σα
φήνεια της απόφασης) είναι ότι το μέλλον 
των 50 περίπου που πρέπει να αποχωρή
σουν, κυμαίνεται από την προσχώρησή 
τους σε τοπικές οργανώσεις της γειτο
νιάς μέχρι σε λίστες «φίλων του ΠΑΣΟΚ», 
πράγμα που ισοδυναμεί με τη διαγραφή 
τους από την οργάνωση. Πρέπει εδώ να 
σημειωθεί, ότι σε μια άλλη Συνεδρίαση 
της Κλαδικής δέκα μέρες πριν από αυτήν 
που περιγράψαμε (και η οποία υπήρξε 
«τρικυμιώδης»), είχε παρευρεθεί γνωστό 
μέλος της Εκτελεστικής Γραμματείας, 
που προέτρεπε τα μέλη να προχωρήσουν 
στη μαζικοποίηση της κλαδικής μέσα από 
τη στρατολογία νέων μελών!

Είναι λοιπόν ύστερα κι απ’ αυτό φανε
ρό, ότι τα κίνητρα της «αποψίλωσης» δεν 
είναι τόσο η «λειτουργικότητα» της κλαδι
κής, όσο η απομάκρυνση των «ενοχλητι
κών». Μεταξύ των τελευταίων περιλαμβά
νεται ο δημοσιογράφος της «Ελευθεροτυ
πίας» Γ. Μασσαβέτας, ο οποίος στην αρ- 
θρογραφία του, ενώ υποστηρίζει την κυ
βερνητική πολιτική υποπίπτει στο αμάρ
τημα της... διατύπωσης και κριτικής. (Γι’ 
αυτόν μάλιστα το λόγο, η κυβέρνηση, με 
παρέμβασή της στον εκδότη του ανανή- 
ψαντος «Ελεύθερου Τύπου», απέτρεψε 
την πρόσληψή του στην εφημερίδα. Αλλά 
αυτό είναι μία άλλη ιστορία).

Όπως, πάντως, είναι φυσικό η ανακοί
νωση της απόφασης συνάντησε (για πρώ
τη φορά) την αντίδραση όλης της κλαδι
κής, ενώ παρόμοια φαινόμενα παρουσιά
στηκαν και στις κλαδικές των Δικηγόρων 
και των Επιστημόνων οι οποίες μάλιστα α
ριθμούν γύρω στα 350 και τα 500 μέλη α· 
ντίστοιχα.

Η ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΣΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ
Αν όμως τόσο πολυπληθείς (400-500 μέ

λη) κλαδικές συνιστούν ένα πραγματικό 
πρόβλημα, που πρέπει φυσικά να επιλυθεί 
με δημοκρατικό τρόπο, τα πραγματικά κί
νητρα των αποφάσεων για τις κλαδικές, 
διαφαίνονται καλύτερα στην περίπτωση 
των επαρχιών.

Έτσι στη Λακωνία, μετά από συνάντη
ση της Νομαρχιακής Επιτροπής με απε
σταλμένο της ΚΕ αποφασίστηκε —χωρίς 
φυσικά να ρωτηθούν οι ενδιαφερόμενοι— 
η διάλυση της Κλαδικής Δασκάλων - Κα
θηγητών - Γ ιατρών - Μηχανικών και η δη
μιουργία δύο νέων, ενώ συγχρόνως διορί
στηκαν —χωρίς πάλι να γνωμοδοτήσει 
κανείς— τέσσερα νέα μέλη στην Νομαρ
χιακή Επιτροπή. Άραγε δεν έχει πει κα
νείς στους υπεύθυνους του κυβερνώντος 
κόμματος, ότι σε προσυνεδριακή περίοδο, 
είναι σχεδόν κανόνας, η αποφυγή των ο- 
ποιονδήποτε οργανωτικών αλλαγών που 
θα μπορούσαν να επηρεάσουν —ή να θε
ωρηθεί ότι επηρεάζουν— τους συσχετι
σμούς των δυνάμεων και την εκπροσώπη
ση, στο Συνέδριο;

Ή τέλος πάντων, αν η ανάγκη της «ανα
δόμησης» των κλαδικών είναι τόσο μεγά
λη, γιατί δεν καθορίζονται πρώτα οι διαδι
κασίες αντιπροσώπευσης στο Συνέδριο, 
έτσι ώστε οι αλλαγές που ακολουθούν να

μην θεωρούνται προσπάθειες αλλοίωσης 
της σύνθεσης των αντιπροσώπων;

Στη σύσκεψη του INTERCONTINENTAL 
στέλεχος της Νομαρχιακής Επιτροπής Η
λείας, είχε προτείνει εκλογές και στο επί
πεδο των Νομαρχιακών Επιτροπών και σ’ 
αυτό των επιτροπών που λειτουργούν πα
ρά την ΚΕ (Συνδικαλιστικού, Αγροτικού, 
ΚΕΜΕΔΙΑ κτλ.). Αυτή η πρόταση είχε 
—στην ίδια σύσκεψη— απορριφθεί από 
μέλος του Εκτελεστικού Γ ραφείου, που έ
δωσε την εντύπωση ότι οι —διορισμέ
νες— Επιτροπές θα συμμετείχαν αυτοδί
καια στο Συνέδριο! Τώρα λέγεται ότι θα 
γίνουν εκλογές για αντιπροσώπους και 
στις Νομαρχιακές Επιτροπές και σ’ αυτές 
παρά την ΚΕ. Μήπως λοιπόν γι’ αυτό το 
λόγο διορίζονται νέα μέλη στις NE, όπως 
έγινε εκτός από τη Λακωνία και στη Μεσ
σηνία (όπου επαναλαμβάνεται το σενάριο 
Μυτιλήνης), και με τον τρόπο αυτόν ανα- 
τρέπονται οι συσχετισμοί των δυνάμεων; 
Ή μήπως η —κατά τα άλλα ορθή— από
φαση για τις εκλογές στις Επιτροπές της 
ΚΕ, ελήφθη για την «απομόνωση» κά
ποιων στελεχών, των οποίων οι εισηγή
σεις (που απορρίφθηκαν από το Εκτελε
στικό Γ ραφείο όπως ορισμένες του ΚΕΜΕ- 
ΔΙΑ) θα μπορούσαν να αποτελέσουν αντι
κείμενό σοβαρού προβληματισμού στη 
πορεία προς το Συνέδριο;

Η ΑΝΑΤΑΡΑΧΗ ΣΤΗ 
ΣΠΟΥΔΑΖΟΥΣΑ

Όλες οι προηγούμενες μεθοδεύσεις, 
αλλά και μια σειρά πολιτικές διαφωνίες, έ
χουν δημιουργήσει σοβαρότατο πρόβλη
μα στη νεολαία ΠΑΣΟΚ και ιδιαίτερα στη 
σπουδάζουσα. Είναι ίσως χαρακτηριστικό 
της πρόσφατης τροπής των εσωκομματι
κών πραγμάτων στο ΠΑΣΟΚ, ότι η σπου
δάζουσα, που μετά τις διαγραφές του 
1980 εθεωρείτο από τις πλέον «συντηρητι
κές» οργανώσεις, αντιτάσσεται μαζικά σε 
πολλές από τις επιλογές της ηγεσίας.

Είναι αλήθεια, ότι μετά από μία σύσκε
ψη στελεχών, στην οποία παρευρέθηκε 
μέλος της Εκτελεστικής Γραμματείας, α
ποφασίστηκε σε κεντρικό επίπεδο, να μην

Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ:
\<Τα μάτια μου 

φτάνουν σε όλο 
το κόμμα»

ι
«Μελέτησα με μεγάλη προσοχή το 

• γράμμα σας και είμαι απόλυτα σύμφω
νος με τη διαπίστωσή σας για την ανά
γκη ανάπτυξης της δημοκρατίας μέσα 

' στο κόμμα μου. Βεβαίως δεν μπορώ να 
επιβλέψω την εφαρμογή των δημοκρα- 

1 τικών αρχών σε όλο το κόμμα, γιατί τα 
μάτια μου δεν φτάνουν παντού. Θα 
φροντίσω όμως για το πέρασμα αυτής 
της αντίληψης στα στελέχη μου».

Αυτές οι εντυπωσιακές ομολογίες πε- 
ριέχονται μεταξύ των άλλων σε ένα 
γράμμα του κ. Α. Παπανδρέου, απάντη
ση σε μια έκθεση Ελληνοαμερικάνου 
καθηγητή και άτυπου «ειδικού σύμβου
λου» του πρωθυπουργού. Στην έκθεση 
διατυπώνονταν η ανάγκη καθιέρωσης) 
δημοκρατικών διαδικασιών μέσα στο 
κυβερνών κόμμα, ως απαραίτητη προϋ
πόθεση για την κομματική ανάπτυξη αλ
λά και την εκπλήρωση του κυβερνητι
κού έργου.

«Τυπική» απάντηση του κ. Παπανδρέ
ου, ο οποίος δείχνει συνήθως να συμ
φωνεί με τους συνομιλητές του, εφαρ
μόζοντας στην πράξη τις δικές του επι-1 
λογές ή απαρχή κάποιων διαδικασιών ε- ; 
σωκομματικού εκδημοκρατισμού.

Ο καιρός ή μάλλον το Συνέδριο θα α- ! 
ποφανθούν... I

πορθούν μέτρα εναντίον των διαφωνούν- 
των, αφού κάτι τέτοιο θα προκαλούσε μια 
ανοιχτή ρήξη, και μάλιστα στον ευαίσθητο 
φοιτητικό χώρο.

Αυτή όμως η υποχώρηση, δεν στάθηκε 
ικανή να ανακόψει τις διαδικασίες προ
βληματισμού. Κεντρικό σημείο διαφωνίας 
είναι και εδώ η ανυπαρξία δημοκρατικών 
διαδικασιών στο ΠΑΣΟΚ. Πέρα όμως απ’ 
αυτό, διατυπώνονται στο φοιτητικό χώρο 
αντιρρήσεις για το περιεχόμενο και την 
διαδικασία εφαρμογής του Νόμου - Πλαι
σίου (στα ΚΑΤΕΕ για την κυβερνητική πο
λιτική σ ’ αυτήν την εκπαιδευτική 
βαθμίδα), ενώ συγχρόνως καταλογίζονται 
στην προηγούμενη ηγεσία της φοιτητικής 
παράταξης ΠΑΣΠ, ευθύνες για την αδρα- 
νοποίηση του φοιτητικού κινήματος και
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την απροκάλυπτη χειραγώγησή του από 
τα κόμματα. Σ’ αυτά τα πλαίσια, παραιτή
θηκαν πρόσφατα από τα καθήκοντα τους 
δύο μέλη του ΚΕ της ΕΦΕΕ, ενώ κανένα α
πό τα υπόλοιπα στελέχη της σπουδάζου- 
σας δεν φαίνεται διατεθειμένο να καλύψει 
τις κενές θέσεις.

Παράλληλα, σε μία πρόσφατη σύσκεψη 
των γραφείων των οργανώσεων της Αθή
νας, η οποία λέγεται ότι ήταν «θυελλώ
δης», παραιτήθηκαν 4 στελέχη, ενώ ελάχι
στοι φιλοδοξούν να αναλάβουν το πόστο 
του γραμματέα της Νεολαίας ΠΑΣΟΚ, α
πό το οποίο θέλει να αποχωρήσει (για να 
δουλέψει σε άλλες κομματικές θέσεις) ο 
σημερινός γραμματέας Στ. Μάνικάς.

Το στοιχείο όμως που θα έπρεπε κυ
ρίως να προβληματίσει την ηγεσία του 
ΠΑΣΟΚ, είναι ότι πολλά μέλη και στελέχη 
έχουν ήδη αδρανοποιηθεί, άλλα ετοιμά
ζονται να αποχωρήσουν τρέφοντας ελάχι
στες ελπίδες για τη Συνδιάσκεψη που θα 
πραγματοποιηθεί σύντομα και σύμφωνα 
με πολλές πηγές, η σπουδάζουσα «εμφα
νίζει εικόνα διάλυσης». Και δυστυχώς δεν 
είναι η μόνη...

ΑΛΛΑΓΗ ΜΕ ΚΟΜΜΑ 
Ή  ΧΩΡΙΣ ΚΟΜΜΑ;

Το ΠΑΣΟΚ δεν βαδίζει φυσικά προς την 
διάλυσή του. Τείνει όμως να αποστερηθεί 
από τα πιο μαχητικά και ριζοσπαστικά μέ
λη του, να περάσει σε μία φάση οργανωτι
κής χαλαρότητας και να μετεξελιχθεί σε 
έναν μηχανισμό που δεν θα είναι ούτε 
«σοσιαλδημοκρατικός», ούτε «λενινιστι- 
κός», στο βαθμό που για την πρώτη περί
πτωση λείπουν οι δημοκρατικές διαδικα
σίες και για τη δεύτερη απαιτείται η εθε
λοντική συμμετοχή των μελών, η οποία 
στηρίζεται σε κάποια κοινή πολιτικο-ιδεο- 
λογική συμφωνία.

Αν δεν ανατραπεί η σημερινή εξέλιξη 
των πραγμάτων και στην πορεία προς το 
Συνέδριο απομακρυνθούν με τον ένα ή 
τον άλλο τρόπο οι «ανησυχούντες», το 
ΠΑΣΟΚ θα μετεξελιχθεί σε ένα κόμμα «υ
παλλήλων», με μοναδική αποστολή την 
προεκλογική αφισοκόλληση. Και ίσως δεν 
χρειάζεται να υπογραμμισθεί τι σημασία 
θα έχει κάτι τέτοιο, για την πορεία της Αλ
λαγής. Η Δεξιά για πρώτη φορά στην ιστο
ρία της και παρά τον εσωτερικό της σπα
ραγμό, αρχίζει να δουλεύει οργανωμένα 
στις μαζικές οργανώσεις και ιδιαίτερα 
στους χώρους των Δημοσίων Υπαλλήλων. 
Και μόνο μία κοντόθωρη αλαζονεία της ε
ξουσίας μπορεί να οδηγήσει ηγετικά στε
λέχη σε υπερφίαλες διατυπώσεις του τύ
που: « Τώρα δεν χρειαζόμαστε την οργά
νωση, έχουμε την τηλεόραση».

Ίσως το πιο ενδιαφέρον στοιχείο από 
την ομιλία του πρωθυπουργού στην πρό
σφατη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας, είναι η διαπίστωση ότι η κυβέρ
νηση —και το ΠΑΣΟΚ— δεν κινδυνεύουν 
τόσο από τη Δεξιά, «η οποία είναι διαλυ
μένη, όσο από τις εσωτερικές συγκρού
σεις του κινήματος».

Ορισμένα στελέχη του ΠΑΣΟΚ, πιστεύ
ουν ότι ο κ. Παπανδρέου έχει συνείδηση 
της κακής κατάστασης του κόμματος και

— Ένας, αλλά... 
Πελέκος

Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΠΟΥ ΑΞΙΖΕ ΓΙΑ 910...
Οι αναγνώστες μας θυμούνται ασφα

λώς την υπόθεση του ΠΑΣΟΚ Μυτιλή
νης και την αποπομπή 910 μελών και 
στελεχών της Τοπικής Οργάνωσης. Πα
ρουσιάζουμε σήμερα «το πορτραίτο» ε
νός από τους βασικούς «παράγοντες» 
του ΠΑΣΟΚ στο νησί, για χάρη του ο
ποίου θυσιάστηκαν τα 910 μέλη. Πρό
κειται για τον κ. Κ. Πελέκο, πολιτευτή 
του ΠΑΣΟΚ, ο οποίος μετά την αλλαγή 
διορίστηκε και Πρόεδρος του ΤΣΑΥ (Τα
μείο Συντάξεως και Ασφαλίσεως Υγειο
νομικών). θαυμάστε βίο και πολιτεία:
• Το 1961, ο Κ. Πελέκος, τότε δήμαρ
χος Πολυχνίτου, συμμετέχει ενεργητι
κά στο σχέδιο «Περικλής», δηλαδή στην 
βία και νοθεία των εκλογών. Η «μαύρη 
βίβλος» της ΕΔΑ, θα γράψει γΓ αυτόν: 
— «Ο Δήμαρχος Πολυχνίτου Λέσβου 
Πέλεκος, επεσκέφθη την παραμονήν 
των εκλογών, τα σπίτια των απόρων 
που παίρνουν δωρεάν τρόφιμα και των 
εργατών του Δήμου και τους εμοίρασε 
εκβιαστικώς και με την απειλή της μη 
παροχής και απολύσεως, χειρόγραφα 
ψηφοδέλτια του υποψηφίου της ΕΡΕ 
Ξενοδοχειάρχη. Εις τα εκλογικά τμήμα
τα Πολιχνίτου ευρέθησαν 300 τέτοια 
ψηφοδέλτια».
• Το 1964, ο Κ. Πελέκος καταδικάζεται 
από το Τριμελές Πρωτοδικείο Μυτιλή
νης και στη συνέχεια από το Εφετείο Αι
γαίου σε φυλάκιση 7 μηνών, για «υπε
ξαίρεση εν τη υπηρεσία, απάτες, εκμε
τάλλευση διαπεπιστευμένων, υπεξα- 
γωγή εγγράφων». Η υπόθεση είναι 
γνωστή στη Μυτιλήνη. Ο Κ. Πελέκος, 
ως δήμαρχος Πολυχνίτου, πουλάει διά- 
φορα υλικά του Δήμου σε εργοστασιάρ- 
χην και κατακρατεί τα χρήματα για λο
γαριασμό του.
• Το 1967, ο διορισμένος από τη χού
ντα Νομάρχης επισκέπτεται το νησί. Ο 
Κ. Πελέκος είναι ο μόνος δήμαρχος που 
τον υποδέχεται στο αεροδρόμιο μαζί με 
τις άλλες... αρχές Ασφαλείας, στρατιω
τικούς κτλ. Στέλνει δε και το ακόλουθο 
τηλεγράφημα:

Νομάρχην Λέσβου κ. Κ. Δορκοφύκην 
Μυτιλήνην. Λαός Πολιχνύτου δι’ ημών 
σας απευθύνει το καλώς ορίσατε στο 
νησί μας. Εις πρόσωπόν σας ως εκπρό
σωπον Κράτους χαιρετίζει Επανάστα- 
σιν και Εθνικήν Κυβέρνησιν. Με ενθου
σιασμόν, πίστιν και αφοσίωσιν αγκα
λιάζει επανάστασιν και Εθνικήν Κυβέρ- 
νησιν το εθνικόν έργον της οποίας θέ
λει συμπαρασταθή με όλας του τας δυ
νάμεις. Εύχεται και πιστεύει ότι διέλευ- 
σις και παραμονή σας εις νήσον μας θέ
λει αποτελέση ιστορικόν σταθμόν εις 
την εθνικήν αποκατάστασιν ωραίας νή
σου μας.

Μετά τιμής Δήμαρχος Πολιχνίτου
Κ. ΠΕΛΕΚΟΣ

(Εφημερίδα «ΠΟΛΙΤΙΚΑ» αρ. φυλ. 243, 
Μυτιλήνη 12 Ιουνίου 1967)._______

• Το 1977 ο Κ. Πελέκος αρχίζει απρόο
πτα (;) να πρασινίζει. Το 1978 εκλέγεται 
δήμαρχος Πολυχνίτου με την υποστήρι
ξη των χουντοδεξιών και στις εκλογές 
του 1981 κατεβαίνει σαν υποψήφιος του 
ΠΑΣΟΚ.

Δεν εκλέγεται βουλευτής, αλλά διο
ρίζεται Πρόεδρος του ΤΣΑΥ, (ένα από 
τα ισχυρότερα Ασφαλιστικά Ταμεία) 
στο οποίο είναι ασφαλισμένοι οι για
τροί, οι οδοντίατροι και οι φαρμακο
ποιοί. Προοδευτικές συνδικαλιστικές 
παρατάξεις και έντυπα από τους παρα
πάνω κλάδους, καταγγέλουν «τον τρό
πο Διοικήσεως του Οργανισμού από 
τον Κ. Πελέκο που οδηγεί στην κατάρ
ρευση, τον τρόπο εκδόσεως του Δελ
τίου του ΤΣΑΥ που έγινε χωρίς διαγω
νισμό, τον τρόπο που δόθηκαν τα κατα
στήματα του Μεγάρου του ΤΣΑΥ για να 
γίνουν εκλογικό κέντρο του κ. Μπέη, 
τον τρόπο της σαλαμοποίησης των γρα
φείων του Μεγάρου για να ικανοποιη
θούν ο προϊστάμενος (κι ο διορίζων τον 
Πρόεδρο του ΤΣΑ Υ) υπουργός με αφάν- | 
ταστες οικονομικές συνέπειες, και πολ
λά άλλα, που ακούγονταν αλλά δεν ' 
γράφονταν». \

Τον ίδιο όμως καιρό, ο Κ. Πελέκος συ
νεχίζει και την κομματική του δράση 
στη Μυτιλήνη. Στρέφεται εναντίον της 
εκλεγμένης Νομαρχιακής Επιτροπής, 
τα βρίσκει με τους αγροτοπατέρες και 
το κατεστημένο του νησιού και κερδίζει 
την εύνοια μελών του Εκτελεστικού 
Γραφείου (οι οποίοι —ειρήσθω εν 
παρόδω— παραπονιούνται ότι κάνουμε 
σκληρή κριτική στην κυβέρνηση) και τε
λικά καταφέρνει να ηγεμονεύσει στο 
ΠΑΣΟΚ Μυτιλήνης.

Μετά απ’ όλα αυτά θέλουμε να ρωτή
σουμε τον προϊστάμενό του Υπουργό Κ. 
Βερυβάκη (με τον οποίο ο Πελέκος «συ
νεργάζεται αρμονικά», σε ποιον τομέα 
άραγε;) και την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ που 
προτίμησε τον Πελέκο από 910 μέλη: 
«Ρε παιδιά, ξέρετε που θα πάει ο ί^ελέ- 
κος αν ξαναέρθει η Δεξιά ή κάποια 
στρατιωτική δικτατορία στην εξουσία;»

Υ.Γ. Τα στοιχεία για τους... αγώνες 
του Κ. Πελέκου, δημοσιεύθηκαν στις 
εφημερίδες «Οδοντιατρικό Βήμα» και 
«Οδοντιατρική Πρόοδος» και στην ε
φημερίδα της Μυτιλήνης «ΑΛΛΑΓΗ».
Στο μεταξύ, παρά τα δημοσιεύματα 
και τις ποικίλες αντιδράσεις, η ηγεσία 
του ΠΑΣΟΚ... εκλέγει νέα οργάνωση 
στη Μυτιλήνη, στρατολογώντας με
ταξύ των... νομιμοφρόνων Δημοσίων 
Υπαλλήλων και απειλώντας μέλη της 
διαγραμμένης Νομαρχιακής Επιτρο
πής με απολύσεις από τις δουλειές 
τους. Αυτά προς το παρόν. Και μην 
μας «κολλήσει» ο Πελέκος γιατί θα ε
πανέλθουμε με την υπόθεση «Θερμο
πηγές Πολυχνίτου».
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εναποθέτουν σ’ αυτόν τις ύστατες ελπί
δες για μια αλλαγή πορείας. Είναι αλήθεια 
ότι με την προσωπική παρέμβαση του 
πρωθυπουργού απετρόπη (προς το πα
ρόν;) η διαγραφή μέλους της ΚΕ, που εκ
φράζει κριτικές απόψεις γύρω από θέμα
τα στρατηγικής και φυσιογνωμίας του 
κόμματος. Είναι όμως ο πρωθυπουργός 
διατεθειμένος να αφήσει περιθώρια για 
κριτική του σημερινού κυβερνητικού έρ
γου, επιδιώκοντας μία σύνθεση των δια
φορετικών απόψεων και αποτρέποντας 
την παραπέρα κομματική συρρίκνωση.

ΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΤΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ
Άλλωστε στους υπολογισμούς του κ. 

Παπανδρέου (στον οποίο έχουν παραπεμ- 
φθεί όλες οι κρίσιμες αποφάσεις για το 
Συνέδριο), το πρόβλημα της βάσης δεν εί
ναι το μοναδικό. Πώς για παράδειγμα θα 
αντιμετωπιστεί το αίτημα υψηλά ιστάμε- 
νων κυβερνητικών στελεχών, αν στα πλαί
σια του Συνεδρίου θελήσουν να καταλά
βουν θέσεις στην ηγεσία του κόμματος; 
Και σε μια τέτοια περίπτωση, πως θα υ
πάρξει ισορροπία με αυτούς που σήμερα 
ελέγχουν τον κομματικό μηχανισμό και 
αντλούν τη δύναμή τους από αυτόν;

Αν τα αποτελέσματα του εσωκομματι
κού γκάλοπ θα είναι το ένα κριτήριο των 
τελικών επιλογών, το άλλο είναι η πορεία 
του κυβερνητικού έργου και οι πολιτικές 
εξελίξεις.

Στην περίπτωση που προκηρυχθούν 
βουλευτικές εκλογές για τον ερχόμενο 
Ιούνιο, το Συνέδριο θα μπορούσε άνετα

να μετεξελιχθεί από σώμα προβληματι
σμού σε εκστρατευτικό σώμα μάχης για 
την εκλογική νίκη με την ταυτόχρονη πα
ραπομπή όλων των διλημμάτων στις μετε
κλογικές καλένδες. Αν όμως, το Συνέδριο 
γίνει τελικά την άνοιξη του σωτήριου έ
τους 1984 —και δεν αναβληθεί για τον Σε
πτέμβριο λόγω ελλειπούς προετοιμα
σίας— τότε οι αποφάσεις πρέπει να λη- 
φθούν σύντομα. Και σ’ αυτή την τελευταία 
εκδοχή, σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, 
θα έχουμε ένα ανώδυνο Συνέδριο, με οδυ
νηρή εγκυμοσύνη και μπόλικα Πειθαρχι
κά.

Στο βαθμό που η ασάφεια γύρω από τα 
πολιτικά πράγματα συνεχισθεί, το Συνέ
δριο του ΠΑΣΟΚ θα παραμείνει ένα ερω
τηματικό. Το πρόβλημα είναι ότι πριν, 
μπούμε για τα καλά στο φετινό χειμώνα, 
διαφανεί η πορεία της οικονομίας και απο
κρυσταλλωθεί η κατάσταση στη «Νέα Δη
μοκρατία», πολιτικές αποφάσεις είναι δύ
σκολο να ληφθούν. Θα συνεχίσει λοιπόν 
το Συνέδριο να είναι «φλου»; Μα μήπως έ
τσι δεν είναι όσα συμβαίνουν στο ΠΑΣΟΚ;

«ΔΙΑΦΩΝΩ ΑΛΛΑ ΕΧΩ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΑ»
Υ.Π’Ενα από τα πιο προσφιλή μέσα που 
χρησιμοποιούνται κατά των διαφωνού- 
ντων στελεχών του ΠΑΣΟΚ, είναι οι απει
λές για απολύσεις, μεταθέσεις κτλ., εναν
τίον εκείνων που οι επαγγελματικές τους 
δραστηριότητες σχετίζονται με το Δημό
σιο. Έτσι μαθαίνουμε ότι στη Μυτιλήνη 
διακόπηκε η σύμβαση που είχε συνάψει 
γιατρός, μέλος της καθαιρεθείσης Νομαρ

χιακής Επιτροπής με το Κρατικό Νοσοκο
μείο του νησιού. Και τα πράγματα έχουν 
φτάσει σε τέτοιο σημείο, ώστε στην Καλα
μάτα, ένα στέλεχος που δεν τολμούσε να 
διαφωνήσει ανοικτά είπε το εξής κατα
πληκτικό: «Διαφωνώ αλλά τι να κάνω; έ
χω και παιδιά»!!!

Πιθανότατα όλα αυτά, καθώς και το 
πρωτοφανές Συνέδριο που ετοιμάζεται, 
να αποτελούν σύμφωνα με ορισμένους 
σημεία της «ρήξης» του ΠΑΣΟΚ με το «σύ
στημα».

Ανεξάρτητα από το αν η χρησιμοποίηση 
του κρατικού μηχανισμού είναι ένα νέο 
στοιχείο της Αλλαγής ή απλώς ένα κλασι
κό τερτίπι της Δεξιάς που δυστυχώς επα
ναλαμβάνεται, πρέπει να σημειώσουμε ό
τι τέτοια «ρήξη» εμείς δεν την θέλουμε. 
Γιατί και ο Χομεϊνί έκανε τη ρήξη του με 
την Αμερικανοκρατία, κι αφού έσφαξε άλ
λους τόσους όσο ο Σάχης, φυλάκισε ή 
κρέμασε, όλους τους Αριστερούς, ξανα- 
γυρίζει με φόρα στην αγκαλιά των ιμπε
ριαλιστών. Φυσικά η Ελλάδα δεν είναι Ι
ράν, ούτε ο κ. Παπανδρέου Ιμάμης. Αλλά 
το συμπέρασμα έχει γενική αξία: μια κοι
νωνική αλλαγή ή «ρήξη», πρέπει, για να εί
ναι πραγματική και σταθερή, να στηρίζε
ται στην ενεργοποίηση του λαϊκού παρά
γοντα και στις πιο πλατιές δημοκρατικές 
διαδικασίες. Όταν δεν υπάρχουν αυτά, ό
χι σε κοινωνικό, αλλά ούτε καν σε κομμα
τικό επίπεδο, τότε οι «ρήξεις» αποτελούν 
στην καλύτερη περίπτωση φαντασιώσεις 
ή φρούδες ελπίδες.

□

ΟΙ ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ 
ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ!

Δέν ύπάρχει λόγος νά κρατάτε όλόκληρες τις εφημε
ρίδες πού διαβάζετε, γιά νά φυλάξετε μιά είδηση πού 
σάς ενδιαφέρει. Κρατείστε μόνο την είδηση. 
Ζητείστε μας τά άποκόμματα δλων τών εφημερίδων, 
γιά νά μή μπείτε εσείς στόν κόπο νά τά συγκεντρώσε
τε.
Δουλειά μας είναι νά ένημερωνόμαστε καί νά σάς ε 
νημερώνουμε.
Διαβάζουμε όλες τις εφημερίδες (ελληνικές καί ξ έ 
νες) καί κρατάμε γιά λογαριασμό σας, τά άποκόμματα 
πού σάς άφοροΰν.
Δέν είμαστε «μερικοί άνθρωποι», άλλά ένα όλόκληρο 
δημοσιογραφικό έπιτελεϊο πού δουλεύει ύπεύθυνα 
γιά τήν ειδική - δική σας ένημέρωση.
Επικοινωνεΐστε μαζί μας!

EXPRESS NEWS 
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Ο Στρατιωτικός Κανονισμός αλλάζει

Τα στεγανά και η ιεραρχία ενισχύονται
Οι συχνές καταγγελίες στρατιωτών στον 

Τύπο, ιδιαίτερα τον τελευταίο καιρό για τις 
συνθήκες ζωής στα στρατόπεδα, οι αυτοκτο
νίες φαντάρων και η πρόσφατη ειδησεογρα- 
φία για ορισμένες αλλαγές και τροποποιή
σεις του Στρατιωτικού Κανονισμού 20-1 έφε
ραν στην επιφάνεια το θέμα των συνθηκών 
διαβίωσης στο στρατό, τη σημερινή λειτουρ
γία του και των σχέσεών του με την κοινω
νία.

Από την άλλη πλευρά η κριτική των κομ
μάτων για το στρατό και οι δραστηριότητες 
κινήσεων και επιτροπών με περιεχόμενο την 
υποστήριξη και δημοσιοποίηση των αιτημά
των και των προβλημάτων των στρατευμέ- 
νων νέων θέτουν μια σειρά προβλήματα που 
αφορούν τόσο την πολιτική για το στρατό ό
σο και τις δυνατότητες που δημιουργούνται 
για να λειτουργήσει ένα μαζικό κίνημα το ο
ποίο να θέτει μια συγκεκριμένη προβληματι
κή ικανή να στηρίξει πολιτικές πρωτοβου
λίες, που να ανοίγουν δρόμους για ουσιαστι
κές αλλαγές στο σημερινό καθεστώς λει
τουργίας του στρατού.

Η δημοκρατική κριτική
Μέχρι τώρα η προβληματική των κομμά

των της Αριστερός στο θέμα στρατός στηρί- 
χθηκε κυρίως στην καταγγελία των χουντι
κών και των αντιδημοκρατικών πρακτικών. 
Η πρακτική αυτή συνοδεύθηκε με την προβο
λή της θέσης του εκδημοκρατισμού, που τέ
θηκε ως γενικό αίτημα για το μέλλον, ασα
φές όμως και απροσδιόριστο. Θεωρητικά η 
προβληματική και πολιτική αυτή καλύφθηκε 
με την άποψη ότι ο στρατός πρέπει να μείνει 
στους στρατώνες και να κάνει τη δουλειά του 
υπακούοντας στη νόμιμη κυβέρνηση. Αποτέ
λεσμα ήταν να παραμείνει ουσιαστικά το θέ
μα στρατός ταμπού για την Αριστερά και να 
εξαντληθεί η πολιτική παρέμβασή της στην 
ανάγκη αλλαγής προσώπων ή την προβολή 
ορισμένου χαρακτήρα αιτημάτων που αφο
ρούσαν κυρίως τη χρονική διάρκεια της θη
τείας και την καταγγελία ορισμένων ακροτή
των που ήλθαν στη δημοσιότητα μετά από 
γράμματα στρατιωτών στον Τύπο. Ουσιαστι
κά δεν υπήρχαν αναλύσεις για τη λειτουργία 
και το ρόλο του στρατού στη μεταπολιτευτι
κή περίοδο ή όσες υπήρχαν στηριζόταν στην 
δοκιμασμένη και κλασική συνταγή της ανά

γκης ενός εκδημοκρατισμού, τον οποίο θα έ
κανε μια «αντιδεξιά» κυβέρνηση.

Ακόμη η προβληματική των αναλύσεων 
των κομμάτων της Αριστερός στηριζόταν 
στην άποψη ότι ο στρατός είναι κυρίως μη
χανισμός καταστολής, θέση η οποία, αν και 
στηρίζεται σε μια πλευρά της λειτουργίας του 
στρατού, δεν μπορούσε να εξηγήσει την λει
τουργία του και ως μηχανισμού ενσωμάτω
σης των νέων στην κοινωνία αλλά και τον γε
νικότερο ιδεολογικό ρόλο που έχει ο στρατός

και ο οποίος ενισχύθηκε σημαντικά σε πολ
λούς τομείς στη μεταπολιτευτική περίοδο.

Απέναντι, δηλαδή, στη νέα κατάσταση 
που δημιουργήθηκε τόσο με την πτώση της 
δικτατορίας, όσο και με την άνοδο του ΠΑ- 
ΣΟΚ στην κυβέρνηση η Αριστερά δεν προχώ
ρησε την προβληματική της, ενώ από την 
πλευρά της πολιτικής εξουσίας, αλλά και α
πό ορισμένους στρατιωτικούς κύκλους τέθη
κε με αρκετά καθαρό τρόπο το θέμα του εκ
συγχρονισμού του στρατού και πάρθηκαν μέ
τρα που συνιστούν ορισμένες αλλαγές και ε
πιδιώκουν να προσαρμόσουν μακροπρόθε
σμα βασικές λειτουργίες του στρατού και κυ
ρίως τον μηχανισμό διοίκησης στις σύγχρο
νες απαιτήσεις και τις νέες κοινωνικοπολιτι- 
κές πραγματικότητες, χωρίς να θίγεται η δο
μή του ή να τροποποιείται η συνολική λει
τουργία και ο ρόλος του.

Οι αλλαγές Δροσογιάννη
Οι τάσεις αυτές, δυσδιάκριτες, αλλά υπαρ

κτές, φάνηκαν περισσότερο μετά τις εκλογές 
του ’81. Έτσι πέρα από ορισμένες αλλαγές 
προσώπων, αναμενόμενες και φυσιολογικές 
άλλωστε για την οποιαδήποτε νέα κυβέρνη
ση, πάρθηκαν ορισμένα μέτρα με πειραματι
κό κυρίως χαρακτήρα, όπως η καθιέρωση 
της πολιτικής περιβολής, η αύξηση του μή
κους των μαλλιών, η ελαστικότερη αντιμε
τώπιση των νεοσύλλεκτων σε ορισμένα κέ
ντρα εκπαίδευσης. Προβλήθηκε η ανάγκη 
εκσυγχρονισμού των πειθαρχιών, και η πα
ροχή διευκολύνσεων σε ορισμένες κατηγο
ρίες φαντάρων (φοιτητές, παντρεμένοι, 
κτλ.). Ο πειραματικός χαρακτήρας παρό
μοιων μέτρων αποτελεί ακριβώς και ένα 
δείγμα των αντιθέσεων στους κόλπους της 
στρατιωτικής ιεραρχίας, αλλά και επιβε
βαίωση της εκτίμησης ότι κερδίζουν έδαφος 
τάσεις που, χωρίς να αλλάζουν την δομή του 
στρατού, αποδέχονται ορισμένα μέτρα εκ- 
συγχρονισμού του, προσαρμογής της διοίκη
σης στις σημερινές συνθήκες και βελτίωσης 
της ζωής των στρατιωτών σε ό,τι αφορά π.χ. 
στην τροφή της ή στην λειτουργία των 
Κ.Ψ.Μ. Οι τάσεις αυτές δείχνουν ότι ο στρα
τός τείνει να έχει πέρα από τον κατασταλτι
κό ρόλο του, στις σημερινές συνθήκες ρόλο 
ενσωμάτωσης και ιδεολογικού πειθαναγκα
σμού, πράγμα που τροποποιεί σε αρκετά ζη-

•  Το ΑΝΤΙ δημοσιεύει την κοινή ανακοί
νωση της «Επιτροπής για τα Δικαιώματα 
των φαντάρων» και της «Επιτροπής για το 
Στρατό» η οποία δείχνει και μια αντίστοιχη 
προβληματική που αρχίζει να διαμορφώνε
ται στις κινήσεις που λειτουργούν σήμερα 
για το Στρατό:

«Έγινε στις 15-9-1983 στην Αθήνα συνάντη
ση της «Επιτροπής για τα Δικαιώματα των 
Φαντάρων» και της «Επιτροπής για το 
Στρατό». Οι δυο επιτροπές, εκτιμώντας ότι η 
κατάσταση των στρατευμένων παραμένει σχε
δόν χωρίς καμιά ουσιαστική βελτίωση και πως

χωρίς μια πλατειά κινητοποίηση δυνάμεων τό
σο από την πλευρά των στρατευμένων, όσο και 
από την πλευρά των δημοκρατικών πολιτών 
δεν πρόκειται να υπάρξει βελτίωση, συμφώνη
σαν τα παρακάτω:
1) Να συντονίσουν τις προσπάθειές τους και 
να πραγματοποιήσουν μια σειρά κοινές ενέρ
γειες και εκδηλώσεις για τα προβλήματα των 
στρατευμένων νέων.
2) Να υποστηρίξουν οι ίδιες και να εξασφαλί
σουν την μέγιστη δυνατή υποστήριξη και από 
άλλους φορείς προς τις «Επιτροπές Στρατιω
τών», που αγωνίζονται σε πλατειά, ανεξάρτη
τη και ενωτική βάση για δημοκρατικές και συν
δικαλιστικές ελευθερίες και δικαιώματα, για

να μειωθεί η θητεία ως τους 12 μήνες, για να 
βελτιωθούν ουσιαστικά οι συνθήκες ζωής στη 
διάρκεια της θητείας.
3) Να συμμετάσχουν από κοινού στην Ευρω
παϊκή Συνδιάσκεψη Οργανώσεων Στρατιωτών 
ECCO σαν πλήρη μέλη, υποστηρίζοντας τους 
αγώνες και τα αιτήματά της, και να αναλάβουν 
από κοινού την διοργάνωση της 6ης Συνδιά
σκεψης της ECCO στην Αθήνα τον Σεπτέμβρη 
1984*.

Αθήνα, 15 Σεπτέμβρη 1983 
«ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

ΤΩΝ ΦΑΝΤΑΡΩΝ» 
«ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΡΑΤΟ»
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τήματα τη λειτουργία του με συγκεκριμένα 
αποτελέσματα, τόσο στον τρόπο με τον ο
ποίο ασκείται η διοίκηση, όσο και στη θέση 
του έφεδρου μέσα στο στρατό. Οπωσδήποτε 
οι προηγούμενες διαπιστώσεις δεν αναιρούν, 
αλλά απεναντίας φωτίζουν την, από όλες τις 
πλευρές, καταγγελόμενη αυταρχικότητα, 
και το καταπιεστικό καθεστώς που υπάρχει 
στο στρατό.

Δυο χρόνια μετά την εκλογική νίκη του 
ΠΑΣΟΚ φαίνεται ότι η κυβέρνηση προσανα
τολίζεται στη διατήρηση των ισορροπιών στο 
εσωτερικό της στρατιωτικής ιεραρχίας και 
στην μερική τροποποίηση όπως δείχνει και η 
εξαγγελόμενη «Αλλαγή» του ΣΚ 20-1 στον 
τρόπο και τις μεθόδους που ασκείται η διοί
κηση. Ο υπό τροποποίηση 20-1 σύμφωνα με 
όσα δημοσιεύθηκαν στον Τύπο, δεν αλλάζει 
το μηχανισμό της διοίκησης. Απλά κατοχυ
ρώνει μέρος όσων πειραματικά έχουν εφαρ- 
μοσθεί, τροποποιεί τη διαδικασία επιβολής 
των ποινών χωρίς να τις καταργεί και εκσυγ
χρονίζει τα πειθαρχεία τα οποία προφανώς 
θα έχουν στη νέα φάση διαφορετικό ρόλο. Οι 
κατευθύνσεις αυτές, αν συνυπολογιστούν και 
οι δεσμεύσεις και οι περιορισμοί που θα υ
πάρξουν, διατηρούν τον στρατιώτη ουσιαστι
κά στην ίδια θέση. Δημιουργούν όμως ορι
σμένα νέα στοιχεία τα οποία στη σημερινή 
κοινωνική πραγματικότητα αποτελούν ανα
γκαίους όρους για την προσαρμοστική μετά
βαση των νέων από τον προηγούμενο τρόπο 
ζωής σε ένα καινούριο, όταν θα τελειώνουν 
την θητεία τους.

Ρεπόρτερ

• Η Επιτροπή Στρατιωτών, Ναυτών και Σμηνι
τών έγινε μέλος της Ευρωπαϊκής Συνδιάσκε
ψης Οργανώσεων Στρατιωτών (ECCO).
• Το επόμενο συνέδριο της ECCO θα γίνει κα
τά πάσα πιθανότητα στην Αθήνα, τον Σεπτέμ
βριο του 1984.
• Η «Επιτροπή για τα Δικαιώματα των Φαντά
ρων» και η «Επιτροπή για το Στρατό» εκδώσα- 
νε κοινή ανακοίνωση και συμφώνησαν να αντί- 
προσωπευθούν από κοινού (■£ παρατηρητές

με δικαίωμα λόγου στο συνέδριο της ECCO.
• Οι Επιτροπές Στρατιωτών, Ναυτών και Σμη
νιτών οργανώνουν μέσα στον Οκτώβριο εκδη
λώσεις σε όλη την Ελλάδα με τριήμερες κεν
τρικές εκδηλώσεις στην ΑΣΟΕΕ στις 21,22 και 
23 Οκτωβρίου.

Τα βασικά θέματα του τριήμερου αυτού εί
ναι: η θητεία (διάρκεια και προβλήματα), η ανα
μόρφωση του 20-1 (και ιδιαίτερα η πειθαρχική 
φυλακή) και οι αυτοκτονίες στο στράτευμα.

Βιβλιοπωλείο «Π Α Ρ Α Μ Ε Τ Ρ Ο Σ »
Μέτωνος 62, Χολαργός 1η παράλληλος της Μεσογείων,

τρίτη στάση, τηλ. 32.34.270
★

• Κάτι νέο στο χώρο τον βιβλίου ·  Αυστηρή επιλογή βιβλίων
• Αναγνωστήριο ·  Εκπτώσεις
• Παιδική γωνιά ·  Ειδικές προσφορές

Κ Α Λ Ε Ν Τ Η Σ  Κ Α Ι  Σ Ι Α  Ε .Ε .

#  Ρεμπέτικο και 
Μουσική της Ανατολής

•  Καραγκιόζης 
Χώροι και Λαϊκές εκδηλώσεις

#  Δημιουργοί 
•  Χειροτεχνήματα

περιοδικό για τα κατορθώματα της λαϊκής έμπνευσης

ΚΑΝΟΝΆΚΙ
•  Ιστορίες και Περιστατικά #  Κι αλλα ΘΕΜΑΤΑ του Λαϊκού Πολιτισμού άλλοτε και τώρα

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ
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ΛΙΒΑΝΟΣ:
Η κατάρρευση της

«Εθνικής Συμφωνίας»
της Φλωρέσκας Καρανάκου

Η  έκβαση του πολιτικού παιχνιδιού που παίζεται σήμερα στον Λίβανο, είναι απο
φασιστική για το μέλλον της Μ. Ανατολής. Κατά μεγάλο μέρος το πλαίσιο αυτού του 
παιχνιδιού καθορίζεται από την κοινωνική διάρθρωση και κυρίως τις διαδικασίες 
που εξελίσσονται στα διάφορα τμήματα της λιβανέζικης κοινωνίας. Αυτές τις συνι
στώσες που, παρά την προνομιούχα θέση που κατέχει ο Λίβανος στη δημοσιογραφι
κή επικαιρότητα των τελευταίων χρόνων, παραμένουν άγνωστες έρχεται να φωτίσει 
το άρθρο της συνεργάτιδάς μας Φλωρέσκας Καρανάσου.

Στο κέντρο της πολιτικής διαμάχης στο 
Λίβανο βρίσκεται σήμερα η αναθεώρηση της 
«Εθνικής Συμφωνίας» που είχε γίνει ανάμεσα 
στις διαφορετικές θρησκευτικές κοινότητες 
όταν ο Λίβανος κηρύχτηκε ανεξάρτητο κρά
τος το 1943. Η λύση στο πρόβλημα, ποια από 
όλες τις μειονότητες θα κυβερνήσει, δόθηκε 
τότε με μια συμφωνία που υπαγόρευε ότι η 
μεγαλύτερη μειονότητα (τότε ήταν οι χρι
στιανοί Μαρονίτες) θα έχει την προεδρία, ε
νώ ο πρωθυπουργός θα είναι πάντα Μου
σουλμάνος Σουννίτης.

Στις αρχές της δεκαετίας του ’70 όμως δεν 
υπήρχε πια καμιά αμφιβολία ότι ο πληθυ
σμός των μουσουλμανικών μειονοτήτων είχε 
ξεπεράσει τον αντίστοιχο χριστιανικό. Υπο
λογίζεται —χωρίς επίσημη απογραφή για ευ
νόητους λόγους— ότι τώρα οι Σιίτες είναι πε
ρίπου το 30% του πληθυσμού και ακολου
θούνται από τους Σουννίτες και μετά από 
τους Μαρονίτες (20%), ενώ οι Δρούζοι είναι 
γύρω στα 10%. Πάνω σ’ αυτή τη βάση στηρί
ζουν τα αιτήματά τους οι Μουσουλμάνοι και 
όλοι όσοι είναι αντίθετοι στην κυβέρνηση των 
Μαρονιτών.

Οι Φαλαγγίτες
Αυτή τη στιγμή οι «Φάλαγγες» («Κα- 

ταΐμπ») είναι η πιο μεγάλη στρατιωτική και 
πολιτική δύναμη της Δεξιάς.

Από το ’76 κι ύστερα με επικεφαλής τον 
Μπασίρ Τζεμαγιέλ (που δολοφονήθηκε πέρ
σι) οι «φάλαγγες» υπερίσχυσαν ανάμεσα σε 
όλες από τις δεκάδες πολιτοφυλακές (αρι
στερές και δεξιές) που δρούνε στο Λίβανο. Η 
κυριαρχία τους στο «Λιβανικό Μέτωπο», τον 
δεξιό πολιτικό σχηματισμό του Λιβάνου, εί
ναι πλήρης.

Ο «δικός τους Λίβανος» είναι ένας γνήσιος 
«εθνικός» Λίβανος, χωρίς «ξένους» όπως οι 
Παλαιστίνιοι, χωρίς κομμουνιστές και πανα- 
ραβιστές όπως βλέπουν τους αριστερούς 
Μουσουλμάνους, ένα προϊόν της «εθνικιστι
κής» υστερίας που πάντα κατείχε το κόμμα 
των «Καταΐμπ». Οι Φαλαγγίτες δεν ζητούν 
να αναβιώσουν το παλιό καθεστώς, το οποίο 
αν και πάντα δεξιό και Μαρονίτικο δεν τους 
έδινε τη μερίδα του λέοντος. Αυτό που ζη
τούν είναι η δική τους κυριαρχία, ως η μόνη 
δύναμη που αγωνίζεται να προστατεύσει το 
«Έθνος» και το συμφέρον του, που απειλεί 
να το καταβροχθίσει η τεράστια Αραβική θά
λασσα που το περικλείει.

Οι Μουσουλμάνοι 
και οι σύμμαχοί τους

Ö αντίπαλος πόλος είναι το «Μέτωπο Ε
θνικής Σωτηρίας» που απαρτίζεται από τις 
πιο υπολογίσιμες δυνάμεις που αντιτίθενται 
στο καθεστώς των φαλαγγιτών.

Στις γραμμές της έχει δύο πρώην προέ
δρους του Λιβάνου δεξιούς Μαρονίτες, που 
είχαν προεδρεύσει στους δύο τελευταίους εμ
φυλίους πολέμους: τον Καμίλ Σαμαούν (1952- 
1958) που το 1958 βρέθηκε αντίπαλος με πολ
λούς απ’ αυτούς που έχει συμμαχήσει τώρα, 
και τον Σουλεϊμάν Φραντζία (1970-1976) που 
αποφάσισε να συμμαχήσει με τους πρώην α
ντιπάλους του, όταν ο Μπασίρ Τζεμαγιέλ με 
τους στρατιώτες του δολοφόνησε το γιο του 
με την οικογένειά του και άντρες της πολιτο
φυλακής του, σε μια επίδειξη δύναμης.

Στη συμμαχία, επίσης, ανήκουν ο Ρασίντ 
Καράμι, ένας αριστερίζουν πρώην πρωθυ
πουργός, ο Βαλίντ Τζουμπλάτ, αρχηγός της 
Δρούζικης κοινότητας και του «Προοδευτι
κού Σοσιαλιστικού Κόμματος», και ο Νάμπι 
Μπέρρι, ο αρχηγός της οργάνωσης «Άμαλ» 
(ελπίδα), της πολιτοφυλακής των Σιιτών. Ο 
Τζουμπλάτ είναι ένα περίεργο μείγμα αριστε
ρού και κληρονομικού ηγέτη, αφού διαδέχτη
κε στην ηγεσία του κόμματος τον πατέρα του 
μετά τη δολοφονία του. Προς το παρόν είναι 
ο πιο δυνατός αντίπαλος του Τζεμαγιέλ.

Το βασικό του αίτημα είναι η αναθεώρηση 
της «Εθνικής Συμφωνίας».

Η «  Αμαλ», καθώς και οι «Μουραμπι- 
τούν», η πολιτοφυλακή των αριστερών Σουν- 
νίτων δίνουν τη δική τους μάχη εναντίον των 
Φαλαγγιτών, η κάθε μια οργάνωση εκ μέρους 
της δικής της κοινότητας. Τον συνασπισμόν 
αυτό υποστηρίζουν κι άλλες αριστερές, κομ
μουνιστικές ή νασσεριστικές οργανώσεις και 
πολιτοφυλακές.

Ενώ εκ πρώτης όψεως φαίνεται ότι οι αντί
παλοι των Φαλαγγιτών είναι ενωμένοι γύρω 
από ορισμένα μετριοπαθή αιτήματα (σύγκλη
ση εθνικής ενωτικής κυβέρνησης, αναθεώρη
ση της «Εθνικής Συμφωνίας» του 1943, μεγα
λύτερη επιρροή των Μουσουλμάνων και απο
χώρηση των ξένων στρατευμάτων) κανείς 
δεν μπορεί να αρνηθεί ότι το μόνο που τους ε
νώνει είναι η αντίθεσή τους στους Φαλαγγί
τες. Κατά τ ’ άλλα δεν παύουν να είναι μια α- 
νομοιογενής μάζα διαφορετικών ιδεολογικο
πολιτικών αντιλήψεων, θρησκευτικών παρα
δόσεων και κοινωνικής προέλευσης. Ειδικό
τερα το «Μέτωπο Εθνικής Σωτηρίας» μοιά
ζει περισσότερο με μια προσωρινή συμφωνία 
ανάμεσα σε πολιτικές προσωπικότητες με 
την υποστήριξη της πολιτικής τους πελα
τείας, παρά μια ενότητα με βάση κάποιο πο
λιτικό πρόγραμμα. Έτσι κάθε ελπίδα για μια 
συμβιβαστική λύση βρίσκεται στην πιθανή 
συμφιλίωση ανάμεσα σε κάποιες πολιτικές 
φράξιες και ηγετικές προσωπικότητες, και ό
χι απαραίτητα στην αποδοχή κοινωνικών αι
τημάτων ή στην υιοθεσία κάποιας πολιτικής 
πλατφόρμας.

Το πελατειακό σύστημα σε κρίση
Η πολιτική κρίση που ξέσπασε στο Λίβανο 

εδώ και 8 χρόνια, και ακόμα δε δείχνει να 
βρίσκεται προς το τέλος της, κρύβει μέσα 
της και μια άλλη, κοινωνική κρίση που κάνει 
έναν οποιοδήποτε πολιτικό συμβιβασμό ακό
μα πιο δύσκολο. Η κρίση αφορά στην ίδια 
την εξουσία και το γενικό πλαίσιο μέσα στο 
οποίο έβρισκαν έκφραση οι πολιτικές και 
κοινωνικές σχέσεις: το πελατεικό σύστημα.

Οι αρχέγονοι θεσμοί, όπως η οικογένεια, η 
φυλή και η θρησκευτική παράδοση, που πά-
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ντα χαρακτήριζαν την κοινωνία του Λιβά
νου, υπήρξαν η βάση της οικοδόμησης ενός 
πανίσχυρου πελατειακού συστήματος που 
διαμόρφωσε τη δομή της εξουσίας. Η δύναμη 
και η έκταση αυτού του πλαισίου σχέσεων το 
επέβαλλαν υποχρεωτικά ως το μόνο μέσο με 
το οποίο ο πολίτης θα μπορούσε να έρθει σε 
επαφή και να ωφεληθεί από τον κρατικό μη
χανισμό και τις υπηρεσίες του. Πολλές φορές 
η σχέση πελατών και προστάτη αντικαθι
στούσε τις ίδιες τις κρατικές υπηρεσίες, α
φού οι πελάτες είχαν προστασία, ιατρική πε
ρίθαλψη, κοινωνική ασφάλιση, εργασία ή 
προαγωγή, και παιδεία μέσα από το δίκτυο 
του προστάτη.

Το είδος αυτό του προστάτη αντιπροσώ
πευε σχεδόν όλους τους πολιτικούς του Λιβά
νου, αφού για αντάλλαγμα των υπηρεσιών 
τους η πελατεία τους έπρεπε να δώσει την 
πολιτική της υποστήριξη. Το ίδιο το πολιτικό 
σύστημα καλλιεργούσε και διαιώνιζε αυτή 
την κατάσταση με τις συχνές αλλαγές κυβερ
νήσεων έτσι ώστε να δίνει την ευκαιρία σε ό
λο και περισσότερους πολιτικούς αρχηγούς 
να ικανοποιούν την πελατεία τους από το 
διοικητικό τους πόστο.

Καθώς οι κοινωνικές αλλαγές επιταχύνο
νταν με την οικονομική εξέλιξη του Λιβάνου, 
η αδυναμία των πελατειακών σχέσεων γινό
ταν όλο και πιο φανερή. Με την δεκαετία του 
*50 ο Λίβανος είχε αναδειχτεί στο μεγαλύτε
ρο τραπεζιτικό κέντρο της Μέσης Ανατολής 
χάρη στις καταθέσεις των πετρελαιοπαρα
γωγών χωρών. Η οικονομία του κράτους 
στηριζόταν κυριώς στα έσοδα από τις τραπε
ζιτικές υπηρεσίες και στο εμπόριο δυτικών

προϊόντων που από τον Λίβανο διοχετεύο
νταν στις αγορές της Μέσης Ανατολής.

Κατά τα τέλη της δεκαετίας του ’60 οι αρ
νητικές επιπτώσεις αυτού του συστήματος 
άρχισαν να αποκαλύπτονται. Η εφαρμογή 
καπιταλιστικής πολιτικής στη γεωργία άφη
νε όλο και περισσότερους αγρότες χωρίς γη 
και δουλειά, και έτσι ενθάρρυνε τη μετανά
στευσή τους στα αστικά κέντρα. Η υιοθεσία 
φιλελεύθερης πολιτικής στην οικονομία 
(Laissez-Faire) και η έλλειψη κάθε κρατικής 
πρωτοβουλίας για την ανάπτυξη και την προ
στασία της ντόπιας βιομηχανίας βοηθούσε 
στην αύξηση της ανεργίας και στη μεγαλύτε
ρη εξάρτηση από τις εξαγωγές. Από το ’65 κι 
ύστερα οι τράπεζες δοκίμασαν μια σοβαρή 
κρίση, καθώς οι ξένες επενδύσεις έπεφταν 
συνεχώς και η διαφυγή κεφαλαίου προς τη 
Δύση έπαιρνε μεγαλύτερες διαστάσεις. Η με
γαλοαστική τάξη των εμπόρων και των κε
φαλαιούχων μίκρυνε σε ένα προνομιούχο 
4%.

Η οικονομική αυτή κρίση είχε άμεσες επι
πτώσεις στο πελατειακό σύστημα. Η αστική 
τάξη της κάθε θρησκευτικής κοινότητας 
προσπαθώντας να περισώσει ότι μπορούσε 
για τον εαυτό της, αγνοούσε τα φτωχότερα 
μέλη της, που είχαν συνηθίσει με την «προ
στασία» της. Έτσι όλο και περισσότεροι έμ
παιναν στο περιθώριο. Η ανεπάρκεια του συ
στήματος φάνηκε καλύτερα με την ανικανό
τητά του να βολέψει τις νέες κοινωνικές ομά
δες που προβάλλαν, όπως οι 500.000 Παλαι
στίνιοι που χωρίς Λιβανική υπηκοότητα και 
δικαίωμα ψήφου ήταν άχρηστοι για τους πο
λιτικούς αρχηγούς. Και οι Σιίτες ενώ αύξα

ναν σε αριθμό γινόντουσαν αμελητέοι, επειδή 
δεν είχαν δυνατούς αντιπροσώπους ούτε 
στην αστική τάξη, ούτε στον κρατικό μηχα
νισμό.

Οι δύο αυτοί παράγοντες δημιούργησαν 
μια πιεστική ανεπάρκεια στο πελατειακό σύ
στημα, και το απείλησαν σοβαρά η ανάπτυξη 
ταξικής συνείδησης από τις δυσαρεστημένες 
μάζες. Η απαίτηση του λαού για αληθινή α
ντιπροσώπευση στη διακυβέρνηση του κρά
τους εκφραζόταν στο αίτημα της αναθεώρη
σης της «Εθνικής Συμφωνίας». Αυτές οι κοι
νωνικές εξελίξεις και ο ριζοσπαστισμός που 
καλλιεργούσε η παρουσία των Παλαιστίνιων 
ανταρτών έκαναν την κατάσταση πιο εκρι- 
κτική και τελικά οδήγησαν στην εμφύλια α
ναμέτρηση που μέχρι σήμερα δεν έχει βρει α
ποτέλεσμα.

Τα τελευταία γεγονότα όμως ίσως μαρτυ
ρούν κάποια δείγματα ανασυγκρότησης του 
συστήματος των πολιτικών αρχηγών - προ
στατών καθώς οι τελευταίοι προσπαθούν να 
παίξουν κάποιο ρόλο ως μεσάζοντες ανάμε
σα στις αντιμαχόμενες πλευρές. Το αν θα κα
ταφέρουν να ξαναεπικρατήσουν εξαρτάται 
από το τι σύστημα θα συγκροτηθεί στο τέλος 
αυτής της περιπέτειας, αν φυσικά συνεχίσει 
ακόμα να υπάρχει ένα Λιβανικό κράτος.

Βέβαια μια λύση δε θα προκύψει μόνον α
πό τους εσωτερικούς παράγοντες, αλλά και 
από τους εξωτερικούς, όπως η Συρία, το Ισ
ραήλ, οι άλλοι Αραβες και οι Αμερικάνοι, 
γιατί οποιαδήποτε λύση και να βρεθεί για το 
Λίβανο θα είναι αποφασιστική για όλη τη Μέ
ση Ανατολή.

□

Μ  - "P

λαικη επιμόρφωση: μεταμορφώσεις, στοχοι, θεσμικό 
πλαίσιο, αυτονομο μαζικό κίνημα, αυτοδιαχείριση 

•  κρίση στο σχολείο ·  συνάντηση στη 
χωρά των βάσκων ·  abf ·  παιδαγωγική 

της αυτομορφωσης ·  r. williams: 
κουλτούρα και κοινωνία ·  

πολιτιστικά κέντρα 
νεολαίας ·  

συνεταιρισμός 
σολωμου Κορινθίας « 
ραδιοσταθμός κοζανης 

•  θ. γέρου: 
για τον φρειρε

καλοκαίρι ‘83 εκαιο όραχμες

έλληνικη u i Çrvi; ïepFtipta

ΝΙΚΟΣ ΚΑΒΒΛΑΙΑΣ: 7/ μικρή χορεύτρια * θρύλος *  Ό  λοστρόμος από r i  Φαρόερ 
(ανέκδοτα ποιήματα)

Μ. ΚΑΡΑΓΑΤΣΙΙΣ: Στή ΓοργόνΛ Πόρνη (γράμμα στον Καδβαοία)
ΝΙΚΟΣ ΚΑΒΒΑΛΙΑΣ: Άόελφέ μου Δημήτρη (γράμμα στον Καραγάτση)
ΒΑΝΟΣ ΜΙΚΡΟ 1ΤΣΙΚΟΣ: Κοιτώντας μουσικά τήν ποίηση τού KafâaSia 

ΘΑΝΆΣΗΣ θ. ΝΙΑΡΧΟΣ: Ή  άθωότητα τής αμαρτίας 
ΤΖΕΜΑ Κ ABBA AI Λ: Αναμνήσεις από τήν παιδική ζωή τού αδελφού μου 

ΤΑΝΤΕΟΙ'Σ ΡΟΖΕΒΙΤΣ (μετ. Χάρης Ηλαδιανός): 7/ ποίησή μου *
Έγραφα * 7ο τέλος * 'Αγκάθι 

ΟΑΙ’ΣΣΕΑΣ ΕΑΙΤΗΣ: 7/ ύπέρ€αση καί ή γείομέτρηση 
ΓΙΟ V ΚΙ Ο ΜΙΣΙΜΑ (μετ. Μαρία Άργυράκη): Οί φασκιές 

ΝΆΓΚΙΣΑ ΟΣΙΜΑ (μετ. Άντώνης Φωστιάρης): 7/ νεότητά μου ξεκίνησε απ' τήν αποτυχία 
Ε. X. ΚΑΣΑΛΓΛΗΣ: Ά€ε€αιότητα * 'Αταίριαστο * Κατάρρευση * 'Ανακύκλωση 

ΜΑΝΟΙΈΑ ΜΕΧΙΑ ΗΛΓΙΕΧΟ (μετ. Κατερίνα Σουμπασάκου): Ό  άλιτζές 
ΓΙΟΡΓΟΣ Κ ΚΑΡΑΒΑΣΙΛΙΙΣ: 7ο ναι τού θανάτου 

ΣΤΡΑΤΗΣ ΤΣΙΡΚΛΣ: Αναμνήσεις άπτ> τήν Άνω Αίγυπτο 
Α11ΜΙΓΓΡΙΙΣ ΤΑΡΛΟΟΓ: Ατελή ολοκληρώματα * Les Aglabides *

Ό  μύθος μέ τις οάοντογλνφίόες * Ανώμαλη προσγείωση * Μάθημάτικό θεώρημα

ή κλεψύδρα
Άντώνης Φωττιέρη;. Θανάσης ’Αντωνίου, Θανάσης Θ. Νιάρχος,

Κώστας Κωτούλας, θ. Δ. Φραγκόπσυλος, Τατιάνα Γχρίτση-Μιλλιεξ, Νίκος Φωκά;
Σε 6' πρόσωπο (μιά συνομιλία μέ τόν Mata» Tihih—tl)

Σε α' πρόσωπο (ό Γιάννης Μιχαηλίδης γιά τή ζωγραφική του)
Ή  κρίση τού θεάτρου (από τόν Γιάννη Βαρδερη)

Ή κρίση τού κινηματογράφου (από τόν Νίκο Κολοδά)
Ή  κρίση τού διδλίου (άπό τόν Θανάση θ. Νιάρχο)

Κξ ονυχος: Θανάσης Τζσόλης, Τάσος Σαμαρτζής, Κάρολος Κούν

Σχέδια καί ζωγραφική τού Γιάννη Μιχαηλίδη

«πτεμβρης ’83 δρχ. 1(H)
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«ιυτιΒμηϊΚ «τον κοομο
Σε νέα φάση το παιχνίδι των εξοπλισμών

Μερικές κινήσεις και δηλώσεις του Αμερι
κανού αντιπροέδρου Μπους το δεύτερο δε
καπενθήμερο του Σεπτεμβρίου, καθώς και οι 
αντιδράσεις που προκάλεσε τόσο στους Δυ
τικούς όσο και στους Ανατολικούς, έδειξαν 
αρκετά καθαρά ότι οι διαπραγματεύσεις της 
Γενεύης οδηγούνται σε αδιέξοδο.

Στις 23 Σεπτεμβρίου, ο Μπους μιλώντας σε 
δημοσιογράφους διέκρινε τις «καλές» κομ
μουνιστικές χώρες από τις «κακές». Αίγες 
μέρες νωρίτερα είχε παρομοιάσει στην διάρ
κεια μιας επίσκεψής του στην Αλγερία, τον 
αντιαποικιακό αγώνα για την ανεξαρτησία 
της με αυτόν της Αμερικής.

Την Πέμπτη 29 Σεπτεμβρίου, δήλωσε «την 
μία ή την άλλη στιγμή στις διαπραγματεύ
σεις για τους εξοπλισμούς θα πρέπει να συμ- 
περιληφθούν τα πυρηνικά οπλοστάσια της 
Μ. Βρετανίας και της Γαλλίας», το οποίο μέ
χρι τώρα ήταν αίτημα της σοβιετικής πλευ
ράς η μη ικανοποίηση του οποίου έχει προκα- 
λέσει τη στασιμότητα των διαπραγματεύσε
ων της Γενεύης.

Αν και οι δύο πρώτες δηλώσεις θεωρήθη
καν ότι δεν ξεφεύγουν από τα συνήθη διπλω
ματικά πλαίσια, η δε τρίτη μετά τη «διόρθω
σή» της ξεχάστηκε,φαίνεται ότι μερικά από 
τα κέντρα εξουσίας της αμερικάνικης κοινω
νίας προσπαθούν να χαράξουν μια άλλη διε
θνή στρατηγική από αυτή του προέδρου Ρήγ- 
καν.

Αυτό γίνεται καθαρότερο από τις αντιδρά
σεις που προκάλεσε και η πιο επίμαχη, η τε
λευταία, από τις δηλώσεις του Μπους. Η α
μερικάνικη πλευρά έσπευσε να ξεκαθαρίσει 
ότι ο Μπους εννοούσε μια παγκόσμια συμ
φωνία για το πάγωμα των πυρηνικών εξοπλι
σμών που θα πρέπει να συναφθεί στο μέλλον. 
Η Γαλλία και η Μ. Βρετανία απέρριψαν κάθε 
περιορισμό κομ έλεγχο του πυρηνικού τους ο
πλοστασίου.

Το Γαλλικό ΚΚ υποστήριξε έμμεσα τον 
Μπους. Η Ουμανιτέ έγραψε ότι «κανείς δεν 
θα δεχθεί να αφοπλισθεί, εάν δεν είναι βέ
βαιος ότι και ο άλλος δεν θα κάνει το ίδιο. Α 

πό δω πηγάζει και η αναγκαιότητα ενός α
κριβούς υπολογισμού όλων των όπλων. Και 
αυτό φαίνεται ότι ο Μπους το κατάλαβε». 
Αντίθετα —προς διεθνή έκπληξη— το πρα
κτορείο Τας σ ’ ένα σχόλιό του, κατηγόρησε 
τον Μπους ότι προσπαθεί «να παραπλανήσει 
την κοινή γνώμη».

Αυτή η αντίδραση της σοβιετικής πλευράς, 
απέναντι στην αποδοχή του κυριότερου αιτή
ματος της, ενισχύει τις αγωνιώδεις εκτιμή
σεις διπλωματών στην Μόσχα, σύμφωνα με 
τις οποίες το Κρεμλίνο έχει πεισθεί ότι δεν 
μπορεί να αποτρέψει την μη εγκατάσταση 
των πυραύλων Πέρσιγκ και Κρουζ στη Δ. Ευ
ρώπη. Ο νέος δραματικός τόνος του Αντρό- 
πωφ, η σιωπή του γιά κάθε τι «θετικό» που έ
χει γίνει τον τελευταίο καιρό (η συμφωνία της 
Μαδρίτης, η υπόσχεσή του να μειώσει τους 
SS-20) δείχνει ότι η Ρωσία έχει αποφασίσει να 
παγώσει τις διαπραγματεύσεις της Γενεύης.

Ο Κίσιγκερ, σε συνέντευξή του στο Σπήγ- 
κελ, διερωτάτο «αν έχουμε ήδη εισέλθει σε 
μια μακρά περίοδο παγωνιάς» και επιρρί- 
πτοντας ευθύνη στο ΝΑΤΟ για την πολιτική 
που ακολουθεί, σαφώς υπονοούσε αυτήν την 
κατάληξη. Τη συνέχεια από κει και πέρα, εί
ναι εύκολο να την μαντέψουμε. Η Σοβιετική 
Ένωση θα σπεύσει να εγκαταστήσει SS-20 
και στις άλλες ανατολικές χώρες.

Μια τέτοια εξέλιξη, που θα ανεβάσει την 
διεθνή ένταση, και θα προκαλέσει παγκό
σμια πόλωση έχει ανησυχήσει πολλούς Αμε
ρικανούς και θα πλήξει πολλούς κλάδους της 
αμερικάνικης (αλλά και της ευρωπαϊκής) οι
κονομίας.

Η πλειοψηφία των χωρών του τρίτου κό
σμου που βρίσκονται σήμερα υπό την σοβιε
τική πολιτική κηδεμονία, στρέφεται σήμερα 
για οικονομική βοήθεια στη Δύση, η οποία ό
μως, μακροπρόθεσμα ναρκοθετεί την σοβιε
τική επιρροή. Ταυτόχρονα η Δύση με την οι
κονομική της επέκταση, έχει την δυνατότητα 
να αμβλύνει ζωτικά της προβλήματα.

Σ’ αυτό το πλαίσιο εντάσσονται και οι

«αντι-ιμπεριαλιστικές» δηλώσεις του Μπους 
στο Αλγέρι, και η επίσκεψή του στην Ουγγα
ρία. Είναι σαφές ότι ο Μπους προσπαθώντας 
να βρει μια κοινή ιδεολογική αναφορά με χώ
ρες που η αμερικάνικη επιρροή είναι μηδενι
κή, προετοιμάζει το έδαφος για μια αμερικά
νικη οικονομική διείσδυση.

Η οικονομική όμως διείσδυση της Αμερι
κής στο αντίπαλο στρατόπεδο δεν μπορεί να 
πραγματοποιηθεί σε περιόδους διεθνούς έν
τασης, γιατί τότε οι οικονομικές σχέσεις κα
θορίζονται μονοσήμαντα από τις πολιτικές.

Έτσι όταν ο Μπους διαπίστωσε ότι οι δια
πραγματεύσεις της Γενεύης οδηγούνται σε α
διέξοδο, με άμεσο αποτέλεσμα τον θάνατο 
της όποιας ύφεσης υπάρχει σήμερα, έσπευσε 
να αποδεχτεί το κυριότερο σοβιετικό αίτημα, 
αλλά βρέθηκε «εκτός γραμμής».

Σύμφωνα με την κυρίαρχη γραμμή στο χώ
ρο της αμερικάνικης διπλωματίας, η Σοβιετι
κή Ένωση εξαιτίας των ογκουμένων αδυνα
μιών της οικονομίας της, δεν θα είναι σε θέση 
να υπερφαλαγγίσει την Αμερική σ ’ ένα νέο 
γύρο του κυνηγητού των εξοπλισμών. Από 
την άλλη στο ηγετικό μπλοκ της σοβιετικής 
κοινωνίας φαίνεται ότι οι στρατιωτικοί κερ
δίζουν έδαφος (όπως δείχνει και η κατάρριψη 
του τζάμπο) και υπαγορεύουν αυτοί ανοικτά 
την εξωτερική πολιτική.

Για να μπορέσουν να υπερισχύσουν των με
ταρρυθμιστών αντιπάλων τους έχουν ανάγ
κη την διεθνή ένταση, που θα αναστείλει τον 
καινούριο καταμερισμό της εξουσίας ανάμε
σα στα στρώματα του ηγετικού μπλοκ, που 
καθιστά αναγκαίο η μεταφορά του ανταγωνι
σμού των υπερδυνάμεων από το στρατιωτικό 
στο οικονομικό πεδίο.

Η επικείμενη εγκατάσταση των Πέρσιγκ 
και Κρουζ στη Δ. Ευρώπη, τον Δεκέμβριο 
που μας έρχεται, θα επιταχύνει την εξέλιξη 
των πραγμάτων. Ας ελπίσουμε ότι ο φόβος 
του Κίσιγκερ για μια επικείμενη σύγκρουση 
στην Ευρώπη (όπως άφησε σε υπαινιγμό του 
να διαφανεί), δεν θα επαληθευτεί.
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ΕΚΔΟΣΕΙΣ «ΠΟΛΥΤΥΠΟ»
ΣΕΙΡΑ «ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΚΕΨΗ»

Επιμέλεια σειράς: Τάκης Καφετζής

ΛΟΥΤ ΑΛΤΟΥΣΕΡ
Στοιχεία αυτοκριτικής

Για την καταγωγή, την αναγκαιότητα και τον κριτικό επαναπροσδιορισμό της «επιστημολο
γικής τομής» ·  για την επιστήμη, την «ιδεολογία» και τις σχέσεις της μέσα στη 
«θεωρία» ·  για τον στρουκτουραλισμό και τις περιπέτειές τον στη μαρξιστική μεταγραφή 
του ·  για τους λόγους και την αναγκαιότητα της ανάγνωσης του Μαρξ μέσα από τον Σπινό- 
ζα ·  για τον επιστημονικό προσδιορισμό των φιλοσοφικών «τάσεων» ·  για την επανεκτίμη
ση του «νεαρού Μαρξ».

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
ΑΘΗΝΑ: Εκδόσεις «ΝΕΦΕΑΗ» Μαυρομιχάλη 9, Τηλ. 3607744 — 3639962 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: Μ. Κοτζιά και Σια ΟΕ, Τσιμισκή 78, Τηλ. 279.720
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ΠΟΛΩΝΙΑ: Η δίκη 
του K.O.R

Ενώ ο Τύπος της... δημοκρατικής συμπο
λίτευσης ανακάλυπτε ότι η απονομή του νόμ- 
πελ ειρήνης στον Λεχ Βαλέσα υπαγορεύθηκε 
από πολιτικές σκοπιμότητες, το ΠΑΠ (Πο
λωνικό Πρακτορείο Ειδήσεων) μετέδιδε μια 
είδηση που οι ελληνικές εφημερίδες την βρή
καν όπως φαίνεται λιγότερο ενδιαφέρουσα.

Την Πέμπτη, στις 29 του Σεπτέμβρη παρα
δόθηκε στο στρατιωτικό δικαστήριο της 
Βαρσοβίας το κατηγορητήριο εις βάρος των 
Γκάτσεκ Κουρόν, Άνταμ Μίτσνικ, Ένρικ 
Βούζεκ και Ζμπίγκνιεκ Ρομαζέφσκι. Οι κα
τηγορούμενοι είναι από τα παλιά μέλη και α
πό τους εμψυχωτές του KOR (Επιτροπή Υπε
ράσπισης των Εργατών), της πιο γνωστής 
και πιο σημαντικής ομάδας αντιπολιτευομέ- 
νων διανοουμένων που έχουν δράσει στις α
νατολικές χώρες.

To KOR ιδρύθηκε στις 27 Σεπτεμβρίου του 
1976 μετά την ήττα του απεργιακού κινήμα
τος που είχε εμφανιστεί στην Πολωνία με κύ
ριες εστίες στο Ράντομ και στο θύρσους. 
Στόχος του η αποφυλάκιση των απεργών που 
είχαν συλληφθεί. Το καθεστώς από την πρώ
τη στιγμή επιτέθηκε εναντίον του, κατηγο

ρώντας το σαν «όργανο του ιμπεριαλισμού».. 
Οι διαδηλώσεις όμως που έγιναν την άνοιξη 
του ’77 για την σκοτεινή δολοφονία ενός φοι
τητή οπαδού του KOR, υποχρέωσαν τις αρχές 
να ανεχθούν την ύπαρξή του.

Με τις δραστηριότητές του το KOR, διευρύ
νει την επιρροή του σε πανεθνική κλίμακα. 
Παράλληλα ανάπτυξε ένα βαθύ θεωρητικό 
προβληματισμό γύρω από την φύση και τις 
προοπτικές των κοινωνιών του «υπαρκτού 
σοσιαλισμού», καθώς και για την πολιτική 
που θα έπρεπε να ακολουθήσει η αντιπολίτευ
ση.

Η ζωντάνια των αντιλήψεών του και η μα- 
χητικότητά του, συσπείρωσε γύρω από το 
KOR τις κυριότερες αντιπολιτευτικές τάσεις: 
απόμαχους ηγέτες του φοιτητικού κινήματος 
του ’68, καθολικούς ριζοσπάστες, σοσιαλδη
μοκράτες, ευρωκομμουνιστές, αντιεξουσια- 
στές, νεοαριστερούς και φιλελεύθερους. Ο 
διάλογος ανάμεσα σ ’ αυτές τις τάσεις θα ο
δηγήσει στην δημιουργία της μαγιάς μιας ε
νοποιημένης αντιπολίτευσης.

Ό ταν το καλοκαίρι του 1979 εμφανίστηκε 
η «Αλληλεγγύη», τα μέλη του KOR έχοντας 
μια βαθιά γνώση της πολωνικής κοινωνίας, 
στελέχωσαν πολλές θέσεις της. Η ανάπτυξη 
της «Αλληλεγγύης», ανάγκασε το KOR να 
αυτο-διαλυθεί, μιας και η συζήτηση για το 
μέλλον της Πολωνίας είχε επεκταθεί στο σύ
νολο της κοινωνίας.

Στη διάρκεια των δυο χρόνων, ελεύθερης 
λειτουργίας της Αλλυλεγγύης, καθώς και κα
τά το στρατιωτικό πραξικόπημα τον Δεκέμ
βριο του ’81, τα μέλη του KOR, κράτησαν αρ
κετά μετριοπαθή στάση. Σε ασυμφωνία με το 
κλίμα αισιοδοξίας που είχε δημιουργήσει η ά
τακτη υποχώρηση του πολωνικού καθεστώ
τος, υποστήριζαν ένα συμβιβασμό με το πα
ράλυτο κι ανίσχυρο αυτό καθεστώς, μια επα
ναδιαπραγμάτευση της έκτασης της εξου
σίας του, χωρίς να βάζουν σε αμφισβήτηση, 
και την θεσμική κατοχύρωση κατακτήσεων 
της «Αλληλεγγύης». Τα μέλη του KOR πέρα 
από τις διαφορετικές πολιτικές αντιλήψεις 
τους, είχαν την κοινή πεποίθηση ότι οποιαδή
ποτε ριζική κοινωνική αλλαγή θα προκαλού- 
σε την επέμβαση της Ρωσίας, στην οποία και

η πιο ηρωική αντίσταση θα ήταν μάταιη.
Η κατάληξη των γεγονότων επαλήθευσε 

τις επιφυλάξεις του KOR. Και αν σήμερα η αν
τιπολίτευση στην Πολωνία έχει παραλύσει, 
είναι γιατί δεν μπορεί να παρουσιάσει στον 
πολωνικό λαό μια πειστική στρατηγική που 
θα αναγκάσει το καθεστώς να δεχθεί κά
ποιους συμβιβασμούς και μεταρρυθμίσεις. 
Ένα καθεστώς που απέδειξε ότι δεν φείδεται 
μέσων για να διατηρήσει την ισχύουσα τάξη 
πραγμάτων.

Με νικημένη την «Αλληλεγγύη» σήμερα, 
το καθεστώς είναι έτοιμο για την έναρξη μιας 
σημαντικής πολιτικής δίκης που θα του επι
τρέψει να ξεκαθαρίσει τους λογαριασμούς 
του με το KOR, που ποτέ δεν έπαψε να το βλέ
πει σαν τη μαμή της Αλληλεγγύης.

Παράλληλα το καθεστώς προσπαθεί να 
παίξει και ένα άλλο χαρτί. Στη Δίαιτα (Βου
λή) ο υπουργός δικαιοσύνης Συλβέστερ Ζα- 
βάτζκι, άφησε να διαφανεί κάποια αβεβαιό
τητα ως προς την πραγματοποίηση της δί
κης. Υπενθύμισε ότι ο νόμος της αμνηστίας 
που ψηφίστηκε στις 22 Ιουλίου επιτρέπει στο 
Ανώτατο Συμβούλιο, μετά από αίτηση του ει- 
σαγγελέως, να αναστέλλει τις διώξεις που α- 
ναφέρονται στο άρθρο 19 του ποινικού κώδι
κα. Στο άρθρο αυτό μνημονεύονται οι κατη
γορίες για «προετοιμασίες» ή «απόπειρες» α
νατροπής του σοσιαλιστικού συστήματος, 
που έχουν προσαφθεί στα μέλη του KOR. Σύμ
φωνα με τον υπουργό, η πραγματοποίηση αυ
τών των διαθέσεων (δηλ. η αναστολή των 
διώξεων) θα εξαρτηθεί από «την πορεία της 
διαδικασίας ομαλοποίησης της κατάστασης 
στην Πολωνία και της παύσης από τους πα
ράνομους των ποινικών δραστηριοτήτων 
τους». Η κυβέρνηση Γιαρουζέλσκιδεν διστά
ζει να δείξει ότι αντιλαμβάνεται τα μέλη του 
KOR σαν ομήρους, προκειμένου να εξαγορά
σει την ελευθερία τους με την υποταγή όσων 
επιμένουν να αντιστέκονται χωρίς να δίνει 
μάλιστα καμία εγγύηση για την τήρηση των 
υποσχέσεών της.

Η δίκη αναμένεται να διεξαχθεί στα τέλη 
του Οκτώβρη. Η έκβασή της θα είναι μία σα
φής ένδειξη για την τακτική που θα ακολου
θήσει το καθεστώς στο εγγύς μέλλον.
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ΦΡΟΣΟΥΛΑ (ΗΑ. 8-8)

NT. ΙΝΚΙΟΦ
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ΜΩΡΟ (Ηλ. 5-8)
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Σοσιαλισμός:
κρίση και αναζήτηση

Οκτώβριο, δεκαεπτά χρόνια απ’ τις αρχές του αιώνα μας, οι μάζες των ρώσων προλετάριων, αγροτών και στρατιωτών 
συνέδεαν το τέλος του πρώτου παγκόσμιου πολέμου με τον σοσιαλισμό: Το όραμα της απελευθέρωσης.

Οκτώβριο, δεκαεπτά χρόνια πριν το τέλος του αιώνα μας, η αμήχανη ευρωπαϊκή κοινή γνώμη συνδέει το τέλος των α
πελευθερωτικών οραμάτων με τον φόβο του πολέμου: Τον εφιάλτη της εξαφάνισης.

Απόλυτοι στην εσχατολογία τους, οι μύθοι της απελευθέρωσης ή της εξαφάνισης είναι πλέον εργαλεία στα χέρια των τε
χνικών της εξουσίας. Παρ’ όλα αυτά, μέσα στην απολυτότητα των διαψεύσεων και την βαναυσότητα της παγκόσμιας 
πραγματικότητας κάποιοι διανοητές επιμένουν να αναζητούν την άκρη κρατώντας το νήμα κάποιου σοσιαλισμού.

Αντί για άλλο αφιέρωμα στην επέτειο της Οκτωβριανής Επανάστασης, το ΑΝΤΙ παρουσιάζει τις απόψεις του Σαμίρ Α 
μήν και του Σαρλ Μπετελέμ. Δύο σοσιαλιστών διανοούμενων που αν κι έχουν κι οι δυο τους συνείδηση της κρίσης του 
μαρξισμού και του σοσιαλισμού, την αντιμετωπίζουν ωστόσο μ’ ένα διαφορετικό τρόπο.
______________________________________________________________ ■ _______ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Γ. ΣΕΦΕΡΤΖΗΣ _

,; - I 11 i
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ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΗ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ ΚΑΙ ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ
Σαμίρ Αμίν

Σύμφωνα με μιαν ορισμένη ερμηνεία του μαρξισμού που υιοθετήθη
κε το 19ο αιώνα από τη Β' Διεθνή, ο καπιταλιστικός τρόπος παραγω
γής θα οδηγούσε στην κοινωνική πόλωση ανάμεσα στην αστική τάξη 
και το προλεταριάτο και από την πόλωση αυτή θα προέκυπτε ο σοσια
λιστικός μετασχηματισμός των αναπτυγμένων καπιταλιστικών κέ
ντρων του κόσμου. Εκείνο όμως που υποτιμούσε εντελώς η ερμηνεία 
αυτή ήταν η σημασία των αποτελεσμάτων που είχε η άνιση ανάπτυξη. 
Ιδιαίτερα μάλιστα υποτιμήθηκε το ότι η εξάπλωση του ιμπεριαλισμού 
στα τέλη του 19ου αιώνα θα είχε ως συνέπεια τη διάσπαση του εργατι
κού κινήματος στη Δύση και την ανανέωση των συμμαχιών των κυ
ρίαρχων τάξεων που επρόκειτο να ανασυνταχθούν σε νέα καπιταλι
στικά ηγεμονικά μπλοκ.

Πράγματι, οι εργατικές τάξεις στη Δύση έχασαν τον επαναστατικό 
τους χαρακτήρα και εξελίχθηκαν σε κυριολεκτικά ρεφορμιστικές τά
ξεις —με την έννοια που δίνει στον όρο ρεφορμιστής ο Μπερνστάιν. Α 
πό την άλλην όμως μεριά στους «αδύνατους κρίκους» του ιμπεριαλι

στικού συστήματος, εκεί δηλαδή όπου η άνιση συσσώρευση κεφα
λαίου επέτρεπε μεγάλης ευρύτητας λαϊκές συμμαχίες, δημιουργήθη- 
καν εκρηκτικές καταστάσεις με επαναστατική δυναμική. Οι συμμα
χίες αυτές που γινόταν για την ανατροπή του καπιταλιστικού συστή
ματος, περιελάμβαναν μια μειονότητα εργατικής τάξης και μια πλειο
νότητα αγροτών που αποτελούσαν και την πολυπληθέστερη μερίδα 
των λαών αυτών.

Οι καινούριες αυτές εξελίξεις θα έπρεπε βέβαια να είχαν συλληφθεί 
με τη θεωρία του ιμπεριαλισμού και της σοσιαλιστικής επανάστασης 
στους «.αδύνατους κρίκους». Και δεν υπάρχει αμφιβολία ότι, το 1917, 
ο Λένιν πίστευε ότι η επανάσταση θα ξεκινούσε από την Ρωσία για να 
εξαπλωθεί γρήγορα, αν όχι σ’ όλο τον κόσμο, τουλάχιστον στις ανα
πτυγμένες ευρωπαϊκές χώρες και ειδικά στη Γερμανία.

Δυστυχώς όμως ο Λένιν δεν επέκτεινε την ανάλυσή του του ιμπερια
λισμού, υποβάθμισε τη σημασία της συσπείρωσης των εργατικών τά
ξεων της Δύσης γύρω από τα ρεφορμιστικά κόμματα και, κατά συνέ-
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πεια, υπερτίμησε τις δυνατότητες της επανάστασης στις χώρες αυτές. 
Έτσι η Ρώσικη Επανάσταση βρέθηκε μόνη και απομονωμένη.

Ωστόσο η δεύτερη επανάσταση που επιβεβαίωσε την ανάλυση των 
«αδυνάτων κρίκων» είναι η Κινέζικη που έγινε σε μια χώρα ακόμα πιο 
υποανάπτυκτη απ’ όσο η Ρωσία του 1917. Και οι επιβεβαιώσεις αυτού 
του είδους επρόκειτο να συνεχισθούν.

Αν πάρουμε όλες τις σύγχρονες, ας πούμε «σοσιαλιστικές», επανα
στάσεις, βλέπουμε ότι έγιναν, όλες τους, σε σχετικά καθυστερημένες 
χώρες τοποθετημένες στην εξουσιαζόμενη περιφέρεια του παγκόσμιου 
καπιταλιστικού συστήματος. Η ανατροπή όμως του καπιταλισμού 
κάτω απ’ αυτές τις συνθήκες δεν σήμαινε και το τέλος της ιστορίας. 
Οι επαναστάσεις αυτές δε σήμαιναν τη διάνοιξη της «βασιλικής οδού» 
που θα οδηγούσε στην ανάπτυξη των παραγωγικών δυνάμεων και την 
ταυτόχρονη κατάλυση των κοινωνικών τάξεων.

Αντίθετα, βλέπουμε στην περίπτωση της Ρωσίας ότι αυτό που συνέ
βη ήταν μια αξιοσημείωτη ανάπτυξη των παραγωγικών δυνάμεων αλ
λά και η παράλληλη δημιουργία μιας νέας ταξικής κοινωνίας. Και λέω 
νέας διότι δεν πρόκειται για μια καπιταλιστική επανάσταση, αλλά για 
τη γέννεση ενός νέου τόπου ταξικής εξουσίας.

Η ευθύνη του λενινισμού
Το ερώτημα που τίθεται αναπόφευκτα είναι αν το είδος αυτό ταξι

κής κοινωνίας αποτελεί αναγκαστική συνέπεια του μαρξισμού γενικά, 
της λενινιστικής μόνο ερμηνείας του, ή της σταλινικής ερμηνείας ή 
διαστρέβλωσης του λενινισμού.

Μου φαίνεται πως, σύμφωνα με τις ως σήμερα εξελίξεις, η απάντη
ση είναι η εξής:

Η ρήξη με το καπιταλιστικό σύστημα επέρχεται μέσα σε τέτοιες ι
στορικές συνθήκες ώστε ο χαρακτήρας που παίρνει η επανάσταση εί
ναι αντιφατικός και διφορούμενος.'

Δηλαδή, τη μια στιγμή η επανάσταση είναι σοσιαλιστική και εκ
φράζει ένα δυναμικό κίνημα των εκμεταλλευόμενων για την κατάργη
ση της εκμετάλλευσης. Αλλά την άλλη στιγμή γίνεται μια αστική επα
νάσταση, ειδικότερα μια αγροτική επανάσταση, ταυτόχρονα εθνική 
και απελευθερωτική, ενάντια στη δεσποτεία του κυρίαρχου κεφαλαίου 
και στη δεσποτεία του ιμπεριαλισμού.

Τέτοιες επαναστάσεις δημιουργούν καινούριες δυναμικές συγκρού
σεις ανάμεσα στις δυνάμεις που επιδιώκουν την κατάλυση των τάξεων 
από τη μια πλευρά, και απ’ την άλλη πλευρά, τις δυνάμεις που έχουν 
ως πρωταρχικό σκοπό την ανάπτυξη των παραγωγικών δυνάμεων και 
τη δημιουργία ενός ταξικού συστήματος μέσα στο κράτος το οποίο α
ποκρυσταλλώνει αυτό το καινούργιο σύστημα των τάξεων.

Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1920 ακόμα και μετά το θάνατο 
του Λένιν, εφόσον πλέον ήταν προφανές ότι η Ρωσική επανάσταση θα 
έμενε απομονωμένη, η Σοβιετική εξουσία βασίστηκε στη λαϊκή εξου
σία, θεμελιώθηκε πάνω σε μια πολύ μεγάλη ταξική συμμαχία εργατών 
και αγροτών.

Η συμμαχία αυτή επιτεύχθηκε μέσω αμοιβαίων ανταλλαγμάτων α
νάμεσα στην καινούρια αγροτιά που ήταν ο αποδέκτης της ριζοσπα
στικής αγροτικής μεταρρύθμισης (της πιο ριζοσπαστικής στην ιστο
ρία αγροτικών επαναστάσεων μέχρι σήμερα) και την εργατική τάξη.

Αλλά αυτή η συμμαχία που αποτελούσε το δημοκρατικό υπόβαθρο 
της Σοβιετικής εξουσίας στη δεκαετία του 1920, έληξε με την κολλε- 
κτιβοποίηση της δεκαετίας του 1930 που έγινε ενάντια στη θέληση όχι 
απλώς μιας μειονότητας αγροτών αλλά σχεδόν του συνόλου της αγρο
τιάς, και επιβλήθηκε με εξαιρετικά βίαια μέσα.

Έτσι έχουμε την εγκαθίδρυση ενός δεσποτικού κράτους που αναμ
φίβολα ήταν αποκρυστάλλωση μιας καινούριας κυρίαρχης τάξης μέ
σα σ’ ένα καινούριο ταξικό σύστημα το οποίο δεν είναι ούτε καπιταλι
σμός αλλά ούτε και σοσιαλισμός και που πρέπει να χαρακτηριστεί. Ε
γώ προτείνω να το αποκαλέσουμε Κρατικό Τρόπο Παραγωγής.

Τις ρίζες αυτής της νέας τάξης πραγμάτων βρίσκει κανείς μέσα 
στον ίδιο το Λενινισμό. Οι ρίζες αυτές είναι η οικονομιστική ερμηνεία 
του Μαρξισμού και το προβάδισμα που δίνεται στην ανάπτυξη των 
παραγωγικών δυνάμεων με οποιαδήποτε μέσα. Αποτέλεσμα αυτού εί
ναι η επικράτηση της αντίληψης ότι η ανάπτυξη των παραγωγικών δυ
νάμεων και η τεχνολογία είναι σχετικά ουδέτερες ως προς την παρα
γωγή. Έτσι τα ερωτήματα για την παραγωγή μετατρέπονται απλώς 
και μόνο σε ερωτήματα για τη νομική ιδιοκτησία.

Ο σοσιαλισμός —που είναι ο έλεγχος των μέσων παραγωγής από 
τους εργαζόμενους— υποβαθμίζεται σ ’ ένα νομικισμό, την ιδιοκτησία 
του κράτους, τη δημόσια και όχι ατομική ιδιοκτησία των μέσων παρα

γωγής. Και ο Λενινισμός δυστυχώς διέπεται απ’ αυτή την οικονομιστι- 
κή απλοποίηση του μαρξισμού που χαρακτήριζε ήδη την Αριστερά της 
Δευτέρας Διεθνούς, π.χ. του Κάουτσκι.

Ο κινέζικος δρόμος
Η δεύτερη επανάσταση, η Κινέζικη είχε καλύτερα αποτελέσματα 

γιατί και μεν ξεκίνησε όπως και η προηγούμενη, η ρωσική, με μια πλα
τιά λαϊκή συμμαχία ανάμεσα στην εργατική τάξη, την αγροτιά και 
τους διανοούμενους, αλλά ο μαοϊσμός συνέχισε εδώ να αναπτύσσεται 
και προς τα μέσα και προς τα έξω αντλώντας διαρκώς νέες δυνάμεις 
από τη λαϊκή βάση.

Η ρήξη των Κινέζων με τη Σοβιετική Ένωση στα τέλη της δεκαετίας 
του 1950 δεν επήλθε λόγω ριζικών διαφορών σχετικά με την ανοικοδό
μηση του σοσιαλισμού ή με τα θεωρητικά δόγματα. Επήλθε λόγω των 
ριζικών διαφορών στην εξωτερική - διεθνή πολιτική των δύο χωρών. 
Το θέμα ήταν δηλαδή, εάν η Κίνα θα προσχωρούσε ή όχι στο σοσιαλι
στικό στρατόπεδο αναγνωρίζοντας την πρωτοκαθεδρία της Σοβιετι

κής Ένωσης, και ιδιαίτερα εάν θα υποστήριζε τη Σοβιετική Ένωση 
στον ανταγωνισμό των εξοπλισμών με τις Ηνωμένες Πολιτείες. Αυτή 
άλλωστε η ρήξη δημιούργησε και τις καταστάσεις που επέτρεψαν την 
αξιοποίηση του αρχικού ταξικού συσχετισμού στην Κίνα. Μ’ αυτόν 
τον τρόπο μπόρεσε, δηλαδή, να προωθηθεί η συζήτηση για την ανοικο
δόμηση του σοσιαλισμού σε λαϊκή βάση.

Το βασικότερο επίτευγμα του Μαρξισμού ήταν βεβαίως η Πολιτιστι
κή Επανάσταση —άσχετα από τα λάθη και τα όριά της—. Και αυτό 
γιατί η Πολιτιστική Επανάσταση συνειδητοποίησε ότι η τεχνολογία 
δεν είναι ουδέτερη, ότι η τεχνολογία είναι εμπεδωμένη σ’ ένα δεδομένο 
σύστημα παραγωγής.

Γι’ αυτό λοιπόν ο πρωταρχικός σκοπός κατά την περίοδο του μετα
σχηματισμού δεν ήταν η ανάπτυξη των παραγωγικών δυνάμεων καθ’ 
αυτή αλλά η πολιτική. Δηλαδή η ανάπτυξη των παραγωγικών δυνάμε
ων μέσα σ’ ένα καινούριο σύστημα παραγωγής.

Και το βασικό χαρακτηριστικό της Πολιτιστικής Επανάστασης ή
ταν ότι δημιούργησε ένα καινούριο παραγωγικό σύστημα που έδινε το 
προβάδισμα στις λαϊκές μάζες και ιδιαίτερα στην αγροτική και εργα
τική τάξη.

Μέχρι τώρα στην Κίνα δεν έχει εγκαθιδρυθεί όπως στη Σοβιετική Έ
νωση, μια ταξική κοινωνία ούτε έχει υπερισχύσει ένα δεσποτικό κρά
τος που να είναι αποκρυστάλλωση καινούριων ταξικών διαφορών.

Βεβαίως, μετά το θάνατο του Μάο βλέπουμε μια εξέλιξη προς αυτή 
την κατεύθυνση που ξεκίνησε με την επάνοδο στην εξουσία του Τεγκ- 
Τσάο-Πινγκ, την εγκατάλειψη της γραμμής των «Τεσσάρων» και τον 
αφορισμό της Πολιτιστικής Επανάστασης. Οι δυνάμεις που έχουν υ- 
περισχύσει προασπίζονται με πολύ οικονομιστικό τρόπο, την υπεροχή 
της ανάπτυξης των παραγωγικών δυνάμεων.

Αλλά στην Κίνα —εν αντιθέσει με τη Ρωσία— εξακολουθεί να υπάρ
χει η πολιτική βάση της συμμαχίας εργατών και αγροτών.

Έτσι λοιπόν η Κίνα βρίσκεται ακόμη στο σταυροδρόμι όπου διάφο
ρες εξελίξεις είναι πιθανές.

Δεν νομίζω ότι είναι δυνατό η Κίνα να αναπαράγει το Σοβιετικό μο
ντέλο —με όλα τα αρνητικά στοιχεία του— αν και βεβαίως υπάρχουν 
ορισμένες τέτοιες τάσεις που δεν θα έπρεπε να τις υποτιμήσουμε.

Η κρίση και ο πόλεμος
Οι Ανατολικές Χώρες διέρχονται μια κρίση. Αλλά αυτή η κρίση δεν 

είναι μια κρίση του καπιταλισμού, γιατί στις Ανατολικές χώρες δεν έ
χουμε καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής. Έχουμε κρατικό τρόπο πα
ραγωγής ο οποίος έχει αποδειχτεί πολύ αποτελεσματικός για την ανά-
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πτύξη των παραγωγικών δυνάμεων σε μια περίοδο επεκτατικής ανά
πτυξης. Σε μια περίοδο όπου έγιναν τεράστιες μεταβιβάσεις παραγω
γικών δυνάμεων από την καθυστερημένη γεωργία προς μια εκβιομη
χάνιση η οποία αναπαρήγαγε τα βασικά στοιχεία του καπιταλισμού 
—ο τρόπος οργάνωσης της εργασίας, η υποταγή στην εκμετάλλευση 
της εργατικής δύναμης, η μοντέρνα βιομηχανία κτλ.

Επειδή όμως αυτός ο τρόπος παραγωγής διαφέρει απ’ τον καπιταλι
στικό είναι πολύ δύσκολο να περάσει απ’ αυτό το μοντέλο της επεκτα
τικής συσσώρευσης σε ένα μοντέλο εντατικής συσσώρευσης.

Αυτή η πολύ μεγάλη δυσκολία μετάβασης σ ’ ένα μοντέλο εντατικής 
συσσώρευσης χαρακτηρίζει τη φύση αυτής της κρίσης. Μιας κρίσης 
που έχει μονιμοποιηθεί στο σύστημα των Ανατολικών χωρών εδώ και 
10-15 χρόνια.

Ποιες, λοιπόν, είναι οι δυνατές έξοδοι απ’ αυτήν την κρίση του Κρα
τικού τρόπου παραγωγής; Κατ’ αρχάς οι δυνάμεις που εξουσιάζουν ε
πιχειρούν αυτό που πάντα επιχειρούν οι δυνάμεις του κατεστημένου: 
μετριοπαθείς μεταρρυθμίσεις. Δηλαδή κάνουν ένα μίνιμουμ τροποποι
ήσεων που όμως ποτέ δεν βάζουν σε κίνδυνο το μονοπώλιο της εξου
σίας, κάνουν δειλές τροποποιήσεις.

Ο Κρούτσεφ ήταν ένα παράδειγμα. Η όλο και μεγαλύτερη συμμετο
χή στο διεθνή καταμερισμό εργασίας, η εισαγωγή τεχνολογίας από τη 
Δύση, αποτελούν ένα από τα στοιχεία αυτής της αναζήτησης για μια 
μετριοπαθή μεταρρυθμιστική λύση.

Και αυτή είναι η βασική αιτία της «ειρηνικής συμβίωσης»: η Σοβιετι
κή Ένωση θέλει με άλλα λόγια να έχει τη δυνατότητα να εισάγει τε
χνολογία απ’ τη Δύση.

Βεβαίως η Σοβιετική Ένωση πρέπει να πληρώσει με τις εξαγωγές, ι
διαίτερα πρώτων υλών, αλλά διαθέτει μέσα για να εξασκήσει ενδεχο
μένως στρατηγική πίεση, δεδομένα ότι η Δυτική Ευρώπη και η Ιαπω
νία βασίζονται κατά μεγάλο μέρος στη Ρωσία σε ό,τι αφορά την επίλυ
ση των ενεργειακών τους προβλημάτων.

Βλέποντας λοιπόν τους πιθανούς τρόπους πίεσης οι Δυτικές χώρες 
φαίνετα να δέχονται τη διεύρυνση αυτού του είδους ανταλλαγών με τη 
Σοβιετική Ένωση.

Κατά τη γνώμη μου αυτή η πολιτική δειλών μεταρρυθμίσεων και 
συμμετοχής στο διεθνή καταμερισμό εργασίας, δεν μπορεί να επιφέρει 
μια πραγματική λύση στην κρίση που διέρχεται το Σοβιετικό σύστη
μα. Μπορεί να αμβλύνει ίσως αλλά μπορεί και να εμβαθύνει αυτή την 
κρίση.

Εάν η Δύση, προωθώντας την πολιτική σύγκρουσης του Ρήγκαν, 
αρνηθεί να παίξει το παιχνίδι της «ειρηνικής συμβίωσης» να υποστηρί
ξει τις μεταρρυθμίσεις στη Ρωσία ο κίνδυνος της στρατιωτικής αναμέ
τρησης είναι πολύ μεγάλος, γιατί η εξουσιάζουσα τάξη αυτών των χω
ρών, και, ιδιαίτερα η εξουσιάζουσα τάξη της Σοβιετικής Ένωσης μπο
ρεί να βρεθούν, χωρίς κανένα άλλο όπλο, εκτός από τα πολεμικά ό
πλα, και έτσι για λόγους άμυνας, να περάσουν στην επίθεση.

Η εισβολή στο Αφγανιστάν, η διεκδίκηση και κατάληψη θέσεων 
στον Ινδικό ωκεανό στην είσοδο του Κόλπου στην είσοδο της Ερυθρός 
Θάλασσας, στις ακτές της Ανατολικής Αφρικής, όλα αυτά μπορεί να 
αποτελούν μέρος ενός πιο μακροχρόνιου σχεδίου βάση του οποίου η 
Σοβιετική Ένωση μπορεί να ασκήσει πίεση στη Δύση απειλώντας τη 
διακοπή της τροφοδότησης —και ιδιαίτερα του πετρελαίου— που θα 
απέβλεπε στην επιβολή των όρων της «ειρηνικής συμβίωσης» και της 
μαζικής εξαγωγής τεχνολογίας προς τη Σοβιετική Ένωση.

Όλα αυτά δεν είναι αδύνατα. Βεβαίως δεν νομίζω ότι ο κρατικός 
τρόπος παραγωγής περιέχει αναγκαστικά τον επεκτατισμό και τον 
πόλεμο.

Νομίζω ότι ο επεκτατισμός και ο πόλεμος, ή τα μέσα επεκτατισμού 
που φτάνουν ως τον πόλεμο δεν είναι άμεσες απαιτήσεις του συστήμα
τος, αλλά μπορεί να είναι μια δογματική πολιτική απάντηση στην κρί
ση και στο αδιέξοδο του συστήματος. Τα δύο αυτά φυσικά διαφέρουν.

Ιδεολογική και πολιτική παραμόρφωση
Αλλά το δεύτερο επακόλουθο αυτού του αδιέξοδου του Κρατικού 

τρόπου παραγωγής, και ίσως το πιο σοβαρό για μας, είναι η ιδεολογι
κή και πολιτική παραμόρφωση, ο τρόπος σκέψης και δράσης μιας 
πολλής μεγάλης μερίδας της Αριστεράς σε διεθνή κλίμακα, των κομ
μουνιστικών κομμάτων.

Κατ’ αρχάς, αυτή η μερίδα δεν θέλει να αναγνωρίσει τον μη- 
σοσιαλιστικό χαρακτήρα της Σοβιετικής Ένωσης και θέλει να διαφυ- 
λάξει την ψευδαίσθηση ότι πρόκειται για μια κοινωνία η οποία έχει 
πράγματι καταργήσει την εκμετάλλευση των τάξεων, και ότι τα «ε

λαττώματα» που περιέχει είναι αποτελέσματα ιστορικών συγκυριών. 
Δηλαδή, ότι δεν πρόκειται για ταξική κοινωνία, πρόκειται για σοσια
λισμό, αλλά ατελή σοσιαλισμό.

Προφανώς, αυτό που προκύπτει είναι ότι αυτή η ανάλυση είναι πάρα 
πολύ στενόμυαλη. Περιορίζει τον σοσιαλισμό στην κοινή ιδιοκτησία 
των μέσων παραγωγής και εξακολουθεί να ασπάζεται τις βασικές αρ
χές της Δεύτερης και Τρίτης Διεθνούς σχετικά με τον «ουδέτερο» χα
ρακτήρα της τεχνολογίας.

Σαν αποτέλεσμα, το πρόβλημα της οικοδόμησης του σοσιαλισμού 
αντιμετωπίζεται σαν πρόβλημα αναπαραγωγής ενός ήδη υπάρχοντος 
μοντέλου —αν και ατελούς μοντέλου—. Σε ορισμένους μάλιστα ευρω-< 
κομμουνιστές βλέπουμε την τάση για «Wishful thinking», την εθελότυ- 
φλη δηλαδή υποβάθμιση των προβλημάτων του συστήματος της γρα
φειοκρατίας κτλ.

Επίσης, βλέπουμε μια τάση ευθυγράμμισης με την εξωτερική πολιτι
κή της Σοβ. Ένωσης. Η τάση αυτή ήταν προφανώς πολύ ισχυρή μέχρι 
την αρχή της δεκαετίας του 1960 όταν ο μονολιθισμός της σοσιαλιστι
κής παράταξης είχε περιορίσει όλα τα κομμουνιστικά κόμματα στην 
απόλυτη υποστήριξη της Σοβιετικής πολιτικής, η οποία εθεωρείτο σαν 
η μόνη πολιτική που προωθούσε την οικοδόμηση του σοσιαλισμού 
περνώντας μέσα από τη σύγκρουση σοσιαλισμού-καπιταλισμού.

Τώρα αυτό δεν ισχύει πλέον. Είναι πολύ λιγότερες αυτές οι περιπτώ
σεις «υποστήριξης χωρίς όρους», αλλά εξακολουθεί να υπάρχει μια 
τάση υποστήριξης της Σοβιετικής πολιτικής.

Δογματισμός και επανάσταση
Οι χώρες του Τρίτου Κόσμου έχουν αντιδράσει πολύ αρνητικά σ’ αυ

τή τη φιλοσοφία σ’ αυτές τις συγκυριακές αναλύσεις της Σοβιετικής 
πολιτικής. Οι θεωρίες της εθνικής δημοκρατικής οδού, της μη- 
καπιταλιστικής οδού, κτλ. που έχουν υποστηριχτεί από τα κομμουνι
στικά κόμματα, και τις αριστερές δυνάμεις γενικά, είναι η αφετηρία 
των αποτυχιών των διαφόρων ριζοσπαστικών αστικών κινημάτων, ό
πως ο Νασερισμός κ.ά.

Και γι’ αυτό ακριβώς το λόγο οι επαναστάσεις ή οι αναχαιτίσεις της 
ιμπεριαλιστικής κυριαρχίας όλες έχουν έρθει σε αντίθεση με την κομ
μουνιστική ορθοδοξία. Ακόμα και στην Κούβα. Όλοι ξέρουμε ότι η 
Κούβα δεν ξεκίνησε με τη στρατηγική του ντόπιου κομμουνιστικού 
κόμματος, αλλά ενάντια σ’ αυτό. Βέβαια οι διεθνείς συγκυρίες την ώ
θησαν στην εξάρτηση απ’ τη Σοβιετική Ένωση.

Ένα δεύτερο παράδειγμα, είναι της Νικαράγουας. Όπως ξέρουμε 
το κίνημα των Σαντινίστας δεν αποτελεί μέρος αυτής της πανοπλίας 
του διεθνούς κομμουνιστικού κινήματος. Οι απόψεις των Σαντινίστας 
—το όραμα του σοσιαλιστικού εποικοδομήματος που έχουν— είναι
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πολύ πιο ευρείες. Δεν είναι ειδωλολάτρες του Σοβιετικού μοντέλου το 
οποίο και κριτικάρουν. Οι Σαντινίστας, όπως και το ΠΑΣΟΚ και πολ
λοί άλλοι θεωρούν ότι ο σοσιαλισμός παραμένει «υπό εφεύρεσιν». Δεν 
είναι ένα μοντέλο το οποίο έχει ήδη δημιουργηθεί από υπάρχουσες εμ
πειρίες. Υπάρχουν εμπειρίες οι οποίες έχουν και τη θετική και την αρ
νητική τους πλευρά, αλλά δεν απαρτίζουν ένα μοντέλο, ένα παράδειγ
μα «προς μίμηση».

Η Πολωνία είναι πραγματικώς το πεδίο στο οποίο βλέπει κανείς τη 
σημασία της κρίσης της Ανατολής, πιο ξεκάθαρα απ’ οπουδήποτε αλ
λού.

Στην Πολωνία υπάρχει η συγκυρία που διαμορφώνεται από δύο πα
ράγοντες. Αφενός την κρίση που διέρχεται το Ανατολικό σύστημα γε
νικά —δηλαδή η μετάβαση απ’ την επεκτατική συσσώρευση στην ε
ντατική συσσώρευση. Αφετέρου της πολιτικής και εθνικής κρίσης 
—δηλαδή της θέλησης του πολωνικού λαού να αποφανθεί σαν έθνος 
πιο αυτόνομα, και ανεξάρτητα απ’ τη Σοβιετική Ένωση.

Αλλά επειδή ήταν τέτοιες οι ιστορικές περιστάσεις μέσα στις οποίες 
το ΚΚ Πολωνίας ανέλαβε την εξουσία και αναπτύχτηκε, έχει παραμεί- 
νει τελείως προσηλωμένο στην ορθοδοξία της Μόσχας.

Για τους Πολωνούς σοσιαλισμός είναι ο «υπαρκτός σοσιαλισμός». 
Επομένως η εξέλιξη αυτής της εξέγερσης είναι αμφίβολη και διφορού
μενη και εξαρτάται εν μέρει από τη σημασία που θα δοθεί στην καθο
λική εκκλησία σαν σημείο αναφοράς και αποκρυστάλλωσης αυτής 
της εξέγερσης.

Βεβαίως η Καθολική Εκκλησία στην Πολωνία έχει περισσότερο ε
θνική, παρά ιδεολογική ή θρησκευτική σημασία.

Πρωτ’ απ’ όλα γιατί είναι ένας ιστορικός τρόπος για τον λαό της 
Πολωνίας να βρει τον εαυτό του να αποφανθεί σαν λαός αυτόνομος σε 
σχέση με τις δυνάμεις που τον εξουσιάζουν τη δύναμη της ορθόδοξης 
Ρωσίας, τη δύναμη του Πρωσικού Γερμανικού Προτεσταντισμού.

Αλλά, κατά δεύτερο λόγο, αυτός ο δρόμος έχει ανοίξει όχι μόνο ε
πειδή η Καθολική εκκλησία βρέθηκε να αποτελεί το μόνο σύμβολο του 
Πολωνικού έθνους, αλλά επίσης επειδή ο πολωνικός λαός έχει ιστορι
κά κρατήσει μια απόσταση απ’ την παραδοσιακή Αριστερά που κάτω 
από ορισμένες συνθήκες εμπέδωσε το Κομμουνιστικό Κόμμα.

Οπωσδήποτε η κατάσταση αυτή είναι αμφίβολη και διφορούμενη.
Όταν βλέπει κανείς την πολιτική που ακολούθησε ο Πάπας στη Νι

καράγουα, μπορεί να αμφιβάλλει για το αν ο Πάππας θα μπορέσει να 
δώσει λύση στην κρίση της Πολωνίας.

Η Σοβιετική Ένωση δεν είναι ο φυσικός σύμμαχος των λαών που 
μάχονται εναντίον του ιμπεριαλισμού. Είναι ένας σύμμαχος περιστα- 
σιακός ανάλογα με το αν ο αντίπαλος είναι η Ηνωμένες Πολιτείες.

Έτσι, λοιπόν, και ο Πάπας δεν είναι ο φυσικός σύμμαχος του πολω
νικού λαού. Είναι ένας περιστασιακός σύμμαχος λόγω του ότι η Καθο
λική Εκκλησία βρίσκεται σε ανταγωνισμό με τη Σοβιετική εξουσία.

Αυτή μπορεί να είναι μία αμφίβολη περιστασιακή συμμαχία που ο
φείλεται στο ότι πολλές φορές η ύπαρξη ενός εχθρού μας κάνει να συ
νάπτουμε περίεργες συμμαχίες.

Δεν πιστεύω ότι υπάρχουν φυσικοί σύμμαχοι όπως π.χ. ότι ο Φιντέλ 
Κάστρο ή και η Σοβιετική Ένωση είναι ο φυσικός σύμμαχος των λαών 
του Τρίτου Κόσμου.

Είναι μία συμμαχία περιστασιακή που όπως για ορισμένους λαούς 
της Ανατολής, οι οποίοι υφίστανται τα τυραννικά καθεστώτα της Α 
νατολής, ορισμένες αντιδραστικές δυνάμεις της Δύσης μπορεί να γί
νουν περιστασιακά σύμμαχοι, όπως π.χ. βλέπουμε στην περίπτωση 
του Αφγανιστάν.

Ο σοσιαλισμός «προς ανακάλυψη»
Ας ξαναγυρίσουμε, λοιπόν, στο ερώτημα της ευθύνης του μαρξι

σμού για την εξέλιξη του υπαρκτού σοσιαλισμού. Ερώτημα θεμελιακό 
γιατί η εξέλιξη της ιστορίας του σοσιαλισμού έχει δημιουργήσει σε 
πολλούς την εντύπωση πως ό,τι συνέβει στη Σοβιετική Ένωση ήταν το 
υποχρεωτικό αποτέλεσμα όχι μόνο της πολιτικής του Στάλιν, αλλά 
του σταλινισμού που θεωρείται ως γνήσιο τέκνο του λενινισμού και ο 
λενινισμός γνήσιο τέκνο του μαρξισμού. Μ’ αυτή τη λογική ο μαρξι
σμός καθίσταται υπεύθυνους για τη δημιουργία της ολοκληρωτικής 
μελλοντικής κοινωνίας.

Πιστεύω πως η άποψη αυτή δεν έχει καμιά σχέση με την αλήθεια.
Βέβαια, πολλοί μαρξιστές συνετέλεσαν στην τροπή που πήραν τα 

πράγματα και στην εξέλιξη των καθεστώτων που γέννησαν οι σοσιαλι
στικές επαναστάσεις. Ο ίδιος όμως ο Μαρξ δεν έχει καμιά ευθύνη, ι
δίως δε ο Μαρξ που υπόδειξε με την ανάλυσή του το περιεχόμενο και 
το ρόλο της ιδεολογίας ως συντελεστή της αναπαραγωγής των κοινω
νικών συστημάτων ή του μετασχηματισμού των κοινωνικών συστημά
των.

Το μήνυμα και η ανακάλυψη του Μαρξ πιστεύω ότι πρωτοσυλλαμ- 
βάνεται στα Χειρόγραφα του '44 και βρίσκει τη σαφέστερη έκφρασή 
της στο ίδιο το Κεφάλαιο όπου αναλύεται ο φετιχισμός του εμπορεύμα
τος. Εκεί, δηλαδή, όπου περιγράφεται το πως ο καπιταλιστικός τρό
πος παραγωγής εκκρίνει μιαν ιδεολογία που δεν είναι μόνο η ιδεολογία 
της άρχουσας τάξης, αλλά η άρχουσα ιδεολογία όλης της κοινωνίας. 
Αυτή η ιδεολογία είναι ο οικονομισμός.

Οικονομισμός είναι δηλαδή η πεποίθηση ότι η ανάπτυξη των παρα
γωγικών δυνάμεων είναι ανεξάρτητη από τη βούληση των ανθρώπων, 
ανεξάρτητη από την ανθρωπότητα, δρα ως υπεργήινη δύναμη, σαν φυ
σική δύναμη και καθορίζει την ανάπτυξη της ανθρωπότητας μονό
πλευρα, μέσα δηλαδή από την αυτόνομη ανάπτυξη των παραγωγικών 
δυνάμεων. Αυτή η αντίληψη της οικονομιστικής ιδεολογίας έχει για 
τον καπιταλισμό θεμελιακή σημασία.

Ο καπιταλισμός δεν είναι μόνο ένα σύνολο κανόνων που ρυθμίζουν 
το οικονομικό παιχνίδι (ατομική ιδιοκτησία, μέσα παραγωγής, εκμε
τάλλευση της εργασίας, οικονομικοί μηχανισμοί αναπαραγωγής της ι
διοκτησίας και της εκμετάλλευσης). Ο καπιταλισμός είναι επίσης η 
οικονομιστική ιδεολογία. Η πίστη δηλαδή ότι οι παραγωγικές δυνά
μεις είναι ανεξάρτητες από τη βούληση της ανθρωπότητας.

Από εδώ άλλωστε πηγάζει και η αστική ερμηνεία του μαρξισμού, 
ερμηνεία κατά πολύ διαδεδομένη μεταξύ των ίδιων των μαρξιστών, 
ερμηνεία που αποτελεί τελικά προέκταση της Φιλοσοφίας του Διαφω
τισμού. Η τελευταία αυτή απέδιδε ακριβώς την πρόοδο σε εξωτερικές 
δυνάμεις που καθοδηγούν την ανθρωπότητα και την ανάπτυξή της. 
Και δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ορισμένα στοιχεία της φιλοσοφίας αυ* 
τής βρίσκονται στον ίδιο τον Μαρξ. Αλλά όπως όλοι οι μεγάλοι στο
χαστές έτσι και ο Μαρξ δεν σκέπτονται πάντα χωρίς να αντιφάσκουν. 
Και το σπουδαιότερο είναι πως στον Μαρξ υπήρχε συνείδηση των ο
ρίων του οικονομισμού, και διαρκής πάλη για το ξεπέρασμά του.

Αντίθετα στον Κάουτσκι συναντάμε διαρκώς παραλληλισμούς ανά
μεσα στους νόμους της φύσης και στους νόμους της κοινωνίας όπου η 
ιδεολογία αποτελεί την απλή αντανάκλαση των φυσικών νόμων ανα
παραγωγής της κοινωνίας. Η ιδεολογία έτσι θεωρείται ως τρικ, ως 
πλάνη, ως οφθαλμαπάτη και όχι ως αυθύπαρκτη, ουσιαστική δύναμη 
αναπαραγωγής των οικονομικών συστημάτων.

Ο Μαοϊσμός έκανε έμπρακτη κριτική αυτής της ερμηνείας. Τα συν- 
θήματά του της «Πολιτιστικής Επανάστασης» είχαν μεγάλη απήχηση 
όχι μόνο στην Κίνα αλλά και στην ίδια τη Δύση.

Τα ευρωπαϊκά κινήματα του 1968 όπως και όλα τα απελευθερωτικά 
κινήματα που ήρθαν σε αντίθεση με τη μοσχοβίτικη ορθοδοξία, αποτέ- 
λεσαν ενσαρκώσεις της επανανακάλυψης από το Μαοϊσμό του ρόλου 
της ιδεολογίας —της πιο επαναστατικής και ριζικής ανακάλυψης 
στην ιστορία του μαρξισμού— και της καταγγελίας της οικονομιστι- 
κής ιδεολογίας.

Η σημασία της ανακάλυψης αυτής που αποκάλυπτε ταυτόχρονα 
τον μη ουδέτερο χαρακτήρα της τεχνολογίας, έγκειται στο γεγονός ό
τι χωρίς αυτή δε θα μπορούσαμε να κάνουμε αποτελεσματική κριτική 
του σοβιετικού μοντέλου, ούτε και των στρατηγικών συμμαχιών των 
κομμουνιστικών κομμάτων. Ακόμα περσσότερο δε θα μπορούσαμε 
να κατανοήσουμε γιατί ο σοσιαλισμός είναι πάντα «προς ανακάλυ
ψη».

□
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΣΑΡΑ ΜΠΕΤΕΛΕΜ ΣΤΟ ΣΥΝΕΡΓΑΤΗ ΤΟΥ «ΑΝΤΙ» ΚΟΣΤΗ ΚΑΛΙΟΡΑ:

Η καπιταλιστική κοινωνία 
της σοσιαλιστικής επανάστασης

Κυκλοφόρησε στη Γαλλία ο τρίτος τόμος του έργου σας «Ιστορία των 
Ταξικών Αγώνων στην ΕΣΣΔ», έξι ολόκληρα χρόνια μετά την εμφά
νιση του προηγούμενου τόμου. Στην εισαγωγή του καινούριου σας βι
βλίου εξηγείτε ότι νεότερες εκτιμήσεις σας αναιρούν ορισμένες από 
τις απόψεις που εκφράσατε στους δύο πρώτους τόμους. Ποιες είναι 
οι βασικές αναθεωρήσεις που έχετε κάνει;
Το πιο σημαντικό σημείο, ριζικά σημαντικό θα έλεγα, είναι η και

νούρια εκτίμηση που κάνω για την Οκτωβριανή Επανάσταση και το 
σταλινισμό. Ό ταν άρχισα να γράφω τους τρεις αυτούς τόμους, κυ
ρίως τον πρώτο, είχα μια αρκετά κλασική αντίληψη σχετικά μ’ αυτό 
που ήταν η Οκτωβριανή Επανάσταση. Τη θεωρούσα επανάσταση-σο
σιαλιστική, και έβλεπα στο σταλινισμό μια σειρά παραμορφώσεις σε 
σχέση μ’ αυτό που θα αντιπροσώπευε μια πραγματική πορεία προς το 
σοσιαλισμό. Από αυτήν την άποψη είχα θέσεις αρκετά κοντινές μ’ ε
κείνες του ΚΚ Κίνας. Απ’ αυτές τις θέσεις έχω τώρα διαφοροποιηθεί.

Οι Κινέζοι πίστευαν ότι όλα άρχισαν να πηγαίνουν στραβά μετά το 
θάνατο του Στάλιν. Μιλούσαν για το «Χρουστσοφικό πραξικόπημα». 
Εγώ, δεν μπορούσα να δεχτώ ότι ένα κοινωνικό σύστημα μετασχημα
τίζεται από τη μια μέρα στην άλλη επειδή ένα πρόσωπο αντικαθιστά 
κάποιο άλλο. Αν υπήρχαν συνεπώς πράγματα που δεν πήγαιναν καλά 
στη Σοβιετική Ένωση, έλεγα ότι αυτό είχε αρχίσει πριν από τον Χρου- 
στσόφ, ο οποίος δεν έκανε άλλο από το να συνεχίσει και να εμπεδώσει 
πράγματα που είχαν αρχίσει να πηγαίνουν στραβά νωρίτερα, και συ
γκεκριμένα στην εποχή του Στάλιν.

Όταν ξανάπιασα τη μελέτη της περιόδου εκείνης οπότε ο Στάλιν ή
ταν πια εδραιωμένος στην εξουσία, και έκανα πάλι μια σύγκριση ανά
μεσα τα κείμενα του Στάλιν και σε ορισμένα κείμενα του Λένιν πάνω 
στο σοσιαλισμό, μου φάνηκε πως ο ισχυρισμός ότι ο Στάλιν είχε εγκα
ταλείψει την λενινιστική άποψη ήταν λαθεμένος σε ουσιαστικά ση
μεία. Οπωσδήποτε, στον τρόπο λειτουργίας του κόμματος ο Στάλιν εί
χε επιβάλλει πιο σκληρές μεθόδους, στη χρησιμοποίηση της αστυνο
μίας, των δικών κτλ. Ωστόσο, σ ’ ό,τι αφορά στη λειτουργία της οικο
νομίας, διαπίστωσα, ξανακοιτάζοντας τα πράγματα πιο προσεκτικά, 
ότι ο Στάλιν δεν έκανε άλλο από το να εφαρμόσει αυτό που είχε πει ο 
Λένιν όταν διακήρυττε π.χ. ότι ο κρατικός καπιταλισμός οδηγεί στον 
σοσιαλισμό και ότι όσο περισσότερο αναπτύσσει κανείς τον κρατικό 
καπιταλισμό τόσο περισσότερο πλησιάζει στο σοσιαλισμό. Στην 
πραγματικότητα ο Στάλιν παρέμεινε απόλυτα πιστός σ’ αυτήν την α
ντίληψη και την εφάρμοσε με ιδιαίτερα βίαιο τρόπο. Δεν πιστεύω ότι ο 
Λένιν θα το είχε κάνει με την ίδια σκληρότητα. Όμως αυτό που είχε 
τεθεί ουσιαστικά σαν στόχος, δηλ. η συγκεντρωτική οικοδόμηση μιας 
μεγάλης βιομηχανίας διοικούμενης από τεχνικά όργανα ειδικευμένα 
σ’ αυτή τη δραστηριότητα και τα οποία επιβάλουν στα εργοστάσια τις 
νόρμες παραγωγής, καθορίζουν τους μισθούς κτλ., όλα αυτά δεν είχαν 
τίποτε το «αντι-επαναστατικό» σε σχέση με τις προτάσεις του Λένιν. 
Και αυτό ήταν που με οδήγησε τελικά να ξανασκεφτώ την Οκτωβρια
νή Επανάσταση και να δω ότι επρόκειτο για κάτι πολύ πιο πολύπλοκο 
από ότι αντιλαμβανόμουν όταν έγραφα τον πρώτο τόμο.

Στην πραγματικότητα, η επαναστατική διαδικασία που αναπτύχτη
κε στη διάρκεια του 1917 ήταν αυτό που αποκαλώ ένα «πλουραλιστικό 
επαναστατικό προτσές». Αποτελείται, δηλαδή, από ποικίλες συνιστώ
σες, ξεκινώντας από συνιστώσες που ήταν απλά δημοκρατικές, είτε 
αστικο-δημοκρατικού τύπου είτε συμβουλιακού (όπως οι κινήσεις των 
σοβιέτ με στόχο τη δημιουργία οργανώσεων προερχόμενων από τις ερ
γατικές και αγροτικές μάζες και οι οποίες θα αναλάμβαναν τη διεύ
θυνση της οικονομίας και της πολιτικής), και από την άλλη πλευρά α
πό την μπολσεβίκικη συνιστώσα που είχε τη δική της ξεχωριστή ταυ
τότητα. Αυτή η τελευταία μου φαίνεται σήμερα, μέσα από την ίδια της 
τη λογική και ανάπτυξη, ότι στην ουσία της ήταν τελικά μία συνιστώ

σα που είμαι υποχρεωμένος να τη χαρακτηρίσω καπιταλιστική. Εν
νοώ ότι δεν στόχευε να διαταράξει τις σχέσεις παραγωγής, δεν στό
χευε να εξασφαλίσει τον έλεγχο των άμεσων παραγωγών πάνω στα μέ
σα παραγωγής και τα αποτελέσματα της παραγωγής τους, αλλά να 
τελειοποιήσει, κατά κάποιο τρόπο, τη λειτουργία των επιχειρήσεων 
συντονίζοντάς τες ακόμα καλύτερα. Ανέπτυσσε, συνεπώς, τον κρατι
κό καπιταλισμό σύμφωνα με τα υποδείγματα που είχε διατυπώσει άλ
λωστε ο ίδιος ο Λένιν, ο οποίος παράλληλα χρησιμοποιούσε ένα πολι
τικό λόγο που εκθείαζε την εξουσία των Σοβιέτ. Το οικονομικό, ωστό
σο, περιεχόμενο των λενινιστικών προτάσεων δεν ήταν παρά εκείνο 
μιας καπιταλιστικής επανάστασης που ξαναπαίρνει πνοή και ανα
πτύσσεται στη διάρκεια της δεκαετίας του τριάντα με τον Στάλιν. Και 
τούτο με ωθεί, επίσης, να κοιτάξω τις σχέσεις που εμπεδώθηκαν πολύ 
σύντομα ανάμεσα στην σοβιετική εξουσία και τις επαναστατικές ορ
γανώσεις που αναπτύχθηκαν μεταξύ Φλεβάρη και Οκτώβρη 1917.

Κοιτάζοντας, λοιπόν, τα πράγματα μ’ αυτόν τον τρόπο, οδηγήθηκα 
στη διαπίστωση ότι το Μπολσεβίκικο κόμμα, αμέσως μετά την πραγ
ματοποίηση της εξέγερσης του Οκτώβρη 1917, επιβάλλει τη δική του 
εξουσία πάνω από την εξουσία των Σοβιέτ, και παρά τις διακηρύξεις 
του ότι η εξουσία είναι σοβιετική. Οι πολιτικές αποφάσεις συγκεντρώ
νονται στα χέρια της Κεντρικής Επιτροπής του Μπολσεβίκικου κόμ
ματος και η Εκτελεστική Επιτροπή των Σοβιέτ, που υποτίθεται ότι εί
ναι η ανώτερη αρχή, μετατρέπεται σε όργανο επικυρωτικό των αποφά
σεων του Μπολσεβίκικου κόμματος. Όλα αυτά με οδήγησαν σε μια 
ριζική αναθεώρηση του τρόπου με τον οποίο έβλεπα τα πράγματα πα- 
λιότερα και κατέληξα στο συμπέρασμα ότι η Οκτωβριανή Επανάστα
ση είναι η πρώτη καπιταλιστική επανάσταση.

Η καπιταλιστική επανάσταση
Αναφέρεστε στην «πρώτη καπιταλιστική επανάσταση». Ποια η δια
φορά από τις αστικές επαναστάσεις;
Λέω « καπιταλιστική επανάσταση» γιατί η αστική επανάσταση είναι



κάτι διαφορετικό. Την αστική επανάσταση την πραγματοποιεί η κλα
σική αστική τάξη που ήδη υπάρχει σαν τάξη αποτελούμενη από επιχει
ρηματίες, εμπόρους και διανοούμενους. Εδώ όμως πρόκειται για ένα 
κόμμα που επικαλείται την εργατική τάξη και υποκειμενικά πιστεύει 
ότι κάνει μια σοσιαλιστική επανάσταση, ενώ στην πραγματικότητα ω
θεί μέχρι τέρμα την λογική του καπιταλισμού, ιδίως μετά την εγκατά
λειψη του συμβιβασμού στον οποίο είχαν έρθει οι Μπολσεβίκοι με την 
αγροτική επανάσταση. Η εγκατάλειψη της ΝΕΠ (Νέα Οικονομική 
Πολιτική) και η απαλλοτρίωση των αγροτών στα τέλη της δεκαετίας 
του ’20 από τον Στάλιν φέρνει τη ρήξη της συμμαχίας με την αγροτιά 
και οδηγεί σε ένα πρωτόφαντο καπιταλιστικό στάδιο όπου ακόμη και 
οι μικροί αγρότες εμπορευματοπαραγωγοί στερούνται των δικών τους 
μέσων παραγωγής.

Ερχόμενος τώρα στο φαινόμενο του σταλινισμού, διαβάζω τη σιβυλ- 
λική πρώτη φράση του βιβλίου: «Ο σταλινισμός είναι μια ολότητα 
που αποτελεί σύστημα». Τι εννοείτε;
Μάλιστα, θέλω, λοιπόν να πω ότι ο σταλινισμός, από τη στιγμή που 

κατέλαβε την εξουσία, δεν εκπροσωπεί απλώς μια συγκεκριμένη πολι
τική γραμμή, αλλά αποτελεί ένα σύστημα ταυτόχρονα οικονομικό, 
πολιτικό και ιδεολογικό. Καλύπτει, δηλαδή, το σύνολο των τριών δια
στάσεων της κοινωνικής πραγματικότητας και σ ’ αυτό ακριβώς έ
γκειται η δύναμη και η συνοχή του σταλινισμού. Αυτό είναι το νόημα 
της παραπάνω φράσης.

Για να επιστρέψουμε στη δίκιά μας εποχή, πιστεύετε ότι η σημερινή 
σοβιετική κοινωνία εξακολουθεί να παραμένει μια κοινωνία σταλινι
κή σ’ όλα τα επίπεδα, πολιτικό, οικονομικό και ιδεολογικό ή έχει 
διαφοροποιηθεί ποιοτικά;
Πιστεύω ότι κατ’ ουσίαν παραμένει μία σταλινική κοινωνία. Το σύ

στημα, δηλαδή, που οικοδομήθηκε εκείνην την εποχή αναπαράγεται. 
Έχει μετασχηματιστεί βέβαια —τίποτε δεν παραμένει εντελώς 
αναλλοίωτο— ωστόσο τα κύρια χαρακτηριστικά του παραμένουν τα 
ίδια. Οι βασικές μορφές οργάνωσης της εργασίας και της οικονομίας 
δεν έχουν αλλάξει. Συναντάμε πάντα μια σχεδιοποίηση στην οποία η 
μάζα των εργαζομένων δεν έχει τίποτε να πει, έναν κρατικό και κομ
ματικό μηχανισμό που προσπαθούν να ελέγξουν κάθε τι που κάνει ο 
πληθυσμός, μια αστυνομία πανταχού παρούσα. Επίσης παραμένουν 
όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά μιας επίσημης ιδεολογίας που βρίσκε
ται σε αντίθεση με τη «ζωντανή πραγματικότητα». Εκείνο, όμως, που 
έχει κύρια αλλάξει είναι η οξύτητα των εσωτερικών αντιθέσεων της 
άρχουσας τάξης. Θέλω να πω, δηλαδή, ότι η τρομοκρατία που είχε 
αγγίξει μία μερίδα της άρχουσας τάξης κατά την περίοδο 1934-1938, 
με μία αναζωπύρωση στη μεταπολεμική περίοδο, 1948-53, αυτή η τρο
μοκρατία που προφανώς ήταν αναγκαία για να ευθυγραμμίζει την άρ- 
χουσα τάξη, για να την κάνει να ενοποιείται τεχνητά γύρω από το κόμ
μα, να αποδέχεται την καθοδήγησή του και να μην επιδίδεται στην υ
περάσπιση βραχυπρόθεσμων συμφερόντων που θα μπορούσαν να έρ
θουν σε αντίφαση με τα μακροπρόθεσμα συμφέροντά της, αυτή ακρι
βώς η καταπίεση που χαρακτήριζε τη σταλινική περίοδο έχει ουσια
στικά εξαλειφθεί. Αυτό συμπίπτει και με την εξαφάνιση κάθε φανερής 
απόπειρας από μέρους στρωμάτων, όσο ασήμαντων κι αν είναι, της 
άρχουσας τάξης να προτάξουν μία ιδεολογία ή πολιτικές αντιλήψεις 
διαφορετικές από εκείνες της ηγεσίας. Στο βαθμό που ακούγονται δια
φορετικές απόψεις, γιατί υπήρξαν περιπτώσεις κύρια-μεταξύ των δια
νοουμένων, των λογοτεχνών, των κινηματογραφιστών κτλ., πρόκειται 
για μεμονωμένες περιπτώσεις και όχι για μαζικά φαινόμενα. Αυτά τα 
μεμονωμένα περιστατικά συνεπάγονται την άμεση τιμωρία με συλλή
ψεις, κλείσιμο σε ψυχιατρικά άσυλα ή καταδίκη σε ορισμένα χρόνια 
στρατοπέδου. Τώρα, όμως, θίγονται μόνον άτομα ενώ κατά την περίο
δο του Στάλιν θίγονταν ολόκληρα στρώματα της ίδιας της άρχουσας 
τάξης.

Ο χαρακτήρας των κρίσεων
Στο βιβλίο σας μιλάτε για δυο σοβαρές οικονομικές κρίσεις στην Σο
βιετική Ένωση κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του ’30, την κρίση 
του 1933 και την κρίση του 1937. Μπορείτε να δώσετε με δυο λόγια τα 
χαρακτηριστικά των κρίσεων αυτών;
Ναι, πρόκειται για κρίσεις καπιταλιστικής φύσης που έχουν όμως 

εντελώς ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Σύμφωνα με τις αναλύσεις του 
Μαρξ, οι κρίσεις οφείλονται στην τάση του κεφαλαίου να συσσωρεύει 
για την συσσώρευση, με αποτέλεσμα τη δημιουργία βαθιών ανισορρο
πιών εξαιτίας της υπερβολικής συσσώρευσης. Ωστόσο, η υπερσυσσώ- 
ρευση που πραγματοποιείται κάτω από τις συνθήκες της δεκαετίας

ιου τριάντα (και την οποία παρατηρούμε επίσης στη μεταπολεμική 
περίοδο) οδηγεί σε μία υπεραπασχόληση που αποτελεί φαινομενικά το 
αντίθετο της ανεργίας. Δηλαδή, για να λειτουργήσουν τα νέα εργοστά
σια που έχουν σωρευτεί στον τομέα παραγωγής μέσων παραγωγής 
πρέπει ένα μέρος της γεωργίας, ακόμη και ένα μέρος της βιομηχανίας 
(κύρια της βιομηχανίας καταναλωτικών αγαθών) να στερηθούν από 
εργατικά χέρια. Αποτέλεσμα αυτής της υπερσυσσώρευσης, συνεπώς, 
είναι πτώση της γεωργικής παραγωγής και της παραγωγής καταναλω
τικών αγαθών. Υπάρχει, δηλαδή, ταυτόχρονα και υπεραπασχόληση 
και έλλειψη αγαθών, ενώ η κρίση εκδηλώνεται φαινομενικά με τη μορ
φή του αντιθέτου της: αντί να είναι μία κρίση υπερπαραγωγής, είναι 
μία κρίση γενικευμένης έλλειψης αγαθών. Οι ρίζες, ωστόσο, αυτής της 
κρίσης είναι οι ίδιες, είναι η ώθηση της συσσώρευσης πέρα από τα ό
ρια που θα εξασφάλιζαν μία ισορροπία ανάμεσα στους διάφορους 
κλάδους παραγωγής.

Την Ιδια εποχή, ποια ήταν τα χαρακτηριστικά της κρίσης στη Δύση;
Εκείνη την εποχή, αντίθετα, στις δυτικές χώρες η κρίση χαρακτηρι

ζόταν από ανεργία και υπερπαραγωγή ειδών κατανάλωσης και πρώ
των υλών, κατόπιν δε από πτώση των τιμών. Ό σο για εκείνους που 
δεν έδωσαν προσοχή στα χαρακτηριστικά των κρίσεων στη Σοβιετική 
Ένωση, είχαν την εντύπωση ότι δεν υπήρχε εκεί καμιά κρίση, αντίθε
τα μάλιστα πίστευαν ότι συντελείτο ένα οικονομικό θαύμα. Η πραγ
ματικότητα όμως ήταν εντελώς διαφορετική. Τόσο άσχημη ήταν η κα
τάσταση που όχι μόνο χρειάστηκε να διακοπεί η λειτουργία μιας ολό
κληρης σειράς εργοστασιών κατασκευασμένων στην πρώτη περίοδο 
των πενταετών, αλλά και για να λειτουργήσουν τα υπόλοιπα χρειά
στηκε προσφυγή στην καταναγκαστική εργασία. Αγρότες επιστρα
τεύονταν και μεταφέρονταν στα ορυχεία και τα δάση, γιατί η κατα
ναγκαστική εργασία χρησιμοποιόταν κύρια στα μεγάλα και βαριά έρ
γα, όπως στα μεταλλεία και στην υλοτομία.

Οι ιδεολογικές αντιφάσεις
Με την παρατήρηση ότι ο τρίτος τόμος των Ταξικών Αγώνων στην 
ΕΣΣΔ έχει τον υπότιτλο «Οι Αρχόμενοι» ενώ ο τέταρτος θα έχει τον 
υπότιτλο «Οι άρχοντες», θα ήθελα να αναφερθώ στο ιδεολογικό επί
πεδο. Μπορούμε να μιλήσουμε για δυο διαφορετικές ιδεολογίες, μια 
των «αρχόμενων» και μια άλλη των «αρχόντων» η οποία επιβάλλε
ται σαν επίσημος λόγος, στη δημόσια τουλάχιστον κοινωνική έκφρα
ση;
Ναι, αυτό είναι όντως ένα από τα θέματα που θέλω να αναπτύξω ει

δικότερα στον τόμο αυτό. Ένα από τα χαρακτηριστικά των ιδεολογι
κών μορφών της σταλινικής εποχής είναι η εμφάνιση μιας επίσημης ι
δεολογίας που τείνει να επικαλύψει όλες τις περιοχές της κοινωνικής 
ζωής. Μιας ιδεολογίας, δηλαδή, πολιτικής, οικονομικής, νομικής 
κτλ., η οποία εμφανίζεται υπό τη μορφή ενός ιδεολογικού λόγου που 
χρησιμοποιούν το κόμμα, οι εκπρόσωποι του κόμματος, και ένα πλή
θος βιβλίων που εκδίδονται και μεταγράφουν σε μαζική κλίμακα αυ
τήν την επίσημη ιδεολογία. Δεν θεωρώ απαραίτητο να αναλύσω εδώ 
το περιεχόμενο αυτής της επίσημης ιδεολογίας. Ωστόσο εκείνο το ο
ποίο είναι πολύ σημαντικό είναι ότι η επίσημη ιδεολογία έχει ένα διφο
ρούμενο περιεχόμενο, με την έννοια ότι κατά ένα μέρος της αποτελεϊ- 
ται από δηλώσεις, προτάσεις, διατυπώσεις που βρίσκονται σε απόλυ
τη αντίφαση με αυτό που βλέπουν οι άνθρωποί γύρω τους.

Αυτή η πλευρά της επίσημης ιδεολογίας είναι μια ιδεολογία που 
«δεν πιάνει», που δεν εσωτερικεύεται δηλαδή από εκείνους στους ο
ποίους απευθύνεται. Όλοι^οιιωτ:. είναι υποΥοεωιιένοι να επαναλαμβά-
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νουν τις προκατασκευασμένες φόρμουλες στη διάρκεια συνεδριάσε
ων, συσκέψεων κτλ. Όλοι καλούνται να χειροκροτήσουν τις επίσημες 
ομιλίες όπου επαναλαμβάνεται η ιδεολογία αυτή, ακόμη και στις πιο 
περιορισμένες συνεδριάσεις ο καθένας από τους παρευρισκόμενους εί
ναι υποχρεωμένος να εκφράσει τη γνώμη του πάνω σ’ αυτά που είπε ο 
ομιλητής, και η γνώμη του καθενός πρέπει να είναι σύμφωνη μ’ αυτήν 
του ομιλητή γιατί διαφορετικά συλλαμβάνονται στην έξοδο σαν ε
χθροί του λαού.

Ωστόσο η επίσημη ιδεολογία είναι ένα μίγμα, κάτι το σύνθετο. Ε
κτός από την παραπάνω πλευρά, όπου πρέπει να στραφεί κύρια η προ
σοχή μας επειδή αποτελεί κάτι το εντελώς ιδιαίτερο, συμπεριλαμβάνει 
και στοιχεία αληθοφανή, όπως για παράδειγμα την ιδέα ότι η οικονο
μία υπόΚειται σε σχεδιασμό. Τίποτε όμως δεν επαληθεύει την ιδέα αυ
τή διότι αν κοιτάξει κανείς προσεκτικά τα αριθμητικά στοιχεία των 
σχεδίων και την πραγματική πορεία της οικονομίας, γίνεται αντιλη
πτό ότι η οικονομία δεν υπόκειται σε σχεδιασμό, ότι αναπτύσσεται ως 
συνάρτηση αυθόρμητων δυνάμεων, αντιθέσεων ενός συστήματος που 
έμεινε στην πραγματικότητα πάντα εμπορευματικό κτλ.

Από μια άλλη πλευρά όμως, καθώς το πλάνο εκπηγάζει από το κρά
τος και κάθε κρατικίστικο σύστημα συνεπάγεται έναν φετιχισμό του 
κράτους, την αυταπάτη δηλαδή ότι το κράτος είναι παντοδύναμο, δη- 
μιουργείται η αυταπάτη ότι το πλάνο ελέγχει την οικονομία. Τούτο, 
βέβαια, είναι μία παραδοχή της επίσημης ιδεολογίας. Παράλληλα, ό
μως, και παρά το γεγονός ότι βρίσκεται σε πλήρη αντίθεση με την 
πραγματικότητα, πρόκειται για μια αυταπάτη που την συμμερίζεται έ
να μεγάλο μέρος του πληθυσμού. Η ιδέα, δηλαδή, ότι η οικονομία υ- 
πόκειται σε σχεδιασμό έχει εσωτερικευτεί διότι ανήκει στη σφαίρα 
των « πραγματικών φαινομένων» (apparences réélis), για να χρησιμο
ποιήσουμε μία έκφραση του Μαρξ, και αποτελεί μια μορφή φετιχι- 
σμού. Η επίσημη ιδεολογία, συνεπώς, αναπαράγει ταυτόχρονα τόσο 
μια σειρά λόγων (discours) που βρίσκονται σε καταφανή αντίθεση με 
την πραγματικότητα, όσο και άλλους λόγους που δεν κάνουν άλλο α
πό να «σχολιάζουν» φετιχοποιημένες μορφές της κοινωνικής ζωής.

Αυτές οι φετιχοποιημένες μορφές είναι ιδιαίτερα σημαντικές ακρι
βώς επειδή επιβάλλονται πλατιά όχι μόνο στις υποτελείς τάξεις αλλά 
και στην ίδια την κυρίαρχη τάξη. Η κυρίαρχη τάξη έχει την αυταπάτη 
ότι ελέγχει την οικονομία ενώ στην πραγματικότητα αυτό δε συμβαί
νει. Έχει εξάλλου την αυταπάτη ότι από τη στιγμή που θα συγκεντρώ
σει τα οικονομικά μέσα για την πραγμάτωση μιας σειράς πραγμάτων 
θα μπορέσει και να τα πραγματοποιήσει. Με άλλα λόγια, ο φετιχισμός 
του χρήματος επανεμφανίζεται με μια ιδιαίτερη μορφή μέσα στη λει
τουργία του συστήματος και αποτελεί μια ιδεολογική διάσταση εγγενή 
στην επίσημη ιδεολογία, αλλά και στην κυρίαρχη ιδεολογία καθ’ εαυ- 
τή.

Αυτό, λοιπόν, με οδηγεί σε μια δεύτερη παρατήρηση, ότι δηλαδή 
παράλληλα με την επίσημη ιδεολογία η οποία συνολικά δεν πιάνει, δεν 
γίνεται υποκειμενικά αποδεχτή (εξαιρώντας μερικές προτάσεις που 
αντιστοιχούν σε φετιχοποιημένες μορφές της κοινωνικής πραγματικό
τητας), συνυπάρχουν και κατακερματισμένες μορφές κοινωνικής συ
νείδησης. Δηλαδή, η αυθόρμητα κυρίαρχη ιδεολογία, εκείνη που αντι
στοιχεί στα πραγματικά φαινόμενα, δεν τα καταφέρνει πραγματικά 
να πάρει τη μορφή ενός ενιαίου λόγου διότι αυτή η κυρίαρχη ιδεολο
γία, σε μια ολόκληρη σειρά μορφών της, θα ερχόταν σε αντίθεση με 
την επίσημη ιδεολογία. Βάλλεται συνεπώς αδιάκοπα, χωρίς αυτό να 
σημαίνει ότι δεν υφίσταται. Υφίσταται με συγκαλυμμένη και διασπα- 
σμένη μορφή, που αντανακλάται, εκφράζεται, σε πολλάπλούς λό
γους. Ο λόγος των εργατών, ο λόγος των αγροτών κτλ., είναι διαφορε
τικοί λόγοι που αμφισβητούν την επίσημη ιδεολογία, όχι όμως κατά ε
νοποιημένο τρόπο.

Η κρίση του μαρξισμού
θα ήθελα να συζητήσουμε για λίγο αυτό που αποκαλείται από πολλές 
πλευρές «Κρίση του* μαρξισμού» και που αποτελεί απτή πραγματικό
τητα. Μία πλευρά αυτής της κρίσης, ειδικότερα, είναι και η εξασθένι
ση ή στασιμότητα της μεγάλης πλειονότητας των Δυτικών Κομμουνι
στικών Κομμάτων. Ποια είναι τα αίτια αυτής της κατάστασης, κατά 
τη γνώμη σας; Πιστεύετε ότι οφείλεται στην υπερβολική προσκόλη- 
ση σε μοντέλα του παρελθόντος;
Πιστεύω ότι το κύριο αίτιο είναι η πρόσδεσή τους στα μοντέλα του 

παρελθόντος. Σε μια εποχή που γίνεται φανερό σε έναν διαρκώς αυξα
νόμενο αριθμό ανθρώπων ότι αυτά τα μοντέλα του παρελθόντος δεν έ
φεραν την κοινωνική απελευθέρωση που είχαν υποσχεθεί, τα κόμματα

που συνεχίζουν να επαναλαμβάνουν ότι οι κοινωνικοί μετασχηματι
σμοί που πραγματοποιήθηκαν στις χώρες του λεγόμενου « υπαρκτού 
σοσιαλισμού» επιλύουν τα προβλήματα της ανθρωπότητας, δεν μπο
ρούν παρά σταδιακά να χάσουν κάθε αξιοπιστία και κάθε ακροατή
ριο.

Αυτό μπορεί να απαιτήσει περισσότερο ή λιγότερο χρόνο, οι αντιθέ
σεις, όμως, ανάμεσα στα λόγια και την πραγματικότητα που παρου
σιάζουν οι χώρες του « υπαρκτού σοσιαλισμού» όπου υποτίθεται ότι η 
εργατική τάξη έχει απελευθερωθεί και ευημερεί, ελέγχει τη μοίρα της 
κτλ., αυτές οι αντιθέσεις αποτελούν την κύρια βάση της εξασθένισης 
των κομμάτων αυτών. Πέρα απ’ αυτό, βέβαια, είναι και το γεγονός ότι 
αυτά τα κόμματα δεν προτείνουν καμιά λύση για τα προβλήματα που 
τίθενται στις καπιταλιστικές χώρες, για το ξεπέρασμα του καπιταλι
σμού, για διεξόδους προς νέες μορφές κοινωνικών σχέσεων. Δεν μπο
ρούν να σκεφτούν άλλο από παλιές φόρμουλες, πολιτικάντικους συν
δυασμούς, εκλογικά καρτέλ, σχήματα χωρίς μεγάλες προοπτικές, με 
αναπόφευκτο αποτέλεσμα να χάνουν κόσμο.

Αυτό δεν σημαίνει, βέβαια, ότι δεν υπάρχουν ήδη εναλλακτικές πο
λιτικές δυνάμεις, κοινωνικά κινήματα πραγματικά έτοιμα να παίξουν 
άμεσα ένα σπουδαίο ρόλο σε κλίμακα ιστορική. Πιστεύω, ωστόσο, ό
τι το πεδίο δράσης αυτών των κοινωνικών κινημάτων θα γίνεται πιο 
εύκολο στο μέγεθος και το βαθμό που εξαφανίζονται οι αυταπάτες φο
ρέας των οποίων είναι τα κομμουνιστικά κόμματα.

Ταυτόχρονα, η κρίση του μαρξισμού είναι και κάτι άλλο. Είναι η 
ταυτόχρονη αποκάλυψη, μέσα από την ιστορική εμπειρία, του γεγονό
τος ότι ο λόγος του Μαρξ δεν είναι μονοσήμαντος. Ή  αλλιώς, για να 
χρησιμοποιήσω μια πρόσφατη διατύπωσή μου, «στον Μαρξ συνυπάρ
χουν περισσότεροι του ενός Μαρξ». Πράγμα που σημαίνει ότι στην ε
ποχή μας, για να προετοιμάσουμε πραγματικούς και θετικούς κοινω
νικούς μετασχηματισμούς, πρέπει να ξαναδουλέψουμε τον Μαρξ για 
να δούμε τι έχει διαψευστεί από την ιστορική εμπειρία και ποιες, αντί
θετα, από τις αναλύσεις του επιβεβαιώθηκαν και πρέπει ίσως να τις α
ναπτύξουμε περισσότερο. Γιατί δεν πρέπει να πιστεύουμε ότι ο Μαρξ, 
ακόμη και στην πιο θετική πλευρά του έργου του, είχε δώσει έτοιμες 
τις απαντήσεις για τα προβλήματα της εποχής μας. Κάτι τέτοιο θα ή
ταν θαύμα προφητείας! Στο έργο του υπάρχουν άκρως σημαντικά 
στοιχεία ανάλυσης που πρέπει να τα ξαναβρούμε και να τα θέσουμε σε 
εφαρμογή στην παρούσα εποχή. Η κρίση δε του μαρξισμού συνίσταται 
στην ταυτόχρονη συνειδητοποίηση της πολλαπλότητας του Μαρξ και 
της ανάγκης να προεκτείνουμε, και όχι απλώς να επαναλαμβάνουμε, 
αυτό που βρίσκεται στο έργο του.

Νέοι δρόμοι
Οι αρνητικές εμπειρίες των χωρών του λεγόμενου «υπαρκτού σοσια
λισμού» έχουν οδηγήσει πολύ κόσμο στην αμφισβήτηση της ίδιας της 
έννοιας του σοσιαλισμού. Τι σκέπτεστε γΓ αυτό; Θα μπορούσαν οι α
ποτυχίες και οι εμπειρίες γενικότερα του παρελθόντος να μας βοηθή
σουν να ορίσουμε τον σοσιαλισμό;
Κατά τη γνώμη μου οι εμπειρίες αυτές δείχνουν ότι οι δρόμοι τους ο

ποίους ακολούθησαν η Σοβιετική Ένωση, αργότερα η Κίνα, καθώς 
και άλλες χώρες που με ελάχιστες διαφορές ακολούθησαν τις ίδιες πο
λιτικές αντιλήψεις, οι δρόμοι αυτοί δεν οδηγούν στο σοσιαλισμό. Πρό
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κειται για δρόμους που χρησιμεύουν απλά στην επιβολή ειδικών μορ
φών καπιταλισμού οι οποίες είναι, σε πρώτη φάση, μορφές κρατικού 
καπιταλισμού. Όταν μάλιστα το κόμμα καταφέρει να θέσει υπό έλεγ
χο το σύνολο της άρχουσας τάξης έχουμε να κάνουμε μ’ αυτό που α
ποκαλώ μορφές κομματικού καπιταλισμού. Εμφανίζεται δηλαδή μία ι
διαίτερη μπουρζουαζία, μία κομματική μπουρζουαζία.

Η αποτυχία, ωστόσο, αυτών των κατά φαντασίαν αποπειρών κοι
νωνικού μετασχηματισμού δεν πρέπει, κατά τη γνώμη μου, με κανένα 
τρόπο να μας κάνουν να απαρνηθούμε την ιδέα ότι πραγματικοί κοι
νωνικοί μετασχηματισμοί είναι ακόμη επιτεύξιμοι. Πρέπει, όμως, να 
μας κάνουν να σκεφτούμε ότι πραγματικοί κοινωνικοί μετασχηματι
σμοί θα χρειαστεί να πάρουν άλλες μορφές.

Αλλες μορφές που δεν θα είναι εκείνες μιας επανάστασης καθοδη
γούμενης από ένα κόμμα που υποστηρίζει ότι κατέχει όλη την αλήθεια 
και απαιτεί να υπαγορεύει την εξέλιξη των γεγονότων. Πιστεύω ότι 
χρειάζεται το θάρρος να κάνουμε ορισμένες διαπιστώσεις, ότι πρέπει 
να το βρούμε κάποτε, τέλος πάντων. Θέλω να πω δηλαδή ότι όταν έχει 
ζήσει κανείς μέσα σε αυταπάτες ολόκληρες δεκαετίες και αυτές οι 
ψευδαισθήσεις καταρρέουν, πρέπει κατά κάποιον τρόπο να κάνει την 
προσπάθεια να ανασυστήσει το όραμα καινούριων δρόμων που οδη
γούν σε μια κοινωνία άλλη από την καπιταλιστική. Διότι δεν υπάρχει 
κανένας λόγος να πιστεύουμε ότι η κοινωνία αυτή είναι αιώνια.

Όπως όλες οι κοινωνικές μορφές, έχει μίαν ύπαρξη ιστορική, είχε 
κάποτε μίαν αρχή και κάποτε θα κληθεί να πάρει τέλος. Δημιουργός 
δε της ιστορίας του είναι ο ίδιος ο άνθρωπος. Το τέλος αυτό δεν θα έρ
θει από μόνο του, ή μάλλον εάν ερχόταν από μόνο του θα γεννούσε ί
σως κάποια νέα μορφή εκμετάλλευσης που δεν μπορούμε να προβλέ- 
ψουμε. Οι ίδιοι οι άνθρωποι είναι οι μόνοι που μπορούν να γράψουν 
στην ιστορία νέα, πραγματικά νέα, κεφάλαια. Υπό την προϋπόθεση, 
βέβαια, να μην προσπαθήσουν να αντιγράψουν για μία ακόμη φορά τις 
απόπειρες που οδήγησαν σε λύσεις φανταστικές και τραγικές στα α- 
ποτελέσματά τους, όπως το έχουμε δει στην περίπτωση της σοβιετι
κής εμπειρίας και των άλλων που την έχουν μιμηθεί. Φυσικά, δεν έχω 
την απάντηση. Απλά μπορώ να κάνω μερικές προτάσεις για τα στοι
χεία μιας απάντησης.

Θα έλεγα πρωτ’ απ’ όλα ότι κατά τη γνώμη μου, στο φως αυτών των 
ιστορικών εμπειριών αλλά και της ιστορικής εμπειρίας γενικά, το πέ
ρασμα από μια μορφή παραγωγής σε μία άλλη είναι πέρασμα μακρο
χρόνιο. Όπως δηλαδή το πέρασμα από το δουλοκτητικό στο φεου
δαρχικό σύστημα και από το φεουδαρχικό σύστημα στο καπιταλιστι
κό απαίτησε αιώνες, το πέρασμα από τον καπιταλισμό σε μία νέα κοι
νωνία θα απαιτήσει τουλάχιστον μερικές δεκαετίες. Το κοινωνικό σύ
στημα δεν πρόκεται να μετασχηματιστεί με μίαν εξέγερση ή με μία ε
πανάσταση μερικών ημερών ή μερικών χρόνων. Διότι το κοινωνικό 
σύστημα δεν συγκροτείται από την καθαρά πολιτική διάσταση του 
κοινωνικού πλέγματος, αλλά συγκροτείται βασικά από τις σχέσεις 
που δομούνται στην παραγωγή. Αυτή είναι άλλωστε η ανάλυση του 
Μαρξ, ο οποίος εφιστά την προσοχή στις σχέσεις παραγωγής, και οι 
σχέσεις παραγωγής δεν μετασχηματίζονται δια μαγείας από την μια 
μέρα στην άλλη.

Πιστεύω ότι πρόκειται για μια διαδικασία που ξεκινάει ουσιαστικά 
από κοινωνικούς αγώνες και κοινωνικά κινήματα. Είμαι πεισμένος, 
δηλαδή, ότι δεν πρέπει να περιμένουμε να προκύψει πρώτα μια πολιτι
κή επανάσταση που θα ανοίξει μαγικά το δρόμο σε κοινωνικούς μετα
σχηματισμούς οι οποίοι θα πραγματοποιηθούν χάρη στην κρατική ε
ξουσία. Αυτό δεν είναι παρά ο φετιχισμός του κράτους με νέα μορφή. 
Οι κοινωνικοί μετασχηματισμοί όμως δεν μπορούν να προκύψουν πα
ρά μέσα από κοινωνικούς αγώνες. Από κοινωνικούς αγώνες που ήδη 
διεξάγονται μέσα στον καπιταλισμό όπως υφίσταται, με σκοπό να κα
ταστρέψουν προοδευτικά τις υπάρχουσες κοινωνικές σχέσεις και να 
φέρουν στο φως νέες, να συντρίψουν τις μορφές καπιταλιστικής ιε
ραρχίας στην παραγωγή και τις μορφές καπιταλιστικού καταμερι
σμού της εργασίας, να δημιουργήσουν νέες μορφές συνεργασίας μετα
ξύ των εργαζομένων.

Πιστεύω ότι κάτω από πολύ ειδικές συνθήκες που κάνουν τα πράγ
ματα πολύ δύσκολα, το κίνημα της Αλληλεγγύης στην Πολωνία είναι 
ένα κοινωνικό κίνημα το οποίο ακριβώς, αντί να θέτει κατά προτε
ραιότητα στόχους εξουσίας, έθετε σαν στόχό τον μετασχηματισμό της 
ίδιας της κοινωνίας. Και τούτο είναι εκείνο που ο Μαρξ αποκαλούσε 
κοινωνική απελευθέρωση. Πράγμα το οποίο δεν μπορεί να είναι, όπως 
το έλεγε πάλι ο Μαρξ, παρά έργο των ίδιων των εργαζομένων. Πρόκει
ται, συνεπώς, για μια διαδικασία συνδεδεμένη με την ανάπτυξη κοινω

νικών κινημάτων. Εννοώ έναν πλουραλισμό κοινωνικών κινημάτων. 
Όχι ένα μοναδικό κόμμα και ένα μοναδικό συνδικάτο, αλλά μια 
πραγματική άνθιση κοινωνικών κινημάτων που θα προωθήσουν τους 
μετασχηματισμούς στα διάφορα επίπεδα της κοινωνικής πραγματικό
τητας, το οικονομικό, το ιδεολογικό και το πολιτικό.

Οπωσδήποτε όμως χωρίς να δώσουν προνομιακή θέση στο πολιτικό 
επίπεδο, γιατί τότε πέφτουμε σ’ αυτό που ο νεαρός Μαρξ αποκαλούσε 
«πολιτική αυταπάτη». Την αυταπάτη δηλαδή, ότι αλλάζοντας τις πο
λιτικές μορφές, αλλάζοντας τα πρόσωπα που κατέχουν και εξασκούν 
την εξουσία, αλλάζουμε και την κοινωνία. Δεν αλλάζει έτσι η κοινω
νία. Η αλλαγή γίνεται μέσα στον ίδιο τον πυρήνα της κοινωνίας, μέσω 
κοινωνικών αγώνων που πρέπει να είναι έργο των ίδιων των εργαζομέ
νων και όλων εκείνων που βρίσκονται μέσα στην κοινωνική πραγματι
κότητα. Οπωσδήποτε είναι απαραίτητο για την επιτυχία αυτών των 
κοινωνικών κινημάτων να προκύψει σταδιακά ένα όραμα της μελλο
ντικής κοινωνίας.

Κατά τη γνώμη μου, όμως, αυτό το όραμα δεν το έχουμε ακόμη. 
Πρέπει να το επεξεργαστούμε στην πορεία των αγώνων. Αν θελήσουμε 
να το φανταστούμε προκαταβολικά, τεχνητά, θα δημιουργήσουμε μία 
νέα ουτοπία. Θα είναι ουτοπία επιπλέον και, όπως με όλες τις ουτο
πίες, αυτό έχει αρνητικά αποτελέσματα. Παλεύει, δηλαδή, κανείς για 
κάτι το απραγματοποίητο και χάνει από τα μάτια του την πραγματι
κότητα, περνάει από δίπλα της. Αν, όμως, αντίθετα ξεκινήσουμε από 
πραγματικούς αγώνες (όπως εκείνοι της Αλληλεγγύης στην Πολωνία 
ή εκείνοι που διεξάγονται σε άλλες χώρες, τη Γαλλία, τη Γερμανία, τα 
κινήματα των αλτερνατίφ και όλα τα άλλα που αμφισβητούν την υ- 
πάρχουσα πραγματικότητα) και προσπαθήσουμε να συλλάβουμε δια
μέσου αυτών των αγώνων εκείνο που είναι καινούριο, θα κατορθώσου
με να σχηματίσουμε σιγά σιγά ένα όραμα της νέας κοινωνίας που δεν 
θα είναι δημιούργημα της φαντασίας αλλά αποτέλεσμα ανάλυσης ε
κείνου που έχει πραγματικά συμβεί, του νέου που βρίσκεται εν τω γί
γνεσθαι.

Ξεπέρασμα και όχι άρνηση
Κατά πάσα πιθανότητα, το έργο που μόλις περιγράψατε θα απαιτήσει 
ορισμένες αλλαγές προοπτικής. Στην παλιότερη εργασία σας, «Οι
κονομικός λογισμός και μορφές ιδιοκτησίας» (1970), δίνετε την εμ- 
πορευματική παραγωγή και τη μισθωτή εργασία σαν τα δύο καθορι
στικά χαρακτηριστικά του καπιταλισμού όπου ο νόμος της αξίας α
ποτελεί τον μηχανισμό κατανομής της κοινωνικής εργασίας. Πιστεύ
ετε, σήμερα, ότι είναι αναγκαίο να συλλαμβάνουμε τον σοσιαλισμό 
σαν την άρνηση των δύο αυτών σχέσεων;
Όχι, δεν το πιστεύω πια. Πιστεύω, μάλιστα, ότι η αντίληψη που εί

χα τότε, και η οποία συναντάται σ ’ ένα μεγάλο μέρος του έργου του 
Μαρξ, όχι σ’ ολόκληρο, γιατί υπάρχουν και κείμενα διαφορετικά, αυ
τή η αντίληψη, λοιπόν, σύμφωνα με την οποία ο σοσιαλισμός και ο 
κομμουνισμός θεωρούνται ως το αντιστραμμένο είδωλο του καπιταλι
σμού, είναι αντίληψη ουτοπιστική. Διότι οι πραγματικοί κοινωνικοί 
μετασχηματισμοί δεν επιτελούνται με μια απλή αντιστροφή αυτού που 
υπάρχει αλλά είναι επακόλουθο μετασχηματισμών αυτού που υφίστα- 
ται. Πρέπει, δηλαδή, οι εμπορευματικές σχέσεις και οι σχέσεις μισθω
τής εργασίας να μετασχηματιστούν βαθιά και να γεννηθούν νέες σχέ
σεις, αυτό όμως δεν αποτελεί κατάργηση των προηγούμενων.

Στην πραγματικότητα, η ιδέα της κατάργησής τους ανήκει στη 
σφαίρα της μεταφυσικής. Πιστεύω δε ότι εδώ βρίσκεται ένας από τους 
περιορισμούς, πράγμα εκπληκτικό για ένα τόσο καθαρό πνεύμα σαν 
του Μαρξ, στον τρόπο με τον οποίο συνελάμβανε τη μελλοντική κοι
νωνία. Όχι σαν ξεπέρασμα, αλλά απλά σαν άρνηση του καπιταλισμού 
καθένα από τα χαρακτηριστικά του αναπαραγόμενο στο αρνητικό 
του. Βλέποντας τα πράγματα μ’ αυτόν τον τρόπο οδηγούμαστε σε ένα 
ουτοπιστικό όραμα που έχει μια σειρά διαστρευλωτικών αποτελεσμά
των. Το έχουμε δει, για παράδειγμα, στην αυταπάτη ότι είναι δυνατόν 
να καταργηθούν οι εμπορευματικές σχέσεις απλά και καθαρά.

Αυτή η αυταπάτη οδήγησε στην εμπέδωση ενός ιδιαίτερα δυσκίνη
του γραφειοκρατικού συστήματος καταμερισμού των προϊόντων σε εί
δος χωρίς να κατορθωθεί τελικά να εξαλειφθούν οι εμπορευματικές 
και οι χρηματικές σχέσεις που εξακολουθούν να αναπαράγονται.

Σήμερα, συνεπώς, δεν είναι οι πλασματικές μορφές κατάργησης 
των εμπορευματικών σχέσεων και των σχέσεων μισθωτής εργασίας 
που μπορούν να θεωρηθούν σαν σκοπός, αλλά η ιδέα του μετασχημα
τισμού αυτών των σχέσεων έτσι ώστε μέσω του μετασχηματισμού αυ
τού να γεννηθούν νέες σχέσεις ιιεταΕύ των ανθρώπων.
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Δειλινό στή Μέσα Μάνη: ή ρούγα.

- Εικόνες μιας κοινωνίας πριν άπό τήν 'Άλωση

τής Λήδας Μόσχου
Η πρώτη συνέχεια αυτού του σημειώματος — που θα μπορούσε να εκληφθεί και ως 

κ υπόμνημα, με υποψία και τέχνη κατεργασμένο, σε κάποια παραλειπόμενα... του «νε- 
% οορθόόοξου» λόγου— έχει κατατεθεί ήδη στο τεύχος 241 (σσ. 38-39: «Α ς  τελειώνου
ν με με τον ένδοξό μας βυζαντινισμό»). Εκεί, η περιδιάβαση της Λ. Μόσχου στα τοπία 
111 της ερεβώδους και εγκόσμιας καθημερινής κατάστασης πραγμάτων)μας), εκκόλαψε 
ί° σιγά - σιγά —σαν εκείνο το αυγό της χελώνας ...— τον πυρήνα και τον ιστό του θεω- 
J ρητικού της μελήματος περί την ορθοδοξίαν εδώ, τούτο το μέλημα συνεπικουρείται 
® και το διάβημα της διεκπεραίωσής που τεκμηριώνεται παραστατικά, εικονιστικά: τα 

περιηγητικά εδάφια που παρατίθενται, διατυπωμένα 6 χρόνια πριν την ... « Τούρκο- 
Γν κρατία» (δηλαδή, το 1447), ίσως επιτελούν και κάποια άλλη λειτουργία, εκτός από 
"c τη συνηγορία τους για την αιτία ύπαρξης και τον ιστορικό λόγο του ορθολογισμού: θα 
j μπορούσαν να οδηγήσουν το διάλογο περί Χριστιανισμού σε άλλο μεθοδολογικό ή- 

θος και αποδεικτική εγκυρότητα. Ας δούμε λοιπόν κάτι από τη Μέσα Μάνη, πεντα- 
fli κόσια χρόνια πριν. Μερικές από τις εικόνες έχουν τόση υλικότητα...

, ( καί άναπεσών έκοιμήθη ώς λέων 
καί τίς έγερεϊν αύτόν;

&
,, Επιγραφή στήν Πρόθεση τής Περιβλέπτου τοϋ Μυστρα.

ι;: Τά άποσπάσματα πού άκολουθοΰν
si προέρχονται άπό ένα περιηγητικό κεί- 
i  μενο του 15ου αιώνα. Δεν πρόκειται γιά 
> κείμενο μοναδικό στό είδος του, ένα 

«άπαξ» στις βοηθητικές πηγές τής με- 
''■[ σαιωνικής ιστορίας τής ’Ανατολικής 

Αυτοκρατορίας του Βυζαντίου. Είναι έ- 
|(' να κείμενο άνάμεσα σέ πολλά άλλα ά- 
* νέκδοτα, τά όποια όμως μένουν στή 
 ̂ σκιά τής Ιστοριογραφίας ή στό περιθώ- 

ριο κάποιων ύποση μειώσεων γιά τό λε- 
,/ γόμενο Βυζάντιο. Ή  σημασία του έγκει- 
(  ται στό έξής: ή περίοδος πού γράφτηκε 
f  είναι ή έποχή τής άρχής μιας γόνιμης 
4 συζήτησης στή Δύση, μέ άξονα τόν όρ- 
ν θολογισμό στήν κοινωνία καί τήν έπι-

στήμη. Ό  συγγραφέας έχει βρεθεί πολ
λές φορές στό έπίκεντρο τέτοιων συζη
τήσεων, στήν αυλή των Μεδίκων, στή 
Βενετία, στή Γένοβα καί άλλου. Ειδικά 
τήν περίοδο πού γράφει αύτές τίς σελί
δες γιά τήν Πελοπόννησο, είναι βαθειά 
έπηρεασμένος άπό πολιτικές καί Ιδεο
λογικές συζητήσεις πού φουντώνουν σέ 
κύκλους διανοουμένων· καί άφοροΰν 
στήν όρθολογιστική διακυβέρνηση μιας 
χώρας (γιά νά θυμηθούμε τόν «Πρίγκι
πα» τού Μακιαβέλι), στήν όρθολογιστι- 
κή άντιμετώπιση των διεθνών πολιτι
κών θεμάτων (λ.χ. ή προέλαση τών ’Ο
θωμανών) ή, άκόμα, στήν όρθολογιστι- 
κή έρμηνεία τών άρχαίων κειμένων

(Πλάτων, ’Αριστοτέλης), έκεΐ πού αύτά 
μιλούν γιά τόν άνθρωπο καί τό έπιστη- 
τό.

Ό  Κυριάκός ό ’Αγκωνίτης είναι εύρύ- 
τερα γνωστός ώς «ό  πρώτος έπιγραφι- 
κός» ή ώς «μεγάλος άρχαιολάτρης» ή 
ώς «ό  Παυσανίας τού Μεσαίωνα». 
"Ο,τι σημείωσε γιά τίς κοινωνίες τής έ- 
ποχής του, είτε άποσιωπήθηκε είτε κρί- 
θηκε άπό πολλούς νεότερους Ιστοριο
γράφους τού Βυζαντίου ή περιηγητολό
γους ώς νεο-παγανισμός —τού τύπου 
Πλήθων Γεμιστός—, ένώ ό ίδιος ό περι
ηγητής θεωρείται ένας άπλός περιφρο- 
νητής τού χριστιανικού πνεύματος ή ξη
ρός άρχαιολάτρης. Ό  Κυριάκός είχε 
δύο έλαττώματα: ήταν έμπορος καί όρ- 
θολογιστής. Συνεπώς καί οί κρίσεις του 
γιά τόν «έλλαδικό άνθρωπο» ή «τόν  βυ
ζαντινό άνθρωπο» δέν είναι ούτε όρθό- 
δοξες, ούτε «άγαπητικές». Πάντως 
νοιώθει πραγματική συμπόνια γιά τόν 
άνθρωπο τής έποχής του καί τά πάθη 
του...

'Οπωσδήποτε δέν φιλοδοξώ μετα
φράζοντας τά άποσπάσματα αύτά νά ά- 
νασκουμπωθώ ώς νέος άνόσιος Ίουλια- 
νός, ούτε τό πρόβλημά μου είναι άν θά 
σωθεί ή όχι ό τάφος τοϋ άγιου, τοϋ Καλ
λινίκου μάρτυρος Βαβύλα (ή άδεια γιά 
τόν καθαρισμό τοϋ τεμένους έχει ώς φαί
νεται άνατεθεϊ στούς κκ. Ζουράρι καί 
Μοσκώφ —καί θέλω νά πιστεύω πώς έ
χουν τήν θετική γνωμοδότηση τού Ά -  
νωτάτου ’Αρχαιολογικού Συμβουλίου 
τού ΥΠΠΕ, σύμφωνα καί μέ τόν Κ.Ν. 
5351/1932 «Περί ’Αρχαιοτήτων». ’Ε
ξάλλου, ή άρχαιοκαπηλία άνθίζει στόν 
τόπο μας— αύτό υπονοεί άσφαλώς καί 
ή έθνοσωτήριος έκστρατεία τού ΥΠΠΕ 
γιά τήν έπιστροφή μέρους τών έλγι- 
νείων). "Αλλο είναι τό πράγμα πού πρέ
πει νά μέ άπασχολεϊ, έννοώ έπαγγελμα- 
τικά* ή χρήση καί ή κατάχρηση τής 
ΙστορίαςΖ:

Άστοχα  πράγματα καί κινδυνώδη. / 
Οί έπαινοι γιά τών Ελλήνων τά Ιδεώδη. 
(Κ. Καβάφης, Ό  Ίουλιανός έν Νικομη- 
δείςι - 1924).

Αύτός ό «έλλαδικός άνθρωπος στή 
χριστιανική μας ’Ορθοδοξία» τού κ. 
Μοσκώφ, μού κατατρώγει μέρες τώρα 
τή σκέψη, καί —άς μέ συγχωρέσει γιά 
τούτο, χριστιανικά» τώ τρόπφ— μέ πα
ραπέμπει άλλού: προσωπικά, δέν κα
λαμπούρισα ποτέ μου μ’ έκεΐνο τό «Ε λ 
λάς Ελλήνων Χριστιανών καθολικώς 
διαμαρτυρομένων», ιδιαίτερα έκείνη 
τήν περίοδο (ναί, ναί, έκείνη), πού δέν 
είχαμε καιρό γιά ποίηση ούτε χιούμορ 
γιά τέτοια καί άλλα παρόμοια. ’Αλλά 
άς ξαναγυρίσουμε στόν έλλαδικό του 
άνθρωπο. “Η μάλλον άς άφήσουμε τά 
κείμενα νά μιλήσουν, άσφαλώς καί θά
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τά πουν καλύτερα άπό μένα. Γιά νά 
διευκολύνω τήν άνάγνωσή τους, τούς 
βάζω ένα γενικό τίτλο:

Των Ελλήνων oi κοινότητες 
πριν τήν Τουρκοκρατίαν

•  Ό  τόπος: ή χερσόνησος τοΰ Ταινά
ρου ή «Κάστρον τής Μαΐνης», ή σημερι
νή Λακωνική (Μέσα) Μάνη.
•  Ό  χρόνος: ’Οκτώβριος 1447.
•  Τό πολιτικό πλαίσιο: Δεσποτάτον 
τοΰ Μορέως, μέ έδρα τό «μέγα δυναμά- 
ρι» του Μυζήθρα (χαλαρή ή έξάρτηση 
άπό τήν κεντρική έξουσία τής βυζαντι
νής Βασιλεύουσας).
•  Καθεστώς γής στή χερσόνησο: μεγά
λες σέ έκταση πρόνοιες, μέ κληρονομι
κό χαρακτήρα, καί έκτάσεις γής πού ά- 
νήκουν σέ έπισκοπές.
•  Ή  κοινωνία, οί ιδεολογίες: ό με
σαιωνικός άνθρωπος τής περιφέρειας, ό 
προσκολλημένος στή γή πού καλλιερ
γεί, ό χωριάτης, χωρίς βυζαντινισμούς 
καί άλλα ήχηρά παρόμοια. 'Η καθημε-

ρινότητά του. Ό  σκοταδισμός. 'Η φτώ
χεια. Ή  άνασφάλεια.
•  Τό κέντρο: ό Μυστράς, τά παλάτια, 
τά άρχοντικά καί οί έκκλησίες του. 'Η 
« ’Αναγέννηση» των τελευταίων Πα- 
λαιολόγων.
•  'Η γλώσσα: «έσμέν γάρ 'Έλληνες... 
τό γένος, ώς ή τε φωνή καί ή πάτριος 
παιδεία μαρτυρεί». ( ’Αλλά ποιά «παι
δεία»;)
•  'Ο συγγραφέας: ό ’ Ιταλός Ciriaco 
de’Pizzicolli, alias Κυριάκός ό Άγκωνί- 
της. Δυναμικός έμπορος (έργων τέ
χνης, χειρογράφων, δούλων, ύφασμά- 
των κ.ά.), διεκπεραιώνει μέ έπιτυχία 
πολλές άπό τίς υποθέσεις διαφόρων ι
σχυρών σέ ’Ανατολή καί Δύση. "Αν
θρωπος τής έπερχόμενης ευρωπαϊκής 
άναγέννησης, γιά τούτο καί θερμός 
«μαθητής» τοΰ Γεμιστοΰ (Gemistei pla- 
tonici dilectissimus nostri gratia), μάτι 
προσεκτικό καί όξύ, ό Κυριάκός θά κα
ταγράψει στά Commentaria του έκεινα 
τά σημεία πού ύπογραμμίζουν τή δυνα
μική τοΰ πολιτιστικού γίγνεσθαι, ό,τι

τέλος πάντων έμεΐς οί νεότεροι μηχανι
κά χαρακτηρίζουμε ώς παράδοση. Ό  έ
λεγχος τών πληροφοριών τοΰ περιηγη
τή, έχει τήν έννοια τής άξιοποίησης ό
λων αύτών τών σημείων άναφοράς στό 
ζωντανό χώρο καί στούς τρόπους ζωής 
τής μεσαιωνικής Ελλάδας, πού δέν 6- 
πήρξε μόνον άρχαία ή άπλά βυζαντινή4.

□
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1. J. Colin, Cyriaque d’ Ancône. Le voyageur, le 
marchand, Γ humaniste. Paris 1981.
2. M.I. Finley, The use and abuse of History. Lon

don 1975.
3. Ό χ ι σέ έντελώς αύτόνομα μέρη, κύριε Σαββό- 

πουλε. "Ας μήν ύπερβάλλουμε...
4. L. Moschou, Μιά άγροτική περιοχή τής Ανατο

λικής Λακωνικής Μάνης στόν κώδικα Ambro
sianus - Trotti 373. In: XV I Internationaler Byzantini- 
stenkongress, Akten II/4, JÖB 32/4 (1982) 639-656. 
'Υπό έπανέκδοση, τό ταξίδι τού περιηγητή οτήν 
Πελοπόννησο (αύτόγραφα Commentaria τοδ 1447- 
1448). Πρώτος έκδότης: R. Sabbadini, Ciriaco d1 
Ancona e la sue descrizione autografa del Peloponnc- 
so transmessa da Leonardo Botta. In: Miscellanea Ce- 
riani, Milano 1910= Fontes Ambrosiani. II. Firenze 
1933 (χωρίς μετάφραση). Έδώ, έπιλογή άπό τά fo
lia HO1 - 106Γ, πού μεταφράζονται γιά πρώτη φορά, 
είδικά γιά τό π. ‘Αντί.

ές τόν άδην

Ita et loquendi antiquum quodammodo serevare morem co- 
gnovimus, mortuos nanque suos quosvecunque suae relli- 
gionis homines, ές τόν άδην scilicet ad Inferos migrasse di- 
cunt(...).

Παρατηρήσαμε λοιπόν πώς κατά κάποιο τρόπο διατηρούν τούς 
άρχαίους τρόπους έκφρασης, μιά καί λένε, γιά όσους άπό τούς 6- 
μόθρησκούς τους πέθαναν, πώς έφυγαν ές τόν άδην, δηλαδή πώς 
πήγαν στήν κόλαση(...).

Ούτε κατάξερα καί άγονα, οϋτε άνυδρα τά παραδοσιακά τοπία μας

Ubi per diem morantes plerasque alias lata in planicie villas 
inspeximus. cultis agris vinetisque et oliveis arboribus ube- 
res.

At et cum ex itinere pulchram et densis hinc inde vineis arbo- 
ribusque et amoenis pratis virentem, et placidissimam val- 
lem hilari animo conspexissem(...).

Περάσαμε έκεΐ όλόκληρη τή μέρα μας τριγυρίζοντας πολλά άκό- 
μα χωριά, πού βρίσκονται σέ μιά μεγάλη πεδιάδα, χωριά πού εύη- 
μεροΰν χάρη στά καλλιεργημένα χωράφια τους, τ ’ άμπέλια καί 
τούς έλαιώνες τους.

Στή συνέχεια, (κι ένώσο) ή ψυχή μου άγαλλίαζε βλέποντας στή 
διάρκεια τής διαδρομής μας τούτη τήν όμορφη κοιλάδα, τήν κα- 
ταπράσινη άπό τ ’ άμπέλια καί τ ’ άπαλά λιβάδια, τήν τόσο ήμερη
( - ) .

Καί όμως τρώνε

dapes enim eorum fracte quoque fabae oleoque conditae 
multo et ex ordeo panes sunt, potum vero aqua est, et raro 
vel nisi pro solemnibus laetis, vinum gustant, et panegyricis 
festis.

Τέλος, ή τροφή τους άποτελεΐται άπό τή φάβα, πού τήν κάνουν 
πολτό καί τήν άνακατεύουν μέ μπόλικο λάδι, καί άπό κριθαρένιο 
ψωμί. Δέν πίνουν παρά μονάχα νερό καί δέν γεύονται τό κρασί 
παρά έντελώς σπάνια, κι αύτό στίς έπίσημες γιορτινές μέρες ή σέ 
κανένα πανηγύρι.

Δίχως μυστρί\ μήτε βυζαντινό χορήγι 
('Όπου μεσαιωνική Ελλάδα δέν σημαίνει μόνον «βυζαντινές» έκκλησίες)

Etenim hisdem locis homines, plurifariammodis antiquum 
servare ritum cognovimus, nam quisque suas per rura casas 
magnis polygonique et antiqua arte compositis lapidibus 
aedunt. Ac cisternas quoque manu longo tramite effodientes 
ingentibus et septipedum saxis protegunt.

Εξάλλου σ ’ αύτά τά μέρη οί άνθρωποι, όπως παρατηρήσαμε, μέ 
πολλούς τρόπους διατηροΰν τό άρχαΐο έθος, γιατί ό καθένας κτί
ζει τήν άγροικία του μέ μεγάλους καί πολυγωνικούς λίθους τοπο
θετημένους μέ άρχαία τέχνη. Καί στέρνες έπίσης σκάβουν μέ τό 
χέρι, κατά τρόπο έπιμήκη, καί τίς προστατεύουν μέ ύπερμεγέθεις 
όγκόλιθους πού έχουν μήκος έπτά πόδια.
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Τά «άρχαϊα» μας, έλγίνεια καί γηγενή, 
διαμέσου των αϊώνων

Λακωνική Μάνη. 
’Αναπαράσταση 
μεσαιωνικού 
άγροτικοΰ σπιτιού 
(σχέδιο τού Τ. 
Μόσχου. Βλ. π. 
Ekistics 295, 1982, 
σ. 265).

" * - τ .......
LAN  I scale h

Ελάχιστα πράγματα έχουν άπομείνει γιά νά μαρτυρήσουν τήν Αρχαία 
δόξα τοϋ Γυθείου. 'Ανάμεσα στά ίχνη πού καταγράφει ό περιηγητής, 
ο! τεράστιες ρωμαϊκές θέρμες τής πόλης, κτισμένες άπό όπτές πλίν
θους. Καί νά πώς τίς Αντιλαμβάνεται ό λαουτζίκος:

et quas vulgum hodie ignarum menelai palatia appellasse 
comperimus.

Ακόμα σημειώσαμε πώς, σήμερα, ό άπαίδευτος λαός τίς άποκα- 
λεΐ «τά  παλάτια του Μενέλαου».

Ένας Ανδριάντας:

quod et altera quam pulcherrimis induta armis caeteris pre- 
stare videtur, menelai simulachrum esse accolae ibidem 
omnes, veteri fama vulgatum affirmabant.

Καί καθώς τό ένα άπό έκεΐνα τά δύο άγάλματα —πού έφεραν ένα 
θαυμάσιο όπλισμό— δείχνει πιό έπιβλητικό άπό τό άλλο, δλοι οί 
κάτοικοι τής περιοχής μέ διαβεβαίωσαν πώς μιά πολύ παλιά πα
ράδοση τό θέλει γιά «τό  άγαλμα του Μενέλαου».

"Ας τελειώνουμε μέ τόν ένδοξό μας βυζαντινισμό
Έκεΐσάν μπω, μές σ ' έκκλησία τών Γραικών (...) / ό νους μου πιαί- 
νει σέ τιμές μεγάλες τής φυλής μας, / στόν ένδοξό μας Βυζαντινισμό.

(Κ. Καβάφης, Στήν 'Εκκλησία. — 'Αλεξάνδρεια 1912)

{ÿ )->0che-J &- & J / du
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' Πώς καί αύτός άκόμα ό πανάρχαιος καί ένδοξος Ταΰγετος μετα
βλήθηκε χάρη στους παπάδες σέ κοινό «βουνίν», πού τό ονοματί
ζουν «άγιο Ή λία »;

montem vero non usquam claro suo nomine taygeton, quin 
hagion heliam late ab incolis vocitatum audimus.

’Ιδού τί μπορεί νά καταφέρει ή θρησκεία σέ χρόνους άβέβαιους, 
σάν έχει νά κάνει μέ άπλοϊκούς, φοβισμένους, καί άμαθεΐς άγρό-
τες:

, tantum nostro quidem aevo incertos inter et vulgares homi- 
mines et agrestes formidosa religio potest.

Γιά τόν δύσπιστο άναγνώστη
'ούτως άπήγγειλεν ήμϊν Κυριάκός ό έξ Αγκώνος / άνήρ ά- 
ξιοπίστατος καί άλλως καλός κάγαθός, φά- /μένος καί αύ- 
τός έχει τήν βίβλον*.

* Βλ. καί E.W Bodnar, Cyriacus of Ancona and Athens. In: Coll. Latomus 
XLIII, Bruxelles-Berchem 1960, 61-62 (γιά τή σχετική βιβλιογραφία).

’Απόσπασμα άπό τό αύτόγραφο χειρόγραφο τοϋ Ciriaco de* Pizzicolli. Κώδικας 
Ambrosianus - Trotti 373 (Άμβροσιανή Βιβλιοθήκη Μιλάνου).
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ΚΠΗΠ||ΗΠν<ΗΙ|Μ·:
ΤΟ ΥΦΟΣ ΚΑΙ ΤΟ ΗΘΟΣ TOY ΑΡΙΣΤΕΡΟΥ ΛΟΓΟΥ
Διστάσαμε να γράψουμε αυτό το σημείωμα, γιατί το θέμα 

του έχει, κατά κάποιον τρόπο, εξαντληθεί από τον καθημερινό 
Τύπο. Ωστόσο υπάρχουν κάποιες όψεις σημαντικές, που δεν 
τονίστηκαν αρκούντως ή δεν ειπώθηκαν καθόλου, και τα ση
μαντικά πράγματα πρέπει να λέγονται.

Μιλάμε για την κυριακάτικη ραδιοφωνική εκπομπή της κ. 
Μ. Ρεζάν και τη «συνομιλία» που είχε με το Λεωνίδα Κύρκο.

Απαλλαγμένος, αυτή τη φορά, από ρητορικά σχήματα και 
«πολιτικές» σκοπιμότητες, κατάφερε να περιγράφει με αίσθη
μα —δίχως συναισθηματισμούς— την πορεία του αριστερού 
κινήματος της εποχής του και πώς αυτός, ο Λεωνίδας Κύρκος, 
ένα άτομο, την έζησε βιωματικά, κυριολεκτικά μιλώντας. Ο 
λόγος του καθαρός και κριτικός, δίχως φόβο πλην όμως με 
πάθος, ήπιος και μετρημένος. Με σοβαρότητα —δίχως σοβα
ροφάνεια— ξεδίπλωσε μπροστά μας διάφανο τον αριστερό λό
γο. Και όπως πολύ σωστά παρατηρεί ο Φρέντυ Γερμανός στο 
χρονογράφημά του (Ελευθεροτυπία, 8-10-83), τελειώνοντας 
την εκπομπή «... ένας άνθρωπος 58 χρόνων, ένας πολιτικός η
γέτης, στάθηκε μπροστά στο ραδιοφωνικό μικρόφωνο και 
σφύριξε...».

Και παραπέρα. Σε κάποιά ερώτηση του είδους «πως εξηγεί
ται, Λεωνίδα Κύρκο, την ακτινοβολία που έχετε στον ελληνικό 
λαό» και μόλις ξεπεράστηκαν οι απαντήσεις του τύπου «δεν έ
χω εγώ, αλλά το κόμμα μου», ακούστηκε το συγκλονιστικό: 
Λίγοι άνθρωποι είχαν την τύχη να αποκτήσουν εμπειρίες ζωής 
σαν τη δική μου. Και ακολούθησε η απαρίθμιση συλλήψεων, 
φυλακών και εξοριών. Την ΤΥΧΗ είπε ο συνομιλητής και ήταν 
πειστικός. Το ήθος της ζωής και όχι της επιβίωσης...

Κλείνοντας αυτό το σημείωμα θα ήταν άδικο να μη σταθού
με στον τρόπο με τον οποίο η Μαρία Ρεζάν με τον δήθεν αφο
πλιστικό, μα καθαρά πολιτικό της λόγο, συμπεριφέρεται υπο
δειγματικά στους «συνομιλιτές της»...

«vl4 il| 4 W I ?  __________________
•  Στα αρχαία περσικά «TAR» 
σημαίνει «χορδή» και είναι η 
ρίζα της λέξης Guitar. Στα νέα 
ελληνικά «TAR» σημαίνει το 
γνωστό πλέον, σ ’ αυτούς που 
αγαπούν την κιθάρα και την 
μουσική, περιοδικό που εκδίδει 
και διευθύνει ο Νότης 
Μαυρουδής. Από τα θέματα του 
5ου τεύχους του TAR, που 
κυκλοφόρησε πρόσφατα, 
σημειώνουμε: * Ειδικό ένθετο 
φυλλάδιο «Οδηγός για τηναγορά 
της κλασικής κιθάρας» (του Ν. 
Διονυσόπουλου) * Αφιέρωμα 
στα 90 χρόνια του Α. Σεγκόβια.
• Συζήτηση με τον Τζούλιαν 
Μπρημ. * «Πρόταση για μια 
βασική δισκοθήκη κιθάρας 
Τζαζ, (του Κ.
Γιαννουλόπουλου). * «Ωδή στην 
κιθάρα» (του Πάμπλο 
Νερούδα).
•  Τον Αύγουστο κυκλοφόρησε 
το 18ο τεύχος του Πορφύρα.
Της δΐμηνης έκδοσης της 
Κερκυραϊκής Ένωσης 
Γραμμάτων και Τεχνών.
Η νέα διεύθυνση του 
«Πορφύρα» είναι Τ.Θ. 206, 
Κέρκυρα, και το τηλ. 31-923.
•  Τα Κείμενα είναι μια 
πολιτική περιοδική έκδοση που

•  Μια αξιόλογη μουσική 
πρωτοβουλία πήρε το θεατρικό 
τμήμα του πανεπιστημίου 
Αθηνών σε συνεργασία με την 
εταιρία σύγχρονης τέχνης 
«Κρύσταλλο». Στις 20 
Οκτωβρίου, στην αίθουσα του 
κινηματογράφου «  Ιριδα» θα 
πραγματοποιηθεί συναυλία 
σύγχρονης αυτοσχεδιαζόμενης 
μουσικής, όπου θα παίξει το 
κουαρτέτο L.S.F.M, με τους Ρ. 
Lytton, Η. Schneider, Φλ. 
Φλωρίδη, P. Moschner.

έχει ήδη φτάσει στο 8ο τεύχος 
της. Πρόκειται για μια 
πολύχρονη, σεμνή, διεισδυτική 
και πάντα τεκμηριωμένη 
παρουσία στον χώρο της 
α ντιπλη ροφόρη ση ς.
Όσοι θέλουν τεύχη ή να 
στείλουν υλικά θα πρέπει να 
απευθυνθούν στον διευθυντή της 
σύνταξης Γιάννη Γαλανόπουλο 
στη διεύθυνση Μαυρομιχάλη 
93Α, τηλ. 36.42.325 και 
36.13.629, Αθήνα.

•  Η Μαρία Περετζή, μια νέα 
κεραμίστρια, με αξιόλογη 
ζοογραφική έκφραση σε 
κεραμικές πλάκες, παρουσιάζει 
τη δουλειά της στη γκαλερί 
«Ω ΡΑ » ως τις 27 Οκτωβρίου.
•  Από το 6ο τεύχος του 
«Τότε...» του «Μηνιαίου 
Περιοδικού για την Ελληνική 
Ιστορία», σημειώσαμε δύο 
θέματα: Τον Ιουλιανό τον 
Παραβάτη και τον Γιώργη 
Σιάντο. Και στα δυο είναι 
εμφανής η προσπάθεια του 
περιοδικού να προσεγγίσει τις 
ιστορικές προσωπικότητες πέρα 
από τα δόγματα της επίσημης 
ιστορίας αλλά και των

I απλουστευτικών
! σχηματοποιήσεων.
I ·  Ο πρώτος δίσκος Έλληνα 

μουσικού της σύγχρονης τζαζ 
και της αυτοσχεδιαζόμενης 
μουσικής που κυκλοφορεί από 
ξένη εταιρεία, είναι το piano 
plays του Σάκη Παπαδημητρίου. 
Το άλμπουμ ηχογραφήθηκε 
φέτος τον Απρίλιο σε στούντιο 
του Λονδίνου και αποτελεί 
παραγωγή της Αγγλικής Leo 
Records. Ο υπότιτλος της μικρής 
αυτής εταιρείας αναφέρει 
χαρακτηριστικά: «μουσική για 
το ανήσυχο πνεύμα και τη 
φλογερή καρδιά». Στα έξι 
κομμάτια του δίσκου 
διακρίνονται οι πηγές του Σάκη 
Παπαδημητρίου που είναι η 
αφροαμερικανική παράδοση της 
τζαζ, η μεσογειακή λαϊκή 
μουσική, βαλκανικοί ρυθμοί και 
έρευνα σ’ ολόκληρο το σώμα 
του πιάνου σαν οργάνου 
έγχορδου και κρουστού.
Ο ίδιος λέει ότι η μουσική του 
δεν είναι «πρωτοποριακή», 
όπως έγραψαν πολλές φορές 
στην Ελλάδα, αλλά μια 
αναδρομή στο παρελθόν για να 
βρούμε τις αρχέγονες 
καταβολές του ήχου, χαμένους 
χώρους αθωότητας, παιγνιδιού, 
τελετουργίας και 
σωματικότητας.

•  Η Νίκη Ελευθεριάδη,
παρουσιάζει τις ναΐβ ζωγραφιές 
της στην γκαλερί Κρεωνίδης, 
Νίκης και Υπερείδου 7. Με τη 
χάρη και την ευαισθησία ενός 
παιδιού μεταμορφώνει τον 
κόσμο μας σε παιχνίδι ή σε 
τοπίο φανταστικό.
Η έκθεσή της θα παραμείνει 
ανοιχτή ως τις 26 Οκτωβρίου.

•  Ένα αρχαιογνωστικό 
περιοδικό δεν είναι πολυτέλεια. 
Ο hôpoc, δηλαδή το όριο, το 
σύνορο, προσπαθεί να 
ανιχνεύσει ένα δρόμο, αυτόν της 
αρχαιογνωσίας, δημοσιεύοντας 
μελέτες κυρίως ερμηνευτικές. 
Αλλά και αδημοσίευτο 
αρχαιολογικό υλικό, άρθρα, 
κριτικές, και σχολιασμό για 
όσα γίνονται ή δεν γίνονται σ’ 
αυτόν τον τομέα... Διαβάσαμε 
στο πρώτο τεύχος το άρθρο του 
Αγγέλου Π. Ματθαίου, Ηρία: αι 
πύλαι Αθήνησι, που το βρήκαμε 
εξαιρετικά ενδιαφέρον όχι μόνο 
για τις πληροφορίες, μα κυρίως 
για τη μέθοδο επεξεργασίας του.

•  Από τις 6 Οκτωβρίου ως τις 
4 Νοεμβρίου ο Αλέξης 
Ακριθάκης θα παρουσιάσει τις 
καινούριες ξυλοκατασκευές του 
στην γκαλερί Bernier. Τα έργα 
που θα εκτεθούν ανήκουν στην 
τελευταία περίοδο της δουλειάς 
του.
Γκαλερί Μπερνιέ, Μαρασλή 51, 
τηλ. 72.35.657

•  Ως τις 27 Οκτωβρίου θα 
εκθέτει η Μαρίνα Πετρή τη 
ζωγραφική της δουλειά στη 
γκαλερί «Ω ΡΑ ». Η πολύ νέα 
αυτή ζωγράφος, μαθήτρια του 
Γιάννη Μόραλη, εντυπωσιάζει 
με την τόλμη αλλά και την 
ειλικρίνεια του έργου της.
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Θα ’θελα αυτή τη μνήμη να την πω...
Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι τα τελευ

ταία χρόνια η μαρτυρία, με πολλά αξιοπρό- 
σεχτα δείγματα, πήρε τη θέση της στον πνευ
ματικό μας βίο, είτε προσφέροντας πολύτιμο 
υλικό στους ιστορικούς για παραπέρα έρευνα 
και επεξεργασία, είτε απαιτώντας μια λογο
τεχνική δικαίωση με —πλούσια κάποτε— τα 
προσόντα της δροσιάς και της γνησιότητας 
στο αφηγηματικό της σχήμα. Δεν είναι τυ
χαίο, ίσως, γιατί γεωγραφικές, ιστορικές και 
κοινωνικές συνθήκες φόρτισαν υπέρμετρα 
την πορεία αυτού του λαού με την ένταση γε
γονότων δυσανάλογα μεγάλων με το χώρο 
και τις δυνατότητες αυτών που τον κατοι
κούσαν: πόλεμοι με τις νίκες και τις ήττες 
τους, ξερριζωμοί και καταστροφές, κατοχές 

; και απελευθερωτικοί αγώνες. Μνήμες βαριές 
που μόνο η εξομολόγηση ελαφρώνει. Το δη
μοτικό τραγούδι, ο λαϊκός πεζός λόγος, η

■ μαρτυρία, είναι στοιχεία που δέσανε την κομ
μένη πνευματική πορεία του γένους.

Έχουν περάσει ακριβώς δυο χρόνια από 
' τότε που ο γιατρός Πέτρος Αποστολίδης 
" (Καλουτά, Ζαγοριού 1896) καταθέτει ξαφνι
κά την πρώτη του μαρτυρία. Με τίτλο «Ό σα  
θυμάμαι, 1900-1969» (Γκαρνιζόν Ουσίάκ,

■ 1922-1923) έδωσε μια σημαντική πτυχή των 
δύο ταραγμένων χρόνων της Μικρασιατικής

ϊ Καταστροφής, που έζησε από κοντά σαν αν- 
* θυπίατρος του ελληνικού στρατού αρχικά κι 

έπειτα σαν αιχμάλωτος των Τούρκων. Στο 
χρονικό αυτό της αιχμαλωσίας —που αν είχε 

; κυκλοφορήσει στη δεκαετία του ’30 θα είχε

πάρει τη θέση του στην αντιπολεμική μας 
λογοτεχνία— δίνει με μικρές αλλά ζωντανές 
σκηνές όλη την γκάμα της ανθρώπινης αγω
νίας και από τά δύο στρατόπεδα κι από τους 
δυο λαούς.

Η καθαρή αφήγηση, αλλά πολύ περισσότε
ρο ο ουμανιστικός χαρακτήρας του βιβλίου, 
πέρα από τη θερμή υποδοχή της κριτικής, 
χάρισαν στον συγγραφέα το περσινό βραβείο 
Ιπεκτσί. Φαίνεται, ότι η περίοδος αυτή, της 
Μικρασιατικής Καταστροφής, έπαιξε καθο
ριστικό ρόλο στον ιδεολογικό προσανατολι
σμό του Πέτρου Αποστολίδη, με αποτέλεσμα 
να ευαισθητοποιηθεί και να καταγράψει στη 
μνήμη του πολιτικά και.κοινωνικά συμβάντα 
από την πορεία της νεότερης ιστορίας μας 
που έζησε από κοντά ο ίδιος.

Έτσι, δυο χρόνια ακριβώς ύστερα από το 
πρώτο εκείνο βιβλίο, πρόκειται να κυκλοφο
ρήσει ο δεύτερος τόμος, που θα ολοκληρώνει 
και αρμόδια θα συμπληρώνει ό,τι αληθινά 
πολύτιμο κράτησε στη μνήμη του ο συγγρα
φέας.

Αν επιχειρήσει κανείς να επισημάνει τους 
δυο πόλους του ιδιαίτερου ενδιαφέροντος 
στο ανέκδοτο ακόμα αυτό βιβλίο, θα πρέπει 
πρωτ’ απ’ όλα να σταθεί στο γεγονός ότι στο 
κείμενο συγκλίνουν οι δέσμες μιας πολύ
πλευρης ενόρασης: του κοινωνιστή, του επι
στήμονα, του λαϊκού δήμαρχου, του φυλακι
σμένου, του εξόριστου και πάνω απ’ όλα του 
μόνιμα προβληματισμένου ατόμου. Γι’ αυτό 
και το είδος του ουρανισμού που διαποτίζει

αυτές τις σελίδες, βρίσκεται πάνω από την ο
ποιαδήποτε στενόκαρδη ένταξη. Είναι το ώ
ριμο αποτέλεσμα μιας εμμονής στην τιμιότη
τα και καθαρότητα της σκέψης και είναι α
κόμα η φυσική κατάληξη μιας διαδρομής, 
που είχε σαν μοναδικό της προορισμό τη λύ
τρωση του ατόμου από την οποιαδήποτε κα
ταδυνάστευση. Είναι εκπληκτικό το γεγονός 
ότι μέσα στις σελίδες που αναφέρονται στην 
περίοδο των εκτοπίσεων του 1947, ο κατά τα 
άλλα απόλυτα συνεπής πολιτικός εξόριστος, 
τολμάει σε κάποια θέματα στον Ά ι Στράτη 
να ορθώνει διαφορετική γνώμη από εκείνη 
του κόμματος.

Ο δεύτερος πόλος του ενδιαφέροντος είναι 
καθαρά μορφολογικός. Μέσα στις εφτά περί
που δεκαετίες (1896-1969) όπου κινείται ο α
φηγητής, άπειρα είναι τα πρόσωπα που ανα
καλεί και κινεί, συνθέτοντας ένα πολύχρωμο 
πίνακα, με φιγούρες που ξεκινάνε από τον 
ποιητή Γιοσέφ Ελιγιά ως τον γραφικό τρελό 
των Ιωαννίνων. Έτσι, το αποτέλεσμα προ
χωρεί πέρα από τις προθέσεις του δημιουρ
γού του. Η πολύτιμη αυτή μαρτυρία του Πέ
τρου Αποστολίδη φτάνει στην επιφάνεια με 
τη μορφή ενός έντεχνου λόγου και μάλιστα 
σφραγισμένη με το ολότελα προσωπικό ύφος 
του συγγραφέα.

Τάκης Μενδράκος
• Προδημοσίευση and το ανέκδοτο βιβλίο του Πέ
τρου Αποστολίδη, «Όσα θυμάμαι», & τόμος, που 
πρόκειται να κυκλοφορήσει από τις εκδόσεις Κέ
δρος.
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ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΑ ΣΤΟ ΑΙΓΑΙΟ 
1946-1950

Πού είναι τα τραγούδια σας; (1946)
Πέρασαν λίγες μέρες ακόμα, η τρομοκρατία 

και οι τραμπουκισμοί στο κρεσέντο. Και μια 
ωραία πρωία, Ιούλιος του ’46, ενσκήπτει στο 
σπίτι μια κουστωδία χωροφύλακες, με συλ
λαμβάνουν και με κλείνουν στα κρατητήρια 
του Α' Αστυνομικού Τμήματος, μια χαμοκέλα 
μισοϋπόγεια, χώμα στο πάτωμα, στον τοίχο 
ψηλά ένα παραθυράκι είκοσι^πέντε επί σαρά
ντα, για λίγο φως κι αέρα, κι απέναντι στην 
πόρτα ένα άλλο στο ίδιο μέγεθος, για να βλέ
πει μέσα ο φρουρός.

Η χαμοκέλα σήμερα έχει την τιμητική της, 
δύσκολα να βρεις πού να βάλεις τα πράγματά 
σου. Εκεί ήταν οι δικηγόροι Γιώργος Νιαβής, 
Βαγγέλης Κωσταπάνος, Πάνος Φάντης, ο συ
νταγματάρχης Λεωνίδας Σωμάκος και πολλοί 
άλλοι, κι όλο κουβαλούσαν από την επαρχία. 
Δε χώραγες παρά μόνο όρθιος, ο αέρας λει
ψός κι η αναπνοή δύσκολη.

Πέφτει λιπόθυμος ο συνταγματάρχης, βά
ζουμε τις φωνές και χτυπάμε δυνατά την πόρ
τα, αναγκάζονται ν ’ ανοίξουν, βγάζουμε έξω 
τον λιπόθυμο, βγαίνω κι εγώ σαν γιατρός. Κά
ποιος φρόντισε κι έφερε τον εισαγγελέα Στε- 
φανούρη, είδε την κατάσταση, διέταξε και με
τέφεραν κάμποσους στο διπλανό δωμάτιο. Ε
κεί ήταν ανθρώπινό κάπως, σανιδένιο πάτω
μα και προπαντός παράθυρα κανονικά —φως 
κι αέρας.

Τον εισαγγελέα Στεφανούρη τον είχα γνωρί

σει στο γραφείο του χειρούργου Σούλη, μόλις 
είχε έρθει. Σε συζήτηση θέλησε να εξάρει την 
οργάνωση Ζέρβα και τον ρώτησα, πως εξηγεί 
ότι ο ΕΔΕΣ δεν κατάφερε να έχει ούτε ένα δι
κό του τραγούδι.
— Δε σας κάνει εντύπωση, κ. εισαγγελέα; Οι 
αρματωλοί κι οι κλέφτες έχουν τα τραγούδια 
τους, το ’21 άφησε τραγούδια, ήταν αγώνες ε
θνικοί, του λαού μας για τη λευτεριά του. Πό
σα τραγούδια, άφηκε ο Ζέρβας; Δεν έχω α
κούσει κανένα. Οι ΕΑΜίτες όμως έχουν θαυ
μάσια τραγούδια, τ ’ακούς και σε πιάνει ρίγος. 
Πώς το εξηγείτε αυτό; Είναι μήπως τυχαίο;

Τον στενοχώρησε η κουβέντα μου. « Δεν ξέ
ρω τι να σας πω » απάντησε τότε.

Τώρα στο κρατητήριο με κοίταξε καίμε χαι
ρέτησε από μακριά, διαισθανόμουν ότι ήταν α
μήχανος.

Η  τρομοκρατία στην πόλη πρωτοφανής, 
κανένας άλλος εκτός απ’ τους δικούς σου δεν 
τολμούσε να σ ’ επισκεφτεί. Σε μένα ήρθε μόνο 
ο γιατρός Δευτεραίος. Βλεπόμαστε για τελευ
ταία φορά, πέθανε σε λίγο.

Είπα τότε στην Αθηνά, μόλις φύγω να πάρει 
το γιό μας και να φύγουν στην Αθήνα, στο 
σπίτι του θαυμάσιου εκείνου ανθρώπου και φί
λου μου Γιώργη Φωτόπουλου και της έδωσα 
τη διεύθυνση.

Μας φορτώνουν σε φορτηγά. Γύρω μας 
κούρσες και μοτοσικλέτες, πολυβόλα και χει
ροβομβίδες. Γ γατί; Ποιον φοβόντουσαν; Κανέ
να, απλώς για μπούγιο και τρομοκρατία.

Στην Πρέβεζα πούμας πήγαν, το κλίμα δια
φορετικό. Έρχονται το απόγεύβα τα κορίτσια

της Αλληλεγγύης —δεν είχε καταργηθεί ε
δώ— και μας φέρνουν γλυκά. Πήραμε λίγο 
θάρρος. Δεν έσβησε ακόμα τελείως η ανθρω
πιά. Πρωί πρωί την άλλη μέρα, δρόμο για το 
Αγρίνιο. Κι εδώ δεν υπήρχε η βαναυσότητα 
και η τρομοκρατία των Γιαννίνων.

Μέσα στο κρατητήριο και η επιτροπή του 
ΕΑΜ Αγρίνιου. Είχαν εκεί κι ένα νέο κουρελή 
και βρώμικο δεκαεφτά δεκαοχτώ χρονών. Ή
ταν ο δύστυχος διανοητικά καθυστερημένος, 
λίγες λέξεις ήξερε, τα ’κάνε όλα πάνω του, ή
ταν πάντα λερωμένος και μύριζε άσχημα, θα 
τον πήγαιναν στο φρενοκομείο, και τον έβα
λαν προσωρινά μαζί μας.

Κανένας δεν τον φρόντιζε και ήταν θεονή- 
στικος. Του δώσαμε κι έφαγε και του μιλού
σαμε, αλλά καθώς η βρώμα ήταν ανυπόφορη, 
τον βάλαμε να κάθεται και να κοιμάται στη 
γωνιά μακριά, κι ο κακόμοιρος πειθαρχούσε.

Καθώς κοντά μας βρήκε ημεράδα και φαγη
τό, τριγύριζε γύρω μας γελαστός και χαρούμε
νος σαν παιδάκι. Δε θυμάμαι πως τον έλεγαν, 
όμως δεν ήθελε να ξεκολλήσει από μας κι ό
ταν στην Αθήνα, στο Μεταγωγών της οδού 
Νικοδήμου, τον έπαιρναν για το φρενοκομείο, 
αυτός έκλαιγε, φώναζε, έσπρωχνε τους χωρο
φύλακες και δεν ήθελε να μας αποχωριστεί.

Στο σκληρό κι απάνθρωπο κλίμα ανάμεσα 
σε χωροφύλακες πάντα κακοδιάθετους που 
δεν άκουγες παρά βρισιές, σαδιστικά χάχανα 
και βάρβαρες διαταγές, ήταν μια ανθρώπινη 
παρουσία.

Πέτρος Αποστολίδης
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το ανθολόγιο ;0<

Γ.Θ. Βαφόπουλου 
ΤΟ ΚΑΛΕΝΤΑΡΙ

1 ’Ιδού, έπέστη τό πλήρωμα  
του τρίτου έτους 
τής ούρανίας σου 
μεταστάσεως.

5 Τών γλυκών σου ένθυμίων 
τήν πυξίδα μ ’ εύλάβειαν ανοίγω.

Άγι,ότητος άρωμα, 
του μαρτυρίου σου μόσχος, 
στό κελλί τής μονώσεώς μου 

10 διαχέει τήν θείαν ουσία του.

Ταπεινών ένθυμίων άντίκρυσμα. 
Εύλαβής δακρύων σπονδή.

’Ιδού, ανασύρω 
τό λεπτό σου θερμόμετρο,

15 σέ υποθερμίας βαθμό 
σταματημένο.
’Ιδού, έγγίζω  
μέ τρέμοντα δάκτυλα 
τό φτωχό σου χτενάκι,

Α. Οι νέοι ατούς τάφους τών νεκρών συ
χνά πηγαίνουν. ( «  Ό Πατέρας»)
Β. Έτσι λοιπόν, πάλι μέ του άρχαίου ά- 
μνοΰ τό τίμημα, του θανάτου πληρώνεται 
ή άρνηση;
Ό χι! Διαμαρτύρομαι, διαμαρτύρομαι! 
(«Μνήμη αδελφής», I).
Γ. Ή ταν ωραίος δίχως πρόσωπο. Τό 
μάντευα. Ή ταν μεγάλος δίχως σχήμα. 
Τό αισθανόμουν.
Υπήρχε όπως υπάρχει ο κεραυνός. 'Όπως 
υπάρχει ή απλή αγάπη. Μέ τό απλό όνομά 
του: θάνατος. («Μνήμη άδελφής», II).
Δ. Ό  θάνατος υπάρχει. Είναι ό μεγάλος

20 τών μαλλιώ ν σου χαλινάρι γλυκό. ?ατέρα^  πο* ^  *ύτβΨβ ^ τΡα
Λ ‘ ανυπαρξίας (« Ό  Μέγας ”Ων»).

’Αλλά τό δακρύρρυτο βλέμμα μου, Ε. ’Αλληλούια, αλληλούια, δόξα σοί ô Θε
ός,

σ’ εύλαβείας άχλύν τυλιγμένο, 
σταματά στό μικρό καλεντάρι, 
όπου τό βλέφαρο 

25 τής τελευταίας σου έγκοσμίας ημέρας 
έκοιμήθη βαρύ.

Θεός γάρ ό θάνατος καί θάνατος ό Θεός 
μου. (« Ό  Μέγας Ώ ν »).

«Δεκαέξη του μηνός ’Απριλίου.
’Αγάπης, Είρήνης, Χιονιάς, μαρτύρων», ι— - 
Τού μαρτυρίου σου τό τελείωμα,

30 τό ξανάνθισμα τού δικού μου.

Τών γλυκών σου ένθυμίων 
τήν πυξίδα μ ’ εύλάβεια σφραγίζω.
Τών πτω χώ ν σου ένθυμίων ό πλούτος, 
μέ τών πλουσίων μου δακρύων 

35 τήν πτω χεία συγκερνάται.

«’Αγάπης, Είρήνης, Χιονίρς, μαρτύρων».

Γ ΙΑ Ν Ν Η  ΒΑΡΒΕΡΗ:

Η ΛΥΡΙΚΗ ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ 
ΜΕ ΤΟΝ ΜΕΓΑΛΟ ΟΝΤΑ

1948), προτάσσω έναν ενδεικτικό ερανι
σμό στίχων από τη μεταγενέστερη συλ
λογή «Επιθανάτια» (1958-1966). Κάνω, 
δηλαδή, τις απαραίτητες συστάσεις, για 
να γνωρίσει ή να επανεντοπίσει ο ανα
γνώστης τον κεντρικό πυρήνα γύρω απ’ 
τον οποίο κινείται ο ποιητής και για να 
γίνει φανερό το πόσο στο «Καλεντάρι» η 
φόρτιση από την απώλεια του ερωτικού 
συντρόφου λυρικοποιεί την ψυχική και 
ποιητική στάση του Β., αλλά και «εξαν- 
θρωπίζει» και λειαίνει τη σκληρότητα 
του θανάτου. (Η βιωματική αφετηρία 
στάθηκε ο πρόωρος χαμός της τότε συ
ζύγου του Β., ποιήτριας Ανθούλας 
Βαφοπούλου-Σταθοπούλου, το 1935).

Το σύνολο σχεδόν έργο του Β. είναι 
λοιπόν μια μελέτη θανάτου εν ζωή. Μά
λιστα ο ποιητής συνήθως πρώτα προ
βληματίζεται στο φιλοσοφικό επίπεδο 
και συνέπεια αυτού είναι ότι δονείται 
ποιητικά. Στο «Καλεντάρι» όμως πετυ
χαίνει μια περίεργη αντιστροφή που συ- 
νιστά ρήγμα στη συνήθη οπτική τού: αυ- 

Σιην προσέγγιση του ποιήματος «Το 
Καλεντάρι», που ανήκει στη συλλογή 
«Προσφορά και Αναστάσιμα» (1935-

Έ ν ’Αγάπη μένε.
Έ ν Ειρήνη άναπαύου. 
Λευκοτέρα Χιόνος. Γ.Θ . Βαφόπουλος

44



τή τη φορά έχουμε μπροστά μας μια με- 
λέτη ζωής (εκείνης του ποιητή) μέσω της 
τραυματικής εμπειρίας ενός θανάτου. Ο 
θάνατος από σκοπός έχει γίνει μέσον. Ο 
ποιητής, με διάμεσο τη χρονική (επέ
τειος) και τη συναισθηματική (αντικεί
μενα) μνήμη, βυθίζεται στην ανάκληση 
του αγαπημένου προσώπου και καταλή
γει μέσα από μια επώδυνη διαδικασία 
στην πλήρη αποδοχή του γεγονότος και 
τελικά στην αποδοχή της ζωής.

Η οδοιπορία του ακολουθεί ιεροτελε- 
στικό βηματισμό μέσα σε κατανυκτική 
ατμόσφαιρα. Θα έλεγε κανείς πως τα 
θυμητάρια θερμόμετρο (στ. 14), χτενάκι 
(στ. 19) και καλεντάρι (στ. 23) κατορθώ
νουν, παρά την ασημαντότητά τους ως 
καθημερινών αντικειμένων, να πάρουν 
μια τέτοια υψηλή και καθαγιασμένη διά
σταση —και να υποβάλουν και το ανά
λογο κλίμα— , που ο ποιητής θα μπορού
σε να είχε σημειώσει με κεφαλαία το 
πρώτο τους γράμμα. Η ιεροτελεστική 
εκφορά τα έχει αναγάγει σε αφηρημένα 
ουσιαστικά μιας οσιότητας περασμένης 
μέσα από την εξιδανίκευση του απόντος 
χρήστη τους. Είναι, νομίζω, μια διαδι
κασία παράλληλη μ’ εκείνην που συναν
τούμε και στον Παπατσώνη. Πρόκειται 
λοιπόν για το Θερμόμετρο, το Χτενάκι, 
το Καλεντάρι.

Η ανέλιξη του ποιήματος, τουλάχι
στον δομικά, λογοκρατείται απόλυτα. 
Αλλά και στα κατ’ ιδίαν, είναι χαρακτη
ριστικός ο τρόπος επιλογής των λέξεων 
για να δηλωθεί το πραγματικό «σκηνι
κό» καθώς και η πρώτη και η τελευταία 
φάση της υποτυπώδους δράσης (στ. 1-6 
και 31-32): Οι λέξεις ανακαλούν σαφή υ
πέρβαση από το μέτρο ενός κοινού θα
νάτου (ουρανία μετάστασις, ευλάβεια, 
σφραγίζω). Ακόμη, συναστούν μια άκρα 
μέριμνα στο ηχητικό πεδίο. Όπως καλ
λωπισμένοι προσερχόμαστε για το ύ
στατο χαίρε προς τους μεταστάντες, έ
τσι και οι λέξεις του Β. προσέρχονται με 
φθόγγους σοβαρούς, ριγηλούς και ελα
φρά θωπευτικούς, για να μην ραγίσουν 
την ευθραυστότητα της κοίμησης της α
γαπημένης. Οι στίχοι 6-12 εμφανίζουν 

: τον ποιητή στον πρόναο της ανάμνησης. 
Δηλώνουν βέβαια το δέος και την οδύνη 
του απέναντι στην απούσα μορφή, αλλά 
εκτός απ’ τον λειτουργικό στ. 12, πα
ρουσιάζουν μιαν αναλυτική ρητότητα 
συναισθημάτων που έρχεται σε αντίθεση 
με την έμμεση υποβολή τους, όπως κα

ι τορθώνεται σ ’ όλο το υπόλοιπο ποίημα, 
δηλ. μέσα από την αντίστιξη περιγρα
φής - σχολιασμού. Από στίχο σε στίχο 
(στ. 13-20), οι ελάχιστες κινήσεις του 
ποιητή αποκτούν, αυτές και ο ρυθμός 
του ποιήματος, αυξανόμενο βάρος και 

j συγκινησιακό εκτόπισμα. Σου μεταδίνε

ται η αίσθηση πως το ψυχικό άλγος είναι 
τόσο μεγάλο που η παραμικρή κίνηση α
παιτεί μεγάλη σωματική προσπάθεια. 
Τα ανασυρόμενα αντικείμενα της νε
κρής αγαπημένης έχουν εμπλουτισθεί μ’ 
ένα νέο, αποκαλυπτικό στα μάτια του 
ζωντανού ποιητή ένδυμα (έτσι νομιμο
ποιούνται και τα 3 αρχαιοπρεπή «ιδού», 
σε άλλα ποιήματα καθ’ υπερβολή χρησι
μοποιημένα, ενώ εδώ υπηρετικά της μη 
εκφραζόμενης εικόνας των διάσταλτων 
από το θέαμα ματιών του). Δεν ξέρω αν 
αυτό που θα ισχυρισθώ βρίσκεται μέσα 
στις προθέσεις των στίχων 13-20, αλλά 
νομίζω πως στο σημείο αυτό, το αντιμα- 
χόμενο ζεύγμα έρωτας-θάνατος βρίσκει 
τον έρωτα «θάνατον πατήσαντα». Έ 
στω στιγμιαία —θα αναιρεθεί στους στ. 
21-26—, τα δύο ρήματα ενέργειας (ανα
σύρω, εγγίζω) ματαιώνουν θα ’λεγα την 
ακινησία του θανάτου και ηχούν ως δει
λές, αλλά σωματικές, τονίζω σωματι
κές, ερωτικές προσεγγίσεις της αναστη
μένης αγαπημένης: η μνήμη στην ουσια
στικότερη έκφανσή της. Τα «τρέμοντα 
δάκτυλα» ενισχύουν την υπόθεσή μου. 
Αν το θερμόμετρο, «σε υποθερμίας βαθ
μό σταματημένο», παραπέμπει στη 
στιγμή της τελευταίας πνοής της, τα 
μαλλιά, ζωντανεμένα μ» το υποκατά
στατο της αφής τους, το χτενάκι, συν
διαλέγονται κινητικά μαζί του και του 
ζητούν χαλινάρι. Το τόσο ανάγλυφο πα
ρελθόν παραμερίζει το παρόν και οικειο-
ποιείται τη θέση του.

Στον αμέσως επόμενο στίχο (21), η 
ψευδαίσθηση διαλύεται. Εκείνο το «αλ
λά», συντακτικά αντιθετικό και νοημα
τικά ακυρωτικό των προηγούμενων, κα
ταλύει το παροδικό όραμα. Αυτόματα 
σχεδόν (23), το τρίτο αντικείμενο του 
ποιήματος, το μικρό καλεντάρι, αποκα- 
θιστά την ταραγμένη λογική ισορροπία. 
Ο Χρόνος, που αργότερα θα τον αναζη
τήσει, θα τον αρνηθεί και θα τον σαρκά
σει ο Β. (στο ποίημα «Ο  χρόνος και το 
ψάρι» απ’ τη συλλογή «Η  μεγάλη νύχτα 
και το παράθυρο» 1957-1959), δίνει την 
λύση μα και την αρχή ενός έξοχου ποιη
τικού ευρήματος, στο οποίο βέβαια συμ
μετέχει και η εκ του βιώματος συγκυρία. 
Την ημέρα που η ενοχή της επιβίωσης 
του ποιητή συναντάει και εξισορροπεί
ται από τον λυτρωτικό για κείνην θάνα
το της συντρόφου (16 Απριλίου), η εορ- 
τολογική ένδειξη αποτελεί και την μεγά
λη του παραμυθία: Αγάπης, Ειρήνης, 
Χιονιάς, μαρτύρων.

Κατά τον Λαυρεντιανό Κώδικα, οι 
τρεις αυτές μάρτυρες από τη Θεσσαλο
νίκη, βρήκαν φρικτό θάνατο κατά τους 
διωγμούς του Διοκλητιανού, για τη δε 
κοινή τους μνήμη μεριμνά ο ακόλουθος 
μικρός ύμνος:

«Χ ιώ ν τό πυρ ήν τή Xioviç. τάχφ, 
ου συμμετασχεϊν ήγάπησεν 'Αγάπη. 
Χιονίην τ ' 'Αγάπην έκκαιδεκάτη κατέ-

καυσεν.
Βέλος σέ πέμπει πρός τόν είρήνης τόπον 
άφ' αΙμάτων σών έκμεθυσθέν, ΕΙρήνη».

Στην ευαισθητοποιημένη σκέψη του 
ποιητή η ανάμνηση της αγαπημένης συ
ναιρεί και τις τρεις αυτές ελάσσονες, 
αλλά γι’ αυτό τόσο διακριτικές μορφές 
της Χριστιανοσύνης, μ’ όλη την ευγένεια 
και την αγνότητα των ονομάτων και των 
βίων τους (στ. 27-35). Ο θάνατος (ενθύ
μια της αγαπημένης) και η ζωή (δάκρυα 
του ποιητή) βρίσκουν έτσι στη διαλεκτι
κή τους σχέση έναν εξισορροπητικό 
συγκερασμό. Η αποδοχή της ζωής και η 
οριστική, μετά από δραματικές αμφιτα
λαντεύσεις, παραμονή του ποιητή στην 
όχθη των ζωντανών (βλ. και το ποίημα 
της ίδιας συλλογής «Το πέρασμα»), υ
ποδηλώνεται στους στ. 36-40, με ένα ευ
ρηματικότατο κατευώδιο: Οι 3 όσιες, 
σαν μοίρες, τώρα διαχωρίζονται, εξατο
μικεύονται, και αλλάζοντας θαυματουρ- 
γικά γένος μέσα στο ίδιο ποίημα, προι
κίζουν την αγαπημένη με την εννοιολο- 
γική δυναμική των ονομάτων τους. Εν 
Αγάπη μένε. / Εν Ειρήνη αναπαύσου. / 
Λευκοτέρα χιόνος. Σεπτή ευχή κάποιου, 
που όμως μ έ ν ε ι .

Ίσως ολόκληρο το «Καλεντάρι», πέ
ρα απ’ τις δομικές και τεχνικές του επι
τεύξεις, καθώς και τη δραματική του υ
ποβλητικότητα, να μην φανερώνει μό
νον αυτή τη μελέτη ζωής ή μάλλον ψυχι
κής διακύμανσης διαμέσου του θανάτου 
κι απέναντι σ ’ αυτόν, όπως είπα στην 
αρχή. Μια δεύτερη σκέψη μπορεί να μας 
οδηγήσει στο συμπέρασμα ότι πρόκειται 
και για μια πικρή ενατένιση της καταλυ
τικής επενέργειας του Χρόνου επάνω 
στα ανθρώπινα. Πιστεύω πως ενόσω α
κόμα γραφόταν το ποίημα, προαναγγε- 
λόταν υποφώσκουσα η ίδια η λήθη της 
αγαπημένης, ενώ σε πρώτο επίπεδο φαί
νεται το ακριβώς αντίθετο. Το ίδιο το 
ποίημα ίσως δεν είναι άλλο από το όχη
μα της λήθης. Και μάλιστα αποτελεί μια 
τελευταία απεγνωσμένη χειρονομία α
ποχαιρετισμού πριν απ’ τη λήθη. Στο μέ
τρο που υποκρύπτεται μέσα στο κείμενο 
η επίγνωση του γεγονότος αυτού εκ μέ
ρους του ποιητή, εκεί ανιχνεύεται και το 
τραγικό στοιχείο. Όμως η κοινή κοίτη 
του θανάτου (βλ. αποσπάσματα Δ,Ε) δί
νει και ως προς αυτή την εκδοχή, την 
παρηγοριά στον ίδιο τον Βαφόπουλο. Α 
κούω τη νηφάλια φωνή του: «Ο  θάνατος 
μονάχα μας ενώνει. / Είναι ο μεγάλος 
βοσκός, που μαζεύει / τη νύχτα στο 
μαντρί τα πρόβατά του».

□
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O Aldo Van Eyck στην Εθνική Πινακοθήκη

Η Αρχιτεκτονική του σήμερα 
και η αξιοποίηση της κοινωνιολογικής εμπειρίας

του Μάνου Στεφανίδη
Επιμελητή της Εθνικής Πινακοθήκης

Γύρω στο 1900 η Ολλανδική 
αρχιτεκτονική κυριαρχείται από 
μια απόκλιση του αρ-νουβώ που 
είναι ο νεογοτθισμός. Κυρίαρχες 
μορφές του θεωρούνται ο Η.Ρ Ber
lage και P.J.H Cuijpers ενθουσιώ
δης οπαδός του Viollet - le - Duc. Ο 
Cuijpers έχτισε το Rijksmuseum 
(1885) και τον σιδηροδρομικό 
σταθμό του Αμστερνταμ (1889). 
Ο εκλεκτικισμός του επιζητούσε 
τον συγκερασμό της παράδοσης 
με την «λογική και έντιμη» χρή
ση του τσιμέντου.

Διαμετρικά αντίθετες θέσεις 
εκφράζει γύρω στα 1910 η νέα 
σχολή του Αμστερνταμ (Klerk, 
Kramer, van der Mey) που προετοι
μάζει με τον ρασιοναλισμό της 
το de Stijl, κίνημα αισθητικό με 
καθοριστική συμβολή στην συγ
κεκριμένη θεώρηση του κόσμου, 
που δημιούργησε ο αιώνας μας. 
Ο φονξιοναλισμός του Stijl, υπη
ρετείται μέσα από τις δουλειές 
του J.J. Oud και βέβαια του Van 
Doesburg, προσωπικότητας πά- 
ρισης με τον Mondrian. Η ομάδα 
αυτή ασχολείται κυρίως με τα 
βασικά προβλήματα του χώρου 
και του χρώματος. Ριζοσπαστικό 
στοιχείο αποτελεί το γεγονός ότι 
το χρώμα δεν αντιμετωπίζεται 
σαν μια επιπρόσθετη, διακοσμη- 
τική δυνατότητα, αλλά σαν δρα
στικό μέσο για την αποτύπωση - 
οριοθέτηση του χώρου. Στην 
πράξη βέβαια ξέρουμε πως συ
χνά οι χωροθετικές και οι διακο- 
σμητικές λειτουργίες αλληλοκα- 
λύπτονται.

Ο θεοσοφισμός που χαρακτη
ρίζει την ολλανδική σκέψη από 
τον Σπινόζα ακόμη, βρίσκει ανα
νεωμένη έκφραση στο έργο του

Granpré Molière, από το Delft.
Η σχολή του Delft με τον ιστο- 

ρικότροπο προσανατολισμό της 
κυριαρχεί στην Ολλανδία —και 
το φαινόμενο μπορεί να ερμηνευ- 
θεί ποικιλότροπα— κατά την δε
καετία του 1950. Αυτής της τά
σης διαλεκτική αντιπαράθεση υ
πήρξε η ομάδα X (team ten) που 
κινείται μέσα στις ευρύτερες 
προσπάθειες ανανέωσης του αρ
χικού Cl AM του 1928 (Congrès In
ternationaux d'Architecture Moder
ne) και μέλη της ήταν ο Van Eyck, 
ο Bakema και ο Γιάννης Κανδύ- 
λης. Η κύρια θέση της ομάδας 
αυτής μπορεί να συνοψισθεί στη 
φράση του Bakema ό τι αρχιτε
κτονική είναι η τρισδιάστατη έκ
φραση της ανθρώπινης συμπερι
φοράς, και γίνεται γνωστή με 
διάφορες δημοσιεύσεις —κυρίως 
στο περιοδικό Forum— από το 
1959.

Μια απόπειρα για να υλοποιη
θούν νέες ιδέες έχουμε στο δημο
τικό ορφανοτροφείο του Αμ
στερνταμ το 1955 που σχεδίασε ο 
van Eyck. Οι μεταβάσεις από το ε
σωτερικό στο εξωτερικό, οι σχέ
σεις του χώρου στο κτίσμα, είναι 
μερικά από τα σημαντικά ζητή
ματα που τίθενται. Ο κύκλος του 
van Eyck μπόρεσε να εφαρμόσει 
τις αντιλήψεις του κατά τον σχε
δίασμά του οικισμού Nagelé στη 
Ν.Α. Ολλανδία, σε μια περιοχή 
που πρόσφατα αποστραγγίστη
κε.

Μετά το σύντομο αυτό ιστορι
κό διάγραμμα μπορούμε να έρ
θουμε στην έκθεση που παρου
σιάζεται σε κεντρική αίθουσα της 
Εθνικής Πινακοθήκης. Ο ιδιαίτε
ρος χαρακτήρας της έγκειται 
στο ότι σχεδιάστηκε και κατα

σκευάστηκε ειδικά για την Ελλά
δα «ως προσφορά στη συμβολή 
της χώρας μας στη σύγχρονη αρ
χιτεκτονική αντίληψη» και δεν 
ακολουθεί το σύνηθες σύστημα 
έκθεσης - πακέτου που περιοδεύ
ει όλο τον κόσμο χωρίς να λαμ
βάνει υπόψη την ιδιαιτερότητα 
του κάθε τόπου.

Η παρουσίαση του Ολλανδού 
αρχιτέκτονα που είναι επηρεα
σμένος από τον Rennie Mackinto
sh, τον Jan Duiker, «χτίστηκε» με 
μεράκι από μια ομάδα αρχιτε
κτόνων με επίβλεψη του ίδιου, 
και αποτελεί έναν προβληματι
σμό άμεσο και επίκαιρο σχετικά 
με το πως μπορεί να κατοχυρω
θεί στις μέρες μας η παγκοσμιό
τητα της αρχιτεκτονικής γλώσ
σας με την άρση των επί μέρους 
τοπικών ιδιωμάτων και με το 
πως επικοινωνεί επαγωγικά η εμ
πειρία του παρελθόντος με τις 
τάσεις που γεωδαιτούν το μέλ
λον.

Ο ίδιος ο van Eyck σε διαφωτι- 
στική διάλεξή του χαριτολογώ
ντας πάντα, απέδειξε τη σπου- 
δαιότητα της παράδοσης, αρκεί 
αυτή να μην αντιμετωπίζεται 
μουμιοποιημένη αλλά να αξιο- 
ποιείται με φαντασία ως προς το 
προαιώνιο πρόβλημα του χώρου 
αφεαυτού του και του χώρου σε 
σχέση με το άτομο ή με την α- 
πλούστερη κοινωνική ομάδα, το 
«μέσα» και το «έξω », το παράθυ
ρο που ανοίγει σ ’ ένα χώρο κλει
στό ή ανοικτό και που η αλληλε
πίδρασή του δημιουργεί συχνά 
εντάσεις εκρηκτικές. Όλα αυτά 
τα άμεσα και ζωτικά προβλήμα
τα της καθημερινής προσπάθειας 
για επιβίωση, της καθημερινής 
αντίστασης στην αισθητική ρύ

πανση απασχολούν τον van Eyck 
με τρόπο ελκυστικό. Ισορροπών
τας σ ’ ένα σχοινί πολλών λεπτών 
αντιθέσεων συνταυτίζοντας και 
αντιστρέφοντας τους ρόλους των 
πραγμάτων για να διαπιστώσει 
το αληθινό τους πρόσωπο, απο- 
δεικνύει έμπρακτα πως η αρχιτε
κτονική είναι κατεξοχήν κοινω
νική επιστήμη.

Ο Aldo van Eyck αποδίδοντας 
φόρο τιμής στον Δημήτρη Πικιώ- 
νη και στους Έλληνες αρχιτέ
κτονες φίλους του, απόλυτα σύγ
χρονος στην αρχιτεκτονική έκ
φραση, απόλυτα κλασικός στη 
θέαση του κόσμου και στην ανα
ζήτηση της ουσίας του, αντιμε
τωπίζει το κτίριο σαν πόλη και 
την πόλη σαν κτίριο. Μύστης 
μιας πειραματικής και εφαρμο
σμένης μορφολογίας πιστεύει 
πως αυτό που μετρά δεν είναι ο 
χώρος απλά, αλλά το πως διο- 
μορφώνεται το εσωτερικό του 
χώρου, ο εσωτερικός του ορίζο
ντας, που περιέχει την ενεργητι
κή αίσθηση του συγκεκριμένου 
τόπου - πεδίου αναφοράς. Αυτή η 
αντίληψη της ελευθερίας στηριγ
μένη στη φράση του Sullivan « η 
μορφή ακολουθεί τη λειτουργία» 
είναι ζωτική για τα κτίρια του Al
do, τα οποία χτίστηκαν σαν une 
machine à habiter αλλά και με την 
όραση των παιδιών, δηλαδή σαν 
terrae incognitae που κανείς πρέ
πει να εξερευνήσει. Ο ίδιος λέει 
πως οι άνθρωποι αναπνέουν και 
εκπνέουν ενώ η αρχιτεκτονική 
σπάνια.

Ενεργητική συμβολή στο απο
τέλεσμα και το οπτικό και το λει
τουργικό που επιδιώκει ο van 
Eyck, έχουν ασφαλώς οι καθρέ- 
πτες του, γιατί ενσυνείδητα καλ
λιεργούν τη γοητεία της ψευδαί
σθησης, ανανεώνουν και ανοί
γουν τους χώρους, δημιουργούν 
φωτεινές καταπακτές για να 
δραπετεύσει όποιος αισθάνεται 
την ανάγκη για κάτι τέτοιο. Αλ
λο στοιχείο παράλληλο είναι η 
χρησιμοποίηση του γυαλιού, η 
διαπερατότητα (transparency) 
του οποίου επιτρέπει να δεις το 
κτίσμα απ’ όλες τις πλευρές ό
πως η Αρλεζιάνα του Picasso 
(1911-12).

Η έκθεση περιλαμβάνει μεγε
θυμένες φωτογραφίες απ’ όλο τον 
κόσμο, αρχιτεκτονικά σχέδια, 
κατόψεις μακέτες, κατασκευές 
από γυάλί ξύλο και σίδερο που 
προβάλλουν μια περισσότερο ε- 
ξανθρωπισμένη αντίληψη Ba
uhaus, οργάνωση οικισμών που ο 
ίδιος αποκαλεί «τσαμπιά» υπο
νοώντας την εξάρτηση της μιας 
μονάδας απ’ την άλλη. « Παντού 
όπου σταθεί ο άνθρωπος, ο χώ
ρος καθορίζεται, μπορεί να είναι ο 
κύκλος που περιγράφει όταν κά
θεται, ή μόνο η κίνηση, η φωνή 
του». Θαυμάζει κανένας τις τολ
μηρές λύσεις που έχει κατά και
ρούς προτείνει, όπως συμβαίνει 
με την μακέτα των καταστημά
των Mödesse στην Ελβετία όπου 
οι λεωφόροι εξωτερικά ενσωμα-
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τώνονται λειτουργικά στο κτίριο 
το οποίο «σπάζει» σε διάφορα ε
πίπεδα και έτσι το κάθε του στα
τικό στοιχείο αποκτά κίνηση.

Τελευταία η Εθνική Πινακοθή
κη φιλοξένησε μια σειρά από ά- 
κρως ενδιαφέρουσες αρχιτεκτο
νικές εκθέσεις καταδεικνύοντας 
ότι μπορεί πολλαπλά να καλύψει 
τον παιδευτικό της ρόλο. Αναφέ
ρω ενδεικτικά τις εντυπωσιακές, 
ρομαντικής υφής, αποκαταστά
σεις των Γάλλων αρχιτεκτόνων 
της έκθεσης «Paris, Rome, Athen» 
την έκθεση της σχολής Bauhaus, 
την μεταμοντέρνα αρχιτεκτονική 
στις «τάσεις στη σύγχρονη αρχι
τεκτονική» κ.ά.

Ιδιαίτερα η έκθεση του van 
Eyck μπορούμε να πούμε ότι λει
τουργεί αντιστικτικά προς τις 
«τάσεις στη σύγχρονη αρχιτε
κτονική». Σε εκείνη την έκθεση 
είχαμε την ποίηση και την σχε
δόν υπερρεαλιστική αντιμετώπι
ση των αρχιτεκτονικών ζητημά
των που όμως αδιαφορεί για το 

" πρακτικό αποτέλεσμα. Δηλαδή 
δεν κατοικεί κανείς στα σχέδια 
του Reimund Abraham ή του John 
Hejduk, αλλά μένει απλά το αι
σθητικό φορτίο των προβληματι
σμών αυτών. Αντίθετα ο van Eyck 

: είναι κατά βάση, λειτουργικός 
και χρηστικός με έμφαση στις 

; κοινωνιολογικές παραμέτρους 
που πρέπει να λαμβάνει υπόψη έ
να σημερινό κτίριο.

Ευχάριστη έκπληξη αποτελεί ο 
αρθρωτός κατάλογος της έκθε
σης με τον σπαραξικάρδιο αλλά 

' αμφίσημο τίτλο Α Χ -Β Α Χ . Η  
: γιορταστική διαμόρφωση του 

χώρου με τις εντυπωσιακές ξύλι
νες κατασκευές που τον οργανώ- 

' νουν κυμματιστά με έντονες 
καμπυλώσεις, ολοκληρώνεται με 

: τις χάρτινες λευκές σημαίες που 
θροΐζουν και καλούν τον επισκέ-

■ πτη να κοιτάξει προς τα πάνω.
- Βλέποντας τις δραστηριότητες 
: του van Eyck σκέφτεται κανένας

πως το δυσκολότερο πράγμα γΓ 
> αυτόν πρέπει να είναι η κατα- 

σκευή στέγης για τα οικοδομή-
- ματά του, δηλαδή το πως θα εξα- 
£ σφαλίσει τα κτίρια χωρίς να τ ’ α-
■ ποκόψει από τον ουρανό. Η  έκ
θεση, με τις κυρτώσεις τ ’ ανοίγ-

;ί ματα τα ζωγραφικά και τα γλυ
πτικά έργα, το γκρίζο - ουδέτερο 
χρώμα που κυριαρχεί δίνει μια 

.. «ερμηνεία» χώρου και προκαλεί 
 ̂τον θεατή να σεργιανίσει στο λα- 

’/ βύρινθό της, να περιεργαστεί τις 
f πυκνώσεις και τις αραιώσεις της.

Το συμπέρασμα της περιδιά- 
", βάσης — αν πρέπει αναγκαστικά 
' να υπάρξει κάτι τέτοιο—  συγκε

φαλαιώνεται σε μια φράση του Δ. 
Πικιώνη που είναι εμφατικά τονι
σμένη. «Τίποτε δεν υπάρχει μόνο 

] του, αλλά τα πάντα είναι μέρος 
μιας καθολικής αρμονίας, όλα 
διαπερνούν το ένα το άλλο και πά- 

■' αχούν και μεταβάλονται το ένα α- 
πό το άλλο. Κα ι δεν μπορείς να 

; συλλάβεις το ένα παρά διαμέσου 
• των άλλων».
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Ο ALDO VAN EYCK ΣΤΗΝ ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ
Είχα την τύχη να βρεθώ για 15 

μέρες κοντά στον Aldo και την Han- 
nle Van Eyck καθώς δουλεύανε,την 
έκθεση που έχουμε τη σπάνια χαρά 
να μπορούμε να τριγυρίσουμε στην 
Εθνική Πινακοθήκη μέχρι τις 23 του 
Οκτώβρη. Μέρες γεμάτες ένταση 
και ενδιαφέρον, γεμάτες ερωτημα
τικά και αναζητήσεις .γεμάτες χιού
μορ και καλοσύνη.

Οι ανωμαλίες στη μεταφορά των 
μεγάλων ξύλινων τοίχων που έφτα
σαν τελικά 2 μέρες πριν την έκθεση 
από την Ολλανδία άβαφτοι και απο- 
συναρμολογημένοι, καθυστέρησαν 
σημαντικά την ολοκλήρωση της έκ
θεσης έτσι όπως την έβλεπε ο Aldo: 
Προσεγμένη στην κάθε της λεπτο
μέρεια, σχολιασμένη με ποιήματα 
και πεζά ή με κείμενα δικά του που 
έπρεπε να μεταφραστούν, να γρα
φτούν και να τοποθετηθούν στις 
κατάλληλες θέσεις. Ποιήματα και 
κείμενα Ελλήνων δημιουργών που 
διάβασε με πάθος στις μεταφρά
σεις που υπήρχαν. «Θέλω να πάνω 
αληθινά μια έκθεση στην Ελλάδα 
για τους Έλληνες φίλους. Δεν θέ
λω να κάνω μια έκθεση απ’ αυτές 
που γυρίζουνε αδιάφορα τον κό
σμο. ΓΓ  αυτό και το εξώφυλλο του 
καταλόγου ΑΧ ΒΑΧ από το σπίτι 
του Ροδάκη στην Αίγινα, γι’ αυτό 
και η έκθεση αφιερώνεται στον αρ
χιτέκτονα Δημήτρη Πικιώνη» έλεγε 
ο ίδιος.

Η έκθεση είναι οργανωμένη σε 4 
ενότητες:
• Η 1η ενότητα είναι το τιμητικό α
φιέρωμα στο Δ. Πικιώνη με φωτο
γραφίες που έκανε ο ίδιος στο περί
πτερο του Λουμπαρδιάρη — «ένα α
νοιχτό βιβλίο»—  και τις μακέτες 
των σπουδαστών του Πολυτε
χνείου του Delft από τα κτίρια του 
Πικιώνη που έγιναν με τη φροντίδα 
του αρχιτέκτονα Αιμ. Χλιμίντζα συ
νεργάτη του Α.Υ.Ε.
• Η 2η ενότητα παρουσιασμένη 
στα κοίλα των μεγάλων τοίχων εί
ναι αφιερωμένη στα «δίδυμα φαινό
μενα» στον «ενδιάμεσο χρόνο» 
στον «ορίζοντα» στο «μικρό και το 
μεγάλο». Φαινόμενα αντίθετα όπως 
η εισπνοή και η εκπνοή, που όμως 
πρέπει να συνυπάρχουν γιατί αλ
λιώς δεν υπάρχει ζωή. «Μην ξεχω
ρίζεται τα πράγματα δεν αγαπώ 
τις κατηγορίες, όλα είναι ΕΝΑ’ α
παιτείται η συμφιλίωση. Θέλω να

βρεθούν πάλι κοντά οι ποιητές, οι 
ζωγράφοι, οι γλύπτες, οι αρχιτέ
κτονες, γι’ αυτό συνυπάρχουν στην 
έκθεση».

Ύστερα ο ενδιάμεσος χρόνος· 
κάτι που επαναλαμβάνεται συχνά, 
το σούρουπο, που εξαϋλώνει τα α
ντικείμενα με τους ήπιους ενδιάμε
σους τόνους, ή κάτι που επαναλαμ
βάνεται σπάνια, η έκλειψη.

Ο ορίζοντας, το κοίλωμα, ο λό
φος, άνθρωποι καθισμένοι με δυο 
τρόπους που βρίσκονται μαζί ή μό
νοι, η προέκταση του χώρου στη 
συμπεριφορά τους. Κι ύστερα το μι
κρό και το μεγάλο, το δέντρο και το 
φύλλο. Το γράφει και το ξαναγρά
φει με μικρά και με μεγάλα γράμμα
τα, σαν σύνθημα πάνω στους τοί
χους. Το τονίζει φτιάχνοντας ένα 
κύκλο τριγύρω του. Επιμένει:

«Μια πόλη δεν μπορεί να είναι 
πόλη/ σαν δεν είναι ένα πελώριο 
σπίτι/ ένα σπίτι είναι τότε μονάχα 
σπίτι/ όταν είναι και μια μικρούλα 
πόλη».
• Η 3η ενότητα απλωμένη στο κοί
λο του μεγάλου τοίχου είναι ο κό
σμος ολόκληρος. Η στάση του αν
θρώπου στη φύση και τη ζωή. Απέ
ναντι στην καθημερινή πραγματικό
τητα. Για τον Aldo van Eyck δεν υ
πάρχουν παλιά και σύγχρονα, δεν 
υπάρχουν μακρινά και κοντινά. Στο 
εσωτερικό του νου όλα συνυπάρ
χουν και όλα λειτουργούν ταυτό
χρονα. Στο εσωτερικό του χρόνου 
«ο τόπος αποκτά χρονική σημασία 
και το συμβάν χωρική... Έτσι ο χώ
ρος και ο χρόνος... αναδύονται ε- 
ξανθρωπισμένοι» «Μιλούν για αι
σθητική αλλά τα προβλήματα της 
αρχιτεκτονικής είναι πολύ πιο σύν
θετα από την αισθητική και δεν τα 
ξέρουν. Θα μου έφτανε ν’ αποδε
χτεί ο κόσμος ότι η αρχιτεκτονική 
πρέπει να έχει πολλές δυσκολίες 
για να πραγματοποιηθεί, όπως ε
γώ παραδέχουμε ότι η μουσική 
σύνθεση είναι δύσκολη υπόθεση 
χωρίς να ξέρω τις λεπτομέρειες».

«Τα μοντέλα — ο Παρθενώνας, το 
pueblo, η αρχιτεκτινική του μοντέρ
νου κινήματος—  λειτουργούν σαν 
μεγάλοι μαγνήτες. Μια αρχιτεκτο
νική, προέκταση της ανθρώπινης 
συμπεριφοράς στο χώρο. Πρέπει 
να καταλάβει κανείς και τα 3 φαινό
μενα αλλιώς δεν έχει καταλάβει τί
ποτα».

«παντού μπορούμε ν’ ανακαλύ- 
ψουμε τον εαυτό μας/ σ’ όλους 
τους τόπους και σ’ όλους τους 
χρόνους/ κάνοντας με διαφορετικό 
τρόπο τα ίδια πράγματα»/ «Â ΥΤΟΣ 
αυτός ο κόσμος ο ίδιος κόσμος εί

ναι» 
Ο. Ελύτης

Για τον Aldo van Eyck δεν είναι ο 
μεγάλος αριθμός των ανθρώπων 
που ενδιαφέρει αλλά κάποιοι άν
θρωποι ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΙ.
• Έτσι την 4η ενότητα χρησιμο
ποιεί συμβολικά το ΧΙΟΝΙ για να 
δείξει με μια τυχαία και παροδική 
διόρθωση — όταν χιονίζει—  πόσο 
οι πόλεις μας είναι φτωχές σε κίνη
ση πεζών. Όταν το χιόνι παγώνει 
το αυτοκίνητο κι ελευθερώνει τον 
πεζό που θα ’πρεπε να ’ταν ο βασι
λιάς της πόλης.

Τότε γίνεται ορατή η τρίτη ηλι
κία, τότε τα παιδιά, τότε η ζωή κι οι 
συγκινήσεις της που χάσαμε.

Κι εκεί δίπλα παραθέτει κάποιες 
παιδικές χαρές απ’ τις 700 που έχει 
κατασκευάσει για το Δήμο του AM
STERDAM τις μικρές και περισσό
τερο μόνιμες επεμβάσεις του στο 
χώρο της πόλης προσπάθειες για 
την αποκατάσταση του ανθρώπου 
σ’ ένα περιβάλλον φροντισμένο γΓ 
αυτόν.

«Οι άνθρωποι δυστυχώς δεν κα
ταλαβαίνουν την Αρχιτεκτονική ή 
ακόμα χειρότερα δεν ενδιαφέρο- 
νται γι’ αυτή, ενώ η αρχιτεκτονική 
είναι αυτό που έρχεται αμέσως με
τά τα ρούχα που φοράμε, θυμώ
νουν μόνο με την αρχιτεκτονική ε
άν δεν είναι καλή. Όπως οι οδο
ντίατροι φωνάζουν όταν βρίσκουν 
χαλασμένα δόντια».

Στον υπόλοιπο χώρο της έκθε
σης αντίκρυ, δίπλα ή απέναντι σ’ ό
σα περιγράψαμε μπορεί να δει κα
νείς τη σοφή αρχιτεκτονική του ί
διου του Aldo van Eyck. Σχέδια μα
κέτες, φωτογραφίες, σκίτσα. Κατά
θεση μιας προσφοράς για αναζήτη
ση, διερεύνηση και προβληματι
σμό. Μια προσφορά που αντανακλά 
στον πραγματοποιημένο χώρο της 
έκθεσης μέσα από τις μύριες κα- 
θρεφτένιες χαραμάδες που με τη 
σειρά τους αντανακλούν κάθε στιγ
μή τον τόπο και το συμβάν. Δηλαδή 
την ανθρώπινη παρουσία.

Δημήτρης Αντωνακάκης
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ΙΜΜιο-κμιτιιαι
Ο Γιώργος Ζιαμπάκας 
γράφει για το βιβλίο του 
Ν. Λεβέντη, «Ουράνιο 
Μέλλον»
Πώς κομματιάζεται ο χρόνος;

Μια μνήμη φορτωμένη σπα
ράγματα να τρέχει σ ’ ένα ρευστό 
παρόν για να προσθέσει νέα μνή
μη, καινούργια σπαράγματα και 
να συντάξει μ’ αυτά ένα παρελ
θόν, βαρύ κάτω απο ερείπια: 
κομμάτια χρόνου που ταλαντεύ
ονται, ξωτικά της νύχτας, στον 
ορίζοντα του παρόντος.

Τι είναι μνήμη; Και με το πα
ρελθόν τι κοινό έχει; Το παρελ
θόν είναι ο βιωμένος χρόνος. 
Μνήμη, η ανάγλυφη εικόνα του 
βιώματος. Είναι το απόσταγμα 
του παρελθόντος που σταλάζει σ ’ 
ένα παρόν και το χρωματίζει. Το 
χρωματίζει με τα χρώματα που 
ριζώθηκαν στην ύπαρξή μας, ά- 
ρα μας ανήκουν γιατί οικοδο
μούν την ιστορία μας' που ριζώ
θηκαν μ’ αυτήν κι άρα αποτελούν 
και διαγράφουν τον χαρακτήρα 
μας. Ο χαρακτήρας, η δυνατότη
τα προβολής του ανθρώπου σ’ έ
να μέλλον. Μέλλον, το διάστημα 
χρόνου που πρέπει / μπορεί να 
βιωθεί.

Ο χαρακτήρας του ανθρώπου 
είναι η πλαστικότητα της ουσίας 
του, αποκρυσταλλωμένη στη 
διαγράμμιση του παρελθόντος 
—πάντα ανοιχτό στο μέλλον. Κι 
αυτό το μέλλον, το χρονικό διά
στημα που μένει ανοιχτό στο 
βίωμα και το προκαλεί, τι είναι;

Είναι ο χρονικός ορίζοντας 
που προσδιορίζει το χώρο ανά
κλασης του φωτός: τις «χώρες 
του ήλιου». Είναι ο ν ό σ τ ο ς . 
Η επιστροφή που πραγματώνεται 
σε μια μελλοντική συνέχεια. Μια 
συνέχεια που υλο-ποιείται σ ’ ένα 
παρόν: στη σμίξη του παρελθόν
τος με το μέλλον' στη «χρυσή το
μή» τους. Μια σμίξη που κρυ-. 
σταλλώνει το νόστο σα μελλοντι
κή μνήμη. Σαν τάση βίωσης του 
φωτός, ακόμη.

Πώς κομματιάζεται, λοιπόν, ο 
χρόνος;

Πάνω στη χλόη προβάλει ο αυλός 
να τραγουδήσει / πριν η χάρη πε
ράσει το γεφύρι / και μαρμαρώσει 
ο κύκνος. / Λυγίζει η μέση / τ ’ α- 
γριόκλωνο πατάει στη γη / και 
καθρεφτίζει στους ώμους / το γα
λάζιο τ ' ουρανού / να δροσιστεί 
γέρνοντας βυθίζεται / σέρνει τα

φύλλα / το νερό / αστραπή του 
δέντρου / πριν να τ ’αγγίξουν είναι 
ελαφρό. / —Φωνές απ’ τη ρίζα 
ξανά γυρίζει στην αιώνια θέση.— 
/ Χαμένη λευκότητα, / να δρα- 
σκελήσεις το ποτάμι των ζωντα
νών... / πλέει σε ράχη δελφινιού 
ή πάνω από δάφνινη στέγη / την 
ανεμίζουν οι αύρες / την κρήνη με 
το λαγήνι να ξεδιψάσεις / στενεύ
ουν τα νερά / σβήνει το λίγο φως 
/ Ο ήλιος μονάχα θα φιλονικεί για 
μιαν αχτίδα του / που γλίστρισε 
στον Αδη / να φωτίσει / το στερ
νό φιλί./
(Για τη μορφή που θέλησε ο συγγραφέ
ας του, δες: «Ουράνιο Μέλλον», Ίκα
ρος, Αθήνα 1973, σελ.27.)

Πίσω από τους / παραπάνω / 
στίχους προσπαθεί ν’ αχνοπρο- 
βάλει κάποιο πρόσωπο* ένα πρό
σωπο που ενεργεί κάτω από τη 
φυσική κίνηση και μεταμόρφωση 
—θα ’λεγα για κάποια φυσικο- 
ποίηση του προσώπου ή για προ
σωποποίηση της φύσης* κίνηση 
σύδρομη, που αφήνει τη μορφή 
της triste Ophelia να λικνιστεί στα 
γρήγορα νερά του αδυσώπητου 
χρόνου. Όμως η Ophelia μέσα 
στο ποίημα δεν υπάρχει: δεν υ
πάρχει σα σώμα, σαν παρόν. 
Μήτε και κάποιο —άλλο— πρό
σωπο που δρα στο παρόν. Υπάρ
χουν μόνον αντικείμενα, φυσικές 
καταστάσεις που δρουν σε κά
ποιο πάσχον πρόσωπο.

Η λογισμένη μέση σβήνει στην 
«αστραπή του δέντρου» και μό
νον τα ριγμένα φύλλα ριγώνουν 
το νερό με τα σχήματά τους. Η 
μορφή που πάει να αναφανεί δε 
θα κατωρθώσει να υπερβεί την α
λαφριά πλεύση του κύκνου 
(—«πριν η χάρη περάσει το γεφύ
ρι και μαρμαρώσει»...), να δεθεί 
σε ύπαρξη και να δράσει, μέσα 
στς> ποίημα, όχι σα μνήμη, μα σα 
σώμα. Θα παραμένει από την αρ
χή του ποιήματος ακόμη, «χαμέ
νη (λευκότητα)». Η δράση της 
πραγματώθηκε πριν «προβάλει ο 
αυλός να τραγουδήσει» και στο 
παρόν του ποιήματος παρουσιά
ζεται μόνον η κίνηση που απόμει- 
νε από το πέρασμά της.

Είναι, όμως, μια παρουσίαση 
απλή, κάποια περιγραφική δια
γράμμιση αυτής της αχνής σαν ό
νειρο κίνησης;

Το πάσχον πρόσωπο προσπα
θεί, σ ’ όλην τη διάρκεια του ποιή
ματος, ν’ αναδυθεί, να υπάρξει 
στο παρόν του ποιήματος και να 
δράσει. Το δικό του, όμως, πα
ρόν (του προσώπου), είναι το πα

ρελθόν του ποιήματος* έχει δια
βεί πια το γιοφύρι* μαρμαρωμέ- 
νος κύκνος ξαναγύρισε στην «αι
ώνια θέση». Η χάρη που αφέθηκε 
—να τραγουδηθεί από τον αυλό 
του ποιητή, le chant de la Nature— 
αφού προσπαθήσει να καθρεφτι
στεί στα νερά: λυγερή μέση ή 
«δροσερό κλωνάρι» σγουρής ι
τιάς (saule Frissonnant) που κου
βαλά στους ώμους της «το  γαλά
ζιο τ ’ ουρανού», θα διαβεί κι εκεί
νη... «να δροσιστεί γέρνοντας 
βυθίζεται»...

Το νερό κυλά (— ή ο χρόνος): 
«Φωνές απ’ τη ρίζα ξαναγυρίζει 
στην αιώνια θέση».

Ο στίχος είναι Kopula του ποιή
ματος, που δένει τα δυο ενιάστι- 
χα. Στο δεύτερο μέρος γίνεται 
μια αλλαγή του τόνου* η φωνή (ή 
το τραγούδι) απευθύνεται σε κά
ποιον. Η «χαμένη λευκότητα» 
δεν είναι παρά η αφαίρεση της 
σωματικής υπόστασης της Ophe
lia* το σύμβολο του σώματος 
—που: passe, fantôme blanc, sur le 
long Fleuve noir. Όμως κι αυτό το 
σύμβολο ακόμη θα κ ο μ ι 
σ τ ε ί ,  δρασκελώντας «το  πο
τάμι των ζωντανών», σ ’ έναν άλ
λο χώρο: στο «ουράνιο μέλλον» 
ή στο εκεί της «άλλης πηγής» 
—στην «αιώνια θέση».

Αλλά πριν —... par un fleuve 
emporté η Ophelia, κινήσει cher
cher la nuit, θα γίνει η ύστατη προ
σπάθεια να δράσει, σα σώμα, 
στο παρόν του ποιήματος. Et le 
poète, dit, απευθυνόμενος σ ’ αυ
τήν και την προσκαλεί... Όμως, 
ο έμμεσος λόγος —: «πλέει σε 
-ράχη δελφινιού ή πάνω από δάφ
νινη / στέγη την ανεμίζουν οι αύ
ρες;»— που παρεμβάλλεται ανά
μεσα στον άμεσο—: «να δρασκε
λίσεις το ποτάμι των ζωντα
νών,... / ... την κρήνη με το λα
γήνι να ξεδιψάσεις»— δηλώνει, 
με τον καθαρότερο τρόπο, την α
πουσία της δρώσης μορφής και 
την αδυναμία (αυτής της μορφής) 
να ξαναφανερωθεί στο παρόν 
(του ποιήματος): Τη στιγμή που ο 
άμεσος λόγος πάει να πραγματώ
σει την ύπαρξη του προσώπου, 
να το κάμει να δράσει με τον διά
λογο και να ορθωθεί έξω από το 
χρόνο της μνήμης, (συν-) πά- 
σχοντας στο παρόν..., μαρμάρω
σε ο κύκνος και τα νερά στενεύ
ουν* η χάρη έχει διαβεί το γιοφύ
ρι. Η χρονική απόσταση μακραί
νει. Η πλάκα πέφτει βαριά, παίρ
νει την blanche Ophelia:... «σβή
νει το λίγο φως».

I Και η belle comme la neige—η 
I χάρη— θα παραμένει μια ανά- 
I μνηση, κάτι που έχει γίνει σ’ ένα 
I παρελθόν...

Κάτι που, ίσως, γίνει χειροπια
στό σ ’ ένα μέλλον...

Στο παρόν: μια «μνήμη»
I (—μνεία) της Οδύσσειας (Μ). Ο
Ι μως, εδώ ο ήλιος δε ζητά να «υ

περβεί μέτρα». Γυρεύει να στα
λάξει μιαν αχτίδα μονόν στη νύ
χτα που κυριαρχεί στην πέρα ό
χθη, να φανερώσει και να δώσει 
ύπαρξη («φωτίσει») στην στερνή 
χειρονομία της χάρης. Είναι η ί
δια η φύση που ζητά να φανερω
θεί, να κρατηθεί στο φως η «λευ
κότητα»* έστω και σα χειρονομία 
(«φιλί»), έστω κι αν διάβηκε πια 
το γιοφύρι («χαμένη»): —σα θύ- 
μιση και σα βίωμα...
(Γτα τα γαλλικά «σπαράγματα», δες: Α. 
Rimbaud: «Poésies», Gallimard /  Poé
sie, Paris 1973, p. 29, 30).

Το «εκ ε ί» (σελ. 28) —η «αιώνια 
θέση», δεν είναι παρά ένα μέλλον 
που στον ορίζοντά του ζητά ο 
ποιητής να (ξανα) ζήσει τη μνήμη 
του. Το «ουράνιο» (του τίτλου) δε 
δηλώνει κάποια υπέρβαση / επέ
κεινα / ά-χρονη ή υπέρ χρονική. 
Και το εκεί οικοδομείται σ’ ένα 
χρόνο —και χώρο— καθορισμέ
νο.

Ο χώρος της συλλογής, του βι
βλίου ή και χωριστά του κάθε 
ποιήματος, συνθέτει την πρόσβα
ση του εκεί' καθώς κι ο χρόνος 
—αυτό το παρόν που δίνεται, η 
στιγμή της ανάγνωσης* η «χρυσή 
τομή» που θα υποδείξει την «αιώ
νια θέση»: το μέλλον. Που προσ
διορίζει τις διαστάσεις βίωσης / 
του φωτός / και κρυσταλλώνει 
την ανα-ζήτηση της μνήμης σ’ έ
να χρονικό ορίζοντα. Ένα ορί
ζοντα που διαγραμμίζεται σε κά
ποιο συνεχές παρόν. Κάποιο πα
ρόν που πραγματώνεται στο μέλ
λον και υπάρχει στη μνήμη —σ’ 
αυτό το ε κ ε ί που ο ποιητής πο
θεί να ζήσει το παρελθόν του. Κά
ποιο παρελθόν που φανερώνεται 
στο παρόν* στο χώρο του κάθε 
ποιήματος— τ ε ί ν ε ι  να σμίξει 
με τη ροή του ερχόμενου χρόνου.

Έτσι, η «αιώνια θέση»—: το 
«ουράνιο μέλλον» ή το «εκεί», 
δεν είναι παρά ο κατ’ εξοχήν τ ό- 
π ο ς που θα συνάξει τα χρονικά 
σπαράγματα, θα τα ολοκληρώ
σει σ ’ ένα σώμα και θα τους δώ
σει τη δυνατότητα σύν-χρονης ύ
παρξης. Είναι η « σ τ ι γ μ ή  » 
που μηδενίζει τις εκτάσεις του 
χρόνου.

Ελληνική Λογοτεχνία ·  Δοκίμιο ·  Ξένη Λογοτεχνία 
Φιλοσοφία ·  Εθνική Αντίσταση ·  Παιδικά 
Ελληνικά Θέματα ·  Επιστημονική Φαντασία

Εξάντας
Κωλέττη 11 · Τηλ. 36.04.885 
Τζαβέλα 1 · Τηλ. 36.21.236
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, ΛΕΥΤΕΡΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ  
Μπορούμε να ελπίζουμε;

,Εκδ: Ηράκλειτος, Αθήνα 1983

Το βιβλίο του Λευτέρη Ελευθε
ρίου, περιλαμβάνει μια συλλογή 

' άρθρων που δημοσιεύτηκαν στην 
ΚΟ.ΘΕ.Π. (Κομμουνιστική Θεω
ρία και Πολιτική) και στην «Αυ- 

' γή». Τα άρθρα καλύπτουν την 
• περίοδο από τον Απρίλιο του 

ί 1978 έως το τέλος του 1982.
Όπως λέει ο ίδιος ο συγγραφέ- 

ας στην εισαγωγή, τα άρθρα αυ- 
1 τά γράφτηκαν σε μια περίοδο ό- 
' που «το ανθρώπινο άτομο διεκδι- 

κεί τη θέση του —που δεν είχε 
: στην παραδοσιακή θεωρητική ελ- 
'*■< ληνική μαρξιστική σκέψη— μέσα 

στο κοινωνικό γίγνεσθαι, και στη
- βασική κινητήρια δύναμη, την πά-
- λη των τάξεων».

0 Λευτέρης Ελευθερίου προ- 
σπαθεί σ’ αυτά τα άρθρα να δο- 

f μήσει την έννοια του « καθολικού 
ανθρώπου»  και του ρόλου του 

' στην επαναστατική διαδικασία. 
Έτσι, όλα αυτά τα άρθρα δια- 
περνώνται από κάτι ενιαίο: «  Την 
αντίληψη για την αδιάκοπη καθο
λική κοινωνική επανάσταση,

·■’ στην οποία συνενώνονται όλα τα
- συλλογικά υποκείμενα της επανα- 
: στατικής διαδικασίας».

ΝΙΚΟΛΑ Τ  ΤΟΝΤΟΡΟΦ 
.·; Σύντομη ιστορία της Βουλγαρίας 

Εκδ: Α. Λιβάνης και Σια ΕΕ,
- Αθήνα 1983

Συνοπτική και τεκμηριωμένη 
εξιστόρηση της πορείας της γει
τονικής χώρας. Ιστορικός αλλά

- και ερευνητής - μελετητής του 
Βαλκανικού χώρου ο Νικολάι

- Τοντόροφ, βοηθά μ’ αυτή του την 
εργασία τον Έλληνα ενδιαφερό-

·:; μενο αναγνώστη, να αποκτήσει 
κάποιες χρήσιμες γενικές γνώ- 

-■ σεις για την ιστορική διαδρομή 
'· της Βουλγαρίας που, όπως και ο 

τόπος μας, βρέθηκε κι αυτή στο 
σταυροδρόμι των μεγάλων ανα- 
κατατάξεων.

J ΜΙΧΑΛΗΣ ΜΠΕΚΑΣ  
·̂: Η ποίηση σήμερα δεν είναι εδώ 

Εκδ: Καστανιώτη, Αθήνα 1983 
,ι; Δείγμα γραφής:
-C « Εργάζομαι γραφιάς σ  ’ εφημερί-
: δες / Συνήθισα τα βράδια / Μέσα 
> σ ' αέρια του πυραύλου / που συμ- 
;; πιέζει το καρέ / να τιναχτεί σ τ ' α- 
,0 στεριά / Μέσα στη σκόνη της φω- 

τογραφίας / από τις μάχες του Λι- 
 ̂ βάνου / Δ οκιμασμένος στους ρυθ- 

,. μούς της διαδήλωσης / που σκί- 
1(5 ζει κάθετα τις στήλες... ».

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΠΑΝΔΩΝΗΣ  
S Κάποτε στο Αιγαίο 

Εκδ: Δεληθανάση

Είναι ένα «λαϊκό μυθιστόρη-

Ιμα» με κεντρικό ήρωα ένα κυ- 
κλαδίτικο αγαλματάκι, σκαλι
σμένο χίλια τόσα χρόνια πριν α
πό τη γέννηση του Χριστού —που 
περνά από χέρι σε χέρι για να 

. φτάσει ως τις μέρες μας κουβα- 
r λώντας μαζί του τους πόνους, τα 
ψ πάθη τις επαναστάσεις, τους έρω-

/

τες και τους θανάτους του 
Αιγαίου— ο Γ.Σ. βάζει να παρε- 
λάσουν μέσα από αυτές τις σελί
δες 35 αιώνες αιγαιοπελαγίτικης 
ιστορίας χυμένοι σ ’ ένα καλούπι 
από αίμα, σκλαβιά, δάκρυα χα
ράς και στεναγμούς οδύνης.

OBI B. EGBUNA
Ελίνα
Εκδ: Νέα Σύνορα, Αθήνα 1983

Ο πρώτος τίτλος του λογοτε
χνικού αυτού διηγήματος ήτανε 
«  Ανεμος Ενάντια στην Πολυγα
μία». Πρόκειται για έναν ύμνο 
των παλιών αξιών και των παρα
δόσεων της Αφρικής, που βάλον- 
ται από τον σύγχρονο πολιτισμό. 
Μέσα από μια ευχάριστη ιστορία 
χωρίς εκπλήξεις, ο συγγραφέας 
στηρίζεται σε ένα πραγματικό 
πρόσωπο —τον φύλαρχο Οζουό- 
μπα— για να στήσει ένα μανιφέ
στο υπέρ της πολυγαμίας.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ Ε. ΘΕΟΔΩΡΟΥ 
Συνδικαλιστικό Δίκαιο 
(Συλλογικό Εργατικό Δίκαιο)
Εκδ: Αφοί Τολίδη, Αθήνα 1983

Οι 614 σελίδες του βιβλίου αυ
τού καλύπτουν ένα μεγάλο κενό 
στην βιβλιογραφία την σχετική 
με το εργατικό δίκαιο της χώρας 
μας. Ο συγραφέας, Θ.Ε. Θεοδώ
ρου, είναι ένας από τους πιο κα
τάλληλους ανθρώπους για να α
σχοληθούν μ’ αυτό το θέμα. Όχι 
μόνο για την συνδικαλιστική του 
δράση, αλλά και γιατί ήταν ένας 
από τους βασικούς συντελεστές 
του πρώτου σχέδιου νόμου (του 
γνωστού αντι-330) πάνω στο ο
ποίο στηρίχτηκε ο 1264/1982.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην 
κριτική ανάλυση των διατάξεων 
του νόμου αυτού καθώς και την 
ανάλυση του νόμου για «τις κοι
νωνικοποιήσεις» και στο νομο
σχέδιο για τα «εποπτικά συμβού
λια».
ΚΥΡ. ΝΤΕΛΟΠΟΥΛΟΣ 
Μ. ΚΑ ΙΡΗ:
Καβάφη Γεωγραφικά,
Εκδ: Ελληνικό Λογοτεχνικό 
και Ιστορικό Αρχείο, Αθήνα 1983 

Μια νέα ιστορική, φιλολογική 
και βιβλιογραφική έρευνα για τον 
Αλεξανδρινό μεγάλο ποιητή. Πε
ριέχει αποδελτιωμένες τις πόλεις 
και γεωγραφικές περιοχές που 
μνημονεύονται στα ποιήματα του 
Καβάφη, μαζί με εγκυκλοπαιδι
κές πληροφορίες γι’ αυτές. Ένα 
βιβλίο ιδιαίτερα χρήσιμο για τον 
ειδικό μελετητή.

ΠΑΠΑΣΠΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ - 
Υ. ΜΠΟΥΡΝΤΕ - Ο. ΓΟΥΑ Τ Ζ  - 
Θ. ΠΑΓΚΑΛΟΣ 
Αυτοδιαχείριση, μια συζήτηση 
στο ΑΝΤΙ-φεστιβάλ.
Εκδ: Ανδρομέδα, (μικρή σειρά), 
Αθήνα, 1983

Όπως θα θυμούνται οι φίλοι 
και αναγνώστες του περιοδικού, 
μια από τις πιο ζωντανές και εν
διαφέρουσες συζητήσεις στο φε
στιβάλ που είχε διοργανώσει πέρ
σι το ΑΝΤΙ ήταν αυτή που αφο

ρούσε την αυτοδιαχείριση. Θέμα 
πάντα επίκαιρο και αμφιλεγόμε
νο, αφού ο όρος χρησιμοποιείται 
άλλοτε ως ανατρεπτική πρόταση 
και άλλοτε ως κρατική ιδεολο
γία. Στη διασάφηση της έννοιας 
και του περιεχομένου της «αυτο
διαχείρισης» προσπάθησαν λοι
πόν να συμβάλλουν και οι τέσσε
ρεις ομιλητές και την ίδια κατεύ
θυνση είχε και η σύντομη συζήτη
ση που ακολούθησε.

ΤΑΣΟΣ ΒΟΥΡΝΑΣ
Ιστορία της Σύγχρονης Ελλάδας
Εκδ: Αφοί Τολίδη, Αθήνα 1983

Είναι ο πέμπτος και τελευταίος 
τόμος της ιστορίας του Τ. Βουρ- 
νά, από τα πρώτα μετεμφυλιοπο- 
λεμικά χρόνια ως την ημέρα του 
πραξικοπήματος των συνταγμα
ταρχών (21 Απριλίου 1967).

Μέσα στις 550 σελίδες του τό
μου αυτού, ο συγραφέας προσπα
θεί να δώσει μια πλήρη εικόνα 
του καθεστώτος της Αμερικανο
κρατίας, δίνοντας ιδιαίτερη έμ
φαση στο θέμα των αμερικανι
κών βάσεων. Γίνεται μια λεπτο
μερής εξέταση του κυπριακού, 
καθώς και μια σκιαγράφηση του 
δρόμου που οδήγησε στη δικτα
τορία μέσα από την αδυναμία 
της Δεξιάς να αλλάξει το πρόσω
πό της με επιτυχία μετά το θάνα
το του Παπάγου.

Το έργο χαρακτηρίζεται από 
το πλούσιο ντοκουμεντάρισμα 
και τη γνωστή λογοτεχνική δύνα
μη του Τάσου Βουρνά.

ΑΡΗ Σ ΦΑΚΙΝΟΣ 
Ιστορία μιας Χαμένης Γης 
Εκδ: Εστία, Αθήνα 1983

Καταγράφοντας τις διηγήσεις 
του παπού του και ό,τι άλλο μπό
ρεσε να μάθει από δεξιά κι αρι
στερά, ο Άρης Φακίνος, ιστορεί 
έναν αιώνα ελληνικής πραγματι
κότητας όπως την έζησε και την 
κατάλαβε ένας φτωχός, αγράμ
ματος, αλλά πάνσοφος χωριάτης 
πριν αρχίσει ο «εξευρωπαϊσμός» 
μας: Τα αρβανιτοχώρια της Α τ
τικής, η δουλειά, οι έρωτες, οι 
πόλεμοι. «Κανένας δεν μας μίλη
σε ποτέ, ούτε το σχολείο, ούτε το 
Πανεπιστήμιο, ούτε καν η λογο
τεχνία, όπως μου μίλησε ο Βαγ
γέλης γι’ αυτόν τον τόπο», λέει ο 
ίδιος ο Άρης Φακίνος.

ΧΡΗΣΤΟΣ Δ. ΛΑΖΟΥ  
Η  Αμερική και ο ρόλος της στην 
Επανάσταση του 1821 (2 τόμοι) 
Εκδ: Παπαζήση, Αθήνα 1983

Αν και όχι ιδιαίτερα δημοφι
λείς, οι ιστορικές μονογραφίες, 
είναι αυτές που αποτελούν την ε
πιστημονική βάση μιας σωστής ι
στορικής συνείδησης. Το έργο 
του Χρ. Λάζου είναι μια μελέτη 
της πρώτης αμερικανικής επα
φής με τον ελληνικό χώρο, στη
ριγμένη σε σπάνια και άγνωστα 
στοιχεία και ντοκουμέντα. Ανα
ζητώντας τις ρίζες της αμερικα
νικής παρουσίας στην Ελλάδα 
και της αμερικανικής στάσης 
στην ελληνο-τουρκική αντιπαρά

θεση ο συγγραφέας προσπαθεί να 
αναλύσει τον χαρακτήρα και τις 
πιο κρυφές αιτίες του αμερικανι
κού «φιλελληνισμού» όσο και 
του «αντιφιλελληνισμού» και να 
διακρίνει τις αποχρώσεις που 
παίρνουν αυτές οι δυο πολιτικές 
στάσεις στις κυβερνητικές τοπο
θετήσεις έως την συμπαράσταση 
των πολιτών. Ιδιαίτερη εντύπω
ση μας έκανε η παρουσίαση της 
συμμετοχής των αμερικανών εθε
λοντών στις ελληνικές διενέξεις, 
η ανάμειξή τους σε οικονομικά 
σκάνδαλα, η επιρροή των προτε- 
σταντικών ιεραποστολών στις 
κατευθύνσεις της ελληνικής παι
δείας.

ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ 
Χριστίνα Φίλη, Χρόνος Αγήραος, 
Αθήνα 1983
Γεώργη Δίλμποη, Σήκωσα, λέει, 
την καρδιά μου, Αθήνα 1983
Γεράσιμος Α. Ρηγάτος, Η  παρου
σία της ιατρικής στη νεοελληνική 
πεζογραφία, Εκδ: Ακροκέραμος, 
Αθήνα 1981
Χρίστος Αρτεμίδης, Παρατηρή
σεις, Λευκωσία 1983 
Γιάννη Γ. Μουγογιάννη, Ο Γεώρ
γιος Καραμάνης και το σανατόριο 
Πηλίου, Βόλος 1982
Μαρία Νεοφώτιστου, Η  λάβα, 
Εκδ: Πύλη, Αθήνα 1982
Όσκαρ Ουάιλντ, Το πορτραίτο 
του K.W.H. και 12 ποιήματα, Μετ: 
σημειώσεις Ειρήνη Βρης, Εκδ: Ο
δός Πανός.
Βησσαρίωνος Χατζηδαυίδ, Χον
τρές αυλακιές σε χερσοχώραφο, 
Μοντρεάλ 1983
Αντρέας Κερένης, Αλληγορίες 
του πρωινού, Εκδ: Οδυσσέας, Α
θήνα 1983
Μιχάλης Φακίνος, Οι κωπηλά
τες, Εκδ: Κέδρος, Αθήνα 1983.

Τάκης Νατσούλης, Αναδρομές, 
Αθήνα 1983
Αλέξανδρος Κοτζιάς, Μια σκο
τεινή υπόθεση, Τρίτη έκδοση, 
Εκδ: Κέδρος, Αθήνα 1983 
Νώντας Ν. Ανδρικόπουλος, Ο 
λόφος, τα αλησμόνητα χρόνια, 
Αυτοέκδοση, Αθήνα 1983 
Μισέλ Φάις, Το σύνορο, Εκδ: Σ. 
I. Ζαχαρόπουλος, Αθήνα 1983 
θέμης Τασούλης, 65 ποιήματα 
της νότιας πολιτείας του μυαλού 
μου, Εκδ: Όστρια, Αθήνα 1983 
Κέντρο Μελετών Τεκμηρίωσης 
Εκπαίδευσης της ΓΣΕΕ, Διεθνής 
Διάσκεψη για την ανεργία, απα
σχόληση, παραγωγικότητα, εργα
σιακές σχέσεις (Πάντειος 16-19 
Φλεβάρη '83).
Εκδ: ΚΕΜΕΤΕ, Αθήνα 1983

Αλέξη Μητρόπουλου, Εργασια
κές σχέσεις και Κοινωνικός Με
τασχηματισμός 
Εκδ: Επιθεώρηση Εργατικού 
Δικαίου, Αθήνα 1983

Παναγιώτη Γουλιέλμου, Παγκό
σμια Πραγματικότητα 1800-1970 
(Οικονομική ανάλυση)
Εκδ: ΕΠΟΙΖΩ, Αθήνα 1982
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ΟΔΥΣΣΕΙΑ ΚΑΙ ΒΑΣΕΙΣ
•  Να και μερικές σκέψεις που θα 
σας προβληματίσουν:
Αγαπητό ΑΝΤΙ,

Έτυχε να διαβάσω μαζί τις ει
δήσεις:

Υπογράφτηκε η συμφωνία για 
τις βάσεις με τους Αμερικανούς. 
Ο Μαμαγκάκης τελείωσε τη συμ
φωνία για την «Οδύσσεια».

Μου γεννήθηκαν λοιπόν η ακό
λουθοι συλλογισμοί.

Εαν ο Μαμαγκάκης έγραφε τη 
συμφωνία του για τις βάσεις και 
οι Αμερικανοί τη συμφωνία για 
την «Οδύσσεια», θα είχαμε μια 
πολιτική μουσική για τις βάσεις 
και μία μουσική πολιτική για την 
«Οδύσσεια». Με αποτέλεσμα οι 
βάσεις να γίνουν «Οδύσσεια» και 
η «Οδύσσεια» πολιτική.

Η μόνη χαμένη θα είναι προφα
νώς η μουσική. Γιατί η Ελλάδα 
θα αποκτούσε μουσικές βάσεις.

Με εκτίμηση 
Γιώργος Τσιώλης

ΤΟ ΤΖΑΜΠΟ
•  Στο γράμμα που ακολουθεί ο ε
πιστολογράφος σχολιάζει το άρ
θρο του Α Ν Τ Ι για το Τζάμπο:

Στο τεύχος 241 του περιοδικού 
σας διάβασα το άρθρο του κ. Α. 
Ψάλτη με τίτλο «τα  αεροπλάνα 
καταρρίπτονται». Κατ’ αρχήν

χωρίς την εξέταση όλων των 
στοιχείων όπως είχατε υποχρέω
ση να κάνεται σαν δημοσιογρά
φοι, βγάζετε το αποτέλεσμα: ένο
χοι οι Σοβιετικοί. Οι Ηνωμένες 
Πολιτείες αθώες. Έτσι βγαίνει το 
εξωφρενικό συμπέρασμα ότι κα
νένα αεροπλάνο δεν μπορούσε 
να διενεργήσει κατασκοπία σε 
βάρος της ΕΣΣΔ. Ψέμα πρώτο. 
Γιατί αν θέλετε μπορείτε να μου 
πείτε τι ρόλο παίζουν τα αερο
πλάνα SR-71, V-2, Ε-3Α, RC-135. 
(Προσέξτε ιδιαίτερα το τελευ
ταίο). Αν δεν ξέρετε να σας πω ε
γώ. Τα δύο πρώτα πετώντας σε 
ύψος το πρώτο μέχρι 26.212m και 
21.340m το δεύτερο έχουν το ρό
λο των στρατηγικών «αναγνωρι
στικών» ή καλύτερα κατασκο
πευτικών. Τα άλλα δύο πετώντας 
στα σύνορα μπορούν να παρακο
λουθούν την εναέρια κίνηση σε 
βάθος πολλών χιλιομέτρων. Έ 
τσι το επιχείρημα περί μη ανα
γκαιότητας φωτογράφισης από 
αεροπλάνο αποδεικνύεται χον
τροκομμένο ψέμα, για «άγνω
στους» λόγους. Στο άρθρο αυτό 
αποσιωπήσατε αρκετά και ου
σιώδη στοιχεία που αποδεικνύ- 
ουν ότι το αεροπλάνο εκτελούσε 
κατασκοπευτική αποστολή. 1) 
Πετούσε σε ύψος 2000 - 3000 πο- 
δών πάνω από σπουδαιότατης 
στρατηγικής σημασίας βάση πυ
ρηνικών πυραύλων. 2) Εξέπεμπε 
κατά διαστήματα κωδικοποιημέ- 
να μηνύματα όμοια μ’ αυτά των 
κατασκοπευτικών αποστολών. 
3) Κοντά του πετούσε αεροσκά
φος RC-135 της USAF. 4) Αρνήθη- 
κε να προσγειωθεί στα επανη- 
λειμμένα σήματα των σοβιετικών 
πιλότων. 5) Πέταξε σε βάθος 
500Km πάνω από τον Σοβιετικό 
εναέριο χώρο, λάθος που όπως 
είπε ο καλύτερος πιλότος της Ali

talia σε συνέντευξή του, μόνο λά
θος δεν μπορεί να είναι. 6) Και γε
νικά όπως παραδέχτηκαν πιλό
τοι δυτικών χωρών η όλη συμπε
ριφορά του πιλότου του Jumbo 
747 θύμιζε κατασκοπευτική ενέρ
γεια. Το 747 αυτό καθ’ αυτό ίσως 
να μη μπορεί να εκτελέσει ολο
κληρωμένη κατασκοπευτική α
ποστολή από την άποψη ότι δεν 
μπορεί να μεταφέρει πολλά μη
χανήματα. Είναι όμως ικανό να 
μεταφέρει μηχανήματα που βοη
θάν άλλο αεροπλάνο να εκτελέ- 
σει αυτή την αποστολή. Στην 
προκειμένη περίπτωση το RC135. 
Αυτό είπαν αξιωματικοί της πο
λεμικής μας αεροπορίας.

Ευχαριστώ για τη δημοσίευση 
Δημήτρης Παπούδας

ΥΓ: Θα πρέπει να διαβάσετε 
στην εφημερίδα «Ελεύθερη Γνώ
μη» στη σελ. 2 ένα άρθρο από 
την εφημερίδα «Denver Post» που 
το γράφουν δύο πρώην πιλότοι 
RC-135. Σαν αυτό που πετούσε 
κοντά στο Boeing 747. Είναι 
πραγματικά ωραίο. Δημοσιεύτη
κε στις 20.9.83.

ΑΥΣΤΗΡΗ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ
•  Τη δική του άποψη για το ίδιο 
θέμα του Τζάμπο, παραθέτει ο ε
πόμενος επιστολογράφος μας:
Αγαπητό ΑΝΤΙ,

Πολύ σωστά ο κ. Ψάλτης πα
ρουσίασε το πρόβλημα «τζάμπο» 
που ομολογουμένως παρουσίασε 
στοιχεία —ως επί το πλείστον 
τεχνικά— που κι εμένα με διαφώ
τισαν.

Νομίζω όμως, ότι ο κ. Ψάλτης 
ξέχασε ή «ξέχασε» να επισημάνει 
ορισμένα σημεία: 
α. ότι οι Σοβιετικοί πιλότοι ει

δοποίησαν πολλές φορές το 
τζάμπο και αν δεχτούμε τελικά

ότι ο κορεάτης πιλότος δεν μπο
ρούσε να λάβει τα προειδοποιητι
κά μηνύματα των σοβιετικών τό
τε ας φανταστούμε και την από
γνωση αυτών μη λαμβάνοντας 
σήμα, και
β. πού τελικά θα κατέληγε το 

τζάμπο αν δεν καταρριπτόταν; 
(Προς Θεού, δεν θέλω να πω ότι 
καλά έκαναν που το κατάρρι- 
ψαν).

Κύριε Ψάλτη, πιστεύω να με 
καταλαβαίνετε. Δεν μιλώ πορω- 
μένα. Αυτό που τελικά πρέπει να 
καταλογίσουμε στους Σοβιετι
κούς είναι μια αυστηρή παρατή
ρηση κι όχι μια τρομακτική κα
ταδίκη που αφήνεται να αχνοδια- 
γραφεί μέσα απ’ το κείμενό σας.

Φιλικότατα 
Βασίλης Φούσκας

ΤΟ «Α Ν Τ Ι» ΤΗΣ ΣΙΑ 
ΚΑΙ Ο ΔΕΞΙΟΣ ΤΥΠΟΣ

•  Την αγανάκτησή τους εκφρά
ζουν με το γράμμα που ακολουθεί, 
τρεις πρώην αναγνώστες μας. Αι
τία: η θέση του Α Ν Τ Ι για το τζάμ
πο:

Λεν υποφέρεται άλλο! Τέρμα 
στο «Α Ν Τ Ι» της ΣΙΑ.

Πρώην φίλοι του «Αντί» δεν 
ντρεπόσαστε λίγο, που στενοχω
ρηθήκατε που και η δική μας κυ
βέρνηση δεν καταδίκασε την Σο
βιετική Ένωση, που νόμιμα 
πράττοντας έρριξε το κατασκο
πευτικό αεροπλάνο, όπως θα 
’κάνε κάθε χώρα όταν ένα ξένο 
αεροπλάνο μπει στα εδάφη της 
και μάλιστα τόσο βαθιά;

Το ’χετε παρακάνει με την 
αντι-ΚΚΕ και αντισοβιετική πο
λιτική σας, χωρίς να βλέπετε τον 
κατήφορο που βαδίζετε εσείς και 
το κόμμα σας το διασπαστικό 
ψευδοευρωκομμουνιστικό κομ-

Κ Α ΤΕ Φ Θ Λ ΣΕ Ν
Αγαπητό «Αντί»,

Όντας παλιοί αναγνώστες σου 
θελήσαμε να κριτικάρουμε το πε
ριοδικό, τώρα που πιστεύουμε ότι 
«κάτι δεν πάει καλά». Αναπόφευ
κτα ανατρέχουμε σε εποχές άλλες 
όταν το Αντί είχε μια ενιαία (και 
σωστά όχι ομόφωνη) πολιτική ά
ποψη. Αυτά επί καπιταλισμού. 
Τώρα όμως τι γίνεται;

Είναι φανερό ότι μετά Αλλαγής 
το περιοδικό ακολουθεί μια γραμ
μή ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ της κατάστα
σης (έστω... αντι-περιγραφής) μη 
παίρνοντας ξεκάθαρες θέσεις σε 
γεγονότα σπουδαία όσον αφορά 
αυτά «που ο σοσιαλισμός ποιεί». 
Μένουν λοιπόν κάποια ερωτήμα
τα. Το Αντί (θέλει να) είναι ο... 
Παρασκήνιος της Αριστεράς; Και 
ποιο σκοπό έχουν οι μεσοβέζικες 
αναλύσεις για την (όποια) Αριστε
ρά; (Γιατί αυτό που μένει σε μας 
είναι η γεύση του στυφού ή μονο- 
λογίες του τύπου: «κοίτα, τι γίνε
ται ρε πούστη»). Σε τελευταία α
νάλυση θα ήταν καλό να προσδιο

ριστεί πού αρχίζει και πού τελειώ
νει η κριτική (αντί-) υποστήριξη 
στο κυβερνών κόμμα, και πόσο 
μας καλύπτουν ολοκληρωτικά 
κάποιες χρήσιμες διαφωνίες σε 
θέματα προσωπικά (τύπου Χρι- 
στοδουλίδη).

Βέβαια το προσωπικό είναι πο
λιτικό όπως και η κριτική του 
«ναι μεν αλλά» κάπου έχει ιδιά- 
ζουσα βαρύτητα στην πολιτική. 
Όμως αυτό που χρειαζόμαστε 
σήμερα είναι ένας στέρεος δυνα
μικός λόγος και μια δυναμική πα
ρέμβαση στη συγκυρία για να μην 
εξαντληθεί όλη μας η ενεργητικό
τητα σε απαντήσεις σε Ζουράρι- 
Μοσκώφ και σε επιτροπές φαντά
ρων.

Αυτό «απαιτούμε» από το «Α ν
τί» σήμερα που η κρίση διαπερνά 
ίσως πρώτα απ’ όλα εμάς τους α
ναγνώστες, την Αριστερά γενικό
τερα και το ίδιο το «Αντί» 
—έκφραση ίσως της κρίσης— ει
δικότερα.

Παππός Γ. 
Τσουμαλάκος θ.

Ένας διάλογος —οχι εσωτερικός

Μεγάλο φασούλι ξεκινούν οι 
δυο φίλοι μας. Δεν θέλω να μείνω 
σε ένα ισολογισμό που θα ζυγιά
ζει φαντάρους, ελληνορθόδο
ξους, ΠΑΣΟΚ και Αριστερά. 
Μπορεί να γίνει κι αυτό. Θα μπο
ρούσε να δει κανείς αυτό το 
γράμμα σαν κατάθεση προσωπι
κών απόψεων. Όπως και είναι. 
Νομίζω πως το ΑΝΤΙ έχει πάρα 
πολλούς δυσαρεστημένους ανα
γνώστες* πιστεύω πως οι περισ
σότεροι αναγνώστες δεν συμφω
νούν με το ΑΝΤΙ σαν συνολική 
αρθρογραφία. Αλλά πρέπει να το 
πούμε: Δεν είναι αυτό που επι
διώκουμε. Ισως και να μην το 
θέλουμε. Γιατί τότε θα πρέπει να 
φτιάξουμε «οπαδούς» και όχι «α 
νιχνευτές»; Σωστά παρατηρούν 
οι φίλοι μας ότι το ΑΝΤΙ είναι έκ
φραση της κρίσης της Αριστε
ρός. Εμείς δεν αποτελούμε πολι

τική ομάδα και δεν μπορούμε 
—ούτε είμαστε σε θέση εν ονόμα- 
τι της όποιας πολιτικής άπο
ψης— να βγάλουμε την Αριστερά 
από την κρίση της. Είμαστε και 
μεις, υποκείμενα αυτής της κρί
σης. Αλλά τι πρέπει να γίνει άρα
γε; Πρέπει να διαμορφώσουμε τη 
δική μας πρόταση και να την 
προβάλλουμε; Ψηλαφίζουμε τα 
γεγονότα, καταγράφουμε εμπει
ρικά τα συμβαίνοντα, αναζητού
με και τις δυο όψεις του νομίσμα
τος. Νομίζω πως αλλού είναι το ; 
πρόβλημα: αν κάνουμε έντιμα 
και με επάρκεια αυτή την κριτική 
καταγραφή. Πειράζει να το παι
νευτούμε ότι επιχειρούμε έντιμα; ' 
Πιστεύω όμως ότι δεν γίνεται η 
δουλειά μας πάντα με επάρκεια. 
Όχι μόνον βέβαια γιατί είμαστε 
«υποκείμενα στην κρίση της Αρι
στερός». Είναι και το πρόβλημα 
των δικών μας δυνατοτήτων. Και ι 
κάτι άλλο, βασικό, αυτό: Έχου
με και μεις το ίδιο δίλημμα που *
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ματίδιο του Εσωτερικού κτπ δεν 
συμμαζεύεται. Ό σο κι αν τα 
σκυλάκια γαυγίζουν το «καραβά
νι προχωρεί» δηλαδή η ελπίδα 
των λαών Σοβιετική Ένωση και 
το ένδοξο ΚΚΕ προχωρούν και 
δυναμώνουν, και ιδιαίτερα το 
ΚΚΕ βρίσκεται σε συνεχή άνοδο 
όπως έγραφε τελευταία και ο δε
ξιός Τύπος «Καθημερινή» και 
«Ακρόπολη».

Οι πρώην αναγνώστες σας 
(από το δεύτερο φύλλο 

μέχρι το 241) 
Α. Βοχαΐτης Δ. Βελόπουλος 

Γ. Αντωνιάδης

ΠΟΙΟΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΖΟΝΤΑΙ 
ΠΡΟΣΤΑΤΕΣ

•  Το γράμμα που ακολουθεί το 
υπογράφουν είκοσι μία γυναίκες, 
σύζυγοι στρατιωτών:

Στη θέση μας βρίσκονται 300- 
400 οικογένειες παντρεμένων με 
παιδι(ά), που υπηρετούν φαντά
ροι. Αντικειμενικά, πρώτοι απ’ 
όλους θα ’πρεπε να θεωρούνται 
προστάτες και να υπάρχει μια α
νάλογη μείωση της θητείας τους, 
γιατί είναι πραγματικοί προστά
τες.

Μέχρι σήμερα ουσιαστικά θε
ωρούνται προστάτες μόνο οι 
προστάτες γονέων κι όχι οι προ
στάτες των ΔΙΚΩΝ ΤΟΥΣ οικο
γενειών, με αποτέλεσμα οι πρώ
τοι να υπηρετούν 12, 6, 3 μήνες, 
ενώ οι πατέρες 1,2,3 παιδιών 18, 
14, 12 μήνες αντίστοιχα.

Θεωρώντας πως είναι ε φ ι 
κτ ή σήμερα η ουσιαστική 
μείωση της θητείας τους, προτεί
νουμε: 12μηνη θητεία για πατέρες 
ενός παιδιού, 6μηνη για πατέρες 
δύο παιδιών και 3μηνη για πατέ
ρες τριών παιδιών.

Με την πρέπουσα τιμή 
Σύζυγοι - Μητέρες

ΠΟΙΗΤΙΚΗ ΕΝΣΤΑΣΗ
•  Η  Βούλα Δαμιανάκου καταθέ
τει τις απόψεις της, με επιστολή, 
αλλά και εμμέτρως για την διακη
ρυγμένη «αξιοκρατία», σε συν
δυασμό με τον « αξιοκρατικό παι
δεμό», όπως ονομάζει τις ταλαι
πωρίες της σε σχέση με το Εθνικό 
Θέατρο. Αλλά, ας ακούσουμε κα
λύτερα την ίδια.
Αγαπητό ΑΝΤΙ,

Τους λίγους αυτούς, ελαφρώς 
«τραγικούς» στίχους, τους αφιέ
ρωσα στην κυρία Υπουργό Πολι
τισμού, διαβάζοντας στην Κυρια
κάτικη Ελευθεροτυπία (21-8-83) 
την απάντησή της σε διαμαρτυ
ρίες καλλιτεχνών και πολιτικών 
(Ν. Κούνδουρου, Γ. Ιωάννου, Γ. 
Κακουλίδη, Γ. Ζωγράφου, Λ. 
Κύρκου, I. Πεσμαζόγλου κτλ.). 
Η κυρία Μερκούρη τονίζοντας ό
τι όλα την σήμερον γίνονται «α 
ξιοκρατικά " απεφανθη: «Προκα
λώ οποιονδήποτε να καταγγείλει 
έστω και μια επέμβαση κλαδι
κή».

Η αλήθεια, εγώ δεν ξέρω ούτε 
τι χρώμα έχουν οι κλαδικοί. Αν 
όμως κάτσω και ιστορήσω τα

βάσανά μου, όχι απ’ όλα, αλλά 
από ένα μόνον από τα ευαγή και 
παιδευτικά ιιο; ιδρύματα, λ.χ. 
τον αξιοκρατικό παιδεμό που 
τραβάω από το Εθνικό μας Θέα
τρο: Πώς έπειτα από πρόταση 
σκηνοθέτη του να σκηνοθετήσει 
τον Κολοκοτρώνη του Β. Ρώτα, 
υπόβαλα πρόταση για το έργο 
αυτό μαζί με δυο φωτοτυπημένα 
αντίτυπα (το έργο έχει εξα ντλη 
θεί), πώς εκείνοι ζητησα ,< - 
πώς τους έστειλα κι αλλα τρία, 
πως τώρα έκαναν κακιά υπομο
νή και τα δέχτηκαν, τα πρωτοκό- 
λησαν, μου ’στειλαν και αριθμό 
και απόδειξη: Σήμερον την τάδε 
του μηνός δείνα,... του 1982, 
«προσήλθε ο κ. Β. Ρώτας κι έφε
ρε το έργο του "Κ ολοκοτοώ - 
νης"». Αν mjtu * pu 
χεια πως, «απο μανα ως τη μαμή 
χάθηκε το παιδί» και πως ένα 
χρόνο τώρα με ’χουνε στήσει να 
τα... φυλάω, δηλαδή να περιμένω 
απάντηση «θα φρίξετε όλοι σας 
από τα γέλια», όπως λέει κι ο 
Ρώτας.

Μ’ όλα μου τα ευχαριστώ
Β. Λ f I U I « I . Μ Κι  Μ

ΑΓ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
ΔΕΡΒΕΝΑΚΙΩΝ 29

τηλ 6595137

Ε Π ΙΣΤΗ Μ Ο Ν ΙΚ Η  
π ερ ιπ ο ίη σ η  π ροσ ώ π ου  I 

κα ι σ ώ μ α το ς μ ε  
ΙΑΤΡΙΚΗ  

π α ρ ακολού θ η σ η  
Α Δ Υ Ν Α Τ Ι Σ Μ Α  χ ω ρ ίς

ΑΠΛΗΡΩΤΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΗ ΜΕΛΙΝΑ

Για τα Ελγίνεια, αφού το θες, Μελίνα, 
κάνε στη Μάγκυ παραστάσιμα, 
και στα συμπόσια που παρακάθεσαι 
πολιτισμένα και σεμνά, 
κανένανε δε βλάφτει αν μια 
μεγάλη καταπιείς μπουκιά.
Μα σ’ εξορκίζω, όσο μεγάλο κι αν θωρείς 
τον εαυτό σου στον καθρέφτη, 
όχι για το θεό στα χρόνια, μα στο ρόλο, 
έτσι καλό να ιδείς μη λες μεγάλο λόγο, 
γι’ αξιοκρατία και τέτοια, 
μη φτάνεις ως εκεί, μη χωρατεύεις, 
όση κι αν έχεις εύνοια κι εξουσία, 
με το χάλι μας μην κοροϊδεύεις.
____  _____________Βούλα Δαμιανάκου
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διατυπώνουν οι φίλοι μας αλλά 
και όλοι οι δημοκρατικοί πολί
τες: «Πού αρχίζει και πού τελειώ
νει η κριτική (αντί-) υποστήριξη 
στο κυβερνών κόμμα»; Μήπως 
δεν σταματάμε πολλές φορές και 
αυτολογοκρινόμαστε, όταν θεω
ρούμε ότι μια κριτική μπορεί να 
θεωρηθεί ακραία; Γεγονός που 
μπορεί τελικά, να δράσει αρνητι
κά σκοντάφτοντας σε κομματι
κούς πατριωτισμούς; Αυτή η πα
ρατήρηση δεν ισχύει μόνον για το 
ΠΑΣΟΚ. Ισχύει το ίδιο και για το 
ΚΚΕ. Η δίκαιη κριτική θα ήταν ί
σως εκείνη που θα μας καταλόγι
ζε ότι δεν έχουμε αυστηρή γλώσ
σα για το ΚΚΕ εσ. ή την ΕΔΑ. 
Αλλά πόσο συχνά, να αναφερ
θούμε σ’ αυτά τα κόμματα; Επη
ρεάζουν τόσο πολύ τα πολιτικά 
πράγματα ή παραβιάζουν τόσο 
κραυγαλέα την εσωκομματική 
νομιμότητα;

( Γ.
ΐ ί ο μ ύ ία , ν ί ί
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Το γράμμα των αναγνωστών 
θέτει ένα ζήτημα που στην ουσία 
του αγγίζει προβλήματα της Αρι- 
στεράς στον τόπο μας και όχι α
ποκλειστικά του ΑΝΤΙ. Η  περίο
δος που διανύουμε με το ΠΑ
ΣΟΚ στην εξουσία, μετά την 
πρώτη ικανοποίηση της νίκης 
που πρόσφερε στον δημοκρατι
κό και αριστερό πολίτη, πέρασε 
ήδη στην έκφραση μιας γενικευ- 
μένης αμηχανίας ως προς τις α
ντιδράσεις, την δυσχέρεια ως 
προς την έκφρασή τους, καθώς 
και το αίσθημα αδιεξόδου, απ'τη  
στιγμή που εναλλακτική πολιτι
κή δύναμη εξουσίας δεν φαίνεται 
να υπάρχει.

Τα πολλαπλά διλήμματα έ
χουν κατά κύριο λόγο αποδιορ- 
γανώσει την πολιτική προβλη
ματική των δημοκρατικών πολι
τών και γίνονται όλο και περισ
σότερο φανερά μέσα σε ΟΛΑ τα 
κόμματα, άλλοτε με την σιωπή 
τους και άλλοτε με αποφάσεις 
και διακηρύξεις για «κατανάλω
ση » απλώς.

Το ΑΝΤΙ, θα πρέπει να γίνει 
σαφές, ποτέ δεν διανοήθηκε να

παίξει ένα ρόλο πολιτικής ομά
δας ή να υποκαταστήσει το ρόλο 
των πολιτικών κομμάτων. Το 
ζητούμενο ήταν πάντα η έντιμη 
πληροφόρηση και η κατάθεση 
προβληματισμού, χωρίς φόβο 
και πάθος. Η  πρακτική αυτή δεν 
έχει αλλάξει, με την «Αλλαγή». 
Αλλά αυτό δε σημαίνει ότι γίνε
ται πάντα με τον καλύτερο τρό
πο. Υπάρχει πολλή αγωνία, 
πολλή ανησυχία, αλλά και πολ
λή αβεβαιότητα. Τα διλήμματα 
και οι αντιφάσεις που ζουν οι 
Ελληνες αριστεροί, μέσα ή έξω 
από κόμματα, ταλανίζουν και ε
μάς που φτιάχνουμε το περιοδι
κό. Η  αμηχανία —τι λέμε; πώς 
το λέμε; τι να προτείνουμε— μας 
κατέχει παραπάνω από συχνά.

Η  εναλλακτική πρόταση που 
αυτή τη στιγμή δεν έχει προκύ- 
ψει μέσα απ’ την πολιτική ζωή 
του τόπου, εμφανίζεται και ως 
έλλειψη στην εναλλακτική πλη
ροφόρηση που είναι το δικό μας 
ζητούμενο. Και όλα αυτά, χωρίς 
να λέμε τίποτα για τις μικρές ως 
μεγάλες υποκειμενικές μας ανε
πάρκειες, που φυσικά υπάρχουν. 
----------------------------------  Z .J

Αυτό που πρέπει να πάρουν α
πόφαση οι φίλοι μας (εμείς ήδη το 
κάναμε), είναι να μην αναμένουν 
απ’ το ΑΝΤΙ, την αναπλήρωση ό
λης της κακοδαιμονίας που δέρ
νει την σημερινή ελληνική Αριστε
ρό. Ένα πιο ρεαλιστικό κριτήριο 
θα ήταν ίσως, το εάν το ΑΝΤΙ 
πραγματικά ξεφεύγει κάπως απ’ 
τους γενικούς όρους προβληματι
σμού του χώρου του, αν ανιχνεύει 
κάποια διέξοδο, αν, έστω, δεν ξε
πέφτει τακτικά στην αμηχανία. Κι 
ας μην ξεχνάμε ότι ένα περιοδι
κό, είναι άδικο να φορτίζεται με 
προσδοκίες που εκ των προτέρων 
δεν μπορεί να πραγματοποιηθούν 
μέσα απ’ την δίκιά του δυναμική. 
Κατά τα άλλα, ας μη ξεχνάμε ότι 
καθένας κάνει ό,τι μπορεί.

- --------------- ----------

Πιστεύω ότι οι δυο επιστολο
γράφοι θίγουν ένα πολύ καίριο 
πρόβλημα για το ΑΝΤΙ.

Σήμερα, το ΠΑΣΟΚ, έχει εξ’ αν
τικειμένου αναδειχθεί σε εκφρα
στή του εκσυγχρονισμού και της 
«εξυγίανσης» του ελληνικού καπι
ταλισμού. Έχοντας λοιπόν χρεω
θεί τις αδιέξοδες αντιφάσεις αυ
τού του ρόλου, υπονομεύει συστη-
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Εκδόσεις «ΑΝΔΡΟΜΕΔΑ»  
τηλ. 68.24.965 - 36.47.744 
36.208.89

ματικά και ανεπανόρθωτα ένα ένα 
όλα τα παραδοσιακά θεμέλια (διε
θνή και ελληνικά) του ελληνικού 
αστισμού.

Ήδη, το '83 η Ελλάδα έχει μπει 
σε έναν δρόμο εντάσεων και αντι
παραθέσεων που κανείς δεν μπο
ρεί να προβλέψει το τέλος του.

Πολύ λίγοι είναι οι Έλληνες 
που έχουν συνειδητοποιήσει τον 
πραγματικό και τον δραματικό 
χαρακτήρα αυτών των εξελίξεων. 
Και πολύ λιγότεροι μέσα σ’ αυ
τούς οι Αριστεροί, οι οποίοι στην 
μεγάλη τους πλειοψηφία επιμέ
νουν να αναρωτιώνται (άλλοι με 
κατάνόηση και άλλοι χωρίς) για 
το αν το ΠΑΣΟΚ μας οδηγεί στο 
σοσιαλισμό ή όχι.

Μέσα σ ’ αυτό το κλίμα της πνευ
ματικής αφλογιστίας και της ανε- 
πικσιρότητας που χαρακτηρίζει 
όλη την Αριστερά, κινείται και το 
ΑΝΤΙ.

θα ήταν όμως υπεκφυγή εκ μέ
ρους μας αν τις αδυναμίες του 
ΑΝΤΙ τις φορτώναμε στην «κρίση 
της Αριστερός». Γιατί η «κρίση» 
δεν είναι για μας μόνο ένα περιο
ριστικό πλαίσιο, αλλά κυρίως έ
νας γνώριμος και εύκολος τρό
πος ύπαρξης που ενσυνείδητα α
ναπαράγουμε και με μαεστρία υ
περασπίζουμε (όταν οι άνθρωποι 
μιλούν για «δυναμική παρέμβαση 
στη συγκυρία» εμείς τους λέμε ό
τι αναζητούν τους χαμένους κα
θοδηγητές τους).

Βέβαια, τα «γιατί» και τα «πως» 
είναι μια μεγάλη ιστορία. Οι αδυ
ναμίες αυτές του ΑΝΤΙ δεν είναι 
άσχετες με κάποια άλλα στοιχεία 
που είναι η δύναμη του περιοδι
κού και η μεγάλη του προσφορά 
στον ελληνικό περιοδικό Τύπο: 
τον πλουραλισμό και την απέ
χθειά του για κάθε είδους προπα
γάνδα.

Όλα αυτά θα μπορούσαν να εί
ναι θέματα ενός γόνιμου και πολύ 
ζωτικού διάλογου, αν δεν γίνον
ταν μόνο και μόνο για να γεμίσει 
η στήλη του εσωτερικού διάλο
γου. Προς αναπαραγωγή δηλαδή 
της «εν κρίσει» ύπνρξήςμας.

ΟΡΘΟΓΡΑΦΙΚΑ
•  Την ορθογραφία του συνεργά
τη μας Γ. Καλαϊτζή σχολιάζει ο ε
πόμενος επιστολογράφος μας:
Αγαπητό ΑΝΤΙ,

Κάθε φορά που θα διαβάσω το 
τακτικό εικονογράφημα του συ
νεργάτη σας κ. Γιάννη Καλαϊτζή, 
μου έρχεται στο νου το ίδιο πάν
τα ερώτημα:

Γιατί η Σύνταξη του τόσο αξιό
λογου περιοδικού σας δε φροντί
ζει να προλαβαίνει τα απαράδε
κτα ορθογραφικά λάθη που μόνι
μα συνοδεύουν το εικονογράφη- 
μα, με αποτέλεσμα να τραυματί
ζεται σοβαρά η ταλαίπωρη γλώσ
σα μας;

Με φιλικούς χαιρετισμούς 
Κλείτος Σ. Κύρου

ΣΣ. Ο Γ. Καλαϊτζής στον οποίο 
μεταφέραμε την κριτική του κ. Κύ
ρου, μας έδωσε την απάντηση 
που ακολουθεί:

Το γράμμα του κ. Κύρου, μου 
θύμισε το εξής ανέκδοτο:

Όταν οι Σοβιετικοί μπουκάρα
νε στην Πράγα όσοι από τους 
κρατούμενους της Απριλιανής 
χούντας —μου αφηγούνται— 
διατηρούσαν την λεβεντιά και 
την ευαισθησία τους, συνέταξαν 
ένα κείμενο διαμαρτυρίας κάτω 
από το άγρυπνο βλέμμα, εννοεί
ται, των φρουρών και των «ορθό
δοξων», που όταν έφτασε προς υ
πογραφήν και στον συγκροτού
μενο τους Μ.Π. αυτός έβγαλε α
μέσως από την κωλότσεπη ένα 
κόκκινο μολυβάκι και —θα το υ
πογράψει; δεν θα το υπογρά
ψει;— διόρθωσε τα ορθογραφικά 
λάθη.

Γιάννης Καλαϊτζής

ΕΙΣΑΙ ΜΗΠΩΣ ΚΟΔΗΣΟ;
•  Στην « ομοβροντία»  για το ΚΟ
ΔΗΣΟ (τχ. 237) απαντά ο φίλος 
αναγνώστης Στ. Κουγιουμτζό- 
γλου:
Αγαπητό Αντί,

Ταλαντεύτηκα λιγάκι, αν θα έ
πρεπε να ζητήσω κι άλλο χώρο 
σου για το εξαντλημένο —αυτό 
καθαυτό— θέμα του ΚΟΔΗΣΟ, ι 
αφού οι στοχειώδεις προσεκτικοί 
αναγνώστες σου θ’ αρκέστηκαν 
να υπομειδιάσουν με την συνδυα
σμένη (;) ομοβροντία τριών Σω
ματοφυλάκων του ΚΟΔΗΣΟ.

Τελικά —για να μην παρεξηγη
θεί η σιωπή μου— αποφάσισα για 
τελευταία φορά να κάνω μερικές 
σύντομες —τις πιο ενδεικτικές— 
επισημάνσεις, παραβλέποντας 
με κατανόηση προσωπικές —όχι 
ψύχραιμες— επιθέσεις:
1) ΑΝΤΙΦΑΣΕΙΣ και ΥΠΕΚΦΥ
ΓΕΣ. Να ένας τίτλος για τις δύο 
τελευταίες επιστολές, που μπο
ρούν να «ειδωθούν» σαν μια ενό
τητα. Π.χ. Ο φίλος (που διερωτά- 
ται αν έχει καλή μνήμη, αλλά ε
νώ θυμάται θαυμάσια διάσημους 
Μπιλντεμπέργκερς, δεν ρωτά 
καν το κόμμα του για τη συμμε
τοχή του κ. Πάγκου) παραπέμ- 
πεται στη βιβλιογραφία, που α

κολουθεί στο τέλος του κειμένου. 
Αν λοιπόν είναι τόσο αψύς κι εύ
θικτος όσο δείχνει, ας κάνει, έ
στω κι αργά, αυτό που δεν έκανε 
τόσα χρόνια το κόμμα του.

Εμείς θα του πούμε οτι πρεπει 
να το κάνει και για ένα ακόμα 
λόγο: ν’ αποκλείσει σκέψεις κα
κόπιστων ότι ΓΙ’ ΑΥΤΟ ΕΙΔΙΚΑ 
έσπευσε ΚΑΙ το κόμμα του —με
τά την ΕΔΗΚ— να ζητήσει έλεγ
χο των οικονομικών των κομμά
των ΚΑΙ αφού είχε ξεκαθαριστεί 
ότι τα μεγάλα κόμματα δεν ήθε
λαν κουβέντα γι’ αυτό...
(Για να μην απονέμεται έτσι εύ
κολα ο τίτλος του «συνωμοσιο- 
λόγου» στο ΑΝΤΙ και σ’ άλλους, 
απλώς περίεργους).
2) ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ και ΑΞΙΩ
ΜΑΤΑ. Μαθαίνουμε λοιπόν ότι 
όποιος υπερασπίζει τις απόψεις 
του κάνοντας πολιτικό διάλογο 
σε διάφορα έντυπα, πρέπει ν' μ 
ποφεύγει τα ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΘΕΜΑ
ΤΑ και την ΑΥΡΙΑΝΗ, αλλιώς η 
μικρότερη ποινή που του πρέπει, 
είναι... η αίτηση στέρησης των 
πολιτικών —αλληλογραφικών— 
δικαιωμάτων του απ’ το ΑΝΤΙ 
(!). Είναι δε «πολιτική ασθένεια» 
η τεκμηριωμένη πολιτική αρθρο- 
γραφία και όχι οι —μετ’ επιμέ
λειας— αναπόδεκτοι χαρακτηρι
σμοί και παρομοιώσεις με τους 
συμπαθείς πιθήκους...
3) Τέλος απ’ την σαφώς ευφυέ
στερο πρώτο ΚΟΔΗΣΟ - φύλακα 
ας μας επιτραπεί να τον ζητήσου
με να γίνει —αφού έδειξε ότι 
μπορεί— σαφέστερος... Π.χ. σε 
ενδεχόμενο (λέμε αν) σημερινό 
δημοψήφισμα ο κ. Ιίλυτας θ α- 
παρνείτο τη Βασιλεία ή π.χ. δεν 
θα ’πρεπε να μαθαίναμε περισσό
τερα για τους «ξένους αρχιτέκτο
νες του πολιτικού σήμερα» όπως 
'Ράφει;

Ένας ντόπιος αρχιτέκτονας 
Σταύρος Κουγιουμτζόγλου 

Μέλος Κ.Ε. της ΕΔΗΚ

ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΜΑΣ ΔΕΝ 
ΕΙΝΑΙ ΜΟΝΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΑ

•  Να το εξομολογηθούμε; Όταν 
στο προηγούμενο τεύχος δημο
σιεύαμε την έκκληση του αναγνώ
στη μας Μπιρλή για να τον βοηθή
σουμε στην εκλογή αγοράς αυτο
κινήτου, το αποφασίσαμε και λίγο 
για το αξιοπερίεργο του πράγμα
τος. Όντας ζώα πολιτικά καθ’ έ- 
ξιν στο δημόσιο βίο μας, αυτολο- 
γοκρινόμαστε κατά τα λοιπά και 
παίζουμε και μεις, σαν σύνταξη, 
το μικρό μας ρόλο με τον τόνο 
που επιβάλλουν οι περιστάσεις. 
Κανονικά, βέβαια, έχωμε και μεις 
προβλήματα ποικίλα και διάφορα ' 
π.χ. το IXμας είναι συνήθως τρα
καρισμένο, κυκλοφορούμε μέρα

παρά μέρα και τα Σαββατοκύρια
κα ανακαλύπτουμε ότι μείναμε α
πό μπαταρία. Αυτά και άλλα πολ
λά μας ταλανίζουν κάθε εικοσιτε
τράωρο' που να σας λέμε τώρα, έ
τσι σοβαροί άνθρωποι που το παί
ζουμε...

Διαβάσαμε τα γράμματα των 
δύο επιστολογράφων και νομίζου
με πως ίσως βοηθήσουν το φίλο 
μας Μπιρλή. Τα δημοσιεύουμε με 
προτεραιότητα μήπως και τον 
βοηθήσουν στην εκλογή τον αν 
έρθουν άλλα δεν θα τον προλά
βουν στις αποφάσεις του. θα μας 
συγχωρήσουν όμως οι φίλοι μας 
που ενδιαφέρονται μόνον για την 
πολιτική όταν διαπράττουμε αυτή 
τη μικρή περέκκληση από τους 
ρόλους μας δημοσιεύοντας γράμ
ματα σχετικά με τα IX ; Πειράζει 
τόσο αν πάρουμε μια μικρή ανάσα 
από την αέναη προσπάθειά μας 
για την αποσαφήνιση της ορθής 
πορείας προς την Αλλαγή ή για 
την επανάσταση; Και τελοσπά- 
ντων ας μην είμαστε μονότονοι: 
δεν μπορεί να απαντούμε μονότο
να ότι καλά αυτοκίνητα είναι όσα 
έχουν χρώμα κόκκινο επαναστα
τικό' πρέπει να ρωτούμε και για 
το τιμόνι, τα φρένα, τα καθρεφτά- 
κια, τα τασάκια και τα άλλα εν γέ- 
νει μηχανολογικά αξεσουάρ.

' · ν’· ^  Γ "

•  Το γράμμα του Χρ. Προυκάκη: ! 
Αγαπητοί φίλοι, I

Με αφορμή το γράμμα ανα
γνώστη σας που ζητά γνώμη για j 
την αγορά αυτοκινήτου, σας γρά
φω, εκτός ύλης περιοδικού βέ
βαια.

Θα πρέπει να σημειώσω ότι η 
γνώμη μου είναι τελείως υποκει
μενική, αποτέλεσμα της εμπει
ρίας μου από ένα YUG0 45 και έ
να SUZUKI ALTO. Αντιδιαστολών 
λοιπόν αρχή και διαπίστωση 
πρώτη, το ZASTAVA ανήκει στην 
ίδια κατηγορία με τα γιαπωνέζι
κα μόνο λόγω τιμής και αυτό για
τί σε επίπεδο μηχανής δεν συγ- 
κρίνονται.

Το γιουγκοσλάβικο έχει μηχα
νικά μέρη του FIAT 127 δηλαδή ε
φαρμογές δοκιμασμένες για δέ
κα και πλέον χρόνια. Το φινίρι- 
σμά του είναι μέτριο αλλά αποζη- 
μειώνει με το ότι έχει καλή οδική 
συμπεριφορά, κάπως σκληρή α
νάρτηση, ακριβές τιμόνι, καλή ε
πιτάχυνση (από 0 σε 100 χιλ. σε 
17” με τους 54 HP και τα 903CC 
του). Η κατανάλωσή του είναι 
μέτρια και μεταφέρει άνετα πέ
ντε ανθρώπους συν 50 KGR. απο
σκευές, ενώ επιπλέον μπορεί να 
ρυμουλκίσει μέχρι 800 KGR. Από 
την άλλη πλευρά τώρα τα γιαπω
νέζικα, που πράγματι είναι μι
κρά, έχουν ισχύ από 27 έως 31 HP, 
επιτάχυνση από 0 σε 100 χιλ. σε 
30" περίπου, πολύ καλό φινίρι- 
σμα και υλικά καλής γενικά 
ποιότητος. Όμως με τέσσερεις 
ανθρώπους θεωρούνται μάλλον 
υπέρβαρα, δεδομένου ότι έχουν
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ιφέλιμο φορτίο γύρω στα 300 
GR., συν του ότι έχουν περιορι- 
μένους εσωτερικούς χώρους. 
Στην πρακτική τώρα, η εμπει- 

ία μου γύρω από το Ζ ASTA VA εί- 
αι καλή μέχρι τα 2000 χιλ. Αρχι- 
ά υπήρχαν μερικά προβλήματα 
α οποία όμως με θεωρητική με- 
έτη και παρατήρηση ξεπερά- 
ιτηκαν. Να σημειώσω ότι αμέ- 
ιως μετά την αγορά άλλαξα λά
στιχα διότι οι ελληνικοί δρόμοι 
;ίναι πολύ επικίνδυνοι τον χειμώ
να. Σημεία που είναι θετικά από 
;ην πρώτη στιγμή είναι η δυνατή 
ταλική μηχανή και η λογική κα- 
:ανάλωση. Για το SUZUKI έχω να 
to (σχόλια που ισχύουν για τα 
ιλλα δύο) ότι είναι τυπικό αυτο- 
άνητο πόλης με καλή οδική συμ- 
χεριφορά, ευελιξία, αλλά αδύνα- 
ιη μηχανή.

Γενικό συμπέρασμα λοιπόν, αν 
) φίλος μάς θέλει ένα αυτοκίνητο 
χε το'οπόίο θα γυρίσει όλη την 
Ξλλάδα παραβλέποντας το μέ
τριο φινίρισμα τότε το ZASTAVA 
ύναι η λύση, που του δίνει τη δυ
νατότητα για πολύ γρήγορες με
τακινήσεις ακόμη και με το γκά- 
;ι στο... πάτωμα (!) αν οι ικανό
τητες φθάνουν μέχρι αυτό το ση
μείο. Πρόβλημα ανταλλακτικών 
σίγουρα δεν υπάρχει γιατί μπορεί 
να χρησιμοποιηθούν και της 
FIAT. Ομως αν το ενδιαφέρον του 
περιορίζεται σε ασφαλείς μετακι
νήσεις μόνο μέσα στην πόλη τότε 
τα γιαπωνέζικα είναι η καλύτερη 
λύση.

Με εκτίμηση 
Χρήστος Προυκάκης 

Υπομηχανικός

/ I ~ν ν-γ η c λ
ν'! •

• Το γράμμα του Νίκου Αλεξάν
δρου:
Αγαπητό «Α ντί»,

Μια και τυχαίνει να είμαι ανα
γνώστης και δικός σου και του 
(πολύ καλού στον τομέα του) πε
ριοδικού «4 Τροχοί», μπορώ να 
δώσω μια (αμερόληπτη, αφού δεν 
ασκώ εμπορία αυτοκινήτων) α
πάντηση στον συνάδελφο που σε 
ρωτούσε στο τεύχος 242 ποιο αυ
τοκίνητο να προτιμήσει.
: 1. Μεταξύ των τριών γιαπωνέζι
κων, υπερέχει αναμφισβήτητα το 
SUBARU 600, γιατί: πρώτο και 
κυριότερο είναι πιο ασφαλές στο 
δρόμο, εφόσον έχει καλύτερα 
φρένα (χωρίς τα προβλήματα 
των άλλων δύο) και σαφώς ανώ
τερη ανάρτηση, ιδιαίτερα στην 
πίσω (τριγωνικά ημιαιωρούμενα 
ψαλίδια και κυλινδρικά ελατή
ρια)' δεύτερο, είναι πιο ευρύχωρο 
από τους ομοεθνείς ανταγωνι
στές του.
2. Μεταξύ του SUBARU και του 

YUGO 45, η επιλογή αποτελεί υ
ποκειμενικό θέμα: α) To YUGO έ
χει σαφώς καλύτερες επιδόσεις 
λόγω (45 ίππων DIN; έναντι 31 του 
SUBARU), πράγμα που, μεταξύ 
άλλων, σημαίνει περισσότερη α

σφάλεια στο προσπέρασμα (το ο
ποίο στη χώρα μας είναι τόλμη
μα, μια και η πολιτεία αρνείται ε- 
πιμόνως να περιορίσει τις ορέξεις 
του... Μολώχ, τοποθετώντας 
προστατευτικά κιγκλιδώματα 
στις εθνικές οδούς), β) Το 
SUBARU είναι πολύ πιο αξιόπιστο 
και διατηρεί ψηλότερη τιμή με
ταπώλησης από το YUGO. Το τε
λευταίο, όπως βεβαιώνουν οι «4 
Τροχοί», παρουσιάζει πολλά μι- 
κροπροβλήματα από τα πρώτα

κιόλας χιλιόμετρα, κι έτσι ταλαι
πωρεί τον κάτοχό του, υποχρεώ- 
νοντάς τον συνάμα σε έξοδα α
ντικατάστασης αρκετών (γιουγ
κοσλαβικών) r :π ο Ίμιά Τ<·>ν.

Τέλος παραπέμπω για περισ
σότερες πληροφορίες τον κ. 
Μπιρλή στο τεύχος 156 των «4 
Τ», όπου υπάρχει τεστ για το YU
GO, καθώς και στο τεύχος 138, ό
που υπάρχει τεστ για το SUBARU.

Και κάτι φαιδρό (στην τραγι- 
κότητά του): αν το ελληνικό κρά

τος είχε κάποιο ίχνος σεβασμού 
για τους πολίτες του, και δεν επι
βάρυνε τα Ι.Χ. (έχουν πάψει από 
καιρό να είναι είδος πολυτελείας) 
με δασμούς και εισφορές 300% ή 
400% επί της αξίας CIF, με 
500.000 δρχ. θα μπορούσαμε ν’ α
γοράσουμε, όπως οι Ευρωπαίοι ε
ταίροι μας, αυτοκίνητο 1600 κ. 
εκ. (και όχι εξακοσίων). Η οδική 
ασφάλεια όμως είναι θέμα ήσσο- 
νος σημασίας στη χώρα μας, και 
οι κάτοχοι IX είναι πολύ ευάλω-

ΜΙΚΑΛ ΡΑΙΜΑΝ

Εν ονόματι 
του Μάρξ
Έντεκα απόρρητα 

ντοκουμέντα

ΡΙΖ0Υ ΜΠ0Κ0ΤΑ

Έτσι χάθηκε 
ο Άρης

ΜΙΑ · ΕΝΓΚΕΛΣ · 
ΜΠΕΜΠΕΛ · ΑΝΤΛΕΡ t 

ΖΙΛΜΠΟΥΡΓΚ · ΣΑΪΝΤΕΜΠΕΡΓΚ

Η αξία
της γυναίκας

ΣΙΜΟΝ ΝΤΕ ΜΠΩΒ0ΥΑΡ

Πύρρος
και

Κινέας

Εκδόσεις Γλάρος
ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ 31 · ΑΘΗΝΑ 141 , ΤΗΛ 36 18 457
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ΤΑΜΑΣΟΣ
ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ

Ε. Atkin - ΠΑΙΔΙΚΗ ΕΠΙΘΕ
ΤΙΚΟΤΗΤΑ -  ΠΕΙΘΑΡΧΙΑ 

ΓΙΑΤΙ ΚΑΙ ΠΩΣ

- Είναι το παιδί σας πολύ επι
θετικό; Τί το κάνει να συμπε- 
ριφέρεται έτσι;
- Τί μπορείτε να κάνετε;
- Τιμωρία; το δίλημμα
- Προβλήματα φαγητού, ύπνου, 
θυμού κ.λ.π.
- Τ ο  ξύλο και τα αποτελέσματά 
του.

FREDERIC F. FLACH, M.D.

ΚΑΤΑΘΛΙΨ
• η μυστική τη

■4

ΚΑΤΑΘΛΙΨΗ (η μυστική της 
δύναμη).

•  Αϋπνία
•  Απώλεια αυτοεκτίμησης
•  Κόπωση
•  Μελαγχολία
•  Πεσμένη σεξουαλική ορμή
•  Ανορεξία απώλεια βάρους
•  Υπερευαισθησία - ερεθιστικό
τητα
•  Υπερβολικό φόβο

ΤΑΜΑΣΟΣ

Χαρ. Τρικούπη 13 - 2ος όρ. 

Τηλ. 3625464

τοι: δεν έχουν φωνή γιατί, όπως 
όλοι σχεδόν οι Έλληνες κατανα
λωτές, δεν έμαθαν (ακόμη) να 
την υψώνουν.

Φιλικά 
Νίκος Αλεξάνδρου 
Φοιτητής Νομικής

Υ.Γ. Θυμάμαι ακόμη το άρθρο 
για τη νοθεία στη βενζίνη που είχε 
δημοσιεύσει παλιά το «Αντί». 
Μια παρόμοια έρευνα για την (α
διάλειπτη) εξαπάτηση των κατα
ναλωτών, θα ήταν ευπρόσδεκτη.

•  Σ.Σ: Μας είχαν κάνει τότε μή
νυση οι καταγγελόμενοι πρατη- 
ριούχοι οι οποίοι αφού το ξανα- 
σκέφτηκαν τις απέσυραν. Δεν εί
δαμε όμως καμιά ενέργεια από 
την πολιτεία. Τι λέτε, φέρνουν κα
νένα αποτέλεσμα οι έρευνες;

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΘΗΤΕΙΑ
•  Στο γράμμα που ακολουθεί, ο 
επιστολογράφος μας κριτικάρει 
την υπουργική απόφαση που δίνει 
σε ορισμένες κατηγορίες στρατεύ
σιμων το δικαίωμα να εξαγορά
σουν τη θητεία τους:

Είναι πια φανερό ότι η παρα
πάνω υπουργική απόφαση απο
κλειστικό σκοπό είχε την εύνοια 
ενός πολύ περιορισμένου αριθ
μού ατόμων.

Συγχρόνως όμως αποτελεί ά
μεση παραδοχή από μέρους της 
κυβέρνησης της ανάγκης μείω
σης της στρατιωτικής θητείας 
και αποδεικνύει ότι η πολιτεία α
ναγνωρίζει τη μείωσή της ή την ε
ξαγορά της σαν ευεργέτημα, 
πράγμα που ισοδυναμεί κατά λο
γική αναγκαιότητα με αναγνώρι
ση του γεγονότος πως η έκτιση ο
λόκληρης της (διετούς+ ) στρα
τιωτικής θητείας αποτελεί τιμω
ρία.

Δυστυχώς η υπουργική αυτή α
πόφαση είναι του Α. Παπανδρέου 
ο οποίος όντας στην αντιπολίτευ
ση είχε καταγγείλει και στιγματί
σει σαν αντισυνταγματικές τις 
ευνοϊκές διατάξεις για τρίμηνη 
και εξάμηνη θητεία νέων επιστη
μόνων του εξωτερικού, όταν στο 
κάτω - κάτω η θητεία αυτή ήταν 
αρκετή για τη στρατιωτική κα- 
τάρτησή τους και για τη συμμε
τοχή τους στην υπεράσπιση της 
πατρίδας σε καιρό ανάγκης, σε 
αντίθεση φυσικά με την εξαγορά
της. ί

Η παραπάνω υπουργική από- ί 
φάση θα μπορούσε να μην είχε 
δει το φως της δημοσιότητας αν 
είχε τη μορφή εσωτερικής εγκυ
κλίου όπως άλλες ευεργετικές 
διατάξεις των οποίων χρήση 
μπορούν να κάνουν μόνο οι γνώ
στες ύπαρξής τους που είναι και 
οι «ημέτεροι» των εκάστοτε κυ
βερνήσεων.

Σε παρακαλώ να δεχτείς την α
νωνυμία μου. Βλέπεις είμαι κι ε
γώ ένας από τους τόσους στρα
τεύσιμους στις ένοπλες δυνάμεις 
της χώρας.

Στρατιώτης

ΜΗ ΔΙΑΨΕΥΣΙΜΑ
•  Από τον καθηγητή Κώστα 
Κριμπά, πήραμε το γράμμα που α
κολουθεί —ουφ αυτοί οι διανοού
μενοι! Και να δείτε, όπου να ’ναι 
θα μας γράψει και ο Κ. Βεργόπου- 
λος... Εν πάση περιπτώσει, η επι
στολή είναι χρήσιμη γιατί εκτός 
των άλλων αποσαφηνίζει, για τον 
ιστορικό του μέλλοντος που βρί
σκονταν ο Γιώργος —προσοχή, 
όχι ο Κώστας— Κριμπάς το πρωί 
της 21/4/67.
Αγαπητό ΑΝΤΙ,
, Σε επιστολή του (τεύχος 240, 
σελίδα 48) ο κ. Δ. Δημητράκος, 
γνωστός (και μη εξαιρετέος) θια
σώτης του φιλόσοφου Καρλ Πόπ- 
περ, με ρωτά ποιοι είναι αυτοί οι, 
προφανείς για μένα, λόγοι παρά
λειψης του φίλου Κ. Βεργόπου- 
λου, από τη χορεία των προοδευ
τικών διανοητών τους οποίους 
(κατα)κρίνει (Ν. Πουλαντζάς, Κ. 
Τσουκαλάς, Π. Τερλεξής ακόμα 
και Δ. Δημητράκος) στο άρθρο 
του. Θα μου επιτρέψει, όμως, να 
του παρατηρήσω ότι όσα γράφει 
ο κ. Βεργόπουλος είναι επιστη
μονικά. Κατά Πόππερ επιστημο
νικά είναι όσα υπόκεινται σε διά
ψευση, είναι δηλαδή διαψεύσιμα. 
Και όσα γράφει ο Κ. Βεργόπου
λος είναι διαψεύσιμα. Απόδειξη 
ότι διαψεύδονται μόλις δημο- 
σιευθούν.

Με εκτίμηση 
Κώστας Κριμπάς

Υ.Γ. Πάλι η σύγχυση μεταξύ 
Κώστα και Γιώργου Κριμπά, κι 
όμως σας είχα προειδοποιήσει. 
Έτσι στο ίδιο τεύχος σελίδα 23, 
στον Όμιλο Παπαναστασίου ι
δρυτικό μέλος ήταν ο Γιώργος 
Κριμπάς κι όχι εγώ. Δεδομένου 
ότι έλειπε στο Λονδίνο δεν είναι 
δυνατό να έλαβε μέρος στη συ
νάντηση το πρωί του πραξικοπή
ματος. Αντίθετα, ως εκπρόσω
πος της Ένωσης Κέντρου, έκανε 
δηλώσεις κατά της χούντας την 
επομένη μέρα στο Λονδίνο.

ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ 

Δημοχάρους 60 
115 21 Αθήνα 

Τηλ. 72.32.713 -  72.32.819

• Εκδότης:
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δεινοκράτους 131 
115 21 Αθήνα

• Υπεύθυνος τυπογραφείου: 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΒΛΑΧΟΣ 
Μιλτιάδου 23β 
Χαλάνδρι

• Δημόσιες σχέσεις 
Διαφημίσεις:
ΤΑΚΗΣ ΜΩΡΑΤΤΗΣ

• Καλλιτεχνική επιμέλεια: 
ΜΠ. ΜΠΟΖΕΝΑ

• Μοντάζ:
ΤΑΣΙΑ ΛΕΒΟΝ

• Φωτοστοιχειοθεσία: 
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ» ΕΠΕ 
Δεινοκράτους 131 
Τηλ. 72.29.237

• Αναπαραγωγή φιλμς: 
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ» ΕΠΕ 
Δεινοκράτους 131 
Τηλ. 72.29.237

• Εκτύπωση:
«ΛΙΘΟΤΥΠ» Α.Ε.
Ιάσιου 5 - Περιστέρι 
Τηλ. 57.22.201

•  Κάθε ενυπόγραφο άρθρο εκ
φράζει την προσωπική άποψη 
του συγγραφέα του.
•  Χειρόγραφα δεν επίατρέ- 
φονται.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Εσωτερικού
Εξαμ. 600 δρχ. - Ετήσια 1200 
Ετήσια Οργανισμών 
Τραπεζών, κτλ.: 4.000 δρχ. 
Φοιτητική έκπτωση 15%

Εξωτερικού 
Ευρώπη · Μεσογ. χώρες:
εξάμηνη:................ απλήδολ. 11

»  αεροπ.δολ. 13
ετήσ ια :...................... απλήδολ. 22

» ...............αεροπ. δολ. 26
Η.Π.Α. - Καναδάς · Αν. Ασία:
εξάμηνη:....................απλήδολ. 11

»   αεροπ.δολ. 15
ετήσ ια :...................... απλήδολ. 22

»  αεροπ.δολ. 30
Αυστραλία · Ωκεανία:
εξάμηνη:................... απλήδολ. 11

» ................. αεροπ. δολ. 20
ετήσ ια :...................... απλήδολ. 22

»    αεροπ.δολ. 40

• Εμβάσματα, επιταγές: 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δημοχάρους 60,
115 21 ΑΘΗΝΑ

• ΤΙΜΗ ΤΕΥΧΟΥΣ: δρχ. 50
• ΠΑΛΙΑ ΤΕΥΧΗ: δρχ. 80

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
• Για τα βιβλιοπωλεία

της Αθήνας: 
Εκδόσεις «Νεφέλη» 

Μαυρομιχάλη 9,
Τηλ. 36.07.744 - 36.39.962
• Για τα βιβλιοπωλεία 

Β. Ελλάδας: Βιβλιοπωλείο
Μ. Κοτζιά και Σια Ο.Ε. 

Τσιμισκή 78, τηλ. 279.720 
546 22 Θεσσαλονίκη

ί
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ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΘΑ ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΟΥΝ ΑΠΟ ΤΙΣ
ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ

1983-1984

ΑΛΕΞΙΟΥ ΕΛΛΗ ΑΠΑΝΤΑ 22
Υπό Εχεμύθειαν

ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΚΩΣΤΑ
Το δέντρο που χορεύει 

(Μυθιστόρημα)

ΓΕΩΡΓΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΣΤΑΣ
Πλάγιες ερωτήσεις

ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΣΩΤΗΡΗ
Λεξικό όρων III

Γλωσσολογίας

ΖΕΡΒΑΣ ΑΝΤΩΝΗΣ
Η Ανάσταση της κυρά-Τσίνης

(ποιήματα)

ΙΩΑΝΝΟΥ ΓΙΑΝΝΗΣ
Τρίτος Δρόμος ’83

ΙΩΑΝΝΟΥ ΓΙΑΝΝΗΣ
Ο Ευρωπαίος

«ΙΩΝ» ΠΛΑΤΩΝΟΣ
(Μετάφραση - Εισαγωγή - Σχόλια 

Λ. Κούσουλα)

ΚΑΓΓΕΛΑΡΗΣ ΦΩΤΗΣ

ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗ ΙΩΑΝΝΑ
Οι δύο τελευταίοι 

(Μυθιστόρημα)
t

ΚΟΝΤΑΡΑΤΟΣ ΣΑΒΒΑΣ
Η εμπειρία του αρχιτεκτονημένου χώρου 

και το σωματικό σχήμα
ΚΑΚΙΣΗ ΣΩΤΗΡΗ

Τρόμος στο Κολλέγιο και άλλα 
αστυνομικά δοκίμια

ΚΟΥΣΟΥΛΑΣ ΛΟΥΚΑΣ
Μετά τα φιλολογικά 

(Δοκίμια)

ΜΟΣΚΩΦ ΧΩΣΤΗΣ
Η πράξη και η σιωπή 

Τα όρια του έρωτα και τα όρια της ιστορίας
Δοκίμια I I

ΜΑΛΑΝΟΣ ΤΙΜΟΣ
Βάρναλης - Αυγέρης-, Καρυωτάκης

ΣΑΡΑΝΤΙΤΗ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ ΕΛΕΝΗ
Τα δέντρα που τα λένε Ντίβι-ντίβι

(Διηγήματα)

ΤΣΑΚΝΙΑΣ ΣΠΥΡΟΣ
Δακτυλικά Αποτυπώματα 

(Κριτικά κείμενα)

|Η διαδικασία της αποπροσωποποίησης 
στη σχιζοφρένεια 

(Το βλέμμα και το είναι στην ψύχωση)

ΧΑΡΙΤΟΠΟΥΛΟΣ ΑΙΟΝΥΣΗΣ
Τα παιδιά της χελιδόνας 

(Μυθιστόρημα)

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ 
Ζωοδόχου Πηγής 3, Αθήνα 142 

• Τηλ. 360.1331, 360.3234



Ίληροφορίες —  συνδρομές: Σόλωνος 94, Τηλ. 3644453— —
I


